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Microlife BP A100 Plus

(1 ONJOFF button

(@ Display

® Slot-in Card

@ Cuff Socket

(® Mains Adapter Socket
(® Cuff Compartment
@ Battery Compartment
Cuff

(® Cuff Connector
M-button (memory)
@ MAM Switch

@2 Time Button

Display

@3 Irregular Heartbeat (IHB) Symbol
@3 Pulse

@9 Battery Display
Stored Value

@) Systolic Value

(9 Diastolic Value
Pulse Rate

@9 Date/Time

@) MAM Mode

@ MAM Interval Time
@3 Traffic Light Display
@3 Alarm Time

@ Read the instructions carefully before using this device.

Type BF applied part
T Keepary

Intended use:

This oscillometric blood pressure monitor is intended for measuring
non-invasive blood pressure in people aged 12 years or older.

Itis clinically validated in patients with hypertension, hypotension,
diabetes, pregnancy, pre-eclampsia, atherosclerosis, end-stage
renal disease, obesity and the elderly.

Dear Customer,

This device was developed in collaboration with physicians and
clinical tests carried out prove its measurement accuracy to be of
a very high standard.*

If you have any questions, problems or want to order spare parts
please contact your local Microlife-Customer Service. Your dealer
or pharmacy will be able to give you the address of the Microlife
dealer in your country. Alternatively, visit the internet at
www.microlife.com where you will find a wealth of invaluable infor-
mation on our products.

Stay healthy — Microlife AG!

* This device uses the same measuring technology as the award
winning «BP 3BTO-A» model tested according to the British and
Irish Hypertension Society (BIHS) protocol.
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1

. Important Facts about Blood Pressure and Self-
Measurement

Blood pressure is the pressure of the blood flowing in the
arteries generated by the pumping of the heart. Two values, the
systolic (upper) value and the diastolic (lower) value, are
always measured.

The device indicates the pulse rate (the number of times the
heart beats in a minute).

Permanently high blood pressure values can damage your
health and must be treated by your doctor!

Always discuss your values with your doctor and tell him/her if
you have noticed anything unusual or feel unsure. Never rely
on single blood pressure readings.

Enter your readings in the enclosed blood pressure diary.
This will give your doctor a quick overview.

There are many causes of excessively high blood pressure
values. Your doctor will explain them in more detail and offer
treatment where appropriate. Besides medication, relaxation
techniques, weight loss and exercise can also lower your blood
pressure.

Under no circumstances should you alter the dosages of
drugs or initiate a treatment without consulting your
doctor.

Depending on physical exertion and condition, blood pressure
is subject to wide fluctuations as the day progresses. You
should therefore take your measurements in the same
quiet conditions and when you feel relaxed! Take at least
two measurements per day, one in the morning and one in the
evening.

Itis quite normal for two measurements taken in quick succes-
sion to produce significantly different results.

Deviations between measurements taken by your doctor or in
the pharmacy and those taken at home are quite normal, as
these situations are completely different.

Several measurements provide a much clearer picture than
just one single measurement.

Leave a small break of at least 15 seconds between two
measurements.

If you are pregnant, you should monitor your blood pressure
regularly as it can change drastically during this time.

microlife



o If you suffer from a cardiac arrhythmia consult with your doctor
before using the device. See also chapter «Appearance of the
Irregular Heartbeat (IHB) Symbol» of this user manual.

o The pulse display is not suitable for checking the
frequency of heart pacemakers!

How do | evaluate my blood pressure?
Table for classifying blood pressure values in adults in accordance

with the World Health Organisation (WHO) in 2003. Data in mmHg.

5. If you want to change the date and time, press and hold the time
button down for approx. 3 seconds until the year number starts
to flash. Now you can enter the new values as described above.

Selecting the correct cuff

Microlife offers different cuff sizes. Select the cuff size to match the
circumference of your upper arms (measured by close fitting in the
centre of the upper arm).

Cuff size for circumference of upper arm
S 17 -22 cm (6.75 - 8.75 inches)
M 22-32cm (8.75 - 12.5 inches)
L 32-42cm(12.5-16.5 inches)
M-L 22-42cm (8.75 - 16.5 inches)

Recommenda-

Range Systolic | Diastolic |tion

1. | blood pressure <120 <80 Self-check
normal

2. |blood pressure 120-129 [80-84 |Self-check
normal

3. | blood pressure 130-139 [85-89 |Consult your
slightly high doctor

4.|blood pressuretoo |140-159 |90-99 | Seek medical
high advice

5. | blood pressure far |160-179 100 - 109 | Seek medical
too high advice

. blood pressure 2180 Urgently seek

medical advice!

dangerously high

The higher value is the one that determines the evaluation.
Example: a readout value between 150/85 or 120/98 mmHg indi-
cates «blood pressure too high».

The slot-in card (3) on the front of the device shows ranges 1-6 in
the Table.

2. Using the Device for the First Time

Activating the fitted batteries
Pull out the protective strip from the battery compartment (7).

Setting the date and time

1. After the new batteries are fitted, the year number flashes in the
display. You can set the year by pressing the M-button G9. To
confirm and then set the month, press the time button G3.

2. Press the M-button to set the month. Press the time button to
confirm and then set the day.

3. Follow the instructions above to set the day, hour and minutes.

4. Once you have set the minutes and pressed the time button, the
date and time are set and the time is displayed.

& Pre-shaped cuffs are optionally available.

&= Only use Microlife cuffs.

» Contact your local Microlife Service if the enclosed cuff (8) does

not fit.

» Connect the cuff to the device by inserting the cuff connector (9)

into the cuff socket (4) as far as it will go.

& If you buy a spare Microlife cuff (size S, 17-22cm), please
remove the cuff connector from the cuff tube from the cuff
supplied with the original device and insert this cuff
connector into the tube of the spare cuff (only valid for cuff
size S).

Selecting standard or MAM mode
This device enables you to select either standard (standard single
measurement) or MAM mode (automatic triple measurement). To
select standard mode, slide the MAM switch G1) on the side of the
device downwards to position «1» and to select MAM mode, slide
this switch upwards to position «3».

MAM mode

o In MAM mode, 3 measurements are automatically taken in
succession and the result is then automatically analysed and
displayed. Because the blood pressure constantly fluctuates, a
result determined in this way is more reliable than one produced
by a single measurement.

o After pressing the ON/OFF button (1), the MAM-symbol @1)
appears in the display.

o The bottom, right hand section of the display shows a 1,2 or 3 to
indicate which of the 3 measurements is currently being taken.

BP A100 Plus
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e There is a break of 15 seconds between the measurements

(15 seconds are adequate according to «Blood Pressure Moni-

toring, 2001, 6:145-147» for oscillometric instruments). A count
down indicates the remaining time and a beep will sound
5 seconds before the 2nd and 3rd readings will begin.

e The individual results are not displayed. Your blood pressure
will only be displayed after all 3 measurements are taken.

o Do not remove the cuff between measurements.

o Ifone of the individual measurements was questionable, a
fourth one is automatically taken.

3. Taking a Blood Pressure Measurement

Checklist for taking a reliable measurement

1. Avoid activity, eating or smoking immediately before the
measurement.

2. Sit down on a back-supported chair and relax for 5 minutes.
Keep the feet flat on the floor and do not cross your legs.

3. Always measure on the same arm (normally left).

4. Remove close-fitting garments from the upper arm. To avoid
constriction, shirt sleeves should not be rolled up - they do not
interfere with the cuff if they are laid flat.

5. Always ensure that the correct cuff size is used (marking on the cuff).

« Fit the cuff closely, but not too tight.

o Make sure that the cuff is positioned 1-2 cm above the
elbow.

o The artery mark on the cuff (ca. 3 cm long bar) must lie over
the artery which runs down the inner side of the arm.

e Support your arm so it is relaxed.

o Ensure that the cuff is at the same height as your heart.

. Press the ON/OFF button (1) to start the measurement.

. The cuff will now pump up automatically. Relax, do not move
and do not tense your arm muscles until the measurement
result is displayed. Breathe normally and do not talk.

8. When the correct pressure is reached, the pumping stops and the
pressure falls gradually. If the required pressure was not reached,
the device will automatically pump some more air into the cuff.

9. During the measurement, the heart symbol G4 flashes in the
display and a beep sounds every time a heartbeat is detected.

10.The result, comprising the systolic G2 and the diastolic G8
blood pressure and the pulse rate @9 is displayed and a long
beep is heard. Note also the explanations on further display
symbols in this booklet.

11.When the measurement has finished, remove the cuff and pack
it into the device as shown in Fig. Il.

~No

12.Enter the result in the enclosed blood pressure pass and switch
off the device. (The monitor does switch off automatically after
approx. 1 min.).

& You can stop the measurement at any time by pressing the
ON/OFF button (e.g. if you feel uneasy or an unpleasant
pressure sensation).

= If the systolic blood pressure is known to be very high,
it can be an advantage to set the pressure individually. Press
the ON/OFF button after the monitor has been pumped up to
alevel of approx. 30 mmHg (shown on the display). Keep the
button pressed until the pressure is about 40 mmHg above
the expected systolic value — then release the button.

4. Appearance of the Irregular Heartbeat (IHB) Symbol

This symbol @3 indicates that an irregular heartbeat was detected.
In this case, the measured blood pressure may deviate from your
actual blood pressure values. It is recommended to repeat the
measurement.

Information for the doctor in case of repeated appearance of
the IHB symbol:

This device is an oscillometric blood pressure monitor that also
measures the pulse during blood pressure measurement and
indicates when the heart rate is irregular.

5. Traffic Light Indicator in the Display

The bars on the left-hand edge of the traffic light display @3 show
you the range within which the indicated blood pressure value lies.
Depending on the height of the bar, the readout value is either
within the normal (green), borderline (yellow) or danger (red)
range. The classification corresponds to the 6 ranges in the Table
as defined by the WHO, as described in «Section 1.».
Additionally, the colours on the display differ according to the read-
ings. If, for example, the readings are in the range of 1 to 2 the
display light s green, in the range of 3 the light is yellow, and in the
range of 4, 5 and 6, the display light is red.

6. Data Memory

At the end of each measurement, this device automatically stores
the result, including date and time.

microlife



Viewing the stored values

Press the M-button @9 briefly, when the device is switched off. The
display first shows «M» @6 and then a value, e.g. «<M 17». This
means that there are 17 values in the memory. The device then
switches to the last stored result.

Pressing the M-button again displays the previous value. Pressing
the M-button repeatedly enables you to move from one stored
value to another.

Memory full

& Pay attention that the maximum memory capacity of 200 is
not exceeded. When the memory is full, the old values
are automatically overwritten with new ones. Values
should be evaluated by a doctor before the memory
capacity is reached — otherwise data will be lost.

Clearing all values

If you are sure that you want to permanently remove all stored
values, hold down the M-button (the device must have been
switched off beforehand) until «CL» appears and then release the
button. To permanently clear the memory, press the M-button
while «CL» is flashing. Individual values cannot be cleared.

How not to store a reading

As soon as the reading is displayed press and hold the ON/OFF
button () until «<M» @8 is flashing. Confirm to delete the reading by
pressing the M-button G9.

7. Replacing the Slot-in Card

You can replace the slot-in card (3) by pulling it out to the side, as
shown in Fig. IV and replacing the paper insert.

It may be helpful to have your doctor note down the medication
dosage or an emergency telephone number on the card. Extra
cards are supplied with the device for this purpose.

8. Setting the Alarm Function

This device allows you to set 2 alarm times at which an alarm
signal will then be triggered. This can be a useful aid, for instance
as a reminder to take medication.

1. To set an alarm time, press the time button G2 (the device must
have been switched off beforehand) and immediately afterwards
the M-button @9 and hold both down until the bell symbol 24
appears in the bottom left of the display. Then release both
buttons. The flashing «1» in the display indicates that the first
alarm time can now be set.

2. Press the time button to set the hours — the hour display flashes
and pressing the M-button allows you to set the alarm hour. To
confirm, press the time button.

3. The minute display will now flash. The minutes can be set using
the M-button. To confirm, press the time button again.

4. The bell symbol will now flash. Use the M-button to select
whether the alarm time is to be active (bell) or inactive (crossed-
out bell). To confirm, press the time button.

» To seta second alarm time, proceed as above but if the «1»
flashes, press the M-button to select «2» and confirm with the
time button.

» Anactive alarm time is indicated by the bell symbol in the display.

» The alarm will sound at the set time every day.

» To switch-off the alarm when it is sounding, press the ON/OFF
button ().

» To permanently switch off the alarm, proceed as above and
select the crossed-out bell symbol. This will then disappear
from the display.

» The alarm times must be re-entered each time the batteries are
replaced.

9. Battery Indicator and Battery change

Low battery

When the batteries are approximately % empty the battery symbol G5
will flash as soon as the device is switched on (partly filled battery
displayed). Although the device will continue to measure reliably, you
should obtain replacement batteries.

Flat battery - replacement

When the batteries are flat, the battery symbol @5 will flash as soon

as the device is switched on (flat battery displayed). You cannot

take any further measurements and must replace the batteries.

1. Open the battery compartment (7) at the back of the device by

pushing inwards at the two arrows and pulling out the battery
compartment cover.

2. Replace the batteries — ensure correct polarity as shown by the

symbols in the compartment.

3. To set date and time, follow the procedure described in

«Section 2.».

@& The memory retains all values although date and time (and
possibly also set alarm times) must be reset — the year
number therefore flashes automatically after the batteries
are replaced.

BP A100 Plus
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Which batteries and which procedure?

@& Use 4 new, long-life 1.5V, size AA alkaline batteries.

@& Do not use batteries beyond their date of expiry.

@& Remove batteries if the device is not going to be used for a
prolonged period.

Using rechargeable batteries

You can also operate this device using rechargeable batteries.

@& Only use «NiMH» type reusable batteries.

&~ Batteries must be removed and recharged when the flat
battery symbol appears. They should not remain inside the
device as they may become damaged (total discharge as a
result of low use of the device, even when switched off).

@& Always remove the rechargeable batteries if you do not
intend to use the device for a week or more.

&~ Batteries cannot be charged in the blood pressure monitor.
Recharge batteries in an external charger and observe the
information regarding charging, care and durability.

10. Using a Mains Adapter

You can operate this device using the Microlife mains adapter

(DC 6V, 600 mA).

&= Only use the Microlife mains adapter available as an orig-
inal accessory appropriate for your supply voltage, e.g. the
«Microlife 230V adapter».

@& Ensure that neither the mains adapter nor the cable are
damaged.

1. Plug the adapter cable into the mains adapter socket (5) in the

blood pressure monitor.

2. Plug the adapter plug into the wall socket.

When the mains adapter is connected, no battery current is consumed.

11.Error Messages

If an error occurs during the measurement, the measurement is
interrupted and an error message, e.g. <ERR 3», is displayed.

Error | Description | Potential cause and remedy

«ERR 2 | Error signal | During the measurement, error signals
were detected by the cuff, caused for
instance by movement or muscle tension.
Repeat the measurement, keeping your
arm still.

«ERR 3» | No pres- An adequate pressure cannot be gener-
sure inthe |atedinthe cuff. Aleak may have occurred.
cuff Check that the cuff is correctly connected
and is not too loose. Replace the batteries
if necessary. Repeat the measurement.

«ERR 5» | Abnormal
result

The measuring signals are inaccurate
and no result can therefore be displayed.
Read through the checklist for performing
reliable measurements and then repeat
the measurement.*

«ERR 6» | MAM Mode | There were too many errors during the
measurement in MAM mode, making it
impossible to obtain a final result. Read
through the checklist for performing reli-
able measurements and then repeat the

measurement.”

«HI» Pulse or cuff | The pressure in the cuff is too high (over
pressuretoo |299 mmHg) OR the pulse is too high

high (over 200 beats per minute). Relax for 5
minutes and repeat the measurement.*

«LO»  |Pulsetoo |The pulse is too low (less than 40 beats

low per minute). Repeat the measurement.*

* Please immediately consult your doctor, if this or any other
problem occurs repeatedly.

& Ifyou think the results are unusual, please read through the
information in «Section 1.» carefully.

12. Safety, Care, Accuracy Test and Disposal
A Safety and protection

Error | Description | Potential cause and remedy
«ERR1»|Signaltoo | The pulse signals on the cuff are too o Follow instructions for use. This document provides important
weak weak. Re-position the cuff and repeat the product operation and safety information regarding this device.
measurement.* Please read this document thoroughly before using the device
and keep for future reference.
6 microlife



o This device may only be used for the purposes described in
these instructions. The manufacturer cannot be held liable for
damage caused by incorrect application.

o This device comprises sensitive components and must be
treated with caution. Observe the storage and operating condi-
tions described in the «Technical Specifications» section.

o Protect it from:

- water and moisture

- extreme temperatures
- impact and dropping

- contamination and dust
- direct sunlight

- heat and cold

o The cuffs are sensitive and must be handled with care.

o Only pump up the cuff once fitted.

o Do not use this device close to strong electromagnetic fields
such as mobile telephones or radio installations. Keep a
minimum distance of 3.3 m from such devices when using this
device.

o Do not use this device if you think it is damaged or notice
anything unusual.

o Never open this device.

o If the device is not going to be used for a prolonged period the
batteries should be removed.

o Read the additional safety information provided within the indi-
vidual sections of this instruction manual.

o The measurement results given by this device is not a diag-
nosis. It is not replacing the need for the consultation of a physi-
cian, especially if not matching the patient's symptoms. Do not
rely on the measurement result only, always consider other
potentially occurring symptoms and the patient's feedback.
Calling a doctor or an ambulance is advised if needed.

%) Ensure that children do not use this device unsupervised;

Q;) some parts are small enough to be swallowed. Be aware of

the risk of strangulation in case this device is supplied with
cables or tubes.

Device care

Clean the device only with a soft, dry cloth.

Cleaning the cuff

Carefully remove spots on the cuff with a damp cloth and soapsuds.

A WARNING: Do not wash the cuff in a washing machine or

dishwasher!

Accuracy test

We recommend this device is tested for accuracy every 2 years or
after mechanical impact (e.g. being dropped). Please contact your
local Microlife-Service to arrange the test (see foreword).

Disposal
Batteries and electronic devices must be disposed of in
accordance with the locally applicable regulations, not with
== domestic waste.

13. Guarantee

This device is covered by a 5 year guarantee from the date of
purchase. During this guarantee period, at our discretion, Microlife
will repair or replace the defective product free of charge.
Opening or altering the device invalidates the guarantee.

The following items are excluded from the guarantee:

e Transport costs and risks of transport.

o Damage caused by incorrect application or non-compliance
with the instructions for use.

Damage caused by leaking batteries.

Damage caused by accident or misuse.

Packaging/storage material and instructions for use.

Regular checks and maintenance (calibration).

Accessories and wearing parts: Batteries, power adapter
(optional).

The cuff is covered by a functional guarantee (bladder tightness)
for 2 years.

Should guarantee service be required, please contact the dealer
from where the product was purchased, or your local Microlife
service. You may contact your local Microlife service through our
website:

www.microlife.com/support

Compensation is limited to the value of the product. The guarantee
will be granted if the complete product is returned with the original
invoice. Repair or replacement within guarantee does not prolong
or renew the guarantee period. The legal claims and rights of
consumers are not limited by this guarantee.

14. Technical Specifications
Operating conditions: 10 - 40 °C /50 - 104 °F
15 - 95 % relative maximum humidity

-20-+55°C/-4-+131 °F
15 - 95 % relative maximum humidity

Storage conditions:

BP A100 Plus
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Weight:
Dimensions:
Measuring procedure:

Measurement range:

Cuff pressure display
range:

Resolution:

Static accuracy:
Pulse accuracy:
Voltage source:

Battery lifetime:

IP Class:

Reference to
standards:

Expected service life:

748 g (including batteries)
160 x 140 x 98 mm

oscillometric, corresponding to Korotkoff
method: Phase | systolic, Phase V diastolic

20 - 280 mmHg - blood pressure
40 - 200 beats per minute - pulse

0-299 mmHg

1 mmHg

pressure within £ 3 mmHg

+ 5 % of the readout value

4 x 1.5V alkaline batteries; size AA
Mains adapter DC 6V, 600 mA (optional)

approx. 920 measurements
(using new batteries)

IP20

EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Device: 5 years or 10000 measurements
Accessories: 2 years

This device complies with the requirements of the Medical Device

Directive 93/42/EEC.

Technical alterations reserved.
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Microlife BP A100 Plus

(® Bouton ON/OFF (marche/arrét)

@ Ecran

® Carte

@ Prise pour brassard

(® Prise pour adaptateur secteur

(® Logement du brassard

@ Compartiment a piles

Brassard

(® Connecteur brassard

Bouton M (mémoire)

@D Sélecteur MAM

@2 Bouton de réglage du temps

Ecran

@3 (IHB) symbole de rythme cardiaque irrégulier
Pouls

@9 Indicateur d'état de charge des piles
Indicateur de mise en mémoire

@9 Tension systolique

Tension diastolique

Fréquence des battements cardiaques
@9 Date/Heure

@) Mode MAM

@ Intervalle de temps MAM

@3 Affichage tricolore

@3 Heure de déclenchement de I'alarme

Veuillez lire attentivement les instructions avant d'utiliser ce

produit.

Partie appliquée du type BF

A conserver dans un endroit sec

Utilisation:

Ce tensiometre oscillométrique est congu pour mesurer la pres-
sion artérielle de maniére non invasive chez les personnes agées
de 12 ans et plus.

Il est validé cliniquement chez les patients souffrant d'hyperten-
sion, d'hypotension, de diabéte, de grossesse, de pré-éclampsie,
d'athérosclérose, d'insuffisance rénale terminale, d'obésité ainsi
que pour les personnes &gées.

Cher client,

Cet appareil a été développé en collaboration avec des médecins.
Les tests cliniques dont il a fait I'objet ont montré que les résultats
affichés sont d'une tres grande précision.*

Si vous avez des questions, des problemes ou désirez
commander des pieces détachées, veuillez contacter votre
Service Clients Microlife local. Adressez-vous a votre revendeur
ou a la pharmacie ou vous avez acheté I'appareil pour avoir les
coordonnées du représentant Microlife de votre pays. Vous
pouvez aussi visiter notre site Internet a I'adresse www.microlife. r,
ol vous trouverez de nombreuses et précieuses informations sur
nos produits.

Restez en bonne santé avec Microlife AG.

* Cet appareil applique la méme technologie de mesure que le
modele primé «BP 3BTO-A» testé conformément aux standards
de la Société Britannique et Irlandaise de I'Hypertension (BIHS).
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+ Piles presque déchargées

+ Piles déchargées — remplacement
+ Types de pile et procédure

+ Utilisation de piles rechargeables
Utilisation d'un adaptateur secteur
Messages d'erreurs

Sécurité, entretien, test de précision et élimination de
I'équipement

+ Sécurité et protection

+ Entretien de I'appareil

+ Nettoyage du brassard

+ Test de précision

+ Elimination de I'équipement
Garantie

Caractéristiques techniques
Carte de garantie (voir verso)

. Informations importantes sur la tension et I'auto-
mesure

La tension est la pression du sang qui circule dans les artéres
sous l'effet du pompage du coeur. Deux valeurs, la tension
systolique (valeur la plus haute) et la tension diastolique
(valeur la plus basse), sont toujours mesurées.

L'appareil indique aussi le pouls (nombre de battements du
coeur par minute).

Une tension élevée en permanence peut nuire a votre santé
et nécessite un traitement. Veuillez consulter votre
médecin.

Signalez toujours la tension relevée a votre médecin et faites-
lui part de toute observation inhabituelle ou de vos doutes. Ne
vous basez jamais sur une seule prise de tension.

Notez les valeurs de tension mesurées dans le carnet de suivi
joint. Votre médecin disposera alors d'une vue d'ensemble.
De nombreux facteurs peuvent provoquer une tension trop
élevée. Votre médecin pourra vous fournir des explications
plus détaillées a ce sujet et vous prescrire un traitement appro-
prié. Outre les médicaments, il peut étre utile de recourir a des
techniques de relaxation, de perdre du poids et de pratiquer du
sport pour réduire la tension.

En aucun cas vous ne devez modifier vos doses de médi-
caments ou initier un traitement sans consulter votre
médecin.

La tension varie fortement au cours de la journée selon les
efforts physiques et I'état. Vous devriez de ce fait toujours
effectuer les mesures dans les mémes conditions, au
calme, quand vous vous sentez détendu. Prenez au moins
deux mesures par jour, une le matin, I'autre le soir.

Il est courant que deux mesures effectuées I'une a la suite de
I'autre fournissent des résultats tres différents.

Il n'est pas non plus inhabituel de constater des écarts entre les
mesures prises par le médecin ou a la pharmacie et celles que
vous effectuez a la maison puisque les environnements sont
tres différents.

L'exécution de plusieurs mesures fournit une image bien plus
claire qu'une seule mesure.

Observez une pause d'au moins 15 secondes entre deux
mesures.
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o Sivous étes enceinte, vous devriez surveiller réguliérement
votre tension artérielle car elle peut changer drastiquement
durant cette période.

o Si vous souffrez d'une arythmie cardiaque, consultez votre
médecin avant d'utiliser I'appareil. Voir également le chapitre
«Apparition du symbole de rythme cardiaque irrégulier (IHB)»
de ce manuel d'utilisation.

o L’affichage du pouls ne permet pas de contrdler la
fréquence des stimulateurs cardiaques.

Comment puis-je évaluer ma tension?

Table de classification des valeurs de tension de personnes
adultes selon I'Organisation mondiale de la santé (WHO), édition
2003. Données exprimées en mmHg.

Diasto- |Recommanda-
Plage Systolique |lique tion
1. | Tension normale [< 120 <80 Contréle
personnel
2. |Tension normale |120-129 [80-84 |Controle
personnel
3. |Tension légere-  |130-139 |85-89 | Consultation médi-

ment élevée cale

sur le bouton M G9. Pour confirmer et régler le mois, pressez le
bouton de réglage du temps (3.

2. Vous pouvez maintenant régler le mois en appuyant sur le
bouton M. Pour confirmer, pressez le bouton de réglage du
temps puis réglez le jour.

3. Veuillez suivre les instructions ci-dessus pour régler le jour,
I'heure et les minutes.

4. Apres la définition des minutes et la pression du bouton de
réglage du temps, la date et I'heure réglées s'afficheront.

5. Pour changer la date et I'heure, pressez le bouton de réglage
du temps environ 3 secondes jusqu'a ce que les chiffres de
I'année clignotent. Vous pouvez alors saisir les nouvelles
valeurs comme décrit ci-dessus.

Sélection du brassard correct

Microlife offre différentes tailles de brassard. Sélectionnez la taille
qui correspond a la circonférence du haut du bras (mesurée en
tendant le brassard autour du haut du bras dans la partie centrale).

Taille du brassard | pour la circonférence du haut du bras

17 -22 cm (6,75 - 8,75 pouces)

22 -32cm (8,75 - 12,5 pouces)

32-42cm (12,5 - 16,5 pouces)

4. | Tension trop haute [140 - 159 [90-99 | Consultation médi-
cale
5. | Tension nette- 160-179 100 - 109 |Consultation médi-

ment trop haute cale
. Tension dangereu- 2180

Consultation médi-

sement haute cale immédiate

La valeur la plus haute est déterminante pour I'évaluation.
Exemple: une lecture entre 150/85 et 120/98 mmHg indique une
«tension trop haute».

La carte (3) sur la face avant de |'appareil montre les plages

1-6 de la table.

2. Premiére mise en service de I'appareil

Activation des piles insérées
Retirez la bande protectrice du logement des piles (7).

Réglage de la date et de I'heure
1. Apres l'insertion de nouvelles piles, les chiffres de I'année
clignotent sur I'écran. Vous pouvez régler I'année en appuyant

e

-L 22 -42cm (8,75 - 16,5 pouces)

& Des brassards préformés sont disponibles en option.

@& Utilisez exclusivement des brassards Microlife.

» Adressez-vous a votre Service Microlife local si le brassard

fourni ne convient pas.

» Raccordez le brassard & 'appareil en enfichant le connecteur (9)

dans la prise (2) aussi loin que possible.

@& Sivous achetez comme accessoire ou piéce détaché un
brassard Microlife taille S (17-22cm), merci d’enlever le
connecteur du brassard fourni avec le tensiometre lors de
son achat. Insérer ensuite ce connecteur dans le tuyau du
nouveau brassard taille S (ceci est uniquement valable
pour les brassards en taille S).

Sélection du mode standard ou MAM

Cet appareil vous permet de choisir le mode standard (mesure
standard simple) ou le mode MAM (mesure triple automatique).
Pour choisir le mode standard, poussez le sélecteur MAM G1) sur
le coté de I'appareil vers le bas, en position «1». Pour activer le
mode MAM, poussez ce sélecteur vers le haut, en position «3».
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Mode MAM

3.

En mode MAM, 3 mesures sont réalisées I'une a la suite de ['autre
et le résultat est analysé par 'appareil puis affiché. Comme la
tension varie sans cesse, un résultat déterminé de cette fagon est
plus fiable qu'un résultat obtenu avec une mesure simple.

Aprés pression du bouton ON/OFF (7), le symbole MAM @1
s'affiche a I'écran.

La partie droite inférieure de I'écran signale le numéro des 3
mesures réalisées au moyen des chiffres 1, 2 et 3.

Il'y a une pause de 15 secondes entre les mesures (intervalle
adéquat selon «Blood Pressure Monitoring, 2001, 6:145-147»
pour instruments oscillométriques). Un compte a rebours
indique le temps restant et un bip retentira 5 secondes avant le
2e etle 3e releveé.

Les résultats individuels ne s'affichent pas. Votre tension
n'apparaitra sur I'écran qu'aprés la réalisation des 3 mesures.
N'enlevez pas le brassard entre les mesures.

Si l'appareil juge I'une des mesures de la série non plausible, il
en effectuera une quatrieme.

Prise de tension

Pré-requis pour une mesure fiable

1.
2.

Evitez d'effectuer des efforts physiques, de manger ou de
fumer directement avant la prise de tension.
Asseyez-vous sur une chaise a dossier et détendez-vous
pendant 5 minutes. Gardez les pieds a plat sur le sol et ne
croisez pas les jambes.

. Prenez toujours la tension sur le méme bras (idéalement a gauche).
. Enlevez les vétements serrés du haut du bras. Pour éviter une

constriction, n'enroulez pas les manches en les remontant - elles
n'interférent pas avec le brassard quand elles restent a plat.

. Assurez vous toujours que la taille du brassard correspond bien

a la circonférence du bras (en impression sur le brassard).

o Placez puis fermez le brassard sans trop le serrer.

o Vérifiez que le brassard soit positionné 1-2 cm au dessus de
la pliure du coude.

o L’artére représentée sur le brassard (barre d’environ 3 cm)
doit &tre centrée exactement sur 'artére qui parcourt la
partie interne du bras.

o Placez votre bras sur un support pour qu'il soit détendu.

o Vérifiez que le brassard soit au méme niveau que votre
ceeur

. Pressez le bouton ON/OFF (@) pour démarrer la mesure.

7. Le brassard commence a se gonfler. Essayez d'étre détendu.
Ne bougez pas et ne faites pas travailler les muscles de votre
bras avant I'affichage du résultat. Respirez normalement et
évitez de parler.

8. Une fois que le brassard a atteint la pression correcte, le
gonflage s'arréte et la pression diminue progressivement. Si la
bonne pression n'est pas atteinte, 'appareil pompera plus d'air
dans le brassard.

9. Pendant la mesure, le symbole du coeur G439 clignote sur I'écran et
un bip retentit chaque fois qu'un battement cardiaque est détecté.

10.Le résultat, formé de la tension systolique G7), de la tension
diastolique 48 et de la fréquence du pouls 19, s'affiche et un bip
long retentit. Reportez-vous aussi aux explications données sur
d'autres affichages dans ce manuel.

11.Une fois la mesure terminée, retirez le brassard et rangez-le
dans l'appareil conformément a la fig. Il.

12.Notez le résultat dans I'agenda joint et mettez I'appareil hors
tension. (Le tensiométre se met hors tension tout seul au bout
de 1 min environ).

& Vous pouvez arréter la mesure a tout moment en pressant
le bouton ON/OFF (par ex. si vous n'étes pas a l'aise ou
sentez une pression désagréable).

& Sivous savez que votre tension artérielle systolique
est trés élevée, il peut étre préférable pour vous de définir
la tension individuellement. Pressez le bouton ON/OFF
aprés avoir gonflé le tensiométre a environ 30 mmHg
(montré sur I'écran). Maintenez le bouton enfoncé jusqu'a
ce que la tension dépasse d'environ 40 mmHg la valeur
systolique attendue. Relachez alors le bouton.

4. Apparition du symbole de rythme cardiaque irrégu-
lier (IHB)

Ce symbole (3 indique qu'un rythme cardiaque irrégulier a été
détecté. Dans ce cas, la pression artérielle mesurée peut s'écarter
de vos valeurs réelles de tension artérielle. Il est recommandé de
refaire une mesure de tension.

Information destinée au médecin en cas d'apparition régu-
liere du symbole IHB sur I'écran.

Cet appareil mesure la pression artérielle selon une méthode
oscillométrique. Pendant la mesure de la pression artérielle, il
analyse également le pouls et indique si la fréquence cardiaque
est irréguliére.

BP A100 Plus

13



5. Affichage de l'indicateur de classification de mesure

7. Remplacement de la carte

Les barres sur le coté gauche de I'affichage tricolore @3 montrent
la plage dans laquelle se trouve la tension mesurée. Suivant la
hauteur de la barre, la valeur se situe dans la plage normale
(verte), dans la plage limite (jaune) ou dans la plage critique
(rouge). La classification correspond aux 6 plages présentées
dans le tableau de WHO, a la «section 1.».

En plus, les couleurs de I'affichage varient avec les lectures. Si, par
exemple, les lectures se situent dans la zone 1 a 2, I'éclairage sera
vert, dans la zone 3 il sera jaune et dans les zones 4, 5 et 6, rouge.

6. Mémoire

Apres chaque mesure, I'appareil enregistre le résultat avec la date
et l'heure.

Visualisation des valeurs enregistrées

Pressez le bouton M @9 briévement quand I'appareil est hors
tension. L'écran affiche d'abord «M» @) puis une valeur, par ex.
«M 17». Dans ce cas, 17 valeurs sont enregistrées. L'appareil
passe ensuite au dernier résultat enregistré.

Une nouvelle pression du bouton M réaffiche la valeur précédente.
Une pression répétée du bouton M vous permet de naviguer entre
les valeurs enregistrées.

Mémoire saturée

& Veillez a ce que la capacité de stockage de 200 ne soit pas
dépassée. Quand lamémoire est saturée, les anciennes
valeurs sont automatiquement remplacées par les
nouvelles. Il convient de faire analyser les résultats par un
médecin avant la saturation de la mémoire pour éviter une
perte de données.

Suppression de toutes les valeurs

Si vous étes s de vouloir supprimer toutes les valeurs mémori-
sées, maintenez le bouton M enfoncé (I'appareil doit avoir été mis
hors tension) jusqu'a ce que «CL» s'affiche. Relachez ensuite le
bouton. Pour effacer définitivement le contenu de la mémoire,
pressez le bouton M pendant que «CL» clignote. Il est impossible
d'effacer des valeurs individuelles.

Comment ne pas enregistrer une lecture

Aussitot que le résultat apparait a I'écran, appuyer et maintenir le
bouton ON/OFF (1) jusqu’a ce que «M» @ clignote. Confirmer
pour supprimer la mesure en appuyant sur le bouton M 9.

Vous pouvez remplacer la carte (3) en l'extrayant par le coté,
conformément a la fig. IV et en remplagant le bout de papier inséré.
Il peut étre utile de demander au médecin de noter le dosage du
médicament ou un numéro d'appel d'urgence sur la carte. Des
cartes supplémentaires sont fournies a cet effet avec l'appareil.

8. Réglage de la fonction Alarme

L'appareil vous permet de régler 2 alarmes qui déclencheront un
signal au moment adéquat. Cette fonction peut étre utile par
exemple comme rappel de prise de médicament.

1. Pour définir une alarme, pressez le bouton de réglage du temps
(2 (I'appareil doit avoir été mis hors tension), puis immédiate-
ment apres le bouton M G0 et maintenez les deux boutons
enfoncés jusqu'a ce que le symbole cloche 29 s'affiche sur le
coté gauche de I'écran, en bas. Relachez ensuite les deux
boutons. Le signe clignotant «1» sur I'écran montre que la
premiére alarme peut étre réglée.

2. Pressez le bouton de réglage du temps pour définir 'heure —les
chiffres de I'heure clignotent. En pressant le bouton M, vous
pouvez régler I'heure de déclenchement de l'alarme. Appuyez
sur le bouton de réglage du temps pour confirmer.

3. Les chiffres des minutes clignotent maintenant. Vous pouvez
régler les minutes en appuyant sur le bouton M. Réappuyez sur
le bouton de réglage du temps pour confirmer.

4. Le symbole cloche clignote maintenant. Utilisez le bouton M
pour activer (cloche) ou désactiver (cloche barrée) I'alarme.
Appuyez sur le bouton de réglage du temps pour confirmer.

» Pour régler une deuxiéme alarme, procédez comme ci-dessus
mais si «1» clignote, pressez le bouton M pour sélectionner «2»
et confirmer avec le bouton de réglage du temps.

» Une alarme activée est signalée par le symbole cloche sur
I'écran.

» L'alarme se déclenchera chaque jour & I'heure réglée.

» Pour désactiver I'alarme quand elle retentit, pressez le bouton
ON/OFF (.

» Pour désactiver I'alarme en permanence, procédez conformé-
ment aux indications ci-dessus et sélectionnez le symbole
cloche barrée. Celui-ci disparaitra de I'écran.

Les alarmes doivent étre redéfinies a chaque remplacement
des piles.
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9. Indicateur d'état de charge des piles et de
remplacement

Piles presque déchargées

Quand les piles sont usées aux % environ, le symbole (9 clignotera
des la mise sous tension de I'appareil (affichage d'une pile a moitié
remplie). Bien que I'appareil continue a effectuer des mesures
fiables, vous devriez remplacer les piles le plus tot possible.

Piles déchargées - remplacement

Quand les piles sont déchargées, le symbole @3 clignotera dés la

mise sous tension de I'appareil (affichage d'une pile déchargée). Il

vous est impossible de prendre d'autres mesures et vous devez

remplacer les piles.

1. Ouvrez le logement des piles (7) au dos de I'appareil en exer-
cant une pression vers l'intérieur au niveau des deux fléches et
en sortant le couvercle.

2. Remplacez les piles — assurez-vous de la bonne polarité en
vous basant sur les symboles placés dans le logement.

3. Pour régler la date et I'heure, suivez la procédure décrite a la
«section 2.».

@& Lamémoire conserve les valeurs enregistrées mais la date
et I'heure (et le cas échéant les alarmes) doivent étre redé-
finies — les chiffres de I'année clignotent automatiquement
apres le remplacement des piles.

Types de pile et procédure

&> Utiliser 4 nouvelles piles alcalines de 1,5 V, longue durée,
format AA.

@& Nutilisez pas les piles au-dela de leur date de péremption.

@& Sivous ne comptez pas utiliser I'appareil pendant une
période prolongée, prenez soin de retirer les piles.

Utilisation de piles rechargeables

Vous pouvez aussi faire fonctionner cet appareil avec des piles

rechargeables.

@& Veillez a n'utiliser que des piles rechargeables du type
«NiMH».

& Veillez a retirer et a recharger les piles quand le symbole
d'usure (pile déchargée) apparait. Ne laissez pas les piles
a l'intérieur de I'appareil. Elles pourraient s'endommager
(décharge totale par inactivité prolongée de I'appareil,
méme s'il est hors tension).

& Retirez toujours les piles rechargeables si vous n'avez pas
lintention d'utiliser 'appareil pendant une semaine ou plus.
Il est IMPOSSIBLE de charger les piles quand elles sont a
lintérieur du tensiometre. Rechargez ces piles dans un
chargeur externe et observez les instructions relatives a la
charge, a I'entretien et a la durée de vie.

&

10. Utilisation d'un adaptateur secteur

Vous pouvez faire marcher cet appareil a I'aide d'un adaptateur

secteur Microlife (DC 6V, 600mA).

&= Utilisez seulement I'adaptateur secteur Microlife disponible
comme accessoire d'origine pour |'alimentation électrique,
par ex. «|'adaptateur 230 V Microlife».

@& Veillez a ce que nil'adaptateur secteur ni le cable ne soient
endommagés.

1. Enfichez le cable d'alimentation dans la prise pour I'adaptateur

secteur () sur le tensiometre.

2. Branchez le connecteur de I'adaptateur secteur sur la prise de

courant murale.

Quand I'adaptateur secteur est raccordé, les piles ne sont pas

sollicitées.

11.Messages d'erreurs

Si une erreur se produit durant la mesure, celle-ci est interrompue
et un message d'erreur, par ex. <ERR 3», s'affiche.

Erreur |Description | Cause(s) possible(s) et solution
«ERR 1»|Signal trop | Les signaux de pulsation sur le brassard
faible sont trop faibles. Repositionnez le bras-
sard et répétez la mesure.*
«ERR 2» | Signal Pendant la mesure, des signaux incor-
incorrect rects ont été détectés par le brassard

suite a des mouvements du bras ou a un
effort musculaire. Répétez la mesure
sans bouger votre bras.

«ERR 3» | Pas de pres- | Le brassard ne se gonfle pas a la pres-
sion dans le |sion requise. Des fuites peuvent s'étre
brassard produites. Vérifiez si le brassard est bien
raccordé et suffisamment serré.
Remplacez les piles si nécessaire.

Répétez la mesure.

BP A100 Plus
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Erreur |Description | Cause(s) possible(s) et solution

«ERR 5» | Résultat Les signaux de mesure sont inexacts et
anormal aucun résultat de mesure ne s'affiche de
ce fait. Lisez la liste de contrdle pour
I'exécution de mesures fiables, puis
répétez la mesure.*

«ERR 6» | Mode MAM | Trop d'erreurs pendant la mesure en
mode MAM, ce qui empéche I'obtention
d'un résultat final. Lisez la liste de
contréle pour I'exécution de mesures

fiables, puis répétez la mesure.*

«HI» Pouls ou La pression du brassard est trop élevée
pression de | (plus de 299 mmHg) OU le pouls est trop
brassard haut (plus de 200 battements par
trop élevé | minute). Reposez-vous 5 minutes, puis

répétez la mesure.*

«LO» |Poulstrop |Le pouls est trop bas (moins de 40 batte-

bas ments par minute). Répétez la mesure.*

*Veeuillez consulter immédiatement votre médecin si cela ou tout
autre probléme se produit a plusieurs reprises.

@& Sivous obtenez des résultats que vous jugez inhabituels,
veuillez lire attentivement les indications de la «section 1.».

12. Sécurité, entretien, test de précision et élimination
de I'équipement

A Sécurité et protection

o Respectez les instructions d'utilisation. Ce document fournit
des informations importantes sur le fonctionnement et la sécu-
rité de cet appareil. Veuillez lire attentivement ce document
avant d'utiliser I'appareil et conservez-le pour vous y référer
ultérieurement.

o Cet appareil est réservé aux applications décrites dans ce
manuel. Le fabricant ne peut étre tenu pour responsable de
dommages provoqués par une utilisation incorrecte.

o Cetappareil comprend des éléments sensibles et doit étre traité
avec précaution. Respectez les conditions de stockage et
d'emploi indiquées a la section «Caractéristiques techniques».

o |l convient de le protéger contre:

- l'eau et 'humidité
- les températures extrémes

- les chocs et chutes
- les saletés et la poussiére
- les rayons solaires directs
- la chaleur et le froid

o Les brassards sont des éléments sensibles qui requierent des
précautions.

o Ne gonflez le brassard qu'apres l'avoir ajusté autour du bras.

o Ne mettez pas 'appareil en service dans un champ électromagné-
tique de grande intensité, par exemple a proximité de téléphones
portables ou d'installations radio. Garder une distance minimale
de 3,3 metres de ces appareils lors de toute utilisation.

o Nutilisez pas I'appareil si vous pensez qu'il est endommagé ou
remarquez quelque chose de particulier.

o N'ouvrez jamais I'appareil.

o Sivous comptez ne pas utiliser 'appareil pendant une période
prolongée, prenez soin de retirer les piles.

o Lisez attentivement les indications de sécurité mentionnées
dans les différentes sections de ce mode d'emploi.

o Lamesure délivrée par cet appareil ne constitue pas un
diagnostic. Il ne remplace pas la nécessité d'une consultation
médicale, surtout si elle ne correspond pas aux symptémes du
patient. Ne comptez pas uniquement sur le résultat de la
mesure, considérez toujours d'autres symptémes pouvant
survenir et le ressenti du patient. Il est conseillé d'appeler un
médecin ou une ambulance si nécessaire.

'i.) Ne laissez jamais les enfants utiliser I'appareil sans surveil-

m lance. Certaines de ses parties sont si petites qu'elles
peuvent étre avalées. Possible risque d'étranglement dans le
cas ou I'appareil est fourni avec des cables ou des tuyaux.

Entretien de I'appareil
Utilisez exclusivement un chiffon sec et doux pour nettoyer I'appareil.

Nettoyage du brassard
Nettoyer le brassard avec précaution a I'aide d'un chiffon humide
et de I'eau savonneuse.
AVERTISSEMENT: Ne pas laver le brassard en machine
ou au lave vaisselle!

Test de précision

Nous recommandons de faire contréler la précision de cet appareil
tous les 2 ans ou aprés un choc mécanique (par ex. chute).
Veuillez-vous adresser a votre Service Microlife local pour
convenir d'une date (voir avant-propos).
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Elimination de I'équipement

Les piles et appareils électroniques doivent étre éliminés en
conformité avec les prescriptions locales, séparément des
ordures ménageéres.

13. Garantie

Cet appareil est couvert par une garantie de 5 ans a compter de

la date d'achat. Pendant cette période de garantie, a notre discré-

tion, Microlife réparera ou remplacera sans frais le produit défec-

tueux.

Le fait d'ouvrir ou de modifier 'appareil invalide la garantie.

Sont exclus de la garantie, les cas suivants:

o Frais de transport et risques de transport.

o Dommages causés par une utilisation incorrecte ou le non-
respect du mode d'emploi.

e Dommages causés par une fuite des piles.

o Dommages causés par un accident ou une mauvaise utilisa-
tion.

o Matériel d'emballage / stockage et mode d'emploi.

o Contréles et maintenance réguliers (étalonnage).

o Accessoires et pieces d'usure: Piles, adaptateur secteur (en
option).

Le brassard est couvert par une garantie de fonctionnement de 2

ans.

Pour toute demande de garantie, veuillez contacter le revendeur

aupres duquel le produit a été acheté ou le bureau local Microlife.

Vous pouvez également nous joindre via notre site Internet:

www.microlife.com/support

L'indemnisation est limitée a la valeur du produit. La garantie ne

peut étre accordée que si le produit est retourné complet avec la

facture d'origine. La réparation ou le remplacement sous garantie

ne prolonge ni ne renouvelle la période de garantie. Les préten-

tions légales et droits des consommateurs ne sont pas limités par

cette garantie.

14. Caractéristiques techniques

Dimensions: 160 x 140 x 98 mm

Procédure de mesure: Oscillométrique, conforme a la méthode
Korotkoff: phase | systolique, phase V
diastolique

20 - 280 mmHg - tension

40 - 200 battements par minute — pouls

Plage de mesure:

Plage de pression

affichée du brassard: 0 - 299 mmHg

Résolution: 1 mmHg

Précision statique:  Plage d'incertitude + 3 mmHg

Précision du pouls: £ 5 % de la valeur lue

Alimentation 4 x piles alcalines de 1,5 V; format AA

électrique: Adaptateur secteur DC-AC 6 V 600 mA
(en option)

Durée de vie des piles: env. 920 mesures (avec des piles neuves)

Classe IP: IP20

Référence aux EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;

normes: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Durée de fonctionne- Appareil: 5 ans ou 10000 mesures

ment: Accessoires: 2 ans

Cet appareil est conforme aux exigences de la directive relative

aux appareils médicaux 93/42/EEC.

Sous réserve de modifications techniques.

Conditions 10-40°C/50-104 °F
d’utilisation: Humidité relative 15 - 95 % max.
Conditions de -20-455°C/-4 - +131 °F
stockage: Humidité relative 15 - 95 % max.
Poids: 748 g (piles incluses)

BP A100 Plus
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Microlife BP A100 Plus

(® Botén ON/OFF (Encendido/Apagado)
@ Pantalla

(® Tarjeta insertable

@ Enchufe para manguito

(® Enchufe para adaptador de corriente
(® Compartimiento del brazalete

(@ Compartimento de baterias
Brazalete

(@ Conector del manguito

Botén M (Memoria)

@D Interruptor MAM

@2 Boton Hora

Pantalla

@3 Simbolo de latidos irregulares (IHB)
Pulso

@3 Indicador de bateria
Valor guardado

@9 Valor sistélico

Valor diastolico
Frecuencia del pulso

@9 Fecha/Hora

@) Modo MAM

@ Tiempo de intervalo MAM
@3 Indicacion de semaforo
@3 Hora de alarma

Lea atentamente las instrucciones antes de utilizar este

dispositivo.

Pieza aplicada tipo BF

Mantener en lugar seco

Uso previsto:

Este monitor de presion arterial oscilométrico esta disefiado para
medir la presion arterial no invasiva en personas de 12 afios 0 mas.
Esta clinicamente validado en pacientes con hipertension, hipo-
tension, diabetes, embarazo, preeclampsia, aterosclerosis, enfer-
medad renal en etapa terminal, obesidad y adultos mayores.

Estimado cliente,

Este dispositivo ha sido desarrollado en colaboracion con médicos
y su muy alta precision ha sido probada en ensayos clinicos.*

Si tiene cualquier pregunta o problema o si desea pedir piezas de
recambio, no dude en contactar con su servicio de atencion al
cliente de Microlife local. Su distribuidor o farmacia podra indicarle
la direccion del distribuidor de Microlife en su pais. También puede
visitarnos en Internet en www.microlife.com donde encontrara
informacién til sobre nuestros productos.

jCuide su salud con Microlife AG!

* Este dispositivo usa la misma tecnologia de medicion que el
premiado modelo «BP 3BTO-Ax» probado de acuerdo con el proto-
colo de la Sociedad Britanica e Irlandesa de Hipertensién (BIHS).

18
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indice

1.

Datos importantes acerca de la presion arterial y la auto-
medicion
+ ¢ Como he de evaluar mi presion arterial?

. Datos importantes acerca de la presion arterial y la
automedicion

La presion arterial es la presion de la sangre que circula por
las arterias, generada por el bombeo del corazén. Se miden

2. Uso del dispositivo por primera vez siempre dos valores, el valor sistélico (superior) y el valor
+ Active las baterias insertadas diastolico (inferior).
+ Ajuste de fecha y hora El dispositivo indica también la frecuencia del pulso (el
+ Elegir el manguito correcto nuamero de latidos del corazon en un minuto).
+ Seleccionando el modo estandar o MAM iUna presion arterial permanentemente alta puede perju-
« Modo MAM dicar su salud y debe ser tratada por su médico!
L Ll . Consulte siempre con su médico los valores medidos y comén-
3. Medl.clon.de la p’resmn artenﬁl . tele si ha notado algo inusual o si tiene alguna duda. No confie
4. Apariencia del simbolo de latidos irregulares (IHB) nunca en una sola lectura de presion arterial.
5. Indicador de semaforo en la pantalla Apunte sus lecturas en el diario de presion arterial adjunto.
6. Memoria de datos Le ofrecera una vista general rapida a su médico.
+ Verlos valores guardados Existen muchas causas de valores de presion arterial exce-
+ Memoria llena sivamente altos. Su médico se las explicara en detalle y, en
« Borrar todos los valores caso de necesidad, le ofrecera el tratamiento adecuado. Aparte
+ Procedimiento para no guardar la lectura dela medliclaciré.n, las técnicas de relajacion, la pérdida de peso
7. Reemol la tarieta insertabl y el ejercicio fisico también pueden ayudar a bajar la presion
- Reemplazar la tarjeta insertable arterial.
8. Aju.star la funcién ’de alarma . i Bajo ninguna circunstancia debe modificar las dosis de
9. Indicador de baterias y cambio de baterias medicamentos o iniciar un tratamiento sin consultar a su
+ Baterias con poca carga médico
* Baterias descargadas — cambio Dependiendo de la condicion y el esfuerzo fisico, la presion
+ ¢ Qué baterias y qué procedimiento? arterial esta sujeta a amplias fluctuaciones durante el trans-
+ Uso de baterias recargables curso del dia. jPor esta razon, debe realizar la medicion
10. Uso de un adaptador de corriente siempre en I.as mismas condiciones de tr_a_nquilidady
11. Mensajes de error estando r~elajado! Tome al menos dos mediciones al dia, una
12. Seguridad, cuidado, control de precision y Eor la mafiana y ofra por la tarde. .
eliminacion de residuos S pompletarnente normal que QOS mediciones tomz_agias en
+ Seguridad y proteccion rap@g sucesion puedan producir resultados que difieran
+ Cuidado del disposit significativamente. N .
posttivo Las diferencias entre las med tomad sd
o as diferencias entre las mediciones tomadas por su médico
* Limpieza del brgzlz,alete o en la farmacia y las tomadas en casa son muy normales,
+ Control de precision debido a que estas situaciones son completamente diferentes.
+ Eliminacion de residuos La toma de multiples mediciones proporciona un resultado
13. Garantia mucho mas claro que una sola medicion.
14. Especificaciones técnicas Deje pasar un breve intervalo de tiempo de al menos
Tarjeta de garantia (véase reverso) 15 segundos entre dos mediciones.
BP A100 Plus
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o Si esta embarazada, debe controlar su presion arterial con
regularidad, ya que puede cambiar drasticamente durante este
tiempo.

« Sisufre una arritmia cardiaca, consulte con su médico antes de
usar el dispositivo. Consulte también el capitulo «Apariencia
del simbolo de latidos irregulares (IHB)» de este manual del
usuario.

o jEl indicador de pulsaciones no es apropiado para
comprobar la frecuencia de los marcapasos!

¢Como he de evaluar mi presion arterial?

Tabla de clasificacion de los valores de la presion arterial en
adultos de acuerdo con la Organizacién Mundial de la Salud
(OMS) en 2003. Datos en mm Hg.

2. Ahora puede ajustar el mes usando el boton M. Pulse el botén
Hora para confirmar y, a continuacion, ajuste el dia.

3. Por favor, siga las instrucciones anteriores para ajustar el dia,
la hora y los minutos.

4. Una vez que haya ajustado los minutos y pulsado el botén Hora,
la fecha y la hora quedan establecidas y se visualiza la hora.

5. Sidesea cambiar la fecha y la hora, pulse y mantenga pulsado
el botén Hora durante aprox. 3 segundos hasta que comience
a parpadear el nimero del afio. Ahora, podra introducir los
nuevos valores tal como se ha descrito anteriormente.

Elegir el manguito correcto

Microlife ofrece diferentes tamafios de manguitos. Elija el tamafio
de manguito adecuado segun la circunferencia de su brazo
(medida de forma ajustada en el centro del brazo).

. presion arterial peli- 2180 jAcudir urgente-

mente al médico!

grosamente alta

El valor superior es el que determina la evaluacién. Ejemplo:
Una lectura comprendida entre 150/85 6 120/98 mm Hg indica
«presion arterial demasiado altay.

La tarjeta insertable (3) en la parte frontal del dispositivo muestra
los niveles 1-6 en la tabla.

2. Uso del dispositivo por primera vez

Active las baterias insertadas
Retire la tira protectora del compartimiento de baterias (7).

Ajuste de fecha y hora

1. Una vez activadas las baterias, el nimero del afio parpadea en
la pantalla. Ajuste el afio pulsando el botén M G9. Para confir-
marlo y ajustar a continuacion el mes, pulse el botén Hora (2.

. e Diasto- y Tamaiio de manguito |para una circunferencia del brazo
Nivel Sistélico |lico Recomendacién
1.|presion arterial | <120 <80 Autocontrol S 17-22 cm (675 - 8.75 pulgadas)
" normal M 22-32cm (8.75 - 12.5 pulgadas)
2. |presion arterial  |120-129 |80-84 | Autocontrol L 32-42¢m (125 - 16.5 pulgadas)
normal M-L 22 -42 cm (8.75 - 16.5 pulgadas)
3. | presion arterial 130-139 |85-89 | Consulte con su @& Como opcién existen manguitos preformados.
ligeramente alta médico &= Use lnicamente manguitos Microlife.
4. | presion arterial 140-159 [90-99 |Acudir al médico » Contacte su servicio al cliente de Microlife local, si el manguito
demasiado alta incluido no es el adecuado para usted.
5. |presion arterial 160-179 [100-109 |Acudir al médico » Conecte el manguito al dispositivo insertando el conector (9) del
muy alta manguito en el enchufe (4) del manguito hasta que no entre mas.

&= Sicompra un brazalete Microlife de repuesto (tamafio S,
17-22 cm), retire el conector del brazalete del tubo de
brazalete suministrado con el dispositivo original e inserte
este conector en el tubo del brazalete de repuesto (solo
vélido para el brazalete Talla S).

Seleccionando el modo estandar o MAM

Este dispositivo le permite seleccionar el modo estandar (medi-

cion sencilla estandar) o el modo MAM (medicion triple automa-

tica). Para seleccionar el modo estandar, deslice el interruptor

MAM @) situado en la parte lateral del dispositivo hacia abajo a la

posicion «1», y para seleccionar el modo MAM, deslice el inte-

rruptor hacia arriba a la posicién «3».

Modo MAM

o En el modo MAM, se efectlian automaticamente 3 mediciones
sucesivas y, después, se analiza y se visualiza automatica-
mente el resultado. Debido a que la tensién arterial fluctia
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constantemente, un resultado determinado de esta manera es
mas fiable que uno obtenido por una medicion sencilla.
Después de presionar el boton ON/OFF (1), el simbolo MAM 1)
aparece en la pantalla.

En la parte inferior izquierda de la pantalla aparecen 1,203
paraindicar cual de las 3 mediciones se esta realizando en ese
momento.

Hay un intervalo de tiempo de 15 segundos entre las mediciones
(15 segundos son adecuados de acuerdo con «Blood Pressure
Monitoring, 2001, 6:145-147» para instrumentos oscilométricos).
Una cuenta atras indica el tiempo restante y 5 segundos antes de
que comience la segunda o la tercera lectura sonara un pitido o bip.
Los resultados individuales no se visualizan. Su presion arterial s6lo
se visualizara una vez que se hayan efectuado las 3 mediciones.
No retire el manguito entre las mediciones.

Si una de las mediciones individuales ha sido dudosa, se toma
automaticamente una cuarta.

3. Medicion de la presion arterial

Lista de chequeo para efectuar una medicion fiable

1.

2.

3.

Evite comer o fumar, asi como cualquier otra actividad inmedia-
tamente antes de la medicion.

Siéntese en unassilla con respaldo y reljese durante 5 minutos.
Mantenga los pies planos sobre el piso y no cruce las piernas.
Efecttie la medicion siempre en el mismo brazo (normalmente
en el izquierdo).

. Quitese las prendas de vestir ajustadas a su brazo. Para evitar

la constriccion, no se deben arremangar las mangas de
camisa, ya que no interfieren con el manguito si se encuentran
en contacto con el brazo.

. Asegurese de utilizar el tamafio correcto del manguito

(marcado en el manguito).

o Coloque el manguito de tal forma que esté ajustado, pero
que no quede demasiado apretado.

o Asegurese de que el manguito esté colocado 1-2 cm por
encima del codo.

o Lamarca de la arteria en el manguito (barra larga de 3 cm)
debe descansar sobre la arteria que va en el lado interior del
brazo.

o Coloque el brazo de tal forma que esté relajado.

o Asegrese de que el manguito se encuentre a la misma
altura que su corazén.

. Presione el boton ON/OFF (1) para iniciar la medicion.

7. Ahora, el manguito se inflara automaticamente. Relajese, no se
mueva y no tense los musculos del brazo hasta que se visualice
el resultado de la medicion. Respire normalmente y no hable.

8. Una vez alcanzada la presion correcta, el inflado se detiene y
la presion disminuye gradualmente. Sino se alcanz6 la presion
necesaria, el dispositivo bombeara automaticamente mas aire
al manguito.

9. Durante la medicion, el indicador de pulso G4 parpadea en la
pantalla y suena un pitido o bip cada vez que se detecta un
latido cardiaco.

10.Se visualiza el resultado compuesto por las presiones arte-
riales sistdlica 47 y diastolica @8 y la frecuencia del pulso G9 y
se escucha un pitido o bip mas largo. Tenga en cuenta también
las explicaciones de otras indicaciones en este manual.

11.Una vez finalizada la medicion, quite el brazalete e introdlizcalo
en el dispositivo tal como muestra la figura II.

12.Apunte el resultado en la cartilla adjunta para la presion arterial
y desconecte el dispositivo. (El tensiémetro se apaga automa-
ticamente al cabo de aprox. 1 min.).

&= Lamedicion se puede detener en cualquier momento presio-
nando el botén ON/OFF (p. €]., si no se encuentra bien 0 en
caso de tener una sensacion de presion desagradable).

& Cuando se sabe que la presion arterial sistolica es muy
alta, puede resultar ventajoso ajustar la presion individual-
mente. Pulse el boton ON/OFF una vez que el tensiometro
se haya inflado hasta un nivel de aprox. 30 mm Hg (repre-
sentado en la pantalla). Mantenga pulsado el boton hasta
que la presion esté aprox. 40 mm Hg por encima del valor
sistélico esperado y entonces suelte el boton.

4. Apariencia del simbolo de latidos irregulares (IHB)

Este simbolo 33 indica que se detectd un latido cardiaco irregular.
En este caso, la presion arterial medida puede diferir de sus
valores reales de presion arterial. Se recomienda repetir la medi-
cion.

Informacidn para su doctor en caso de aparicion repetida
del simbolo IHB

Este dispositivo es un monitor oscilométrico de presion arterial
que también mide el pulso durante la medicién de la presion
arterial e indica cuando el ritmo cardiaco es irregular.

BP A100 Plus
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5. Indicador de semaforo en la pantalla

7. Reemplazar la tarjeta insertable

Las barras en el eje izquierdo de la indicacién de semaforo @3 le
muestran el nivel en el que se encuentra el valor de la presion arte-
rial medida. Dependiendo de la altura de la barra, el valor leido se
encuentra dentro del nivel normal (verde), limite (amarillo) o peli-
groso (rojo). La clasificacion corresponde a los 6 niveles en la
tabla segun la definicion de la Organizacion Mundial de la Salud
(OMS), como se describe en el «Apartado 1.».

Adicionalmente, los colores en la pantalla difieren en funcion de los
resultados de medicion. Por ejemplo, si los valores medidos son del
nivel de 1 a2, laluz de visualizacion es verde, en el nivel 3 la luz es
amarilla, y en los niveles 4, 5y 6, la luz de visualizacion es roja.

6. Memoria de datos

Al final de la medicion, este dispositivo guarda automaticamente
cada resultado, incluyendo la fecha y la hora.

Ver los valores guardados

Pulse el boton M G0 brevemente estando apagado el dispositivo.
En la pantalla aparece primero «M» @6y después un valor, p.€j.
«M 17». Esto significa que hay 17 valores en la memoria.
Entonces, el dispositivo cambia al ultimo valor guardado.

Al volver a pulsar el boton M se vuelve a visualizar el valor anterior.
Pulsando el botén M repetidamente se puede cambiar de un valor
guardado a otro.

Memoria llena

& Tenga cuidado de no exceder la capacidad méaxima de la
memoria que es de 200. Cuando la memoria esta llena,
los valores antiguos se reemplazado automaticamente
con valores nuevos. Los valores deberan ser evaluados
por un médico antes de alcanzar la capacidad maxima de
la memoria; en caso contrario, se perderan los datos.

Borrar todos los valores

Si esta seguro de que desea eliminar definitivamente todos los
valores guardados, mantenga presionado el boton M (el disposi-
tivo debe haber sido apagado previamente) hasta que aparezca
«CL» y entonces suelte el boton. Para borrar la memoria definiti-
vamente, pulse el boton M mientras parpadee «CL». No es
posible borrar valores individuales.

Procedimiento para no guardar la lectura

Cuando la lectura aparezca en la pantalla mantenga pulsado el
boton ON/OFF (1) hasta que «M» @8 parpadee. Confirme que
desea borrar la lectura pulsando el boton M G9.

La tarjeta insertable (3) se puede reemplazar extrayéndola hacia el
lado, tal como se muestra en la Fig. IV y reemplazando el inserto
de papel.

Puede resultar util que su médico anote la dosis de la medicacion
o0 un teléfono de urgencias en la tarjeta. El dispositivo incluye
tarjetas adicionales para este fin.

8. Ajustar la funcion de alarma

Este dispositivo cuenta con 2 alarmas diferentes que se activaran
alas horas que usted programe. Puede ser una ayuda dtil, por
ejemplo, para acordarse de tomar su medicacion.

1. Para poner una hora de alarma, pulse el botén Hora G2 (el
dispositivo tiene que haber sido apagado previamente) e, inme-
diatamente después, el botén M @9 y mantenga oprimidos los
dos hasta que el simbolo de campana @4 aparezca en la parte
inferior izquierda de la pantalla. A continuacién, suelte los dos
botones. El «1» que aparece parpadeando en la pantalla indica
que ahora se puede poner la primera hora de alarma.

2. Pulse el botén Hora para poner las horas - la indicacién de la
hora parpadea y, pulsando el boton M, puede poner la hora de
la alarma. Para confirmar, pulse el boton Hora.

3. Ahora, parpadeara la indicacién de los minutos. Ajuste los
minutos mediante el boton M. Para confirmar, pulse nueva-
mente el botdn Hora.

4. Ahora, parpadeara el simbolo de campana. Use el boton M
para seleccionar si la hora de alarma debe estar activa
(campana) o inactiva (campana cruzada). Para confirmar,
pulse el boton Hora.

» Para poner una segunda hora de alarma, proceda tal como se
ha descrito antes, pero cuando parpadee el «1», pulse el boton
M para seleccionar «2» y confirme con el boton Hora.

» Una hora de alarma activa se indica mediante el simbolo de
campana en la pantalla.

» La alarma sonara cada dia a la misma hora.

» Paraapagar la alarma cuando suene, pulse el botén ON/OFF (7).

» Para apagar la alarma de forma permanente, proceda como
antes y seleccione el simbolo de campana cruzada. Entonces,
éste desaparecera de la pantalla.

» Las horas de alarma deben volver a introducirse cada vez que
se cambien las pilas.
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9. Indicador de baterias y cambio de baterias

Baterias con poca carga

Cuando las baterias estan gastadas aproximadamente %, el
simbolo de baterias (19 parpadea al momento de encender el
dispositivo (se visualiza una bateria parcialmente cargada).
Aunque el dispositivo seguira midiendo de manera fiable, tenga a
mano baterias de recambio.

Baterias descargadas — cambio

Cuando las baterias estan gastadas, el simbolo de baterias G5

parpadea al momento de encender el dispositivo (se visualiza una

bateria descargada). Ya no se puede realizar ninguna medicién y

es preciso cambiar las baterias.

1. Abra el compartimiento de baterias (7) situado en la parte
posterior del dispositivo, empujando y retirando la tapa del
compartimiento de baterias en el sentido de las dos flechas.

2. Sustituya las baterias; asegurese de que la polaridad sea la
correcta, tal como lo indican los signos en el compartimiento.

3. Para ajustar la fecha y la hora, siga el procedimiento descrito
en el «Apartado 2.».

@& La memoria retiene todos los valores, aunque haya que
resetear la fecha y la hora (y también las posibles horas de
alarma puestas) — para este fin, el nimero del afio
parpadea automaticamente después de cambiar las pilas.

¢Qué baterias y qué procedimiento?

@ Utilice 4 baterias alcalinas nuevas de tamafio AA, de 1,5V,
de larga duracion.

@& No utilice baterias caducadas.

@& Sinova a usar el dispositivo durante un periodo prolon-
gado, extraiga las baterias.

Uso de baterias recargables

Este dispositivo también se puede usar con baterias recargables.

& Utilice unicamente baterias reutilizables del tipo «NiMH».

& Lasbaterias se deben extraer y recargar, cuando aparezca
el simbolo de bateria (bateria descargada). No deben
permanecer en el interior del dispositivo, ya que se pueden
dafar (descarga total como resultado de un uso poco
frecuente del dispositivo, incluso estando apagado).

& Retire siempre las baterias recargables si no va a usar el
dispositivo en una semana o0 mas.

@& jLas baterias NO se pueden recargar dentro del tensié-
metro! Recargue las baterias en un cargador externo y

observe la informacion relativa a la recarga, el cuidado y a
la duracion.

10. Uso de un adaptador de corriente

Este dispositivo se puede hacer funcionar utilizando el adaptador

de corriente de Microlife (DC 6V, 600mA).

= Utilice unicamente el adaptador de corriente de Microlife
disponible como accesorio original, apropiado para su voltaje
de alimentacion, p.ej. el adaptador de 230 V «Microlife».

@& Asegurese de que no estén dafiados ni el adaptador ni el
cable.

1. Inserte el cable del adaptador en el enchufe para el adaptador

de corriente (5) situado en el dispositivo.

2. Inserte la clavija del adaptador en una caja de enchufe.

Mientras esté conectado el adaptador de corriente, no se

consume corriente de las baterias.

11.Mensajes de error

Si se produce un error durante la medicion, esta se interrumpe y
se visualiza un mensaje de error, p. €j., <ERR 3».

Error | Descripcion | Posible causa y solucion

(ERR 1» | Sefial dema- | Las sefiales del pulso en el manguito son
siado débil | demasiado débiles. Vuelva a colocar el
manguito y repita la medicion.*

«ERR 2| Sefial de Durante la medicién se han detectado

error sefiales de error por el manguito,
causadas, por ejemplo, por el movimiento
o la contraccion de un musculo. Repita la
medicion manteniendo el brazo quieto.
«ERR 3» |No hay No se puede generar una presion

presion en el | adecuada en el manguito. Se puede
manguito haber producido una fuga. Compruebe
que el manguito esté conectado correc-
tamente y que no esté demasiado suelto.
Cambie las baterias si fuese necesario.
Repita la medicion.

«ERR 5» | Resultado
anormal

Las sefiales de medicion son imprecisas
y, por ello, no se puede visualizar ninglin
resultado. Lea la lista de chequeo para
efectuar mediciones fiables y repita la

medicion.*

BP A100 Plus
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Error | Descripcion | Posible causa y solucion

«ERR 6» |Modo MAM | Ha habido demasiados errores durante
la medicion en el modo MAM, por lo que
es imposible obtener un resultado final.
Lea la lista de chequeo para efectuar
mediciones fiables y repita la medicion.*

«Hl»  |Pulso o La presion en el manguito es demasiado
presion de | alta (superior a 299 mm Hg) o el pulso es
manguito demasiado alto (mas de 200 latidos por
demasiado | minuto). Relajese durante 5 minutos y
alto repita la medicion.*

«LO» | Pulso dema- |El pulso es demasiado bajo (menos de 40
siado bajo  |latidos por minuto). Repita la medicion.*

* Por favor, consulte inmediatamente a su médico, si este o cual-

quier otro problema ocurre repetidamente.

&= Sicree que los resultados son inusuales, por favor, lea
detenidamente la informacion en el «Apartado 1.».

12. Seguridad, cuidado, control de precision y
eliminacion de residuos

A Seguridad y proteccion

o Siga las instrucciones de uso. Este documento proporciona
informacién importante de operacion y seguridad del producto
con respecto a este dispositivo. Lea atentamente este docu-
mento antes de usar el dispositivo y consérvelo para futuras
consultas.

o Este dispositivo sélo se debe utilizar para los propésitos
descritos en estas instrucciones. El fabricante no se responsa-
biliza de ningun dafio causado por un uso inadecuado.

o Eldispositivo esta integrado por componentes sensibles y se
debe tratar con cuidado. Respete las indicaciones de almace-
namiento y funcionamiento que se describen en el apartado
«Especificaciones técnicas».

o Proteja el dispositivo de:

- Aguay humedad.

- Temperaturas extremas.
- Impactos y caidas.

- Contaminacion y polvo.
- Luz directa del sol.

- Calory frio.

o Los brazaletes son sensibles y deben tratarse cuidadosa-
mente.

 Infle el manguito Ginicamente cuando esta colocado correcta-
mente en el brazo.

o No use el dispositivo cerca de fuertes campos eléctricos tales
como teléfonos méviles o equipos de radio. Mantenga el dispo-
sitivo a una distancia minima de 3.3 m de estos aparatos
cuando o utilice.

o No utilice el dispositivo si cree que puede estar roto o detecta
alguna anomalia.

o Nunca abra el dispositivo.

o Sino va a utilizar el dispositivo durante un periodo largo de
tiempo, extraiga las baterias.

o Lea las instrucciones de seguridad adicionales en los disposi-
tivos individuales de este manual.

o Elresultado de medicion dado por este dispositivo no es un
diagnéstico. No esta reemplazando la necesidad para la
consulta de un médico, especialmente si no coincide con los
sintomas del paciente. No confie sélo en el resultado de la
medicion, considere siempre otros sintomas potencialmente
presentes y la retroalimentacion del paciente. Se aconseja
llamar a un médico o una ambulancia si es necesario.

'@) Asegurese de que los nifios no utilicen el dispositivo sin
&; supervision, puesto que podrian tragarse algunas de las
piezas mas pequefias. Tenga en cuenta el riesgo de

estrangulamiento en caso de que este dispositivo se sumi-
nistre con cables o tubos.

Cuidado del dispositivo
Limpie el dispositivo unicamente con un pafio suave y seco.

Limpieza del brazalete

Para limpiar el manguito hagalo cuidadosamente con un pafio
humedo y jabén neutro.

A ATENCION: {No lave el brazalete en la lavadoral

Control de precision

Recomendamos someter este dispositivo a un control de precision
cada 2 afios o después de un impacto mecanico (p. €j., si se ha
caido). Por favor, contacte su servicio al cliente Microlife local para
concertar la revision (ver introduccion).
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Eliminacion de residuos
Las baterias y los dispositivos electronicos se deben
eliminar seguin indique la normativa local pertinente y no se
deben desechar junto con la basura doméstica.

13. Garantia

Este dispositivo tiene una garantia de 5 afos a partir de la fecha
de compra. Durante este periodo de garantia, a nuestra discre-
cion, Microlife reparara o reemplazar el producto defectuoso de
forma gratuita.

La garantia no sera valida si abre o manipula el dispositivo.

Los siguientes articulos estan excluidos de la garantia:

o Costos de transporte y riesgos del transporte.

o Darios causados por la aplicacion incorrecta o el incumpli-
miento de las instrucciones de uso.

Dafio causado por fugas de baterias.

Dafio causado por accidente o mal uso.

Comprobaciones periddicas y mantenimiento (calibracion).
Accesorios y piezas de desgaste: Baterias, adaptador de
corriente (opcional).

El brazalete esta cubierto por una garantia funcional (estan-
queidad de la vejiga) durante 2 afios.

En caso de que se requiera un servicio de garantia, comuniquese
con el distribuidor donde adquiri6 el producto o con su servicio
local de Microlife. Puede ponerse en contacto con su servicio local
Microlife a través de nuestro sitio web:
www.microlife.com/support

La compensacion se limita al valor del producto. La garantia se
otorgara si el producto completo se devuelve con la factura
original. La reparacion o el reemplazo dentro de la garantia no
prolonga ni renueva el periodo de garantia. Los reclamos y dere-
chos legales de los consumidores no estan limitados por esta
garantia.

14. Especificaciones técnicas

Material de embalaje / almacenamiento e instrucciones de uso.

10-40°C/50-104 °F

15 - 95% de humedad relativa maxima
-20-+55°C /-4 - +131 °F

15 - 95% de humedad relativa maxima
748 g (incluyendo baterias)

Condiciones de
funcionamiento:

Condiciones de
almacenamiento:
Peso:

Tamafio: 160 x 140 x 98 mm
Procedimiento de oscilométrico, seguin el método Korotkoff:
medicion: Fase | sistdlica, fase V diastlica

Nivel de medicion: 20 - 280 mm Hg - presion arterial
40 - 200 latidos por minuto — pulso
Intervalo de indicacion
de la presion del
manguito:

Resolucion:

Precision estatica:
Precision del pulso:

Fuente de corriente:

0-299 mm Hg

1 mm Hg

presion dentro de £ 3 mm Hg
+ 5% del valor medido

4 baterias alcalinas 1,5 V; tamafio AA
Adaptador de voltaje c.a. 6V,

600 mA (opcional)
Duracion de la bateria: aprox. 920 mediciones (usando baterias
nuevas)
Clase IP: IP20
Referencia a los EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;
estandares: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Vida util esperada: Dispositivo: 5 afios 0 10000 mediciones

Accesorios: 2 afios

Este dispositivo esta en conformidad con los requerimientos de la
Directiva 93/42/CEE relativa a productos sanitarios.
Reservado el derecho a realizar modificaciones técnicas.

BP A100 Plus
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Microlife BP A100 Plus

(® Botao ON/OFF

@ Visor

(® Cartdo incorporado

@ Entrada da bragadeira

(® Entrada do adaptador

(® Compartimento da bragadeira
(@ Compartimento das pilhas
Bragadeira

(® Conector da bragadeira
Botao M (Meméria)

@D Interruptor MAM

(2 Botso das horas

Visor

@3 Simbolo de batimento cardiaco irregular (IHB)
Pulsago

@9 Visualizagdo das pilhas

Valor guardado

@9 Press&o sistolica

Pressao diastélica
Frequéncia cardiaca

@9 Data/Hora

@) Modo MAM

@ Intervalo de tempo MAM

@3 Indicador luminoso no mostrador
@3 Hora do alarme

Leia atentamente este manual de instruges antes de

utilizar o dispositivo.

Pega aplicada tipo BF
T Manter seco

Uso pretendido:

Este tensiémetro oscilométrico destina-se a medir tenséo arterial
n&o invasiva em pessoas com 12 anos ou mais.

E clinicamente testado em pacientes com hipertens&o, hipo-
tens&o, diabetes, gravidez, pré-eclampsia, aterosclerose, doenga
renal em fase terminal, obesidade e idosos.

Estimado cliente,

Este dispositivo foi desenvolvido com a colaboragéo de peritos na
area da medicina e os ensaios clinicos realizados comprovam a
sua elevada precisdo na medicéo.*

Se tiver alguma questéo, problema ou se pretender encomendar
pegas sobresselentes, ndo hesite em contactar o seu distribuidor
local da Microlife. A farmacia da sua zona podera indicar a morada
do distribuidor Microlife no seu pais. Pode também visitar o site
www.microlife.com onde encontrara toda a informagao Util sobre
os produtos Microlife.

Mantenha-se saudavel — Microlife AG!

* Este dispositivo utiliza a mesma tecnologia de medigéo utilizada
no modelo «BP 3BTO-A» j& premiado, sendo um modelo testado
em conformidade com o protocolo BIHS (British and Irish Hyper-
tension Society).
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. Aspetos importantes sobre a pressao arterial e a
auto-medigao

A pressao arterial € a press&o da circulagéo sanguinea nas
artérias gerada pelos batimentos cardiacos. E sempre
efetuada a medigéo de dois valores, o valor maximo pressao
arterial sistdlica e o valor minimo presséo arterial diastélica.
Este aparelho também indica a frequéncia cardiaca (ou seja,
0 nimero de batimentos cardiacos por minuto).

Valores de pressao arterial constantemente elevados
podem prejudicar a saude e tém de ser acompanhados
pelo seu médico!

Indique sempre os valores das medigdes obtidos ao seu
médico e informe-o se detectar qualquer irregularidade ou em
caso de duvida. Nunca confie numa leitura de pressao arte-
rial isolada.

Introduza as leituras no diario de registo dos valores da
pressao arterial fornecido em anexo. Deste modo, 0 seu
médico podera facilmente obter uma nogao geral.

Existem diversas causas para valores de presséo arterial
demasiado elevados. O seu médico podera explica-las mais
detalhadamente e propor o respetivo tratamento, se neces-
sario. Além da medicagao, as técnicas de descontragao, a
perda de peso e o exercicio fisico também ajudam a baixar a
pressao arterial.

Em nenhuma circunstancia deve alterar as dosagens dos
farmacos ou iniciar um tratamento sem consultar o seu
médico.

Dependendo das condigdes fisicas e do esforco fisico, a
pressao arterial esta sujeita a grandes flutuagdes com o
decorrer do dia. Deste modo, devera efetuar sempre as
medi¢des num ambiente calmo quando estiver descon-
traido! Efetue no minimo duas mediges, uma de manha e
outra ao final do dia.

E perfeitamente normal que duas medices efetuadas sucessi-
vamente apresentem resultados significativamente dife-
rentes.

As diferengas de valores verifiadas entre as medigdes efetu-
adas pelo médico ou realizadas na farmacia e as medi¢des
efetuadas em casa séo perfeitamente normais, uma vez que
estas situagdes sdo completamente diferentes.

Um conjunto de varias medigdes fornece informagées muito

BP A100 Plus
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o Faca um pequeno intervalo de, pelo menos, 15 segundos
entre duas medigdes.

o Se estiver gravida, deve avaliar a sua tensao arterial regular-
mente, pois pode mudar drasticamente durante este tempo.

o Se sofre de arritmia cardiaca, consulte o seu médico antes de
usar o dispositivo. Consulte também o capitulo «Visualizagdo
do simbolo de batimento cardiaco irregular (IHB)» neste
manual do utilizador.

o A visualizagao da pulsagdo nao se aplica no controlo da
frequéncia dos «pacemakers»!

Como avaliar a minha pressao arterial?

Tabela de classificagdo dos valores da presséo arterial em
adultos, em conformidade com a Organizagdo Mundial de Saude
(OMS), 2003. Dados em mmHg.

Definir a data e hora

1. Quando as novas pilhas estiverem colocadas, aparecera no
mostrador um nlimero a piscar que corresponde ao ano. Pode definir
o0ano pressionando o botdo M (19. Para efetuar a confirmagdo e, em
seguida, definir o més, pressione o botdo das horas (2.

2. Pode agora definir o més utilizando o botdo M. Pressione o
botdo das horas para efetuar a confirmagéo e, em seguida,
defina o dia.

. Siga as instrugdes acima para definir o dia, as horas e os minutos.

. Quando tiver definido os minutos e pressionado o botéo das
horas, a data e hora sdo definidas e aparece a indicagéo da hora.

5. Se pretender alterar a data e hora, pressione e mantenha pres-

sionado o botdo das horas durante aproximadamente 3
segundos até que o nimero correspondente ao ano comece a
piscar. Agora pode introduzir os novos valores, conforme

S ow

Diasto- descrito acima.
Nivel _ : Sistdlica |lica Recomeqdiigoes Escolher a bragadeira adequada
1. |pressdo arterial | <120 <80 Auto-medicao A Microlife tem disponiveis diversos tamanhos de bragadeira.
normal Escolha o tamanho de bragadeira adequado & circunferéncia da
2.|pressdo arterial  {120-129 |80-84 |Auto-medicdo parte superior do brago (que deve ser medida com a bragadeira
normal ajustada no meio da parte superior do brago).
3. |presséo arterial  [130-139 |85-89 | Consulte 0 seu Tamanho da | para uma circunferéncia da parte superior do
ligeiramente alta médico bragadeira | brago
4. |pressdo arterial  [140-159 [90-99 | Obtenha aconse- S 17-22cm
muito alta lhamento médico M 22-32¢cm
5. |presséo arterial  |160-179 100 - 109 | Obtenha aconse- L 32-42cm
demasiado alta Ihamento médico M-L 22-42 cm
. presséo arterial 2180 (OISIICIIUERIV &=  Existem disponiveis bragadeiras de varios tamanhos e
extremamentealta com urgéncial ajustaveis.

com gravidade

O valor mais elevado ¢ o valor que determina o resultado da
analise Exemplo: um valor obtido entre 150/85 ou 120/98 mmHg
indica «pressé&o arterial muito alta.

O cartdo incorporado (3) na parte da frente do aparelho mostra os
niveis de 1a 6 na Tabela.

2. Utilizar o dispositivo pela primeira vez

Ativar as pilhas colocadas
Retire a banda protectora do compartimento das pilhas (7).

@& Utilize apenas bragadeiras da Microlife!

» Contacte o seu local Assisténcia da Microlife, caso a bragadeira

fornecida (8) ndo seja adequada.

» Ligue a bragadeira ao aparelho introduzindo completamente o

conector da bragadeira (9) na respectiva entrada (2).

@& Se comprar uma bragadeira Microlife sobresselente
(tamanho S, 17-22cm), remova o conector da bragadeira
fornecida com o dispositivo original e insira este conector
no tubo da bragadeira sobresselente (valido apenas para
bragadeira tamanho S).

Selecionar o modo standard (padréo) ou modo MAM

Este aparelho permite optar entre 0 modo padréo (uma unica
medigao padrao) e o modo MAM (medigo tripla automatica). Para
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seleccionar o modo padréo, faga deslizar para baixo o interruptor

MAM @9 situado na parte lateral do aparelho, na direcgdo da

posicdo «1» e para seleccionar o modo MAM, faga deslizar este

interruptor para cima, em direcgdo a posi¢ao «3».

Modo MAM

o No modo MAM, sdo efectuadas automaticamente 3 medigdes
consecutivas e, em seguida, o resultado é automaticamente
analisado e apresentado. Uma vez que a tens@o arterial esta
constantemente a sofrer variages, um resultado determinado
utilizando este método é mais fiavel do que um resultado obtido
através de uma Unica medic&o.

o Apos pressionar o botdo ON/OFF (1), o simbolo MAM @1)
aparece no mostrador.

o No canto inferior direito do mostrador aparece 1, 2 ou 3 para
indicar qual das 3 medigdes esta actualmente a ser efectuada.

o Verifica-se um intervalo de 15 segundos entre as medigdes
(15 segundos é o periodo adequado de acordo com o «Blood
Pressure Monitoring, 2001, 6:145-147» relativamente a apare-
Ihos oscilométricos). Uma contagem decrescente indica o
tempo restante e 5 segundos antes da 22 e 32 medigdes ouve-
se um sinal sonoro (bip).

o Os resultados individuais ndo s&o apresentados. A tens&o arte-
rial apenas sera apresentada apds terem sido efectuadas as
3 medicoes.

o Nao retire a bragadeira no periodo entre as medigdes.

o Se uma das medices individuais suscitar davidas, sera auto-
maticamente efectuada uma quarta medigéo.

3. Medir a presséao arterial

Check-list para efetuar uma medigao correta

1. Nao deve comer, fumar nem exercer qualquer tipo de esforco
fisico imediatamente antes de efetuar a medigéo.

2. Sente-se numa cadeira apoiada nas costas e relaxe por 5
minutos. Mantenha os pés no chao e néo cruze as pernas.

3. Deve efectuar a medigdo sempre no mesmo brago (normal-
mente o brago esquerdo).

4. Retire qualquer peca de vestuario que possa estar justa na
parte superior do brago. Para evitar que seja exercida presséo,
as mangas da camisa ndo devem estar enroladas para cima,
uma vez que nao interferem com a bragadeira se estiverem
esticadas normalmente.

5. Assegure-se sempre de que esté a usar uma bragadeira de
tamanho correcto (indicado na bragadeira).

o Ajuste bem a bragadeira, mas néo aperte demasiado.

o Abragadeira devera estar colocada 1-2 cms acima do seu
cotovelo.

o A marca da artéria na bragadeira (barra com aproximada-
mente 3 cm), deve ser colocada sobre a artéria localizada
no lado interior do brago.

o Coloque o brago assente numa superficie, para que fique
descontraido.

o Certifique-se de que a bragadeira fica a mesma altura do
coragéo.

6. Pressione o botdo ON/OFF (1) para iniciar a medigao.

7. A bragadeira comega a encher-se automaticamente. Descon-
traia, ndo se mova e ndo contraia os musculos do brago
enquanto o resultado da medigéo nao for apresentado. Respire
normalmente e n&o fale.

8. Quando a pressao correta for atingida, a bragadeira deixa de
encher e a pressao desce gradualmente. Caso a presséo
necessaria nao tenha sido atingida, o aparelho introduz auto-
maticamente mais ar na bracadeira.

9. Durante a medigao ¢é apresentado um simbolo em forma de
coragao (4 a piscar no mostrador e cada batida cardiaca dete-
tada é acompanhada por um sinal sonoro.

10.0 resultado, que inclui a presséo arterial sistolica 7 e diasto-
lica @8, bem como a frequéncia cardiaca G9, é apresentado,
ouvindo-se um longo sinal sonoro. Tenha em atengéo também
as informagdes descritas mais a frente neste folheto.

11.Quando a medig&o estiver concluida, retire a bragadeira e
coloque a mesma no aparelho, conforme ilustrado na Fig. II.

12.Introduza o resultado no diario de registo dos valores da tensdo
arterial fornecido e desligue o aparelho. (O monitor desliga-se
automaticamente decorrido cerca de 1 min.)

@& E possivel interromper a medicao em qualquer altura pres-
sionando o botdo ON/OFF (por exemplo, se sentir-se inco-
modado ou desconfortavel com a sensagédo de pressao).

@& Se atensao arterial sistélica costuma ser muito
elevada, podera constituir uma vantagem definir a presséo
individualmente. Pressione o botdo ON/OFF apés o valor
no monitor ter aumentado até um nivel correspondente a
aproximadamente 30 mmHg (visivel no mostrador).
Mantenha o botéo pressionado até a press&o atingir cerca
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de 40 mmHg acima do valor sistélico esperado e, em
seguida, solte o botdo.

4. Visualizagao do simbolo de batimento cardiaco
irregular (IHB)

Este simbolo 33 indica que um batimento cardiaco irregular foi
detetado. Nesse caso, a tens&o arterial medida pode divergir dos
valores reais da tenséo arterial. E recomendavel repetir a
medigéo.

Informagao para o seu médico em caso de visualizagao
repetida do simbolo IHB

Este dispositivo é um tensiémetro oscilométrico que também
realiza a medi¢é&o da pulsagéo durante a medicéo da tenséo
arterial, e indica quando a frequéncia cardiaca esta irregular.

5. Mostrador com indicador luminoso do nivel da
pressao arterial (sistema «seméforo»)

As barras na extremidade esquerda do indicador luminoso no
mostrador @3 mostram o nivel em que se encontra o valor de
tensé&o arterial indicado. Dependendo da altura da barra, o valor
obtido pode encontrar-se no nivel normal (verde), limite (amarelo)
ou de perigo (vermelho) A classificagéo corresponde aos 6 niveis
que constam na Tabela, tal como definido pela OMS, conforme
descrito na «Secgéo 1.».

Além disso, as cores do mostrador diferem de acordo com as
leituras. Por exemplo, se as leituras corresponderem a um valor
entre 1 e 2, aluz do mostrador surge a verde, se corresponderem
a 3, aluz surge a amarelo e, entre 4, 5 e 6, a luz do mostrador
surge a vermelho.

6. Memorizagdo de dados

Quando uma medig&o é concluida, este aparelho guarda automa-
ticamente cada resultado, incluindo a data e hora.

Visualizar valores guardados

Pressione o botdo M 49 durante breves instantes, quando o
aparelho estiver desligado. Primeiro o aparelho apresenta o
simbolo «M» (6 e, em seguida, um valor, por exemplo «M 17».
Este valorindica que existem 17 valores na memaria. Em seguida,
o aparelho apresenta o Ultimo resultado guardado.

Se pressionar novamente o botdo M, sera apresentado o valor
anterior. Pressionando o botdo M varias vezes é possivel alternar
entre os valores guardados.

Memoria cheia

@& Tenha atengéo para que néo seja excedida a capacidade
méaxima de memaria correspondente a 200. Quando a
memodria estiver cheia, os valores antigos séo automa-
ticamente substituidos pelos novos valores. Os valores
deverdo ser analisados por um médico antes de ser atin-
gida a capacidade da meméria, caso contrario os dados
perder-se-ao.

Limpar todos os valores

Se tiver a certeza de que pretende eliminar todos os valores guar-
dados, mantenha pressionado o botdo M (é necessério que o
aparelho tenha sido previamente desligado) até ser apresentada
ainformagdo «CL» e, em seguida, solte o botdo. Para apagar a
memoria de forma permanente, pressione o botdo M enquanto a
informag&o «CL» estiver a piscar. Nao é possivel apagar valores
individualmente.

Como néo guardar um resultado

Quando o resultado aparecer no visor, mantenha a presséo no
botdo ON/OFF (1) até «M» (8 comegar a piscar. Confirme a
anulagao da leitura premindo o botdo M G9.

7. Substituir o cartdo incorporado

Pode substituir o cartdo incorporado (3) puxando-o na parte lateral,
conforme ilustrado na figura Fig. IV, e substituindo o folheto de papel.
Podera ser util tomar nota da prescrigdo médica respeitante a
dosagem da medicagéo ou assentar um niimero de telefone de
emergéncia no cartdo. Para o efeito s&o fornecidos cartées adicio-
nais com este aparelho.

8. Definir a fungao de alarme

Este aparelho permite definir 2 horas para ativagéo de um sinal de
alarme. Esta fungao pode ser util, por exemplo, como aviso para
tomar uma determinada medicagéo.

1. Para definir uma hora de alarme, pressione o botdo das horas
(12 (é necessario que o aparelho tenha sido previamente desli-
gado) e logo de imediato o botdo M 49, mantendo pressio-
nados ambos os botdes até ser apresentado o simbolo de
campainha @4 no canto inferior esquerdo do mostrador. Em
seguida, solte ambos os botdes. A indicagéo «1» a piscar no
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mostrador significa que ja é possivel definir a hora do primeiro
alarme.

2. Pressione o botdo das horas para definir a hora — é visualizada
a hora a piscar e se pressionar o botdo M pode definir a hora
de alarme. Para confirmar, pressione o botdo das horas.

3. S&o agora visualizados os minutos a piscar. Os minutos podem
ser definidos utilizando o botdo M. Para confirmar, pressione
novamente o botdo das horas.

4. O simbolo de campainha sera agora apresentado a piscar.
Utilize o botdo M para escolher se pretende que a hora de
alarme esteja ativa (campainha) ou inativa (campainha com
cruz). Para confirmar, pressione o botdo das horas.

» Para definir uma segunda hora de alarme, efectue os procedi-
mentos descritos acima, mas caso a indicagdo «1» seja apre-
sentada a piscar, pressione o botdo M para selecionar a indi-
cagéo «2» e confirme utilizando o botdo das horas.

» Aindicacéo de hora de alarme ativa é representada pelo
simbolo de campainha no mostrador.

» O alarme soa todos os dias a hora definida.

» Para desligar o alarme quando estiver a soar, pressione o
botdo ON/OFF (7).

» Para desligar permanentemente o alarme, efetue os procedi-
mentos acima descritos e selecione o simbolo de campainha
cruzada. Em seguida, o simbolo deixa de ser apresentado no
mostrador.

» E necessario voltar a introduzir as horas de alarme sempre que
as pilhas forem substituidas.

9. Indicador de carga e substituicao de pilhas

Pilhas quase descarregadas

Quando tiverem sido utilizados cerca de % da carga das pilhas, o
simbolo de pilha G5 sera apresentado a piscar, ao ligar o aparelho
(é apresentada uma pilha parcialmente preenchida). Ainda que a
precisdo de medicdo do aparelho ndo seja afetada, devera
adquirir pilhas para a respetiva substituicao.

Pilhas descarregadas - substitui¢ao

Quando as pilhas estiverem descarregadas, o simbolo de pilha G5

sera apresentado a piscar, ao ligar o aparelho (é apresentada uma

pilha descarregada). Nao ¢ possivel efetuar medices e é neces-

sario substituir as pilhas.

1. Abra o compartimento das pilhas (7), situado na parte posterior
do aparelho, pressionando para dentro as zonas marcadas por
duas setas e retirando a tampa do compartimento das pilhas.

2. Substitua as pilhas — verifique a polaridade correta, conforme

indicado pelos simbolos existentes no compartimento.

3. Para definir a data e hora, siga o procedimento descrito na

«Seccédo 2.».

@& A meméria guarda todos os valores, ainda que a data e
hora (e possivelmente também as horas de alarme defi-
nidas) tenham de ser repostas — deste modo, 0 nimero
correspondente ao ano é automaticamente apresentado a
piscar, quando as pilhas forem substituidas.

Quais as pilhas a utilizar e quais os procedimentos a efetuar?
&= Utilize 4 pilhas alcalinas AA novas, de longa duragéo, com 1,5
V

&> Néo utilize pilhas cujo prazo de validade tenha sido excedido.

@& Se o aparelho nao for utilizado durante um longo periodo
de tempo, devera retirar as pilhas.

Utilizar pilhas recarregaveis

Este aparelho também funciona com pilhas recarregéveis.

& Utilize apenas pilhas recarregaveis do tipo «NiMH»!

@& Caso seja apresentado o simbolo de pilha (pilha descarre-
gada), é necessario substituir e recarregar as pilhas! Nao
deixe as pilhas no interior do aparelho, uma vez que podem
ficar danificadas (pode verificar-se descarga total como
resultado de uma utilizagéo pouco frequente do aparelho,
mesmo quando desligado).

= Caso ndo tencione utilizar o aparelho durante um periodo
igual ou superior a uma semana, retire sempre as pilhas
recarregaveis do mesmo!

@& NAO é possivel carregar as pilhas no monitor de pressao
arterial! Recarregue este tipo de pilhas utilizando um carre-
gador externo e tenha em atengo as informagdes respei-
tantes ao carregamento, cuidados e duragao!

10. Utilizar um adaptador

Este aparelho pode funcionar com um adaptador da Microlife

(DC 6V, 600mA).

& Utilize apenas o adaptador da Microlife disponibilizado
como acessorio original com a voltagem adequada, por
exemplo, «Adaptador de 230 V da Microlife».

& Certifique-se de que o adaptador e o cabo n&o se encon-
tram danificados.

1. Ligue o cabo do adaptador & entrada do adaptador (5) no

monitor de tens&o arterial.

BP A100 Plus

3



2. Ligue a ficha do adaptador & tomada.
Quando o adaptador estiver ligado, n&o se verifica o consumo da
carga das pilhas.

11.Mensagens de erro

@& Se considerar os resultados invulgares, leia cuidadosa-
mente as informagdes descritas na «Secgéo 1.».
12. Seguranga, cuidados, teste de precisao e eliminagao
de residuos

Se ocorrer um erro durante a medig&o, esta é interrompida, sendo
apresentada uma mensagem de erro, por exemplo, <ERR 3».

Erro Descricdo |Causa possivel e solugido

«ERR 1» | Sinal dema- | Os sinais da pulsag&o na bragadeira sdo
siado fraco |demasiado fracos. Coloque novamente a
bracadeira e repita a medigdo.*

«ERR 2» | Sinal de Durante amedigéo, a bragadeira detectou
€erro sinais de erro causados, por exemplo, por
movimentos ou pela contragéo dos

musculos. Repita a medigéo, mantendo o

brago imével.
«ERR 3» | Bragadeira |Né&o é possivel introduzir pressao sufi-
sem ciente na bragadeira. Podera ter ocorrido

pressao uma fuga. Verifique se a bragadeira esta
corretamente ligada e bem ajustada.
Substitua as pilhas se necessario. Repita
a medigao.

«ERR 5» | Resultados | Os sinais da medigdo nao sdo exatos,
imprecisos | pelo que ndo é possivel apresentar qual-
quer resultado. Consulte a Check-list para
efetuar medicdes corretas e, em seguida,
repita a medigéo.*

«ERR 6» | Modo MAM | Ocorreram demasiados erros durante a
medi¢do no modo MAM, impossibilitando
a obtengdo de um resultado final.
Consulte a Check-list para efectuar medi-
¢Oes correctas e, em seguida, repita a
medigao.*

«HI» Pressdo da |A press&o da bragadeira é demasiado
bragadeira |elevada (superior a 299 mmHg) OU a
oupulsagdo |pulsagdo é demasiado elevada (mais de
demasiado |200 batimentos por minuto). Descontraia
elevada durante 5 minutos e repita a medig&o.*

«LO» |Pulsagdo |A pulsago esta demasiado baixa (inferior
demasiado |a 40 batimentos por minuto). Repita a
baixa medi¢do.*

* Por favor, consulte imediatamente o seu médico, se este ou
qualquer outro problema ocorrer repetidamente.

A Seguranga e protegdo

o Siga as instrugdes de uso. Este documento fornece informagdes
importantes de manuseamento e seguranga do produto em
relagdo a este dispositivo. Leia atentamente este documento
antes de usar o dispositivo e guarde-o para referéncia futura.

o Este dispositivo deve somente ser utilizado para os fins
descritos neste folheto. O fabricante ndo se responsabiliza por
quaisquer danos causados pelo uso indevido deste dispositivo.

o O dispositivo € composto por componentes sensiveis e deve
ser manuseado com cuidado. Respeite as indicagdes de acon-
dicionamento e funcionamento descritas na secgéo «Especifi-
cagbes técnicas»!

o Proteja o dispositivo de:

- Agua e humidade

- Temperaturas extremas
- Impactos e quedas

- Contaminag&o e poeiras
- Luz direta do sol

- Calor e frio

o As bragadeiras sdo sensiveis e tém de ser manuseadas com
cuidado.

o Encha a bragadeira apenas depois de bem ajustada.

o Nao utilize o dispositivo na proximidade de campos electro-
magnéticos fortes, tais como, telemdveis ou instalagdes radio-
fonicas. Manter uma distancia minima de 3.3 m a partir dos
dispositivos mencionados quando se utiliza este dispositivo.

o Nao utilize este dispositivo se estiver danificado ou se detectar
qualquer anomalia.

o Nunca abra o dispositivo.

o Se o dispositivo ndo for utilizado durante um longo periodo de
tempo, devera retirar as pilhas.

o Consulte também as informagdes de seguranga incluidas nas
seccdes individuais deste manual.

o O resultado da medigao fornecido por este dispositivo ndo é um
diagnéstico. Nao substitui a necessidade de consulta com o
seu médico, particularmente caso os sintomas do paciente ndo
correspondam ao real. N&o confie apenas no resultado da
medicao, considere sempre outras possibilidades, possiveis
sintomas e comentarios do paciente. Ligar para o médico ou
chamar uma ambulancia é aconselhada, caso necessario.
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'@) Certifique-se de que néo deixa o dispositivo ao alcance das

0 criangas, algumas pegas sao muito pequenas e podem ser
engolidas. Esteja atento ao risco de estrangulamento no
caso deste dispositivo ser fornecido com cabos ou tubos.

Cuidados a ter com o dispositivo
Para efetuar a limpeza do dispositivo, utilize apenas um pano
macio e seco.

Limpeza da bragadeira

Limpe a bragadeira cuidadosamente com um pano hiimido e

espuma de sab&o.

A AVISO: Nao lave a bragadeira na maquina de lavar roupa
ou loica!

Teste de precisao

Recomendamos a realizagédo de testes de preciséo ao dispositivo
de 2 em 2 anos ou apo6s impacto mecanico (por exemplo, apds
uma queda). Contacte o seu local Assisténcia da Microlife para
providenciar o teste (ver mais adiante).

Eliminagao de residuos
As pilhas e dispositivos eletrnicos tém de ser eliminados

em conformidade com os regulamentos locais aplicaveis,

™= uma vez que nio s&o considerados residuos domésticos.

13. Garantia

Este dispositivo esta abrangido por uma garantia de 5 anos a

partir da data de compra. Durante este momento de garantia, ao

seu critério, o reperesentante da Microlife trocara o seu produto

defeituoso, sem qualquer custo.

A garantia nao é vélida se o dispositivo for aberto ou alterado.

Os seguintes itens estao excluidos da garantia:

o Custos de transporte e risco de transporte.

o Danos causados por aplicagéo incorreta ou 0 ndo seguimento
das instrugdes de utilizag&o.

o Danos causados por vazamento das pilhas.

o Danos causados devido a acidente ou m4 utilizago.

o Material / armazenamento de embalagem ou instrugdo de utili-

zagao.
 \Verificagdes regulares e Manutengao (calibracéo).

o Acessorios e pecas: Baterias, adaptador de energia (opcional).

A bragadeira tem uma garantia funcional (estanquicidade dabolsa
de ar) por 2 anos

Se for necessario o uso da garantia, por favor contacte o distri-
buidor da Marca Microlife. Pode contatar o seu serivgo Microlife.

Pode contatar o seu serivgo Microlife local através do nosso site:
www.microlife.com/support

Compensagao é limitada ao valor do produto. A garantia sera limi-
tada se o produto estiver completo e devolvido com a fatura
original de compra. Troca dentro do periodo de garantia ndo
prolonga ou renova o periodo de garantia. As reinvindicagdes
legais e direitos dos consumidores ndo s&o aplicados por esta
garantia.

14. Especificagdes técnicas
10-40°C/50-104 °F
15 - 95 % de humidade relativa maxima

-20-+55°C/-4-+131°F
15 - 95 % de humidade relativa maxima

Condigdes de
funcionamento:
Condigdes de
acondicionamento:

Peso: 748 g (incluindo pilhas)

Dimensoes: 160 x 140 x 98 mm

Procedimento de oscilométrico, correspondente ao
medicéo: método Korotkoff: Fase | sistdlica, Fase

V diastolica
20 - 280 mmHg - pressé&o arterial
40 - 200 batimentos por minuto —
pulsacéo
Gama de medigao da
pressdo da bragadeira: 0 - 299 mmHg
Resolugao: 1 mmHg
Precisdo estatica: pressdo dentro de + 3 mmHg
Precisdo da pulsagdo: + 5% do valor obtido
Alimentagéo: Pilhas alcalinas 4 x 1,5 V; tamanho AA
Adaptador DC 6 V, 600 mA (opcional)
aproximadamente 920 medigdes
(usando pilhas novas)
Classe IP: IP20
Normas de referéncia: EN 1060-1 /-3 /-4; |[EC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Duragao expectavel de Aparelho: 5 anos ou 10000 medictes
utilizagao: Acessorios: 2 anos

Gama de medigéo:

Duragéo da pilha:

Este dispositivo estad em conformidade com as exigéncias da
Norma de Dispositivos Médicos 93/42/EEC.
O fabricante reserva-se o direito de proceder a alteragdes técnicas.

BP A100 Plus
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Microlife BP A100 Plus

(@ Ein-/Aus-Taste

@ Display

(® Einschubkarte

@ Manschetten-Anschluss
(® Netzadapter-Anschluss
(® Manschettenfach

(@ Batteriefach
Manschette

(® Manschettenstecker
M-Taste (Speicher)

@) MAM-Schalter

(2 Uhrzeit-Taste

Display

@3 Symbol fiir unregelméassigen Herzschlag (IHB)
Puls

(9 Batterieanzeige
Speicherwert

@) Systolischer Wert
Diastolischer Wert
Pulsschlag

@ Datum/Uhrzeit

@) MAM-Modus

@ MAM-Wartezeit

@3 Ampelanzeige

@ Alarmzeit

@ Vor Verwendung Bedienungsanleitung genau studieren.

Anwendungsteil des Typs BF

T Vor Nésse schiitzen

Verwendungszweck:

Dieses oszillometrische Blutdruckmessgerat dient zur Messung
des nicht-invasiven Blutdrucks bei Personen im Alter von 12
Jahren oder élter.

Es ist klinisch validiert bei Patienten mit Hypertonie, Hypotonie,
Diabetes, Schwangerschaft, Praeklampsie, Atherosklerose, Nierener-
krankungen im Endstadium, Fettleibigkeit und altere Menschen.

Sehr geehrter Kunde, )

Dieses Gerat wurde in Zusammenarbeit mit Arzten entwickelt und
die hohe Messgenauigkeit ist klinisch getestet.”

Wenden Sie sich bei Fragen, Problemen oder Ersatzteilbedarf
jederzeit gerne an den lokalen Microlife-Service. Ihr Handler oder
Apotheker kann Ihnen die Adresse der Microlife-Landesvertretung
mitteilen. Eine Vielzahl nitzlicher Informationen zu unseren
Produkten finden Sie auch im Internet unter www.microlife.com.
Wir wiinschen Ihnen alles Gute fir lhre Gesundheit — Microlife AG!

* Dieses Gerat verwendet die gleiche Messtechnologie wie das
nach dem Protokoll der Britischen und Irischen Hochdruck Gesell-
schaft (BIHS) in London mit bester Auszeichnung getestete Modell
«BP 3BTO-A».
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. Wichtige Informationen zum Blutdruck und zur
Selbstmessung

Blutdruck ist der Druck des in den Blutgefassen fliessenden
Blutes, verursacht durch das Pumpen des Herzens. Es werden
immer zwei Werte gemessen, der systolische (obere) Wert
und der diastolische (untere) Wert.

Das Gerét gibt Innen ausserdem den Pulswert an (wie oft das
Herz in der Minute schlagt).

Auf Dauer erhohte Blutdruckwerte konnen zu Gesund-
heitsschéden fiihren und miissen deshalb von lhrem Arzt
behandelt werden!

Besprechen Sie Ihre Werte, besondere Auffalligkeiten oder
Unklarheiten immer mit lhrem Arzt. Verlassen Sie sich
niemals nur auf die Blutdruckmesswerte allein.

Tragen Sie lhre Messerwerte in den beiliegenden Blutdruck-
pass ein. Auf diese Weise kann sich |hr Arzt schnell einen
Uberblick verschaffen.

Es gibt viele verschiedene Ursachen fiir zu hohe Blutdruck-
werte. Ihr Arzt wird Sie genauer dariber informieren und bei
Bedarf entsprechend behandeln. Neben Medikamenten
kénnen z.B. auch Entspannung, Gewichtsabnahme oder Sport
Ihren Blutdruck senken.

Verandern Sie unter keinen Umsténden die Dosierung von
Medikamenten oder beginnen Sie keine Behandlung ohne
Riicksprache mit lhrem Arzt.

Der Blutdruck unterliegt wahrend des Tagesverlaufs, je nach
Anstrengung und Befinden, starken Schwankungen. Messen
Sie deshalb taglich unter ruhigen und vergleichbaren
Bedingungen und wenn Sie sich entspannt fiihlen! Messen
Sie mindestens zweimal taglich, morgens und abends.

Es ist normal, dass bei kurz hintereinander durchgefiihrten
Messungen deutliche Unterschiede auftreten kénnen.
Abweichungen zwischen der Messung beim Arzt oder in der
Apotheke und zu Hause sind normal, da Sie sich in ganz unter-
schiedlichen Situationen befinden.

Mehrere Messungen liefern Ihnen also ein deutlicheres Bild
als eine Einzelmessung.

Machen Sie zwischen zwei Messungen eine kurze Pause von
mindestens 15 Sekunden.

Wahrend der Schwangerschaft sollten Sie |hren Blutdruck
regelmassig kontrollieren, da er deutlich variieren kann!

BP A100 Plus
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o Wenn Sie an einer Herzrhythmusstorung leiden, wenden Sie
sich an lhren Arzt, bevor Sie das Gerat verwenden. Siehe auch
Kapitel «Anzeige des Symbols fiir unregelmassigen Herz-
schlag (IHB)» in dieser Bedienungsanleitung.

* Die Pulsanzeige ist nicht geeignet zur Kontrolle der
Frequenz von Herzschrittmachern!

Wie beurteile ich meinen Blutdruck?

Tabelle zur Einteilung der Blutdruckwerte Erwachsener gemass

Welt Gesundheits Organisation (WHO) aus dem Jahr 2003.

Angaben in mmHg.

2. Der Monat kann nun durch die M-Taste eingestellt werden.
Driicken Sie zur Bestatigung und um zur Tageseinstellung zu
wechseln die Uhrzeit-Taste.

3. Gehen Sie weiter wie oben beschrieben vor, um Tag, Stunde
und Minuten einzustellen.

4. Nachdem als letztes die Minuten eingestellt sind und die
Uhrzeit-Taste 12 gedriickt wurde, sind Datum und Uhrzeit
eingestellt und die Zeit wird angezeigt.

5. Wenn Sie Datum und Uhrzeit einmal &ndern mochten, halten
Sie die Uhrzeit-Taste ca. 3 Sekunden lang gedriickt, bis die
Jahreszahl zu blinken beginnt. Nun kénnen Sie wie zuvor

Dringende &rzt-
liche Kontrolle!

. schwerer Blut-

hochdruck

Fur die Beurteilung ist immer der hdhere Wert entscheidend.
Beispiel: bei einem Messwert von 150/85 oder 120/98 mmHg liegt
«zu hoher Blutdruck» vor.

Die Einschubkarte (3) auf der Gerate-Vorderseite zeigt die
Bereiche 1-6 in der Tabelle an.

2. Erste Inbetriebnahme des Geréts

Aktivieren der eingelegten Batterien
Zur Aktivierung ziehen Sie den Schutzstreifen heraus, der aus
dem Batteriefach (7) heraussteht.

Einstellen von Datum und Uhrzeit

1. Nachdem neue Batterien eingelegt wurden, blinkt die Jahres-
zahlim Display. Sie kdnnen durch Driicken der M-Taste 49 das
Jahr einstellen. Driicken Sie zur Bestatigung und um zur
Monatseinstellung zu wechseln die Uhrzeit-Taste G3.

Systo- Diasto- beschrieben die neuen Werte eingeben.
Bereich lisch lisch Empfehlung Auswahl der richtigen Manschette
1. normaler Blut- | <120 <80 Selbstkontrolle Microlife bietet Ihnen verschiedene Manschettengrossen zur
druck Auswahl. Massgebend ist der Umfang des Oberarms (eng anlie-
2. |normaler Blut- 120-129 |80-84 |Selbstkontrolle gend, gemessen in der Mitte des Oberarms).
druck Manschettengrésse | fiir Oberarmumfang
3. [leicht erhdhter  {130-139 |85-89 |Fragen Sie lhren S 17-22 cm (6,75 - 8,75 Zoll)
Blutdruck Arzt M 22-32cm (8,75 - 12,5 Zoll)
4.|zu hoher Blut- 140-159 (90-99 |Arztliche Kont- L 32-42cm (12,5-16,5 Zoll)
druck rolle M-L 22-42cm (8,75 - 16,5 Zoll)
5. | deutlich zu hoher |160-179 |100 - 109 | Arztiiche Kont- @& Optional sind vorgeformte Schalenmanschetten erhaltlich.
Blutdruck rolle & Verwenden Sie ausschliesslich Microlife Manschetten!

» Sollte die beiliegende Manschette (8) nicht passen, wenden Sie
sich bitte an den lokalen Microlife Service.

» Verbinden Sie die Manschette mit dem Gerat, indem Sie den
Stecker (9) fest bis zum Anschlag in die Manschettenbuchse (2)
einstecken.

@& Wenn Sie eine Microlife Ersatzmanschette kaufen (Grosse
S, 17-22 c¢m), entfernen Sie bitte den Manschettenstecker
vom Manschettenschlauch. Setzen Sie stattdessen den mit
der Originalmanschette gelieferten Steckerin den Schlauch
der Ersatzmanschette ein (nur giltig fiir die Manschetten-
grésse S).

Auswahl Normal- oder MAM-Modus

Sie kdnnen bei diesem Gerét wahlen, ob Sie die Messung im

Normal-Modus (normale Einfach-Messung) oder im MAM-Modus

(automatische Dreifach-Messung) durchfiihren mdchten. Fir den

Normal-Modus schieben Sie den MAM-Schalter @1) an der Seite

des Geréts auf Position «1» nach unten, fiir den MAM-Modus auf

Position «3» nach oben.
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MAM-Modus

¢ Im MAM-Modus werden automatisch 3 Messungen nacheinander
durchgefiihrt und danach wird das Ergebnis automatisch analy-
siert und angezeigt. Da der Blutdruck sténdig schwankt ist ein so
ermitteltes Ergebnis zuverlassiger als eine Einzelmessung.

o Nach Driicken der Ein/Aus-Taste (1) erscheint das MAM-
Symbol @1) im Display.

o Rechts unten im Display wird durch 1, 2 oder 3 angezeigt,
welche der 3 Messungen gerade durchgefiihrt wird.

o Zwischen den einzelnen Messungen erfolgt eine Pause von je 15
Sekunden (15 Sekunden sind nach «Blood Pressure Monitoring,
2001, 6:145-147» fir oszillometrische Gerate ausreichend). Ein
Countdown zeigt die verbleibende Zeit an, und 5 Sekunden vor
Beginn der 2. und 3. Messung ertdnt ein Piepton.

o Die Einzelergebnisse werden nicht angezeigt. Der Blutdruck-
wert wird angezeigt, nachdem alle 3 Messungen durchgefiihrt
wurden.

o Lassen Sie die Manschette zwischen den Messungen ange-
legt.

o Falls eine Einzelmessung fehlerhaft war, wird automatisch eine
vierte Messung durchgefiihrt.

3. Durchfiihrung einer Blutdruckmessung

Checkliste fiir die Durchfiihrung einer zuverlassigen

Messung

1. Vermeiden Sie kurz vor der Messung Anstrengung, Essen und
Rauchen.

2. Setzen Sie sich auf einen Stuhl mit Riickenlehne und
entspannen Sie sich fiir 5 Minuten. Halten Sie die Fisse flach
auf dem Boden und kreuzen Sie Ihre Beine nicht.

3. Flihren Sie die Messung stets im Sitzen und am selben Arm
durch (normalerweise am Linken).

4. Legen Sie einengende Kleidungsstiicke am Oberarm ab. Ein Hemd
sollte zur Vermeidung von Einschniirungen nicht hochgekrempelt
werden - glatt anliegend stort es unter der Manschette nicht.

5. Stellen Sie sicher, dass immer die korrekte Manschettengrsse
gebraucht wird (Markierung auf der Manschette).

o Legen Sie die Manschette eng aber nicht zu stramm an.
o Stellen Sie sicher, dass die Manschette 1-2 cm Uber der
Ellenbeuge positioniert ist.

o Die Arterienmarkierung auf der Manschette (ca. 3 cm
langer Balken) muss tiber der Arterie liegen, welche auf der
Innenseite des Armes entlang lauft.

o Stiitzen Sie den Arm zur Entspannung ab.

o Achten Sie darauf, dass sich die Manschette auf Herzhohe
befindet.

. Starten Sie die Messung durch Driicken der Ein/Aus-Taste (1).

. Die Manschette wird nun automatisch aufgepumpt.

Entspannen Sie sich, bewegen Sie sich nicht und spannen Sie

die Armmuskeln nicht an bis das Ergebnis angezeigt wird.

Atmen Sie ganz normal und sprechen Sie nicht.

8. Wenn der richtige Druck erreicht ist, stoppt das Aufpumpen und
der Druck fallt allm&hlich ab. Sollte der Druck nicht ausreichend
gewesen sein, pumpt das Gerét automatisch nach.

9. Wahrend der Messung blinkt das Herz G4) im Display und bei
jedem erkannten Herzschlag ertént ein Piepton.

10.Das Ergebnis, bestehend aus systolischem @7 und diastoli-
schem (8 Blutdruck sowie dem Pulsschlag @9, wird angezeigt
und es ertdnt ein langer anhaltender Ton. Beachten Sie auch die
Erkl&rungen zu weiteren Display-Anzeigen in dieser Anleitung.

11.Nehmen Sie die Manschette ab und verstauen diese im Gerat
wie auf Abb. Il dargestellt.

12.Tragen Sie das Ergebnis in den beiliegenden Blutdruckpass ein
und schalten Sie das Gerét aus. (Auto-Aus nach ca. 1 Min.).

&= Sie kdnnen die Messung jederzeit durch Driicken der Ein/Aus-

Taste abbrechen (z.B. Unwohlsein oder unangenehmer Druck).
& Bei bekanntem sehr hohem systolischem Blutdruck
kann es von Vorteil sein, den Druck selbst vorzugeben.
Driicken Sie dazu die Ein/Aus-Taste nachdem das Geréat
mit dem Aufpumpen begonnen hat und ein Druckwert von
ca. 30 mmHg im Display angezeigt wird. Halten Sie die
Taste gedriickt bis der Druck ca. 40 mmHg tber dem erwar-
teten systolischen Wert ist und lassen die Taste dann los.

~N

4. Anzeige des Symbols fiir unregelmassigen Herz-
schlag (IHB)

Dieses Symbol (3 zeigt an, dass ein unregelmaRiger Herzschlag
festgestellt wurde. In diesem Fall kann der gemessene Blutdruck
von Ihren tats&chlichen Blutdruckwerten abweichen. Es wird
empfohlen, die Messung zu wiederholen.
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Hinweise fiir den Arzt bei wiederholtem Auftreten des IHB-
Symbols:

Dieses Gerat ist ein oszillometrisches Blutdruckmessgerat, das
auch den Puls wahrend der Blutdruckmessung misst und
anzeigt wenn der Herzschlag unregelméssig ist.

5. Ampelanzeige am Display

Der Balken am linken Displayrand @3 zeigt lhnen in welchem
Bereich der angezeigte Blutdruckwert liegt. Je nachdem wie hoch
der Balken zeigt, liegt der Messwert entweder im normalen- (griin),
im grenzwertigen- (gelb) oder im zu hohen Bereich (rot). Die
Einteilung entspricht den 6 Bereichen der Tabelle geméss der
WHO, wie in «Kapitel 1.» beschrieben.

Zusatzlich wird das Display je nach Ergebnis farblich hinter-
leuchtet. Bei Werten in den Bereichen 1 und 2 leuchtet das Display
griin, im Bereich 3 gelb und in den Bereichen 4, 5 und 6 rot.

6. Messwertspeicher

Dieses Gerat speichert am Ende der Messung automatisch jedes
Ergebnis mit Datum und Uhrzeit.

Anzeigen der gespeicherten Werte

Driicken Sie kurz die M-Taste 49 wenn das Gerat ausgeschaltet
ist. Im Display erscheint zuerst kurz «<M» 36 und eine Zahl, z. B.
«M 17». Das bedeutet, dass 17 Werte im Speicher sind. Danach
wird zum letzten gespeicherten Messergebnis umgeschaltet.
Nochmaliges Driicken der M-Taste zeigt den vorherigen Wert an.
Durch wiederholtes Driicken der M-Taste kdnnen Sie von einem
zum anderen Speicherwert wechseln.

Speicher voll

@& Achten Sie darauf, dass Sie die maximale Speicherkapa-
zitat von 200 nicht tiberschreiten. Ist der Speicher voll,
werden automatisch die alten Werte durch die neuen
liberschrieben. Bevor der Speicher voll ist, sollte der Arzt
die Werte beurteilen — sonst gehen Daten verloren.

Loschen aller Werte

Wenn Sie sicher sind, dass Sie alle Speicherwerte unwiderruflich
|6schen mochten, halten Sie die M-Taste (das Gerat muss zuvor
ausgeschaltet sein) solange gedriickt, bis «CL» angezeigt wird -
lassen Sie dann die Taste los. Zum endgiiltigen Lschen des Spei-

chers driicken Sie die M-Taste wahrend «CL» blinkt. Einzelne
Werte kénnen nicht geléscht werden.

Ein Messergebnis nicht speichern

Sobald das Resultat auf dem Display erscheint, driicken und
halten Sie die Ein/Aus-Taste (1) bis «M» (¢ blinkt. Bestétigen Sie
den Ldschvorgang indem Sie die M-Taste G0 driicken.

7. Austausch der Einschubkarte

Sie konnen die Einschubkarte (3), austauschen, indem Sie sie, wie
in Abb. IV gezeigt, seitlich herausziehen und die Papiereinlage
austauschen.

Hilfreich kann es z.B. sein, sich von lhrem Arzt die Medikamenten-
einnahme oder eine Notfall-Telefonnummer auf der Karte notieren
zu lassen. Dem Gerat sind dafiir weitere Kértchen beigelegt.

8. Einstellen der Alarmfunktion

Sie kénnen an diesem Gerat 2 Alarmzeiten einstellen, an denen
das Geréat dann ein Alarmsignal gibt. Das kann z.B. sehr niitzlich
sein, um Sie an die Einnahme der Medikamente zu erinnern.

1. Zum Einstellen einer Alarmzeit driicken Sie die Uhrzeit-Taste G2
(das Gerat muss zuvor ausgeschaltet sein) und kurz danach,
zusatzlich, die M-Taste @9 und halten beide Tasten solange
gedriickt, bis das Glockensymbol @4 unten links im Display
erscheint. Lassen Sie dann beide Tasten los. Die blinkende «1»
im Display zeigt an, dass nun die erste Alarmzeit eingestellt
werden kann.

2. Driicken Sie die Uhrzeit-Taste, um die Stunden einzustellen —
die Stundenanzeige blinkt und mit der M-Taste kann die Alarm-
Stunde eingestellt werden. Zum Bestéatigen driicken Sie die
Uhrzeit-Taste.

3. Nun blinkt die Minutenanzeige. Mit der M-Taste kdnnen die
Minuten eingestellt werden. Zum Bestatigen driicken Sie
wieder die Uhrzeit-Taste.

4. Nun blinkt das Glockensymbol. Mit der M-Taste kdnnen Sie
auswahlen, ob die Alarmzeit aktiv (Glocke) oder nicht aktiv
(durchgekreuzte Glocke) sein soll. Zum Bestatigen driicken Sie
abschliessend die Uhrzeit-Taste.

» Um eine zweite Alarmzeit einzustellen, gehen Sie wie oben
beschrieben vor, wenn jedoch die «1» blinkt, wéhlen Sie mit der
M-Taste die «2» aus und bestatigen mit der Uhrzeit-Taste.

» Wenn eine Alarmzeit aktiv ist wird dies durch das Glocken-
symbol im Display angezeigt.

38

microlife



» Der Alarm wird dann jeden Tag zur eingestellten Zeit ertdnen.

» Um den Alarm beim Ertdnen abzustellen, driicken Sie die
Ein/Aus-Taste ().

» Um den Alarm dauerhaft auszuschalten, gehen Sie wie oben
beschrieben vor und wahlen das durchgekreuzte Glocken-
symbol aus. Im Display verschwindet das Symbol.

» Nach einem Batteriewechsel missen die Alarmzeiten erneut
eingegeben werden.

9. Batterieanzeige und Batteriewechsel

Batterien bald leer

Wenn die Batterien zu etwa % aufgebraucht sind, blinkt gleich
nach dem Einschalten das Batteriesymbol @5 (teilweise gefiillte
Batterie). Sie kdnnen weiterhin zuverldssig mit dem Gerét
messen, sollten aber Ersatzbatterien besorgen.

Batterien leer - Batterieaustausch

Wenn die Batterien aufgebraucht sind, blinkt gleich nach dem Ein-

schalten das leere Batteriesymbol (5. Sie kénnen keine Messung

mehr durchfiihren und missen die Batterien austauschen.

1. Offnen Sie das Batteriefach (7) an der Geréte-Riickseite indem

Sie an beiden Pfeilen nach innen driicken und es herausziehen.

2. Tauschen Sie die Batterien aus — achten Sie auf die richtige

Polung wie auf den Symbolen im Fach dargestellt.

3. Stellen Sie das Datum und Uhrzeit wie im «Kapitel 2.»

beschrieben ein.

& Alle Werte bleiben im Speicher, jedoch Datum und Uhrzeit
(und eingestellte Alarmzeiten) miissen neu eingestellt
werden — deshalb blinkt nach dem Batteriewechsel auto-
matisch die Jahreszahl.

Welche Batterien und was beachten?

& Verwenden Sie 4 neue, langlebige 1,5 V Alkaline-Batterien,
Grosse AA.

Verwenden Sie Batterien nicht Uiber das angegebene Halt-
barkeitsdatum hinaus.

Entfernen Sie die Batterien, wenn das Gerét fir langere
Zeit nicht benutzt wird.

Verwendung wiederaufladbarer Batterien (Akkumulatoren)
Sie koénnen dieses Gerat auch mit wiederaufladbaren Batterien
betreiben.

@ Verwenden Sie nur wiederaufladbare «NiMH»-Batterien.

&

&

&

Wenn das Batteriesymbol (Batterie leer) angezeigt wird,
missen die Batterien herausgenommen und aufgeladen
werden. Sie durfen nicht im Gerat verbleiben, da sie
zerstort werden kénnten (Tiefenentladung durch geringen
Verbrauch des Geréates auch im ausgeschalteten Zustand).

&= Nehmen Sie wiederaufladbare Batterien unbedingt aus
dem Gerét, wenn Sie es fiir eine Woche oder langer nicht
benutzen.

& Die Batterien kdnnen NICHT im Blutdruckmessgerat aufge-
laden werden. Laden Sie die Batterien in einem externen
Ladegerat auf und beachten Sie die Hinweise zur Ladung,
Pflege und Haltbarkeit.

10.Verwendung eines Netzadapters

Sie kdnnen dieses Gerat mit dem Microlife Netzadapter (DC 6V,

600 mA) betreiben.

&> Verwenden Sie nur den als Original-Zubehdr erhéltlichen
Microlife Netzadapter entsprechend ihrer Netzspannung,
z.B. den «Microlife-230 V Adapter».

@& Stellen Sie sicher, dass Netzadapter und Kabel keine
Beschadigungen aufweisen.

1. Stecken Sie das Adapterkabel in den Netzadapter-Anschluss (5)

des Blutdruckmessgerates.

2. Stecken Sie den Adapterstecker in die Steckdose.

Wenn der Netzadapter angeschlossen ist, wird kein Batteriestrom

verbraucht.

11.Fehlermeldungen und Probleme

Wenn bei der Messung ein Fehler auftritt, wird die Messung abge-
brochen und eine Fehlermeldung, z.B. «<ERR 3», angezeigt.

Fehler |Bezeichnung | Mdglicher Grund und Abhilfe

«ERR 1»|Zu schwa- | Die Pulssignale an der Manschette sind
ches Signal |zu schwach. Legen Sie die Manschette
erneut an und wiederholen die Messung.*

«ERR 2» | Storsignal Wahrend der Messung wurden Storsig-
nale an der Manschette festgestellt, z.B.
durch Bewegen oder Muskelanspan-
nung. Halten Sie den Arm ruhig und

wiederholen Sie die Messung.
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Fehler |Bezeichnung |Mdglicher Grund und Abhilfe

«ERR 3»|Kein Druck in | Der Manschettendruck kann nicht

der ausreichend aufgebaut werden. Even-
Manschette | tuell liegt eine Undichtigkeit vor. Priifen
Sie, ob die Manschette richtig verbunden
ist und nicht zu locker anliegt. Eventuell
Batterien austauschen. Wiederholen Sie
danach die Messung.

«ERR 5» | Anormales
Ergebnis

Die Messsignale sind ungenau und es
kann deshalb kein Ergebnis angezeigt
werden. Beachten Sie die Checkliste zur
Durchfiihrung zuverlassiger Messungen
und wiederholen danach die Messung.*

«ERR 6»| MAM-Modus |Es gab zu viele Fehler wahrend der
Messung im MAM-Modus, so dass kein
Endergebnis ermittelt werden kann.
Beachten Sie die Checkliste zur Durch-
fiihrung zuverlassiger Messungen und
wiederholen danach die Messung.*

«HI» Puls oder Der Druck in der Manschette ist zu hoch
Manschetten- | (iber 299 mmHg) oder der Puls ist zu
druck zu hoch | hoch (iiber 200 Schlége pro Minute).
Entspannen Sie sich 5 Minuten lang und
wiederholen Sie die Messung.*

«LO»  [Puls zu
niedrig

Der Puls ist zu niedrig (unter 40 Schlage
pro Minute). Wiederholen Sie die
Messung.*

* Sprechen Sie umgehend mit Ihrem Arzt, wenn diese oder andere
Probleme wiederholt auftreten sollten.

@& Wenn lhnen die Ergebnisse ungewdhnlich erscheinen,
beachten Sie bitte sorgféltig die Hinweise in «Kapitel 1.».

12.Sicherheit, Pflege, Genauigkeits-Uberpriifung und
Entsorgung

A Sicherheit und Schutz

o Befolgen Sie diese Gebrauchsanweisung. Dieses Dokument
enthalt wichtige Informationen zum Betrieb und zur Sicherheit
dieses Gerats. Bitte lesen Sie dieses Dokument sorgfaltig
durch, bevor Sie das Gerét benutzen und bewahren Sie es fiir
die zukiinftige Nutzung auf.

Dieses Gerat darf nur fiir den in dieser Anleitung beschriebenen
Zweck verwendet werden. Der Hersteller ist nicht fir Schaden
haftbar, die aus unsachgeméasser Handhabung resultieren.
Dieses Gerat besteht aus sensiblen Bauteilen und muss
vorsichtig behandelt werden. Beachten Sie die Lager- und
Betriebsanweisungen im Kapitel «Technische Daten».
Schiitzen Sie das Gerat vor:

Wasser und Feuchtigkeit
- extremen Temperaturen
- Stéssen und Herunterfallen
- Schmutz und Staub
- starker Sonneneinstrahlung

Hitze und Kélte
Dle Manschette ist empfindlich und muss schonend behandelt
werden.
Pumpen Sie die Manschette erst auf, wenn sie angelegt ist.
Benutzen Sie das Gerat nicht in der Nahe starker elektromag-
netischer Felder wie z.B. Mobiltelefone oder Funkanlagen.
Halten Sie einen Mindestabstand von 3.3 m zu solchen
Geraten, wenn Sie dieses Geréat benutzen.
Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie einen Schaden
erkennen oder Ihnen etwas Ungewdhnliches auffallt.
Offnen Sie niemals das Gerat.
Entfernen Sie die Batterien, wenn das Gerét fir langere Zeit
nicht benutzt wird.
Beachten Sie die weiteren Sicherheitshinweise in den
einzelnen Kapiteln dieser Anleitung.
Das von diesem Gerat angezeigte Messergebnis ist keine
Diagnose. Es ersetzt nicht die Notwendigkeit einer fachlichen
Einschatzung durch einen Mediziner, vor allem dann nicht,
wenn das Ergebnis nicht dem Befinden des Patienten
entspricht. Verlassen Sie sich nicht ausschliesslich auf das
Messergebnis. Alle potenziell auftretenden Symptome und die
Schilderung des Patienten missen in Betracht gezogen
werden. Die Verstandigung eines Arztes oder Krankenwagens
wird bei Bedarf empfohlen.

V) Sorgen Sie dafiir, dass Kinder das Gerat nicht unbeaufsichtigt
benutzen; einige Teile sind so klein, dass sie verschluckt
werden kénnten. Beachten Sie das Strangulierungsrisiko sollte
dieses Gerat mit Kabeln oder Schlduchen ausgestattet sein.

Pflege des Gerétes
Reinigen Sie das Gerat nur mit einem weichen, trockenen Lappen.
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Reinigung der Manschette
Entfernen Sie Verunreinigungen vorsichtig mit einem feuchten
Tuch und Seife.
WARNUNG: Waschen Sie die Manschette niemals in einer
Waschmaschine oder in einem Geschirrspiler!

Genauigkeits-Uberpriifung

Wir empfehlen alle 2 Jahre oder nach starker mechanischer Bean-

spruchung (z.B. fallen lassen) eine Genauigkeits-Uberpriifung
dieses Geréates durchfiihren zu lassen. Bitte wenden Sie sich dazu
an den lokalen Microlife-Service (siehe Vorwort).

Entsorgung
Batterien und elektronische Gerate diirfen nicht in den
Hausmidill, sondern miissen entsprechend den ortlichen
== Vorschriften entsorgt werden.

13. Garantie

Fur dieses Gerat gewahren wir 5 Jahre Garantie ab Kaufdatum.
Wahrend der Garantiezeit repariert oder ersetzt Microlife, nach
eigenem Ermessen, das defekte Produkt kostenlos.

Wurde das Gerét durch den Benutzer gedffnet oder verandert,
erlischt der Garantieanspruch.

Folgende Punkte sind von der Garantie ausgenommen

o Transportkosten und Transportrisiken

o Schaden die durch falsche Anwendung oder Nichteinhaltung
der Gebrauchsanweisung verursacht wurden

Schaden durch auslaufende Batterien

Schéden durch Unfall oder Missbrauch

Verpackungs- / Lagermaterial und Gebrauchsanweisung
Regelmassige Kontrollen und Wartung (Kalibrierung)

e Zubehdr und Verschleissteile: Batterien, Netzteil (optional).
Fir die Manschette gilt eine Funktionsgarantie (Blasendichtheit)
von 2 Jahren.

Sollte ein Garantiefall eintreten, wenden Sie sich bitte an den
Héndler, bei dem das Produkt gekauft wurde oder an Ihren lokalen
Microlife-Service. Sie kdnnen lhren lokalen Microlife-Service tber
unsere Website kontaktieren:

www.microlife.com/support

Die Entschadigung ist auf den Wert des Produkts begrenzt. Die
Garantie wird gewahrt, wenn das vollstandige Produkt mit der
Originalrechnung zurtickgesandt wird. Eine Reparatur oder ein
Austausch innerhalb der Garantiezeit verlangert oder erneuert die

Garantiezeit nicht. Die gesetzlichen Anspriiche und Rechte der
Verbraucher sind durch die Garantie nicht eingeschrankt.

14.Technische Daten

Betriebsbedin- 10-40°C/50-104 °F

gungen: 15 - 95 % relative maximale Luftfeuchtigkeit
Aufbewahrungs- -20 - +55°C /-4 - +131 °F

bedingungen: 15 - 95 % relative maximale Luftfeuchtigkeit
Gewicht: 748 g (mit Batterien)

Grosse: 160 x 140 x 98 mm

Messverfahren:  oszillometrisch, validiert nach Korotkoff-

Methode: Phase | systolisch, Phase V
diastolisch

20 - 280 mmHg - Blutdruck

40 - 200 Schlage pro Minute — Puls

Messbereich:

Displaybereich

Manschettendruck: 0 - 299 mmHg
Messauflosung: 1 mmHg

Statische

Genauigkeit: Druck innerhalb £ 3 mmHg

+ 5 % des Messwertes

4 x 1,5V Alkaline-Batterien, Grosse AA
Netzadapter DC 6V, 600 mA (optional)

Pulsgenauigkeit:
Spannungsquelle:

Batterie-

Lebensdauer: ca. 920 Messungen (mit neuen Batterien)
IP Klasse: P20

Verweis auf EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;
Normen: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Durchschnittliche Gerét: 5 Jahre oder 10000 Messungen
Lebensdauer: Zubehor: 2 Jahre

Dieses Gerat entspricht den Anforderungen der Richtlinie fir
Medizinische Geréte 93/42/EWG.
Technische Anderungen vorbehalten.
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Microlife BP A100 Plus

@ Konka BKJ/BbIKN

@ [ucnneit

(® CmeHHas kapTa

@ THe3no ANst MaHXeTbl

(® THesno ans Broka NUTaHNs
(® OtpaeneHme Ans MaHXeTbl
(@ Ortcek ans 6atapeit
Matxeta

(® CoeauHuTENb MaHXeTbl
Kuonka M (MamsiTs)

@D Mepeknioyatens MAM

@2 Kwonka Time (Bpems)
Oucnnei

@3 Cwmson IHB - o6Hapy)eHus HeperynapHoro cepalebueHns
@3 Mynbc (MHavkaTop cepaua)
@9 Wnpukatop paspsina batapeit
CoxpaHeHHoe aHaugHu1e

@) CucToNMYeckoe faBneHme
(9 [actonuyeckoe aasneHue
YacTota nynbca

@9 [ata/Bpems

@) Pexum MAM

@ Wutepsan spemen MAM

@3 WnaukaTop ypoBHs AaeneHns «Ceetodop»
@3 Bpems curHana

I'Iepep, MCnonb3oBaHMeEM np|/|60pa BHUMATENbLHO NpoYTUTE
[aHHOe PYKOBOACTBO.

W3penve Tuna BF

XpaHuTb B CyXom mecTe

[MpeaHasHaveHue:

3T0T 0CUMNNOMETPUYECKUIA TOHOMETP NpefHa3HaueH Ans HeuH-
Ba3WBHOTO M3MEPEHHsi apTepuanbHOro AaBNenus y niofen B
Bo3pacTe 12 net u cTapLe.

MMpubop npoLuen KNMHUYECKIUE UCTIbITaHUS ANSt UCTIONb30BAHMS
naLyeHTamm1 ¢ runepToHel, rMNOTOHNEN, CaxapHbIM AuabeTom,
npu 6epemMeHHOCTY, NPE3KTaMNCIK, aTepOCKNepo3e, KOHEYHOM
CTaANM NOYEYHON HE[OCTATOUHOCTI, OXVUPEHNN 1 Y MIofeit NOXN-
noro Boapacra.

YBaxaeMblil nokynaTens,

Mpun6op 6bin paspaboTaH B COTPYAHUYECTBE C BpPa4amu, a KIuHK-
YeCckie TECTbI MOATBEPAMIM BLICOKYK TOYHOCTb Er0 M3MEPEHNIA.*
[Mpyn BO3HMKHOBEHMW BONPOCOB, Npobrem 1nu Ans 3akasa 3ana-
CHbIX YacTen, noxanyicra, obpallainTecb B MECTHbIA CEPBUCHbI
LeHTp Microlife. Baw aunep unu anteka moryT npegoctasuts Bam
agpec cepaucHoro LeHTpa Microlife B Bawem pervore. B kave-
CTBe anbTepHaTuBbI, NoceTuTe B MHTEpHETe CTpaHuLy
www.microlife.ru, rae Bbl cmoxeTe HaliTh psg nonesHbIx
CBELEHNI N0 HaLLeMy U3Aenuio.

ByabTe 3goposbl — Microlife AG!

* B npubope ucnonb308aHa ma xe mexHomoaus UsMepeHul, Ymo
U 8 ommeyeHHol Haepadamu modenu «BP 3BTO-A», komopasi
YCNewHo Npowiia KMUHUYECKUe UCNbImaHus 8 Coomeemcmeauu ¢
npomokonoM bpumarckozo u MpnaHdckozo [unepmoHu4Yeckoeo
Obwecmea (BIHS).
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OrnaBnexue

. Baxnas undopmaums 06 aptepuansHom

1. BaxHas uHcopmauus 06 apTepman-HOM AaBNEHUM 1 AaBNeHnU U CamoCTOATENbLHOE N3MepeHue
camocTosTensLHoe U3MepeHue
P ApTepuanbHoe AaBneHue - 3T0 AaBNeHNe KpOBM, NofaBa-
+ Kak onpepnenuTtb apTepnansHoe faBnenve o
N €eMoi cepaLieM B apTepuu. Beera namepsioTes iBa 3HaveHus,
2. Wcnonb3osanme npubopa B nepebIii pas cUCTONNYECKoe (BepXHee) AaBneHne 1 AacTonmyeckoe
+ AxTuBauus batapeit (HWXHee) faBneHve.
* YcTaHoBKa fatbl 1 BpeMeHu Kpome Toro, npubop nokasbiBaeT YacToTy nynbca (Yucno
+ [logbop noaxoasiuei MaHxXeTbl YAapoB CepaLa B MUHYTY).
* Bbibop 06bluHOro pexima unn pexima « MAM» MocTosHHO NOBbILIEHHOE apTepuanbHOe AaBEHNE MOXET
« Pexum MAM HaHecTu ywep6 Bawemy 300poBbI0, U B 3TOM ciy4yae Bam
, |
3. BbINonHeHue M3MEPEHMIA apTepuanbHOro AaBneHus geOGXOAMMﬁO oGpatuThCs KBBpaqy. Suai
cerfia coobluaiite Bpayy o Bawem gasnenum u coobyaiite
4. NosiBnexne cumsona - IHB (o6HapyxeHue HeperynsapHoro Re th pay A -
cepaLeGHeHns) emyleit, ecnvt Bbl 3ameTunu Yto-Hnbyap Heobbl4HOE Ui
4yBCTBYETE HeyBepeHHOCTb. Hukoraa He nonarairech Ha
5. Wnpukartop ypoBHs aaBnexus «Ceetocop» VBCTBY YBEP A
pe3ynbTaT OAHOKPaTHOTO N3MePeHUs apTepuanbHOro
6. Mamatb BReHus
+ [lpoCcMOTP COXpaHEHHbIX 3HAYEHMI RaBneHR. o “
P BHocuTe pesynbTaThl M3MepeHmii B NPUMIOXKEHHBI SHEBHUK
* 3anorHenue namay apTepuansHoro AaBrieHus. Ao Mo3sonuT Bpayy GbICTPO nory-
* YpaneHue Bcex 3HaueHui unTb obLLee npeacTaBneHme o Bawem apTepuanbHom
* Kak 0TMeHTb coxpaHeHue pesynbTaTa [NaBNeHmnN.
7. 3aMeHa CMeHHOM KapTbl YpeamepHoe NOBbILLIEHNE apTepuanbHOro AaBMEHNS MOXET
8. HacTpoitka curHana gbITb BbI3BaHg PSBOM MPUYKH. B%aq pa3bsacHUT Bam ato
9. VnpukaTop paspsiaa GaTapeii U uX 3ameHa onee nofpobHo KM B Cry4ae HeobX0AMMOCTH NPeANoXUT
+ BaTapem nouTy paspsKeHsl MeToA neyerms. Kpome Toro, MenkaMeHTO3HOE neveHne,
. METOANKN CHATUS HANPSHKEHNS, CHIDKEHWE BECa W YNpakHEeHNs
+ 3ameHa paspskeHHbIx BaTapeit
3 Takke CocobCTBYIOT CHIKEHWIO apTepUanbHOro AaBneHns.
MEMEHTBI MUTaHUA 1 NPOLEAYPa SaMEeHb! H¥ npy KakuX 0BCTOATENBCTBAX HE MeHSiTe AO3MPOBKY
* Vcnonb3osanue akkyMynsaTopos NeKapcTB U He 3aHMMaiTeCh CamoneyeHneM 6e3 KOHCyMb-
10. Ucnonb3oBanue 6noka nuTaHus Tauuu Ballero nevaiiero Bpaya.
11. CoobLeHuns 06 owmbKax B 3aBMCHMOCTY OT (hM3MYECKIX HArpy30K U COCTOSHUSA, apTe-
12. TexHuka 6e30nacHOCTH, yXoA, NPOBepKa TOYHOCTH K puanbHoe [asreHue NofBEPKEHO 3HAUUTENbHbIM koneba-
yTUNu3aumua HWAM B TeyeHne Axs. MoaTomy Kaxablik pa3 npoueaypa
+ TexHuka Ge3onacHoCTy 1 3aluuTa M3MepeHNIN ONMKHA NPOBOANTLCSA B CMOKONHBIX YCNOBUAX
* Yxop 3a npubopom v korpa Bbi He yyBCTBYeTe HanpsikeHus! BoinonHsitte no
«  OYNCTKE MaHXKETbI KpaliHeil Mepe ABa M3MepPeHUs B [ieHb, OAHO YTPOM M 0AHO
+ TpoBepka TOYHOCTH BEHEPOM.
. Viumsaus CoBepLLEHHO HOPManbHO, ECAIN NPY ABYX U3MEPEHUSX NOAPSL,
W NonyYeHHble pe3ynbTathl BYAyT OTNMYATLCS APYr OT Apyra.
13. FapanTua PacxoxpaeHns Mexay pesynsTatamu U3MepeHii, nonyyeH-
14. TexHn4eckue xapaKTepucTUkm HbIMW BP4OM WNK B anTeke, U pesyrbTatamu, Nony4eHHbIMI1 B
'apaHTWItHLIA TanoH (cM. Ha 06paTHON CTOPOHE) [OMALLHWX YCNIOBUSAX, TAKKE SBASIOTCS BMIOIHE HOPManbHbIMU,
BP A100 Plus
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MOCKOMbKY CUTYaLWK, B KOTOPbIX MPOBOASATCS U3MEPEHUS],
COBEPLUEHHO Pa3nMYHbl.

o MHorokpaTtHble M3MepeHus No3BoNAIoT nony4nTs Gonee
4eTKYI0 KapTUHY, YeM NPOCTO O[HOKPATHOE U3MEpEHMe.

o Cpenaiite HeGoNbLIOI NEPepbIB, N0 KpaiiHei Mepe, B
15 cekyHO Mexay ABYMS U3MEPEHUSMM.

o Bo Bpems 6epeMeHHOCTM CrieayeT TWaTenbHO CeanTb 3a
apTepvanbHbIM AaBNEHNEM, NOCKOIbKY Ha MPOTSHKEHNM 3TOTO
nepuosa OHO MOXET CYLLIECTBEHHO MeHATLCS!

o Ecnu Bbl CTpagaeTe cepaeyHoin apuTMmen, NPOKOHCYbTUPYIA-
TECb C BPa4OM Nepes 1Cnonb3oBaHueM ycTpoicTaa. Cm.
Takxke rnasy «[loseneHne cumsona - IHB (o6HapyxeHue Hepe-
rynsipHoro cepALednenns)» [aHHOTO PYKOBOACTBA NOMb30Ba-
Tens.

o [loka3aHus nynbca He NPUroAHbI ANA UCNONb30BaHUA B
Ka4yecTBe KOHTPOJIA YacTOTbI KapAuocTUMynsTopa!

Kak onpepenuts apTepuansHoe aaBnexue

Tabnmua knaccudmkaLy apTepuanbHoro AaBreHns Ans B3po-
CribIX MO iaHHbIM BCEMUpHOIT opraHu3aLyn 30paBooXpaHeHus
(WHO) 3a 2003 roa. [laHHble B mmHg (MM pT.CT.)

OwacTo-
Cuctonu- |nuve-

[Ounana3oH yeckoe cKoe Pekomenpauus

1.|apTepuanbHoe (<120 <80 Camocrtos-
[aBreHne B TenbHbI
Hopme KOHTpOMb

2.|apTepuanbHoe |120-129 |80-84 |CamocTos-
[JaBreHue B TENbHbIN
Hopme KOHTpOMb

3.|apTepuanbHoe  |130-139 |85-89 |OGpatutech k
[iaBnieHve cnerka Bpady
MOBBILLEHO

4. |aptepuansHoe (140-159 [90-99 |Ob6patutech 3a
[laBneHve MeauLIMHCKON
CTLLKOM MOMOLLbI0
BbICOKOE

5.|apTepuansHoe {160 -179 |100 - 109 | O6paTuTech 3a
[AaBneHue Ypes- MeANLIMHCKON
MEpHO BbICOKOE TMOMOLLbHO

Tabnuua knaccudmkaLm apTepuanbHoro AaBneHus Ans B3po-
CribIX N0 AaHHBIM BCemypHol opraH13aLym 3ApaBooxpaHeHus
(WHO) 3a 2003 rog. laHHble B mmHg (Mm p.CT.)

Pekomenpauus
CpoyHo obpaTu-
TECb 3a MEAULINH-
CKOW nomolLLbto!

2110

6. apTepuancHoe
[aBrneHve yrpo-
aloLLe BbICOKOE

[laBnenve onpegensetcs no 06oum 3HadeHusm. Mpumep:
3Havenus 150/85 1 120/98 mmHg (MM pT.CT.) COOTBETCTBYHOT
[AV1ana3oHy «apTepuanbHoe aBneHue CMLLIKOM BbICOKOE.

Ha BcTaBnsemoli kapte (3) Ha nepeaHeit naHenu npubopa noka-
3aHbl AnanasoHbl 1-6 n3 Tabnuubl.

2. Ucnonb3oBaHue npubopa B nepBbii pa3

AkTuBauus 6atapeit
BbITAHMTE 3aLLMTHYIO IEHTY, BBICTYNAKOLLYIO 13 OTCeKa AN
6arapeit (7).

YcTaHoBKa AaTbl U BPEMEHM

1. Mocne ycTaHOBKW HOBbIX 6aTapeil Ha aucnnee 3amMuraet
uMcroBoe 3HaueHme roga. o yctaHaBnMBaeTCs HaxaTuem
kHonkv M @9. Ains Toro, YTobbl NOATBEPANTL BBEAEHHOE
3Ha4eHMe 1 3aTeM YCTaHOBUTb MECSIL, HaXMUTE KHOMKy Time
(Bpems) G2.

2. Tenepb MOXHO YCTaHOBUTL MeCsAL, HaxaTueM kHonku M. ins
TOro, 4ToObl NOATBEPANUTL BBEAEHHOE 3HAYEHWE U 3aTeM YCTa-
HOBWTb A€Hb, HAaXMUTe kHOMKY Time (Bpems).

3. Cnepys BbILeNpUBEEHHbIM UHCTPYKLMSM, YCTaHOBUTE AEHb,
yac N MUHyTbI.

4. Mocne ycTaHOBKN MUHYT U HaxaTus kHonkv Time (Bpems) Ha
3KpaHe NosiBATCS AaTa W BpeMsi.

5. [Ins nameHeHnst 4aTbl U BpEMEHU HAXMUTE W yaepXuBaiiTe
kHonky Time (Bpemsi) npubnuauTensbHo B TeYEHUe 3 CEKyHA,
noka He Ha4yHeT MuraTh rog. locre 3Toro MOXHO BBECTU HOBbLIE
3HaYeHUs1, KaKk 3TO OMUCaHO BhiLLE.

44

microlife



Moabop noaxoAsLuei MaHKeTbI

Microlife npegnaraeT MaHxeTbl pa3Hblx pa3mepos. Beibepute
MaHXeTy, pa3mep KOTopow cooTBeTCTByeT 0bxBaTy Baluero nneva
(M3MepeHHOMY Mpy NNOTHOM NPUAEraHui NOCPeaNHe Nneva).

Pa3mep mMaHxeTbl | Ans obxBara nneva

S 17 -22 cm (cm) (6,75 - 8,75 aroiiMoB)
M 22 - 32 cm (cm) (8,75 - 12,5 ftoitmoB)
L 32-42cm (cm) (12,5 - 16,5 aroitmos)
M-L 22 - 42 cm (cm) (8,75 - 16,5 ftoitmoB)

@& [lononHUTenbHO MOXHO 3aKka3aTb MaHXeTy.

& [MonbayiTech Tonbko MaHxetamu Microlife!

» O6paTutech B MECTHbIN cepBUCHBIN LieHTp Microlife, ecrn

NPUNOXeHHas MaHxeTa (8) He NOAXOaWT.
» [oacoeamnHuTe MaHXeTy K Npubopy, BCTaBUB COEAMHUTEND
MaHXeTbl (9) B rHE3A0 MaHxXeTbl (4) A0 yrnopa.

&= Ecnm Bbl kynunu 3anacHyto maHxeTy Mukponaiid
(pasmepa S, 17-22 cm (cm)), noxanyicra, CHUMUTE
KOHTaKTHbIA pa3béM C COEMHUTENBHON TPYOKN MaHXeTbI,
koTopas 6bina B KOMNNeEKTe C OpUruHanbHLIM MPUBOPOM, 1
BCTaBbTE 3TOT pa3béM B COEAMHUTENbHYIO0 TPYDKY 3ana-
CHO MaHXeTbl (MPUMEHUMO TOMBKO ANs MaHXETbI
pa3mepa S).

Bb160p 06bI14HOrO pexnma unu pexuma «MAM»

[MpnBop nossonseT Bam BbibpaTh CTaHAAPTHbIV PeXUM (CTaHAap-
THOE OIHOKPaTHOE 3MepeHme), ubo pexum MAM (aBTomatnye-
CKOe TPOIHOe 13mepeHue). [ins BbiGopa CTaHAapTHOTO pexuMa
nepeseanTe nepeknioyarens MAM @1) cboky npubopa BHI3 B
nonoxetue «1», a aAns Bbibopa pexvma MAM nepeseauTte ero
BBEPX B MONOXEHUE «3».

Pexum MAM

o B pexume MAM 3a 0a1H CeaHC aBTOMATUHECKM BbINOMHSIOTCS TpU
nocneaoBaTenbHbIX U3MEPEHHs, 683 CHATIS MaHXeTbl C PyKu.
3aTem pesynbTaT aBTOMaTU4ECKM aHanMavpyeTcs 1 oTobpaxa-
etcs. [Mockonbky apTepuanbHOe AaBneHe NOCTOSHHO KonebneTcs,
pesynbTar, nomny4eHHbIi Nogo6HbIM criocobom, Gonee HaaexeH,
4eM pesynbTarT, NoNyyeHHbI OAHOKPATHBIM U3MEPEHVEM.

o [locne Haxatus kHonki BKI/BBIKN (1), Ha skpaHe nossnsetcs
cumson MAM @1).

¢ B HmkHeM npaBoM y4acTke aucnnes otobpaxaetcs yudpa 1,
2 1nm 3, yKasblBatoLLas Ha To, kakoe 13 Tpex 13mepeHui
BbINOMHAETCA B HACTOSALNIA MOMEHT.

o Mexay n3amMepeHnsiMu yCTaHoBMEH nepepbis B 15 cekyHa
(15 cekyHaHbI MHTEPBAN CYMTAETCS AOCTATOMHBIM COrMacHoO
«Blood Pressure Monitoring, 2001, 6:145-147» gns ocuunno-
meTpuyeckux npubopos). OTcueT oTobpaxaeT ocTaBLLeecs
BpEMS, 1 3@ 5 CekyHA A0 BbINOMHEHNS 2-T0 1 3-T0 M3MEpEeHNS
pasgacTcsi 3ByKOBOIA cUrHan.

o OtpenbHble pesynbTaThl He oTobpaxatoTcs. ApTepuanbHoe
naeneHne byAeT nokasaHo TONMbKO NOCHe BbINOMHEHNS TPeX
N3MEPEHUA.

o He cHUMaitTe MaHXeTy MeXay N3MepeHnsIMu.

o Ecrnu ofHO 13 Tpex OTAEeNbHbIX U3MEPEHII BbI3biBaET
COMHEHMS, TO aBTOMaTYeckv OyaeT NpouaBeaeHo YeTBepToe.

3. BbINonHeHne U3MepeHWIA apTepuanbLHOro
JaBreHus

PekomeHpauum ans nonyyYeHns HapeXHbIX pe3ynbTaToB

U3MepeHun

1. U3beraitte nan4eckont akTMBHOCTU, He eLUbTE W HE KypuTe
HeMocpeACTBEHHO Neper U3MEepeHNeM.

2. MpucsigbTe Ha CTYN CO CMMHKOIA Ha NSiTb MUHYT M paccnabb-
Tecb. [locTaBbTe HOMM Ha MOM POBHO M HE CKPELLMBANTE UX.

3. Bcerga npoBoauTe M3MEPEHUS Ha OLHOMN W TON Xe pyke
(06bI4HO Ha NeBoA).

4. CHumuTe obneraloLuyto ofexay ¢ nneya. He cneayet 3akatbiBatb
pykaB pybaLLku, 3T0 MOXET NPUBECTU K CAABNMBAHMIO, pyKaBa 13
TOHKOI TKaHM HE MeLLaT M3MEPEHHI0, ECIM MpUneraioT cBo6opHo.

5. Bcerga npoBepsiiTe, 4TO UCNONB3YeTCA NpaBuUIbHbIA pasMep
MaHXeTbl (MapKvMpoBka Ha MaHXeTe).

o [IN0THO HaNOXWTE MaHXETY, HO He CIINLLKOM TYro.

o YbeauTech, 4TO MaHxeTa pacnonoxeHa Ha 1-2 cm (cm)
BbILLIE MOKTS.

o MeTka apTepum Ha MaHxeTe (MMHUS AIMHON OKOMo 3 cm
(cm)) pomkHa HaxoanTbCS Haf apTepuei C BHYTPEHHel
CTOPOHbI PYKM.

o Pacnonoxwre pyky Tak, 4Tobbl OHa ocTaBanach paccna-
6reHHon.

o YbenuTech, YTO MaHXeTa HaXoAUTCS Ha TOM Xe BbICOTE, YTO
1 cepaue.

6. Haxmure kHonky BKI/BbIKN (1) Ans Hayana namepeHus.
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7. Tenepb byaeT npousBefeHa aBToMaTMYeCKas Hakayka
MaHxeTbl. PaccnabbTeck, He ABUrainTech 1 He HanpsranTe
PYKy A0 TeX rop, noka He 0To6pasnTCa pesynbTaT N3MepeHns.
[lbimnTe HOpManbHO 1 He pa3roBapuBaiiTe.

8. Ecnn nameperme ycnelwHo 3aBepLUEHO, NoaKkayka npekpaLyaeTcs
11 NPOVCXOAMT NOCTENeHHbII copoc AaBnenus. Ecnu Tpebyemoe
[aBreHue He AOCTUTHYTO, Mpubop aBTOMaTUYECKV NPON3BEET
[ONOMHUTENBHOE HArHeTaHWe BO3fyXa B MaHKeETY.

9. Bo Bpems u3mepeHsi, 3Ha40K cepaLia 14 MUraeT Ha aucnnee
11 pa3faeTcs 3BYKOBOW CUTHan Mpu KaxaoMm yaape cepaua.
10.3aTem oTobpaxaeTcs pesynbTar, COCTOALLMIA U3 CUCTONNYE-

CKOro (17) M AMacTONNYECKOTrO (18 apTepuanbHOro AaeneHus, a
TakKe Yactota nynsca @9, 1 pasfaeTcs ANMHHbIA 3BYKOBOW
curHan. Cwm. Takoke NOSICHEHNS N0 APYrMM NokasaHNsAM
aucnnes B aTom bykneTe.

11.IMo OKOHYaHWKO 3MEPEHIS CHUMUTE MaHXKETY W BNOXUTE €€ B
npubop, kak nokasaHo Ha puc. Il.

12.3aHecuTe pesynbTaT B NPUMOXKEHHYIO KapTOUKY apTepuanbHoro
AaBNEHVS 1 BbIKMioumMTe npubop. (TOHOMETP aBTOMATUYECKMN
OTKIHOUMTCS NPUBAM3NTENBHO Yepes 1 MUH.).

& Bbl MOXeTe 0CTaHOBUTL U3MEPEHIe B NI06OA MOMEHT
HaxaTuem kHonkv BKI/BbIKI (Hanpumep, ecnv Bel nenbi-
TbiBaeTe HeyA0OCTBO MNW HEMPUSTHOE OLLyLLEHNe OT
HarHeTaemoro JjaeneHus).

&= EcnuussectHo, 4to y Bac o4eHb BbICOKOE CUCTONU-
yeckoe faBneHue, MoXeT ObiTb LienecoobpasHoil MHaK-
BUAyanbHas HacTpoiika AaBneHnst. HaxmuTe kHonky BKJ1/
BbIKI1 nocne Toro, kak Haka4aeTe gasneue npubn. go 30
mmHg (MM pT.CT.) (N0 Aucnneto). YaepkwBaiiTe KHOMKY
HaXaToi A0 TeX Nop, Noka JaBreHue He NogHUMeTCs
npubn. Ha 40 mmHg (MM pT.CT.) BblLLE 0XW1AAEMOTO
3HaYEeHNsi CUCTONNYECKOTO AABNEHMS — 3aTeM OTNYCTUTE
KHOTKY.

4. MosiBneHue cumeona - IHB (oGHapyxeHue Hepery-
napHoro cepauebuexns)

OT0T CMBON (33 YKa3bIBaeT Ha To, YTO BbIN0 0B6HapYXeHo Hepe-
rynspHoe cepauebuenve. B aTom cnyyae namepenHoe apTepu-
anbHoe AaBNEHNE MOXET OTNIMYATLCS OT (haKTUYECKOro 3HAYEHMS
apTepuanbHoro AaeneHns. PekomerayeTcs noBTopuTs ame-
peHue.

WHchopmaums ans Bpaya npy NOBTOPHOM MOSIBIIEHNM
cumsona IHB:

370 YCTPONCTBO NPEACTABNAET COBON OCLMANOMETPUYECKHIA
npubop Anst U3MEPEHNs apTepUanbHOO AABNEHNS, KOTOPbIN
TaKkKe U3MepsieT MyNbC BO BPEMS U3MEPEHUs apTepuasnbHoro
[ABMEHMS, W NIOKA3bIBAET, KOTZa 4acToTa CepaeyHbIX COKpa-

LLEHuIt HeperynspHa.

5. Wnpukatop ypoBHs aaBnenus «Ceetocop»

JInHum ¢ neBoil CTOPOHBI MHAMKaTOPa cBETOChOPa @3) NoKadbl-
BaloT, B KaKol inana3oH nonafeT BbICBETUBLLEECS 3HaYEHNe
apTepuanbHoro aBneHns. B 3aB1CMMOCTY OT BbICOTbI NIMHUK,
CYMTaHHOE 3Ha4eHe NonafaeT B HOPMarbHbIA (3eNeHbii),
MOrPaHMYHbIN (KEeNTbIN) UK ONacHbIN (KPacHbIt) AuanasoH.
Knaccudmkalms cootBeTcTBYET 6 AanasoHam Tabnuupl, ycTa-
HoBneHHon WHO, kak onucaHo B «Pasgene 1.».
[lononHMTENbHO B COOTBETCTBIM C pe3ynbTaTaMu M3MEHSIOTC
LiBeTa Ha aucnnee. Hanpumep, ecnu pesynbTaThbl HAXOAATCS B
30He 1 nnu 2, To nofcBeTka AMCTNes 3eneHas, B 30He 3 oHa
XenTasl, a B 30Hax 4, 5 u 6 - kpacHas.

6. MamaATtb

[0 OKOHYaHWM M3MepeHus npm60p ABTOMaTU4eCKN CoXpaHAeT
KaK bl pesynbTart, BKNYaa aaty u Bpems.

MpocMoTp coOXpaHEHHbIX 3HAYEHMI

KopoTko HaxmuTe kHonky M 10 npu Bbiknio4eHHOM npubope.
CHayana Ha ycnnee nokaxeTcs 3Hak «M» 16) 1 3aTem 3HaueHve,
Hanpumep «M 17». 310 03Ha4aeT, YTo B NaMsIT! HaXOAsATCA

17 3HaueHuit. 3aTem npubop nepekmnyaeTcs Ha nocneaHui
COXPaHEeHHbIN pesynbTar.

lMoBTOpHOE HaxaTue kHomku M oTobpaxaet npeabioyliee
3HaueHune. MHorokpaTHoe HaxaTue kHonku M no3sonsieT nepe-
KIKOYaTbCS MEXAY COXPaHEHHBIMU 3HAYEHVUSMM.

3anonHeHue namATn

@& Cnepute 3a Tem, 4tobbl 06BEM NamsTv B 200 3mepeHuil
He 6bin npesbileH. Koraa namaTb 3anonHeHa, HoBble
3HaYeHWs aBTOMATUYECKU BHOCATCSA BMECTO CTapbIX.
Bpay aomkeH oLeHnTb 3HauYeHns 4o Toro, kak byaeT
ucyepnaH o6bem NamsTh — B NPOTUBHOM Crly4ae AaHHbIE
ByayT noTepsHbI.
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YnaneHue Bcex 3HaYeHUi

Ecnu Bbl yBepeHb! B TOM, YTO XOTUTE YAANWUTb BCe XpaHuMble
3HayeHns 6e3 BO3MOXHOCTW BOCCTAHOBMEHNS, YAEPXM1BaiTE
kHomnky M B HaXkaTOM nonoxeHuu (MpeAsapuTensbHo npubop Heob-
XOZMMO BbIKIHOYMTb) A0 nosiBrieHust «CL» n 3aTem oTnycTuTe
KHOMKY. [IN5 O4MCTKV NaMATI HaXMUTE KHOMKY M B MOMEHT, Koraa
muraet «CL». OTAenbHble 3HAYEHUS HE MOTYT ObITb YAANEHbI.

Kak oTMeHUTbL coxpaHeHue pesynbTtaTa

Kak Tonbko 0T06pasnTcs pesynbTat, HaXmuUTe W yaepxusaiite
kHonky BKI/BbIKI (1) go MomeHTa, korfia HauHeT MuraThb 3Hak «M»
(9. MoaTBepauTe yaaneHue pesynbTata, Haxas kHomky M d9.

7. 3ameHa CMeHHOW KapTbl

Bbl MOXeTe 3aMeHUTb CMEHHYI0 kapTy (3), MOTSHYB €e B CTOPOHY,
kak nokasaHo Ha puc. IV 1 3ameHnB GymaxHyto BCTaBKy.

OHa MOXeT NpurofmMTLCs ANS TOro, 4Tobbl Bpad MOr yka3aTb Ha
kapTe JO3VPOBKY NpenapaToB Wi TenedoH SKCTPEHHON MOMOLLM.
[ins 3701 Lenm ¢ nprbopoM NOCTaBASAITCS AONOMHUTENbHBIE KapTbI.

8. Hactpoiika curHana

Mpnbop no3BonsieT ycTaHaBnNMBaTh 2 3HAYEHUS BPEMEHH, Koraa
cpabotaet curHan. 3To MoXeT ObITb NOME3HbIM, HAaNpUMep, Ans
HanoMuHaHWs 0 HeoBX0AMMOCTH NPUHSATL NEKapCTBoO.

1. ins 3aaanns BDEMEHN CurHana HaxmuTe KHomky Time (Bpemst) G2
(npeaBapuTensHO Npubop HEOBXOAMMO BBIKIIOUNTb) 1 Cpa3y e
riocne 3T1oro kHonky M 10 W yaepXuBaliTe X B HaxaToM nono-
KEHI 10 NOSABNEHIS CMBONA 3BOHKA 24) B NIEBOIA HINKHEI 4acTy
aviennes. 3atem otnycTute 0be kHomkv. Muratowwuit 3Hak «1» Ha
[AvCrnee roBOPUT O TOM, YTO Cedac MOXET ObITb 3aaHO BPEMS
NepBoro curHarna.

2. Haxmurte kHonky Time (Bpemst) Anst yCTaHOBKW Yaca — MHAMKATOp
4acoB 3aMUraeT 1 HaxaTeM KHOMKW M MOXHO YCTaHOBUTbL Yac
curHana. [ins noaTeepxaeHns Haxmute kHonky Time (Bpemsi).

3. 3aTem 3amuraeT MHAMKATOP MUHYT. MUHYTbI MOXHO YCTaHOBUTbL
npy NOMOLLYM KHonki M. [Inst noTBEpXKAEHNS NOBTOPHO HaXMUTE
kHorky Time (Bpemsi).

4. Tenepb 3amuraeT CMMBOI 3BOHKa. Mcnonbayiite kHonky M ans
TOro, 4T0Obl AaKTUBMPOBATH BPEMS CUrHana (3BOHOK) Uru
OTKMIOUNTL CUrHan (nepeyepKHyTbIN 3BOHOK). [ins nogTeep-
KOEHUS HaxmuTe kHonky Time (Bpemst).

» [ins Toro, YTobbl 3aaaTh BTOPOI CUrHaM, NPOAenaiTe BbILLEo-
NUCaHHYI0 NPOLIEAYPY, HO €CIN «1» MUraeT, HaXMUTE KHOMKY
M ans toro, 4tobbl BbIGPATL «2» 1 NOATBEPAMTE NPU NOMOLLM
kHonku Time (Bpems).

» Bpems aKTBHOrO CurHamna ConpoBOXIAETCS CUMBOMOM 3BOHKA
Ha gucnnee.

» CurHan 6yaet 3By4yaTh B YCTAHOBIIEHHOE BPEMS! KaXabli [1EHb.

» [ins Toro, 4ToBbl OTKMKYUTL CUFHAN BO BPEMS 3By4aHWS,
HaxmuTe kHonky BKI/BBIKIT ().

» [1ns Toro, YTo6bl NOCTOSAHHO OTKMIOYMTL CUFHAN, BbINOMHUTE
BblLLEYKa3aHHY0 NpoLeaypy 1 BbibepuTe nepeyepkHyTbIi
CWMBON 3BOHKA. 3aTeM OH MCYE3HET C AuCTes.

» Bpems curHanos Heo6Xx0AMMO BBOAUTD Kaxabli pa3 nocne
3ameHbl baTapei.

9. Wnamkatop pa3psaa 6aTapeii M UX 3aMeHa

Batapeu nouTtn paspsikeHbl

Ecnu 6aTapeu ncnonb3oBaHb! NpubnU3nTeENsHO Ha %, TO NPK BKITHO-

yYeHun npubopa CUMBON NEMEHTOB NUTaHNs (5 byaeT muraTs

(oTobpaxaeTcs YacTUYHO 3apsikeHHast Batapes). HecMoTps Ha To,

4TO NPMBOP NPOJOIKUT HAAEXKHO NPOBOAUTL U3MEPEHIS, HeobXo-

ANAMO NMOATOTOBUTb HOBbIE SNEMEHTbI UTAHNS HA 3aMEHY.

3ameHa pa3psikeHHbIX 6aTapen

Ecrin 6aTapey paspsikeHbl, TO Mpy BKIMIOYEHM npubopa cumBson

3neMeHTOB NUTaHus (15 byaeT MuraTb (0ToBpaxaeTcs paspsikeHHas

Bartapes). [lanbHeiilune 3MepeHns He MoryT NPON3BOANTLCS A0

3ameHbl GaTapei.
1. Otkpoiite oTcek DaTapen (7) Ha 3aaHel KpbiLuke npubopa,
HaXaB Ha KPbILLKY OTCeka B HanpaBneHnu ABYX CTPENOK.

2. 3amenuTe 6atapew, ybeamsLumCh, YTO coBntogeHa nonsp-
HOCTb B COOTBETCTBUW C CUMBOMAMM B OTCEKE.

3. [ins Toro, 4To6bl YCTAHOBUTL ATy W BPEMS, CriefyWTe npoLie-
nype, onucaHHoi B «Pa3gene 2.».

&= B namaTv coxpaHsoTCA BCE 3HaUeHWs, HO aTa W Bpems (1
BO3MOXHO 33iaHHOE Bpemst cvrHano) OyayT copoLueHs! —
MoaToMy nocrie 3ameHbl 6aTapeii rofy aBTOMaTU4eCKM 3amuraer.

AnemeHTbI NUTaHMA ¥ NpoLeaypa 3aMeHb!

&= [oxanyicra, ucnonbayiite 4 HoBble LLenoYHble Batapeu
Ha 1,5V (B) ¢ AnuTenbHbIM CpokoM cnyxBbl pasmepa AA.

& He ucnonbayitte 6aTapen ¢ MCTEKLLMM CPOKOM FOGHOCTH.

& [loctaHbTe 6atapen, ecnv npubop He ByaeT Ucnonb3oBaTbCs
B TEYEHWe ANUTENBHOTO Nepuoaa BpeMEHN.

Ucnonb3oBanne akkymynsaTopos

C npubopom MoxHO paboTaTb, MCMONb3ys akkyMynsaTopHble batapen.

&= [oxanyincra, UCronb3yiiTe TOMbKO OAWH TUN akkyMyns-
TOpHbIX GaTapen «NiMH».
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&~ barapen HeoGX0AMMO BbIHYTb 1 NIepe3apsiauTh, eciin Ownbka |OnucaHue | Bo3moxHas NpUYMHA U yCTpaHeHWe
go?nﬂg CSS;”:BO" 333_":?”“;83”V;La:”:H(pTa?Apﬂ’Kngaﬂ «ERR 3» |OTcyTeT- | MakikeTa He MOXeT BbiTb HakauaHa [0
POCKEMLY MOryT BT 2 CTDOR (1RD & BLKTIGHHOM YT | HEOGIOINGIO YDOBHA AaBTeN
npubope 6atapen NpoJOMKaloT pa3psikaThes). AaBneHve B | BO3MOXHO, MMEET MECTO yTeuka.

& Bcerpa BblHMMaiiTe akkyMynsaTopbl, €CN He cobupaeTech warkeTe | [1POBEPETE, 4TO MEHAETA NOACOGIMHEHA
nonb3oBaTbCs NPMBOPOM B TeYeHMe Hefenu unn Gonee! IPBUTILHO U He CTMLLKOM CBoGoHa. Mpu

HeobxoanumocTi 3ameHnTe Gatapeu.

@& AxkymynsTopbl HE moryT 3apsixatbcs B npubope! TlOBTOpHTE VaMepeHite
[MoBTOPHO 3apsiauTe akkyMynsTopbl BO BHELUHEM _ .
3apSIHOM YCTPOIICTBE U 03HAKOMBTECH C MH(OPMALIMENt «ERR 5» | Ownb04HbIi | CUrHanb! M3MepeHns He TOYHBI, 13-3a
1o 3apsaKe, yXoa4y U CPOKy Cl'ly)K6bI! pesynbrat | 4ero 0T06pa>|(eHV|e pe3ynbTaToB HEBO3-

10. Micnonb30oBanue 6noka nuTaHns (apTedakT) | MoxHO. MpoyTnTe pekoMeHaaLm Ans

NONYYEHNs HAAEXHBIX Pe3ynbTaToB

Bl MoxeTe paboTaTh ¢ npuGOpoM npu NoMoLLm Brioka nuTaHus 13MepeHuil 1 3aTeM NOBTOPUTE M3Me-

Microlife (MocTosiHHbIi Tok DC 3B, 1.33MA). pexme.*

@& Wcnonbayiite Tonbko 6riokv nuTanms Microlife, oTHocsimecs «ERR 6» | Pexum MAM | Bo Bpemst U3MepeHIst MpouaoLLno
K OpUrMHanbHbIM NPUHAANEXHOCTAM 1 paccHMTaHHbIe Ha CIVLLKOM MHOFO OLLIMBOK B pexvive MAM,
COOTBETCTBYIOLIEE HAMPSIKEHHE, HAMPUMEP, «BIoK nuTaHuA 03TOMY NOyEHHE OKOHYATENBHOM
Microlife Ha 230B». pe3yribTata HeBO3MOXHO. [pouTite

@™ Ybeautech B TOM, YTO HU GIOK NUTaHUS, HU Kabenb He DEKOMEHAALMY ANt Mony|eHMs

1B I'IOBpe)K}J,GEHbI. 6 6 HadeXHbIX Pe3ynbTaToB M3MEPEHUH 1

. B%Tswagggelfa enb 6roka NuTaHus B rHeano 6noka nutaxus (5) 3aTOM NIOBTOPHTE HIMEPEHHE.*

2. BcTaBbTe BUMKY 6r10Ka ATaHWS! B PO3ETKY. «Hl» Mynbc unu | [laBnexre B MaHxeTe CRIMLIKOM

Mpu NOAKMKYEHUM Brioka NTaHNA TOK ANEMEHTOB NUTaHWS He RABMene | BbICOKoe (CBblwe 299 mm Hg (MM

noTpeGnseTcs. MaHxeTbl | pT.cT.)) UITA NynbC CNLLIKOM BbICOKMIA

cnvwkom | (cBbiwe 200 yaapos B MuHyTY). OTHOX-

11. CoobweHnsi 06 ownbkax BbICOKM HUTE B TEYEHUe 5 MUHYT 1 NOBTOpUTE

Ecnu Bo Bpems 13meperus npoucxoauT ownbka, To npoueaypa u3mepeHue.

“3mMepeHus NpepbiBaeTcs 1 Bblaaetcs cooblueHne ob owwnbke, «LO»  |Mynbc TynbC CANLLIKOM HI3KWiA (MeHee

Hanpumep «ERR 3». crmwkom |40 yaapos B MuHyTY). [oBTOpUTE M3Me-

Owwubka |Onucanne | Bo3moxHas npuymMHa u yctpaHeHue Hu3KNA petue.*

«ERR 1» | CurHan MMnynbCHble curHanbl Ha MaHxeTe * [Noxanylicma, HeMeOIeHHO NPOKOHCYbMUPYIMECH C 8payoM,
CULKOM CRVLLIKOM cnabble. I'IOBTOpHO HanoxuTe ec/U 3ma Unu Kakas-nubo 0pyeaﬁ np06ﬂeMa B803HUKaem n08mMopHO.
cnabbin MaHXeTy U NOBTOPUTE U3MepeHue. &= Ecnv Bam kaxeTcs, YTo pesynbTaThl OTANYATCS OT

«ERR 2» | Ownboubie | Bo Bpems namepeHns MakxeTa sadmkcu- OBbI4HbIX, TO, MOXANYVACTa, BHAMATENbHO MPOuTUTE
CUrHanbl | poBana olWMBOYHbIE CUTHarTb, wrcpopmaLyio B «Paspene 1..

BbI3BaHHbIE, HAMPUMeEP, ABIKEHUEM UM
COKpalLLeH1eM MbiLuL|. MoBTOpUTE 13Me-
peHue, Aepxa PyKy HEMOABUKHO.
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12. TexHuka 6e30nacHOCTK, yxoa, NpoBepka TOYHOCTH
M yTUNU3auus

A TexHuka 6€30MacHOCTH U 3aluUTa

o CreayWTe MHCTPYKUMAM NO UCMIONb30BaAHMIO. B 3TOM [OKY-
MeHTe cofiepxaTcs BaxHble cBefeHus o pabote u besona-
CHOCTY 3T0ro0 ycTpolicTaa. lMepes 1cnomnb3oBaHnem yCTpoi-
CTBa, NOXanyncTa, BHUMAaTeNbHO NPOoYNTanTe 3TOT SOKYMEHT 1
COXpaHuTe ero Ans AanbHelLLIero UCNomnb3oBaHMA.

Mpnbop MOXeET NCMONb30BATLCS TOMBKO B LIEMSIX, ONUCAHHbIX B

[AaHHOI MHCTPYKLW. V13roToBUTENb HE HECET OTBETCTBEH-

HOCTI 3a NOBPEXAEHNS, BbI3BaHHbIE HEMPABUMbHBIM MCMONb-

30BaHEM.

B cocTas npubopa BXoASAT YyBCTBUTEMbHbBIE KOMMOHEHTbI,

TpebytoLLe 0CTOPOXHOTO 0bpaLleHns. O3HaKkoMbTECh C ycro-

BMSIMW XpaHEHMs! M SKCTINyaTaLm, OnucaHHbIMU B pasgene

«TeXHUYEeCKNe XapakTepucTUKI»!

O6eperaitte npubop oT:

- BOfbI M BNArm

- 3KCTpeMarbHbIX TemMnepaTyp

- YAapoB ¥ NageHuit

- 3arpsA3HEHNs 1 Mbinn

- MPSIMbIX COMHEYHbIX Nyyeit

- Xapbl v xornoga

o MaHxXeTbl NpeAcTaBnsoT CoBOI YyBCTBUTENMbHbIE AMEMEHTI,
Tpebytowime 6epexHoro obpalleHms.

o [lpon3BoauTe Hakauky TOMbKO HaNoXEeHHO! MaHXeTbl.

o He ucnonb3yiTe ycTpoNCTBO BONN3N MCTOUHUKOB CUMBHBIX
3MEKTPOMArHNTHbIX NOMew, Hanpumep PAAOM ¢ MOBUMbHBIMM
TenedoHamu unu pagrocTaHunsmMi. Bo Bpems ncnonb3o-
BaHMSA YCTPONCTBA MUHMMAmNbLHOE PacCTOSHWE OT UCTOYHMKOB
Takux nonei JOMKHO COCTaBNsATh 3.3 m (M).

o He ncnonbayiite npubop, ecnu Bam KaxeTcs, YTO OH NoBpe-
KOEH UK ecrvt Bbl 3aMETUNMW YTO-NMBO HeobbIYHOE.

o Hukorza He BCKpbIBaiiTe npubop.

o Ecnu npubop He BygeT MCNoNb30BaThCS B TEUEHUe ANUTENb-
HOTO Nepuoaa BpeMeHM, TO 13 Hero CneayeT BbiHyTb 6aTa-
penku.

o [IpoyTnTe AanbHelwmMe ykasaHs no GesonacHoCTH B
OTAeNbHbIX Pa3fenax aToi UHCTPYKLUM.

o PesynbTatbl U3MepeHs, KOTOpbIe NPeAOCTaBNAET 3TOT
npubop, He ABNAIOTCS AnarHo3oM. OHN He 3aMeHAIOT Heobxo-
AMMOCTb KOHCYMbTaLyu Bpaya, 0COBEHHO €CIi OHYW He CoOT-

BETCTBYIOT CUMNTOMaM naLyenTa. He nonaraiTech TOMbKo Ha
pe3ynbTaT M3MEepeHus, BCeraa paccMatpuBaiite fpyrie
NOTeHLanbHbIe CUMNTOMBI W xanobbl nauuenta. Obpatutecs
K Bpayy Unu BbI30BUTE CKOPYHO B Crly4ae HeobxoammocTy.
ﬁ) Mo3aboTbTech 0 TOM, YTOObI JETH HE MO UCMOMNb30BaTL
@ npubop 6e3 nprcMoTpa, NOCKOMbKY HEKOTOPbIE Er0 MenkKie
4acTv MoryT BbITb NpornoyeHsl. Mpu nocTaske npubopa ¢
kabensamu 1 LwnaHramy BO3MOXEH PUCK YAYLLEHNS.
¥Yxop 3a npuéopom
VicnonbayiTe Ans uncTkv nprbopa TOMbKO CyXyto, MATKYHO TKaHb.

OumncTKa MaHKeTbl

OCTOpOXHO yAanuTe NATHA C MaHXeTbl C MOMOLLbH0 BNaXHOM

TPANKA 1 MbINbHON BOABI.

A NPEAYNPEXAEHWE: He cTvpaTb MaHXeTy B CTUpanbHOii
1K NOCYAOMOEYHOM MaLLuHE!

MpoBepka TOYHOCTH

MbI pekomeHzyem NpoBepsTb TOYHOCTb Npubopa kaxable 2 roga
nubo nocrne MexaHN4YecKkoro BO3AeNCTBUSA (Hanpumep, nageHus).
[ins npoBefieHns TecTa 0BpaTUTECh B MECTHBIII CEPBUCHBIN LIEHTP
Microlife (cm. BBegeHuE).

Yrunusaums
batapeu v anekTpoHHbIe NpubopLI CneayeT yTUM3npoBaTh
B COOTBETCTBMUM C MPUHSATLIMI HOPMaMM 1 He BblGpackIBaTh
== B)lecTe C ObITOBLIMU OTXOAaMM.

13.lapaHTua

Ha npubop pacnpocTpaHseTcs rapaHTus B TeueHue 5 neT ¢ gathl

npuobpeTeHns. B TeYeHne TOro rapaHTMitHOrO Neproaa, no

Hawwemy ycmoTpenuto, Microlife 6ecnnaTtHo oTpemoHTMpyeT nnm

3aMEHMT HencnpaBHbIiA MPOAYKT.

BekpbITve nnv naMeHeHe YCTPONCTBa aHHYNMPYET rapaHTuko.

CrepytoLLme NyHKTbI UCKIIOYEHbI M3 rapaHTim:

o TpaHCNOpTHbIE NOBPEXAEHWS 1 PUCKU, CBSA3aHHbIE C TPaH-
CnopToM.

o [loBpeXAEHMS, BbI3BAHHBIE HENPaBUbHBIM MPUMEHEHNEM
1R HecoBNIAEHNEM UHCTPYKLMN MO MPUMEHEHUIHO.

o [loBpexaeHus, Bbl3BaHHbIE yTeuKoil batapei.

o [loBpexaeHns, Bbl3BaHHbIE HECHACTHBIM Cy4aem Unn Henpa-
BUNbHBIM UCMONb30BaHNEM.

¢ YnakoBka / XpaHeHe MaTepnanos 1 HCTPYKLK NO npume-
HEHMI0.
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o PerynspHble nposepky 1 obcnyxusaHme (kannbposka).

o Axceccyapbl 1 n3HalLmBarolmecs YacTu: batapeu, agantep
nuTaHus (Npu HeobxoaMMOoCTH).

Ha maHxeTy pacnpocTpaHsieTcs rapaHTis (repMeTUYHOCTb

BO3/YLUHOrO Knanaka) Ha 2 roga.

Ecnun Tpebyetcs rapaHTuitHoe obcnyxusaHne obpatutecs k

Aunepy, y kKotoporo Obin nprobpeTeH NPoaYKT UK B MECTHYIO

cnyx6y nogaepxku Microlife. Bbl MoXeTe cBA3aThCS C MECTHBIM

cepaucom Microlife yepes Halu canT:

www.microlife.ru/support

KomneHcalys orpaHnyeHa CTouMocTbio NpoaykTa. [apaHTus

OypeT npegocTaBneHa, ecnv Becb ToBap byaeT BO3BpaLLEH C

OPUrMHaNbHBIM CYETOM. PEMOHT 1N 3aMeHa B pamKkax rapaHTim

He NpOANeBaeT 1 He BOCCTAHABNMBAET CHAYana rapaHTUiHbIA

cpok. FOpuaunyeckue npeTeHanm 1 npasa notpebutenei He orpa-

HWYeHbI 3TON rapaHTUen.

14. TexHn4ecKue XapakTepuCTUKM

Ycnous npumenehus: ot +10 °C go +40 °C

MaKcuManbHas OTHOCUTENbHAs BaX-

HocTb 15 - 95 %

o1 -20 °C po +55 °C

MaKcManbHas OTHOCUTENbHAs BNax-

HoCTb 15 - 95 %

Macca: 748 g (r) (knioyas baTapemku)

Pasmepbi: 160 x 140 x 98 mm (vm)

Mpoueaypa n3MepeHms: OCLMNNOMETPUYECKas, B COOTBETCTBIM
¢ metoaom Koportkosa: thasa | cuctonu-
yeckas, pasa V guactonuyeckas

[vnana3oH uamepennit: 20 - 280 mm Hg (Mm pT.cT.) — apTepu-
anbHoe fjaBnexne
40 - 200 ygapoB B MUHYTY — NynbC

YcnoBus xpaHeHus:

UcTounuk nuTaHus: 4 x 1,5V (B) wenouHble Gatapemku
pasmepa AA
Briok nuTaHusi NocTosiHHOMO Toka 6B,

600 MA (onuuoHanbHo)

CpoK cnyx0bl npumepHo 920 namepeHuit (npu

Gartapeu: 1CTIONb30BaHMI HOBBIX LLENOYHbIX
6artapen)

Knacc 3awmtbl: IP20

CoortBeTcTBUE EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;

CTaHAapTam: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

OxupaaeMbli Cpok [Mpubop: 5 net unm 10000 n3mepeHui

Cnyx0b1: Komnnekrytowme: 2 ropa

[anHbIit npubop cootBeTcTBYET TpeboBaruam anpektuebl EC 0
MeaunLmMHckoM obopynoBaHum 93/42/EEC.

[MpaBo Ha BHECEHME TEXHUYECKNX U3MEHEHNIA COXpaHSeTCs 3a
npou3BoaAnTEneMm.

WHavkauus pasnexns

B MaHxeTe: 0-299 mm Hg (mm pr.CT.)

MuHMManbHbIN Wwar

MHAMKaLMK: 1 mm Hg (Mm p1.cT.)

CraTuyeckas AaBneHve B npeaenax + 3 mm Hg

TOYHOCTb! (Mm pT.cT.)

TouHoCTb M3MepeHus

nyneca: 45 % CUMTaHHOTO 3HaYeHNs
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Microlife BP A100 Plus

@ Przycisk ONJOFF (wh.Awyt)
@ Wyswietlacz

(® Karta wymienna

@ Gniazdo mankietu

(® Gniazdo zasilacza

(® Schowek na mankiet
(@ Pojemnik na baterie
Mankiet

(@ Wtyczka mankietu
Przycisk PAMIEG

@D Przycisk MAM

@2 Przycisk CZAS
Wyswietlacz

@3 Symbol nieregularnego bicia serca (IHB)
Wskaznik tetna

@9 lkona baterii

Zapisana warto$¢

@9 Warto$é skurczowa
Warto$¢ rozkurczowa
Tetno

@9 Data/godzina

@) Tryb MAM

@2 Qdstep czasowy MAM
@3 Trojkolorowy wskaznik
@3 Godzina alarmu

Przed rozpoczeciem eksploatacji nalezy doktadnie
zapoznat sie z niniejszg instrukcjg obstugi.

Typ zastosowanych czesci - BF

Nie dopusci¢ do zamoczenia

Przeznaczenie:

Ten automatyczny ci$nieniomierz wykorzystujacy oscylome-
tryczng metode pomiaru ci$nienia krwi jest przeznaczony do
pomiaru nieinwazyjnego ciénienia krwi u oséb w wieku 12 lat lub
starszych.

Jest walidowany klinicznie u pacjentéw z nadcisnieniem, niedocis-
nieniem, cukrzyca, cigza, stanem przedrzucawkowym, miazdzyca
tetnic, schytkowa niewydolnoscig nerek, otytoscig i w podesztym
wieku.

Drogi Kliencie,

Przyrzad zostat zaprojektowany we wspétpracy z lekarzami oraz
posiada testy kliniczne, potwierdzajace jego wysoka doktadnosé
pomiarowa.*

W przypadku jakichkolwiek pytan lub problemdw oraz w celu
zamowienia cze$ci zapasowych, prosimy o kontakt z lokalnym
Biurem Obstugi klienta Microlife. Adres dystrybutora produktow
Microlife na terenie swojego kraju znajdziecie Panstwo u sprze-
dawcy lub farmaceuty. Zapraszamy takze na nasza strong interne-
towa www.microlife.com, na ktérej mozna znalez¢ wiele uzytecz-
nych informacji na temat naszych produktow.

Zadbaj o swoje zdrowie — Microlife AG!

* Przyrzad wykorzystuje te samg metode pomiarowg co nagro-
dzony model «BP 3BTO-A», testowany zgodnie z wytycznymi
Brytyjskiego Towarzystwa Nadcisnienia Tetniczego (BIHS).
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Spis tresci

1.

F-y

©o

10.
1.
12,

13.
14,

Wazne zagadnienia zwiazane z ci$nieniem krwi i samo-
dzielnym wykonywaniem pomiaréw
+ Analiza wynikéw pomiaru cinienia krwi

. Korzystanie z urzadzenia po raz pierwszy

+ Aktywacja dotaczonych baterii

+ Ustawianie daty i godziny

+ Wybér wiadciwego mankietu

+ Wybér trybu standardowego lub MAM
+ Tryb MAM

. Pomiar cisnienia krwi
. Pojawienie sie symbolu nieregularnego bicia serca (IHB)
. Odczytywanie kolorowego wskaznika klasyfikacji

nadcisnienia

. Pamie¢

+ Wywotanie zapisanych wynikéw pomiaru
+ Brak wolnej pamieci

+ Usuwanie wszystkich wynikow

+ Jak unikna¢ zapisania odczytu

. Wymiana karty
. Ustawianie alarmu
. Wskaznik baterii i wymiana baterii

+ Niski poziom baterii

+ Wyczerpane baterie — wymiana
+ Rodzaj baterii i sposéb wymiany
+ Korzystanie z akumulatorkow
Korzystanie z zasilacza
Komunikaty o btedach
Bezpieczenistwo, konserwacja, sprawdzanie doktadnoscii
utylizacja

+ Bezpieczenstwo i ochrona

+ Konserwacja urzadzenia

+ Czyszczenie mankietu

+ Sprawdzanie doktadnosci

+ Utylizacja

Gwarancja

Specyfikacja techniczna
Karta gwarancyjna (patrz tyt oktadki)

. Wazne zagadnienia zwiazane z ci$nieniem krwi i
samodzielnym wykonywaniem pomiarow

Cisnienie krwi jest to ci$nienie wytwarzane w arteriach.
Powstaje ono przez ciagta prace serca, ktére nieustannie tloczy
krew w uktadzie krwiono$nym. Opisuja je zawsze dwie
warto$ci: warto$¢ skurczowa (gérna) oraz warto$¢ rozkur-
czowa (dolna).

Przyrzad mierzy takze tetno (ilo$¢ uderzen serca na minute).
State wysokie ci$nienie krwi zagraza zdrowiu i wymaga
leczenia!

Wszystkie wyniki konsultuj z lekarzem, a takze informuj go o
wszelkich nietypowych lub niepokojacych objawach. Poje-
dynczy pomiar nigdy nie jest miarodajny.

Uzyskane wyniki wpisuj do dziennika pomiaréw ci$nienia.
Zapewni on lekarzowi szybki przeglad stanu zdrowia pacjenta.
Istnieje wiele przyczyn zbyt wysokiego ci$nienia krwi. Lekarz
pomoze Ci je zdiagnozowac, a w razie konieczno$ci zapropo-
nuje wiasciwe leczenie. W obnizeniu ci$nienia tetniczego
pomagajq takze: techniki relaksacyjne, zdrowy styl zycia, utrzy-
manie prawidtowej wagi ciata oraz aktywnos¢ fizyczna.

W zadnym wypadku nie nalezy zmienia¢ dawkowania
lekéw ani inicjowac leczenia bez konsultacji z lekarzem.
W zaleznosci od aktywnosci i kondycii fizycznej ci$nienie krwi
moze ulega¢ duzym wahaniom w ciggu dnia. Z tego wzgledu
nalezy wykonywac pomiary o statych godzinach, w chwili
peinego odprezenia! Wykonuj co najmniej dwa pomiary
dziennie - jeden rano i jeden wieczorem.

Nie nalezy sie niepokoi¢ w sytuacji, gdy uzyskamy dwa
zupetnie inne wyniki pomiaréw wykonywanych w krétkim
odstepie czasu.

Réznice pomigdzy wynikami pomiaréw wykonanych u lekarza
lub farmaceuty, a wynikami uzyskanymi w domu nie powinny
dziwi¢, jako ze sytuacje, w jakich byty dokonywane pomiary,
znacznie sie réznia,

Wielokrotne powtdrzenie pomiaru daje bardziej rzetelne
rezultaty niz pojedynczy pomiar.

Zr6b przynajmniej 15-sekundowa przerwe miedzy kolejnymi
pomiarami.

W czasie cigzy nalezy regularnie monitorowac cisnienie krwi,
ktore w tym okresie moze ulega¢ znacznym wahaniom!

Jesli cierpisz na arytmig serca, skonsultuj sie z lekarzem przed
uzyciem urzadzenia. Patrz takze rozdziat «Pojawienie sig

BP A100 Plus

53 4



symbolu nieregularnego bicia serca (IHB)» w ninigjszej
instrukcji obstugi.

o Wskazanie tetna nie nadaje sie do kontroli czestotliwosci
pracy zastawek serca!

Analiza wynikow pomiaru ci$nienia krwi

Zestawienie warto$ci ciSnienia krwi u 0séb dorostych, zgodnie z
wytycznymi Swiatowej Organizacji Zdrowia (WHO) z roku 2003.
Dane w mmHg.

2. Ustaw miesiac poprzez weisnigcie przycisku PAMIEC. Aby
potwierdzi¢ i przej$¢ do ustawien dnia, wcisnij przycisk CZAS.

3. W celu ustawienia dnia, godziny i minut postepuj zgodnie z
instrukcjami zamieszczonymi powyzej.

4. Po ustawieniu minut i wcisnieciu przycisku CZAS ustawiona data
i godzina zostang zapisane, a na wyswietlaczu ukaze sie godzina.

5. Aby przestawi¢ date lub godzine, nalezy wcisna¢ i przytrzymac
przez okoto 3 sekundy przycisk CZAS, az zaczng mruga¢ cyfry
roku. Teraz mozna wprowadzi¢ nowe warto$ci zgodnie z

. Niebezpiecznie 2180

Wymagana
wysokie ci$nienie

natychmiastowa

krwi konsultacja
medyczna!

Zarozstrzygajaca nalezy uzna¢ warto$¢ wyzsza. Przyktad: odczyt
w przedziale miedzy 150/85 a 120/98 mmHg oznacza, ze
«cisnienie krwi jest zbyt wysokie».

Znajdujaca si¢ z przodu przyrzadu karta wymienna (3) pokazuje w
tabeli wartosci w przedziale 1-6.

2. Korzystanie z urzadzenia po raz pierwszy

Aktywacja dotaczonych baterii

Wyjmij wystajacy z pojemnika na baterie (7) pasek ochronny.

Ustawianie daty i godziny

1. Po wlozeniu nowych baterii na wyswietlaczu zaczng mruga¢
cyfry, ustaw rok poprzez wcisniecie przycisku PAMIEC G9. Aby
potwierdzi¢ i przej$¢ do ustawien miesigca, weisnij przycisk
CZAS 2.

Rozkur- opisem zamieszczonym powyZej.

Zakres Skurczowe |czowe | Zalecenia Wybér wlasci Ki

1.[ Cinienie ki w | <120 <80 Samodziena ybor wiasciwego mankietu . . _
normie kontrola Microlife oferuje rézne rozmiary mankietow. Wybierz mankiet

2 [Cidnienie kwiw_ 1120-129 180-84 | Samodzielna wedtug obwodu ramienia (dobrze dopasowany w $rodkowej
normie kontrola czgsSci ramienia).

3. [ Nieznacznie 130-139 [85-89 | SkontaktowaC sig Rozmiar mankietu | Dla obwodu ramienia
podwyzszone z lekarzem S 17-22 cm (6,75 - 8,75 cala)

; ;';“t'e”'e k;”' 015 s0.s i M 22-320m (8,75 - 12,5 cala)

. | Zbyt wysokie - - ymagana
cisnienie krwi konsultacja L 32-42 cm (12,5 - 16,5 cala)
medyczna M-L 22-42.cm (8,75- 16,5 cala)

5. | O wiele zawysokie |160-179 |100-109 |Wymagana & Mankiety czaszowe sg dostepne opcjonalnie.

ciSnienie krwi Ir‘r?:;;é;%a &= Uzywaj wytacznie mankietow Microlife!

» Skontaktuj sie z lokalnym Biurem Obstugi Klienta Microlife,

jezeli dotaczony mankiet (8) nie pasuje.

» Podtacz mankiet poprzez wiozenie wtyczki mankietu (9) do

gniazda (@).

@& Jesli kupisz zapasowy mankiet Microlife (rozmiar S, 17-
22cm), usuh ztacze mankietu z mankietu dostarczonego z
oryginalnym urzadzeniem i wtoz to ztacze mankietu do rurki
zapasowego mankietu (Obowigzuje tylko dla rozmiaru
mankietu S).

Wyboér trybu standardowego lub MAM

Przyrzad umozliwia wybor standardowego (pojedynczy standar-

dowy pomiar) lub trybu MAM (trzy automatyczne pomiary). Aby

wybra¢ tryb standardowy, przesun znajdujacy sie z boku przy-

rzadu przetacznik MAM G1) w dét do pozycji «1», natomiast aby

wybraé tryb MAM, przesun przetacznik w gore do pozycji «3».

Tryb MAM

o W trybie MAM wykonywane sg automatycznie 3 nastepujace
po sobie pomiary, a ich wynik jest nastepnie analizowany i
wyswietlany. Ze wzgledu na ciggte wahania ci$nienia uzyskany
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3.

w ten sposdb wynik jest bardziej wiarygodny niz wynik pojedyn-
€zego pomiaru.

Po wcisnigciu przycisku ON/OFF (1) wy$wietlony zostaje
wybrany tryb MAM w postaci symbolu MAM @3).

W dolnym prawym rogu ekranu pojawi sie cyfra 1, 2 lub 3, infor-
mujaca o tym, ktory z 3 pomiaréw jest aktualnie wykonywany.
Pomiedzy kolejnymi pomiarami pojawia sie 15-sekundowa
przerwa (15 sekund odstepu pomiedzy pomiarami to czas
wystarczajacy dla zachowania precyzji pomiaru, zgodnie z
«Blood Pressure Monitoring, 2001, 6:145-147» dla przyrzadéw
oscylometrycznych). Odliczanie wskaze czas, jaki pozostat do
konica, a na 5 sekund przed drugim i trzecim odczytem pojawi
sie sygnat dzwiekowy.

Nie zostang wyswietlone pojedyncze wyniki. Warto$¢ cisnienia
krwi zostanie wy$wietlona dopiero po zakonczeniu trzeciego
pomiaru.

Nie zdejmuj mankietu migdzy kolejnymi pomiarami.

Jezeli wynik jednego z pomiaréw zostanie poddany w watpli-
wos¢, automatycznie wykonywany jest czwarty pomiar.

Pomiar ci$nienia krwi

Lista zalecen przed wykonaniem pomiaru

1.

2.

3.

Przed wykonaniem pomiaru unikaj nadmiernej aktywnosci,
przyjmowania pokarméw oraz palenia tytoniu.

Usigdz na krzesle z oparciem i zrelaksuj sie przez 5 minut.
Trzymaj stopy ptasko na podtodze i nie krzyzuj ndg.

Pomiar wykonuj zawsze na tym samym ramieniu (zwykle lewym).

8. Po osiggnieciu odpowiedniego poziomu ci$nienia, pompowanie
jest przerywane, a ci$nienie w mankiecie stopniowo maleje. W
przypadku niedostatecznego cinienia rekaw zostanie automa-
tycznie dopompowany.

9. Podczas pomiaru na wy$wietlaczu pojawi sie migajacy symbol
serca (19 oraz sygnat dzwigkowy towarzyszacy kazdemu
uderzeniu serca.

10.Zakoriczenie pomiaru zostanie zasygnalizowanie jednym
dtugim sygnatem dzwiekowym po ktérym na wy$wietlaczu
pojawi sie wynik pomiaru ci$nienia krwi, obejmujacy cisnienie
skurczowe (7, rozkurczowe (18 oraz tetno 49. W dalszej czesci
instrukcji wyjasniono znaczenie pozostatych wskazan wys$wiet-
lacza.

11.Po zakoniczeniu pomiaru zdejmij mankiet i schowaj go do przy-
rzadu, tak jak to pokazano na rys. Il.

12.Wpisz wynik do dotaczonego dziennika pomiaréw cisnienia krwi i
wylacz aparat. (aparat wytacza sig automatycznie po okofo 1 min.).

& Mozesz przerwa¢ wykonywanie pomiaru w dowolnej chwili
poprzez nacisnigcie przycisku ON/OFF (np. w przypadku
zlego samopoczucia zwigzanego z ciSnieniem).

@& Jezeli wiadomo, ze ci$nienie skurczowe jest bardzo
wysokie, uzyteczna moze okazac si¢ mozliwo$¢ dostoso-
wania ustawienia cinienia. Kiedy cisnienie w ci$nieniomierzu
osiggnie warto$¢ okoto 30 mmHg wyzsza od przewidywanego
ci$nienia skurczowego (wskazanie wyswietlacza), nalezy
weisnagi przytrzymac przycisk ON/OFF, az ci$nienie osiagnie
warto$¢ okoto 40 mmHg powyzej przewidywanej wartosci

4. Zdejmij odziez, ktéra mogtaby uciska¢ ramie. Nie podwijaj ci$nienia skurczowego, a nastepnie zwolni¢ przycisk.
rekaw6w, gdyz moga one uciska¢ ramie. Rozprostowane e . L.
rekawy nie wplywaja na prace mankietu. 4. Pojawienie sie symbolu nieregularnego bicia serca
5. Zawsze sprawdzaj czy zostat uzyty mankiet o wiasciwym obwo- (IHB)
dzie (sprawdz znaczniki na mankiecie). - Symbol G3 wskazuje, Ze wykryto nieregulame bicie serca. W takim
* Zaciénij mankiet dokladnie, jednak niezbyt silnie. przypadku zmierzone cignienie krwi moze odbiegaé od rzeczywi-
* Upewnij sig, ze mankiet jest zalozony 1-2 cm powyzejiokcia. gy ch wartogci cignienia krwi. Zaleca si powtérzenie pomiaru.
o Znacznik arterii umieszczony na mankiecie (3 cm pasek)
musi znalez¢ sie nad arteria po wewnetrznej stronie stawu Informacje dla lekarza w przypadku ponownego pojawienia
Jfokciowegol sie symbolu IHB:
o Wspieraj ramig podczas pomiaru. To urzadzenie jest ci$nieniomierzem oscylometrycznymi, ktry
* Upewnij sig, ze mankiet znajduje sig na wysokoci serca. réwniez mierzy puls podczas pomiaru ci$nienia krwi i wskazuje,
6. Wcisnij przycisk ON/OFF (1), aby rozpocza¢ pomiar. kiedy tetno jest nieregularne.
7. Mankiet zostanie napompowany automatycznie. Odprez sie,
nie wykonuj zadnych ruchéw i nie napinaj migéni az do wys$wiet-
lenia wyniku. Oddychaj normalnie i nie rozmawiaj.
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5. Odczytywanie kolorowego wskaznika klasyfikacji
nadci$nienia

Paski w lewej czesci trojkolorowego wskaznika @3 pokazujg zakres,
w ktérym znajduje sig zmierzone cisnienie krwi. W zaleznosci od
diugosci paska warto$¢ odczytu moze znajdowac sie w zakresie:
normalnym (zielony), skrajnym (zotty) lub niebezpiecznym (czer-
wony). Klasyfikacje te stworzono w oparciu o 6 zakreséw okreslonych
przez WHO, ktére znajdziesz w tabeli «w punkcie 1.».

Ponadto, kolory wskazan na wy$wietlaczu réznia sie w zaleznosci
od odczytow. Na przyktad: jezeli odczyt miesci sie w przedziatach

112, wyéwietlany jest kolor zielony, w przedziale 3 zélty, a w prze-

dziatach 4, 5 i 6 - czerwony.

6. Pamieg¢

Po zakoriczeniu pomiaru przyrzad automatycznie zapisuje w
pamieci wyniki wraz z datg i godzina.

Wywotanie zapisanych wynikéw pomiaru

Weiénij na moment przycisk PAMIEC 49, gdy przyrzad jest wyta-
czony. Wyswietlacz pokaze najpierw «M» @6, a nastepnie warto$¢,
np. «M 17». Oznacza to, ze w pamieci znajduje sie 17 wpisow.
Nastgpnie przyrzad przechodzi do ostatniego zapisanego wyniku.
Kolejnym wcisnigciem przycisku PAMIEC wyswietlisz poprzednig
warto$¢. Wielokrotne wciskanie przycisku PAMIEC umozliwia
przechodzenie migdzy zapisanymi warto$ciami.

Brak wolnej pamigci

&= Nalezy pamietac, iz maksymalna pojemons$¢ pamigci to
200 pomiaréw. Po zapetnieniu pamigci starsze wartosci
s3 automatycznie nadpisywane nowymi. Przed zapet-
nieniem pamieci zgromadzone w niej warto$ci powinny
zostac przeanalizowane przez lekarza - w przeciwnym
razie dane zostang bezpowrotnie utracone.

Usuwanie wszystkich wynikow

Jezeli cheesz trwale usuna¢ wszystkie zapisane wyniki, przy-
trzymaj wcisniety przycisk PAMIEC (przyrzad musi wcze$niej
zosta¢ wytaczony), dopoki na ekranie pojawi si¢ «CL», a
nastepnie zwolnij przycisk. Aby trwale wyczysci¢ pamiec, naci$nij
przycisk PAMIEC, podczas gdy mruga «CL». Nie jest mozliwe
usuwanie pojedynczych wartosci.

Jak unikna¢ zapisania odczytu

Gdy tylko odczyt zostanie wyswietlony na ekranie LCD naciénij i
przytrzymaj przycisk ON/OFF (1), az «M» (1) zacznie migac.
Potwierdz, aby usuna¢ odczyt naciskajac przycisku PAMIEC G9.

7. Wymiana karty

Wyjmij karte (3) z boku, tak jak to zostato pokazane na rys. IV i
wymien papierowa wktadke.

Warto poprosi¢ lekarza, aby zapisat na karcie dawkowanie lekéw
lub alarmowy numer telefonu. Do tego celu stuza karty znajdujace
sie w zestawie.

8. Ustawianie alarmu

Przyrzad pozwala na ustawienie 2 czaséw wigczenia alarmu.
Mozesz je wykorzysta¢ na przyktad jako przypomnienie o porze
przyjmowania lekow.

1. Aby ustawi¢ alarm, wcisnij przycisk CZAS G2 (przyrzad musi
wczesniej zosta¢ wytgczony), a zaraz po nim przycisk PAMIEC
i przytrzymaj oba przyciski, dopoki w dolnej lewej czesci wy$wiet-
lacza nie pojawi sig symbol dzwonka @4. Nastepnie zwolnij oba
przyciski. Mrugajace na wyswietlaczu «1» informuje o mozliwosci
ustawienia pierwszego alarmu.

2. Wcisnij przycisk CZAS, aby wybra¢ godzine - cyfry godziny
zaczynajg mrugag, a nastepnie przycisk PAMIEC, aby ustawi¢
godzine alarmu. Aby potwierdzi¢, wcisnij przycisk CZAS.

3. Zaczng mrugaé cyfry minut. Za pomoca przycisku PAMIEC wpro-
wadz minuty. Aby potwierdzi¢, wci$nij ponownie przycisk CZAS.

4. Zacznie mrugac¢ symbol dzwonka. Korzystajac z przycisku
PAMIEC, wybierz, czy alarm ma by¢ aktywny (dzwonek), czy nie
(przekreslony dzwonek). Aby potwierdzi¢, weisnij przycisk CZAS.

» Przy ustawianiu drugiego alarmu postepuj jak wyzej, ale jesli
zacznie mrugac «1», weiénij przycisk PAMIEC, by wybraé «2»
i potwierdz wybor przyciskiem CZAS.

» Aktywny alarm jest oznaczony na wyswietlaczu symbolem
dzwonka.

» Alarm bedzie wiaczany codziennie o wybranej porze.

» Aby wytaczy¢ uruchomiony alarm, wcisnij przycisk ON/OFF ().

» Aby catkowicie wylaczy¢ alarm, postepuj jak wyzej, tak aby na
wys$wietlaczu pojawit sie przekreslony symbol dzwonka. Powi-
nien on nastepnie znikna¢ z wyswietlacza.

» Po kazdej wymianie baterii pojawia sie konieczno$¢ ponownego
ustawienia alarmow.

9. Wskaznik baterii i wymiana baterii

Niski poziom baterii
Kiedy baterie sq w % wyczerpane, zaraz po wigczeniu urzadzenia
zaczyna mrugac symbol baterii G5 (ikona czgsciowo natadowane;j
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baterii). Mimo ze urzadzenie nadal wykonuje doktadne pomiary,
powiniene$ zakupi¢ nowe baterie.

Wyczerpane baterie — wymiana

Kiedy baterie s wyczerpane, zaraz po wiaczeniu urzadzenia zaczyna

mruga¢ symbol baterii @5 (ikona wyczerpanej baterii). Wykonywanie

pomiaréw nie bedzie mozliwe, dopoki nie wymienisz baterii.

1. Otworz znajdujacy sie z tytu urzadzenia pojemnik na baterie (7),
przyciskajac w miejscu oznaczonym dwiema strzatkami i wysu-
wajac pokrywke pojemnika na baterie.

2. Wymien baterie — upewnij sie, ze bieguny baterii odpowiadaja,
symbolom w pojemniku.

3. Aby ustawi¢ date i godzine, postepuj wedtug instrukcji zamiesz-
czonych w «punkcie 2.».

& Wszystkie wyniki pomiaréw nadal znajduja sie w pamieci, a
ponownego ustawienia wymaga data i godzina (najprawdo-
podobniej takze alarmy) — po wymianie baterii automa-
tycznie zaczng mrugac cyfry roku.

Rodzaj baterii i sposéb wymiany

& Uzyj 4 nowych baterii alkaicznych o przedtuzonej zywotnosci

typu AA 1,5V.

Nie uzywaj baterii przeterminowanych.

Wyjmij baterie, jezeli urzadzenie nie bedzie uzywane przez

diuzszy czas.

&
&

Korzystanie z akumulatorkow

Urzadzenie, moze by¢ takze zasilane akumulatorkami.

@& Uzywaj wytacznie akumulatorkéw «NiMH».

@& Jezelina wyswietlaczu pojawi sie symbol baterii (wyczerpanej),
nalezy je wyja¢ i natadowac akumulatorki! Nie powinny one
pozostawac¢ w urzadzeniu, gdyz grozi to ich uszkodzeniem
(catkowite roztadowanie spowodowane minimalnym poborem
energii przez urzadzenie, nawet jesli pozostaje ono wytaczone).
Zawsze wyjmuj akumulatorki, jezeli nie zamierzasz uzywa¢
przyrzadu przez ponad tydzien!

Akumulatorki NIE moga by¢ tadowane, gdy znajduja sie w
urzadzeniu! Zawsze korzystaj z niezaleznej tadowarki,
przestrzegajac zalecen dotyczacych tadowania, konser-
wacji i sposobdw utrzymania trwatosci!

10. Korzystanie z zasilacza

Przyrzad moze byc¢ zasilany przy uzyciu zasilacza stabilizowanego
Microlife (DC 6V, 600 mA).

@& Korzystaj tylko z oryginalnego zasilacza sieciowego Microlife
dostosowanego do napigcia w Twoim gniazdku, np. «zasilacza
Microlife 230V».

& Upewnij sig, ze ani zasilacz, ani przewdd nie sg uszkodzone.

1. Podtacz przewdd zasilacza sieciowego do gniazdka (5) w urza-

dzeniu.

2. Wioz wtyczke zasilacza do gniazdka sieciowego.

Po podtaczeniu zasilacza nie jest pobierana energia z baterii.

11. Komunikaty o btedach

Jezeli podczas wykonywania pomiaru pojawi sie bfad, pomiar jest
przerywany i wy$wietlony zostaje komunikat o btedzie, np. <ERR 3».

Blad Opis Mozliwa przyczyna i $rodki zaradcze
«ERR 1» | Zbyt staby | Zbyt stabe tetno dla mankietu. Zmien
sygnat potozenie mankietu i powtdrz pomiar.*
«ERR 2» |Btad Podczas wykonywania pomiaru mankiet
sygnatu | wykryt btad sygnatu spowodowany
ruchem lub napieciem mig$niowym.
Powtérz pomiar, utrzymujac reke w
bezruchu.
«ERR 3» |Brak Nie mozna wytworzy¢ wtaciwego

ci$nieniaw | ciSnienia w mankiecie. Mogta pojawi¢ sie
mankiecie |nieszczelno$é. Upewnij sig, ze mankiet
jest wiasciwie podtaczony, i ze nie jest
zbyt luzny. W razie koniecznosci wymien
baterie. Powtorz pomiar.

Sygnaty pomiarowe sg niedoktadne i nie
jest wySwietlany wynik. Zapoznaj sig z
instrukcje obstugi a nastepnie powtorz
pomiar.*

Podczas pomiaru wystapito zbyt wiele
btedéw trybu MAM, przez co nie jest
mozliwe uzyskanie koricowego wyniku.
Przeczytanie listy kontrolnej do przepro-
wadzania wiarygodnych pomiarow i
powtorzy¢ pomiar.*

«ERR 5» |Nietypowy
wynik

«ERR 6» | Tryb MAM

«HI» Zbyt Zbyt wysokie ci$nienie w mankiecie
wysokie | (ponad 299 mmHg) LUB zbyt wysokie
tetno lub | tetno (ponad 200 uderzen na minute).

ci$nienie w | Odpocznij przez 5 minut, a nastepnie
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Btad Opis Mozliwa przyczyna i $rodki zaradcze

«LO» Zbytniskie |Zbyt niskie tetno (ponizej 40 uderzen na

tetno minutg). Powtérz pomiar.*

* Skontaktuj sie z lekarzem natychmiast, jeéli ten lub inny problem

pojawia sig cyklicznie.

&= Jezeli masz watpliwosci co do wiarygodnosci wyniku
pomiaru, przeczytaj uwaznie «punkt 1.».

12. Bezpieczenstwo, konserwacja, sprawdzanie
doktadnosci i utylizacja

A Bezpieczenistwo i ochrona

o Postepuj zgodnie z instrukcjg uzytkowania. Ten dokument
zawiera wazne informacje o dziataniu produktu i informacje
dotyczace bezpiecznego korzystania z tego urzadzenia. Prze-
czytaj doktadnie ten dokument przed pierwszym uzyciem i
zachowaj go na przysztos¢.

o Urzadzenie moze by¢ wykorzystywane do celdw okreslonych w
niniejszej instrukcji. Producent nie ponosi odpowiedzialno$ci za
szkody powstate w wyniku niewtasciwej eksploatacji.

o Urzadzenie zbudowane jest z delikatnych podzespotéw i
dlatego musi by¢ uzywane ostroznie. Prosimy o przestrzeganie
wskazdwek dotyczacych przechowywania i uzytkowania
zamieszczonych w czg$ci «Specyfikacja techniczna.

o Chron urzadzenie przed:

- woda i wilgocig
- ekstremalnymi temperaturami
- wstrzasami i upadkiem
- Zzanieczyszczeniem i kurzem
- $wiattem sfonecznym
upatem i zimnem

. Manklety sq bardzo delikatne i nalezy obchodzic sie z nimi
ostroznie.

o Pompuj mankiet dopiero po zatozeniu.

o Nie uzywaj urzadzenia w poblizu wystepowania silnego pola
elektromagnetycznego powodowanego przez telefony komor-
kowe lub instalacje radiowe. Podczas uzytkowania urzadzenia
utrzymuj dystans min. 3,3 m od takich urzadzen.

o Prosimy nie uzywa¢ urzadzenia, jezeli zauwazg Panstwo
niepokojace objawy, ktére moga wskazywac na jego uszko-
dzenie.

o Nie nalezy otwiera¢ urzadzenia.

o Jezeli urzadzenie nie bedzie uzywane przez diuzszy czas
nalezy wyjac baterie.

o Przeczytaj dalsze wskazowki bezpieczeristwa zamieszczone w
poszczegolnych punktach niniejszej instrukcji.

o Podany przez to urzadzenie wynik pomiaru nie jest diagnoza.
Nie zastepuje to konieczno$ci konsultacji lekarza, zwtaszcza
jesli wynik nie odpowiada objawom pacjenta. Nie nalezy
polegac tylko na wyniku pomiaru, nalezy zawsze rozwazy¢ inne
potencjalnie pojawiajace sie objawy i opinie pacjenta. W razie
potrzeby zaleca si¢ wezwanie lekarza lub pogotowia.

V) Dopilnuj, aby dzieci nie uzywaty urzadzenia bez nadzoru
0s6b dorostych; jego niektore, niewielkie czesci moga
zostac fatwo potkniete. Jezeli urzadzenie wyposazone jest
w przewody lub rurki, moze powodowaé ryzyko uduszenia.

Konserwacja urzadzenia
Urzadzenie nalezy czysci¢ miekka, suchg szmatka.

Czyszczenie mankietu

Ostroznie usuwac plamy na mankiecie uzywajac wilgotnej szmatki
oraz mydlin.

A UWAGA: Nie pra¢ mankietu w pralce ani zmywarce!

Sprawdzanie doktadnosci

Zaleca sie sprawdzenie doktadnosci pomiarowej urzadzenia co

2 lata lub zawsze, gdy poddane zostanie ono wstrzagsom mecha-
nicznym (np. w wyniku upuszczenia). Skontaktuj si¢ z lokalnym
serwisem Microlife w celu przeprowadzenia testow (patrz Wstep).

Utylizacja
Zuzyte baterie oraz urzadzenia elekiryczne musza byé
poddane utylizacji zgodnie z obowigzujacymi przepisami.
== Nie nalezy wyrzuca¢ ich wraz z odpadami domowymi.

13. Gwarancja

Urzadzenie jest objete 5-letnia gwarancja, liczac od daty zakupu.

W okresie gwarancji, wedtug naszego uznania, Microlife

bezptatnie naprawi lub wymieni wadliwy produkt.

Otwarcie lub dokonanie modyfikacji urzadzenia uniewaznia

gwarancje.

Nastepujace elementy sg wytaczone z gwarancji:

o Koszty transportu i ryzyko z nim zwigzane.

o Szkody spowodowane niewtasciwym zastosowaniem lub
nieprzestrzeganiem instrukcji uzytkowania.
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o Uszkodzenia spowodowane przez wyciekajace baterie.

o Uszkodzenia spowodowane wypadkiem lub niewtasciwym
uzyciem.

o Materiaty opakowaniowe / magazynowe i instrukcje uzytko-
wania.

o Regularne kontrole i konserwacja (kalibracja).

o Akcesoria i czgsci zuzywajace sie: Baterie, zasilacz (opcjo-
nalnie).

Mankiet objety jest 2-letnig gwarancjg funkcjonalng (szczelno$é

pecherza).

Jesli wymagana jest ustuga gwarancyjna, skontaktuj sie ze sprze-

dawca, u ktérego produkt zostat zakupiony, lub z lokalnym

serwisem Microlife. Mozesz skontaktowac sie z lokalnym

serwisem Microlife za po$rednictwem naszej strony internetowe;:

www.microlife.com/support

Odszkodowanie jest ograniczone do warto$ci produktu.

Gwarancja zostanie udzielona, jesli caty produkt zostanie zwro-

cony z oryginalnym dokumentem zakupu oraz karta gwarancyjna.

Naprawa lub wymiana w ramach gwarancji nie przedtuza ani nie

odnawia okresu gwarancji. Roszczenia prawne i prawa konsu-

mentéw nie sg ograniczone przez te gwarancje.

14. Specyfikacja techniczna

10-40°C/50- 104 °F
Maksymalna wilgotno$¢ wzgledna 15 - 95 %

Warunki pracy:

Warunki -20-+55°C/-4-+131°F
przechowywania: Maksymalna wilgotno$¢ wzgledna 15 - 95 %
Waga: 748 g (z bateriami)

Wymiary: 160 x 140 x 98 mm

Sposob pomiaru: oscylometryczny, odpowiadajacy meto-
dzie Korotkoff'a: faza | skurczowa, faza V
rozkurczowa

20 - 280 mmHg - ci$nienie krwi

40 - 200 uderzen na minute - tetno
Zakres wys$wietlania

cisnienia w mankiecie: 0 - 299 mmHg

Zakres pomiaru:

Zrédio napigcia: 4 x 1,5V baterie alkaliczne; rozmiar AA
Zasilacz 6 V DC; 600 mA (opcja)

Zywotnoscé baterii:  Okoto 920 pomiarow (uzywajac nowych

baterii)
Klasa IP: P20
Normy: EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;

|IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Przewidywana zywot- Urzadzenie: 5 lat lub 10000 pomiaréw
nos¢ urzadzenia: Aktesoria: 2 lata

Urzadzenie spefnia wymagania zawarte w Dyrektywie Wyrobéw
Medycznych 93/42/EEC.
Prawo do zmian technicznych zastrzezone.

Rozdzielczos¢: 1 mmHg

Doktadnos¢

statyczna: ci$nienie w zakresie + 3 mmHg
Doktadnos¢ pomiaru

tetna: +5 % wartosci odczytu

BP A100 Plus
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Microlife BP A100 Plus

(® BE/KI gomb

@ Kijelzd

(3 Tajékoztaté kartya

(@ Mandzsetta csatlakozoaljzata
(® Halozati adapter csatlakozoaljzata
(® Mandzsettatarto

@ Elemtarté

Mandzsetta

(®© Mandzsetta csatlakozéja
M-gomb (memdria)

) MAM-kapcsol6

@2 ldégomb (time)

Kijelzd

(3 Szabalytalan szivverés (IHB) szimbolum
Pulzus

@9 Elemallapot-kijelzé

Térolt érték

@) Szisztolés érték

Diasztolés érték

Pulzusszam

@9 Datum/idé

@) MAM-iizemméd

@ MAM-idékéz

@3 Ertékjelzd sav

@9 Riasztasi idé

Az eszkdz hasznalata el6tt gondosan olvassa végig ezt az
Utmutatét!

BF tipusu védelem

T Nedvességtél 6vando!

Rendeltetésszerii hasznalat:

Ez az oszcillometrias vérnyomasmérd a vérnyomas nem invaziv
maédon torténd mérésére szolgal 12 éves vagy annal idésebb
embereknél.

Klinikai validaciéval rendelkezik azon betegek szamara akiknél,
hipertonia, hypotonia, cukorbetegség, terhesség, preeclampsia,
atherosclerosis, végstadiumu vesebetegség, obesitas esete all
fenn és az idéskoruak esetében.

Kedves Vasarlo!

A vérnyomasmérd kifejlesztése orvosok bevonasaval tortént,
pontossagat klinikai vizsgalatok igazoljak.*

Ha barmilyen kérdése, problémaja van, keresse a helyi Microlife
lgyfélszolgalatot! A Microlife hivatalos forgalmazéjaval kapcso-
latos felvilagositasért forduljon az eladéhoz vagy a gyégyszer-
tarhoz! A www.microlife.com oldalon részletes leirast talél a termé-
keinkrél.

Jo egészséget kivanunk —Microlife AG!

* A késziilék ugyanazt a mérési technikat alkalmazza, mint a
dijnyertes «BP 3BTO-A» modell, amelyet a Brit Hipertonia
Tarsaség (BIHS) protokolljanak megfeleléen teszteltek.
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. Fontos informéaciok a vérnyomasrél és annak
mérésérol

A vérnyomas az artériakban a sziv pumpalo hataséra aramlé
vér nyomasa. Két értékét, a szisztolés (magasabb) értéket és
a diasztolés (alacsonyabb) értéket, mindig mérjik.

A késziilék kijelzi a pulzusszamot is (a szivverések szama
percenként).

A tartdsan magas vérnyomas az egészséget karosithatja,
és feltétleniil orvosi kezelést igényel!

Mindig tajékoztassa orvosat a mért értékekrdl, és jelezze neki,
ha valamilyen szokatlan jelenséget tapasztalt vagy elbizonyta-
lanodik a mért értékekben! Egyetlen mért eredmény alapjan
nem lehet diagnézist felallitani.

A mért értékeket vezesse be a mellékelt vérnyomasnaploba
vagy egy flizetbe! Ennek alapjan orvosa gyorsan at tudja tekin-
teni vérnyomasanak alakulasat.

A tllzottan magas vérnyomasnak szamos oka lehet. Az orvos
részletesen tajékoztatja ezekrdl az okokrol, és szikség esetén
megfeleld kezelést javasol. A gydgyszerek mellett a kulonféle
relaxacios technikak gyakorlasa, a fogyas és a rendszeres
mozgas is hozzajarulhat a vérnyomas csokkentéséhez.
Semmilyen koriilmények k6zott sem szabad megvaltoz-
tatnia a gyogyszerek szedését vagy a kezelés maodjat az
orvosaval tortént egyeztetés nélkiil.

A fizikai terheléstdl és allapottél fliggben a vérnyomas jelen-
tésen ingadozhat a nap folyaman. Ezért a vérnyomasmérést
mindig ugyanolyan nyugodt koriilmények kozott kell
végezni, amikor el tudja engedni magat! Naponta legalabb
kétszer mérje meg a vérnyomasat, reggel és este!

Ha két mérés gyorsan koveti egymast, akkor a két mérés ered-
ménye kozotti jelentds eltérés normalisnak tekinthetd.

Az orvosnal vagy a gyogyszertarban mért érték és az otthoni
mérés eredményei kozotti eltérés normalis, hiszen a korilmeé-
nyek eltérek.

Tobb mérés alapjan mindig pontosabb képet lehet alkotni, mint
egyetlen mérés alapjan.

Két mérés kozott legalabb 15 masodperc sziinetet kell tartani.
Varandoés kismamaknak rendszeresen kell ellendriznitik
vérnyomasukat, mivel a terhesség ideje alatt a vérnyomas
jelentésen valtozhat!

Ha szivritmuszavarban szenved, beszéljen orvosaval a
készilék hasznalata el6tt! Tovabba lasd a «Szabalytalan sziv-

BP A100 Plus

61 [



verés (IHB) szimbélum megjelenése» fejezetet a hasznalati
Utmutatdban!

o Akésziilék pulzusszam-kijelzéje nem alkalmas pacemaker
ellendrzésére!

A vérnyomas értékelése

Az Egészséglgyi Vilagszervezet (WHO) 2003-ban az alabbi
tablazat szerint osztalyozta a felnéttek vérnyomasat. Az adatok
Hgmm-ben értenddk.

5. Ha modositani akarja a datumot és az idét, akkor korilbelil 3
masodpercig tartsa lenyomva az idégombot, amig az évszam
villogni nem kezd. Ekkor a fent leirtak szerint beirhatja az Gj
értékeket.

A megfelel6 mandzsetta kivalasztasa

AMicrolife vélasztékaban kiilonbdzé mandzsettaméretek talalhatok.
Vélassza ki a felkar kertiletének megfelel6 mandzsettat (a felkar
kdzépsé részén mérve)!

Range Szisztolés |Diasztolés | Javaslat Mandzsetta mérete |felkar kerilete
1. [normél vérnyomés | < 120 <80 Ellenérizze sajat S 17-22 cm
maga! M 22-32cm

2.|normal vérnyomas |120-129 |80-84 | Ellendrizze sajat L 32-42cm

: magal _ M-L 22-42cm
3 523%%%22938 LEDaE et SKEJ‘;?“E’”OH OVor | = Elsformézott, merevitett mandzsetta is vasarolhato.

- A — & Kizardlag Microlife mandzsettat hasznaljon!
.| magasivernyomast| 140 511508590.+99 gfvrggrlfg; » Forduljon a helyi Microlife szervizhez, ha a tartozék mandzsetta
— mérete nem megfelel!
2 cg%%nmn;:gas ekt i yathi) E?JS;HSQ! » A mandzsettat gy kell csatlakoztatni a késziilékhez, hogy a
5. veszélvese T : ETr— tc§§tI21®l«)zéjét (9 iitkdzésig bedugja a készlilék csatlakozoaljza-
aba (@).
agdd e oma orvo 0

A mért értékek kozil mindig a normal mérési tartomanyon kivil
esé érték hatarozza meg a diagnézist. Példa: a 150/85 és a 120/
98 Hgmm vérnyomasértékek mar a «magas vérnyomas» kategé-
ridjaba tartoznak.

Akészlilék elején lathat tajékoztato kartya (3) a tablazat 1-6 sorat
mutatja.

2. Akésziilék lizembe helyezése

A behelyezett elemek aktivalasa
Huzza ki az elemtartobdl (7) kildgd véddszalagot!

A datum és az id6 beallitasa

1. Az Uj elemek behelyezése utan az évszam villogni kezd a
kijelzén. Az év bedllitasahoz nyomja meg az M-gombot G9! A
megerdsitéshez és a hdnap bedllitasahoz nyomja meg az
idégombot 2!

2. A hénap bedllitasahoz hasznalja az M-gombot! A megerdsi-

téshez nyomja meg az idégombot, majd allitsa be a napot!

. Anap, az 6ra és a perc beallitasahoz kovesse a fenti utasitasokat!

4. A perc beallitasa és az idégomb lenyomasa utan a kijelzén
megjelenik a bedllitott datum és id6.

w

& Ha vasarol kiilon kis méretii Microlife mandzsettat (S-
méret, 17-22 cm), kérjik tavolitsa el ennél a mandzsetta
csOvében lévé csatlakozodugot és a készillékhez kapott
mandzsetta csévébdl kivett dugora cserélje ki (ez csak az
S-méretli mandzsettara vonatkozik).

Normal vagy MAM-iizemmod kivalasztasa

A készillék lehetdvé teszi, hogy valasszon a normél (egyszeri
mérés) vagy az MAM-lizemmadd (harom automatikus mérés)
kozott. A normal lizemmod kivalasztasahoz cslsztassa a
készilék oldalan levé MAM-kapcsoldt a1) lefelé az «1» jelli
allasba, a MAM-lizemmad kivalasztasahoz pedig csisztassa a
kapcsoldt felfelé a «3» jelli allasba!

MAM-iizemméd

o AMAM-lizemmédban a késziilék automatikusan elvégez 3 mérést
egymas utan, az eredményt automatikusan elemzi, majd kijelzi.
Mivel a vérnyomas allandéan ingadozik, az igy meghatarozott érték
megbizhatobb, mint az egyetlen mérés alapjan kapott eredmény.

o ABE/KIgomb (1) lenyomasa utan a MAM-szimbolum @) latszik
a kijelzon.
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3.

A kijelz6 jobb als6 részén megjelend 1, 2 vagy 3 szam jelzi,
hogy a késziilék a 3 mérés koztil éppen melyiket végzi.

A mérések kozétt 15 masodperc sziinet van (15 masodperc
elegendd az oszcillometrias miiszerekre vonatkozé «Blood
Pressure Monitoring, 2001, 6:145-147» szerint). Egy vissza-
szamlalé jelzi a fennmaradd id6t, és a 2. és 3. leolvasas
megkezdése elétt 5 masodperccel siphang szélal meg.

Az egyes részmérések eredményei nem jelennek meg a kijelzén.
A vérnyomas értéke csak a 3 mérés elvégzése utén jelenik meg.
A mérések kozott ne vegye le a mandzsettat!

Ha valamelyik részmérés eredménye bizonytalan, akkor a
kész(ilék automatikusan elvégez egy negyedik mérést.

Mérés a késziilékkel

A megbizhaté mérés érdekében kovetendd Iépések

1

2.

3.

. Kozvetlenil a mérés elétt kerlilje a fizikai megerdltetést, az

étkezest es a dohanyzast!

Uljon egy hattamlas székre és pihenjen 5 percig! Labait ne rakja
egymason keresztbe, hanem mindkett6t helyezze a padioral
Mindig ugyanazon a karon (ltalaban a bal karon) végezze a
mérést.

. Afelkarrél tavolitsa el a szoros ruhazatot! A kar elszoritasanak

elkeriilése érdekében az ingujjat ne gy(rje fel - ha lazan akarra
simul, akkor nem zavarja a mandzsettat.

. Gy6z6djon meg réla, hogy a megfelelé méretli mandzsettat

hasznélja (jelzés a mandzsettan).

o Helyezze fel a mandzsettat feszesen, de ne tdl szorosan, a
felkarra!

o Ugyeljen arra, hogy a mandzsetta alsé széle 1-2 cm tavol-
sagra legyen a konyoke felett!

o Amandzsettan lathat6 artériasavnak (kb. 3 cm hosszU csik)
a felkar belsé felén fut6 artéria felett kell lennie.

o Tamassza meg a karjat Ugy, hogy az lazan fekidjon!

» Ugyeljen arra, hogy a mandzsetta kérilbellil egy magas-
sagban legyen a szivével!

. A mérés megkezdéséhez nyomja meg a BE/KI gombot (1)!
. Akészlilék automatikusan pumpal. Engedje el magat, ne

mozogjon, és ne feszitse meg a karizmait, amig a mérési ered-
mény meg nem jelenik a kijelzén! Normal médon lélegezzen, és
ne beszéljen!

. A megfelel nyomas elérésekor a pumpalas ledll, és a

mandzsetta szoritasa folyamatosan csékken. Ha mégsem jott

|étre a szlikséges nyomas, akkor a késziilék automatikusan
tovabbi leveg6t pumpal a mandzsettaba.

9. A mérés soran a sziv szimb6luma (3 villog a kijelzén, és egy

¢sipogd hang hallatszik minden észlelt szivverésnél.

10.Egy hosszabb siphang megszélalasa utan megjelenik az ered-

mény, vagyis a szisztolés (7 és a diasztolés G8 vérnyomas,
valamint a pulzusszam @9. A jelen Utmutaté tartalmazza a
kijelz6n megjelend egyéb jelek értelmezését is.

11.A mérés elvégzése utan tavolitsa el a mandzsettat, és a ll

abran lathatd modon helyezze el a késziilékben.

12.Jegyezze fel az eredményt a mellékelt vérnyomasnapléba, és

kapcsolja ki a készliléket. (A készlilék korilbellil 1 perc malva
automatikusan kikapcsol.)

& A mérést barmikor megszakithatja a BE/KI gomb lenyoma-
saval (pl. ha rosszul érzi magat, vagy ha kellemetlen a
szoritas).

& Haaszisztolés vérnyomas varhatéan nagyon magas,
akkor érdemes a nyomast egyénileg beallitani. Nyomja meg
a BE/KI gombot, miutan a nyomas elérte a kb. 30 Hgmm
szintet (a kijelz6n lathato)! Tartsa lenyomva a gombot,
ameddig a nyomas kb. 40 Hgmm-rel meg nem haladja a
vérhato szisztolés értéket!

4. Szabalytalan szivverés (IHB) szimb6lum megjele-
nése

Ez a szimbdlum (3 jelzi, hogy szabalytalan szivverés érzékelése
tortént. Ebben az esetben a mért vérnyomas eltérhet a tényleges
vérnyomasertékektdl. Ekkor ajanlott megismételni a mérést.

Tajékoztato az orvosnak az IHB szimbdlum ismétl6do
megjelenése esetén.

Ez a készlilék egy oszcillometrikus vérnyomasmérd, amely a
vérnyomas mérésekor a pulzusszamot is méri, és jelzi ha a
pulzusok titeme szabalytalan.

5. Ertékjelz6 sav

Az értékjelz6 sav a bal szélen @3 mutatja azt a tartomanyt, amelybe
a mért vérnyomasérték tartozik. A sav magassagatol fliggéen az
érték a normal (z6ld), az atmeneti (sarga) vagy a veszélyes (piros)
tartomanyba tartozik. A besorolas megfelel a WHO tablazataban
talélhato 6 tartomanynak (lasd «1.» rész).
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A kijelz6 szine a mérés eredményétdl fliggéen megvaltozik. Ha
példaul a mérési eredmény az 1. és 2. tartomanyban van, akkor a
kijelz6 szine zold, a 3. tartomanyban sarga, a 4., 5. és 6. tarto-
manyban pedig piros.

6. Memoria

A mérés végén a készulék automatikusan eltarolja az egyes ered-
ményeket, a datummal és az id6vel egyitt.

A tarolt értékek megtekintése

Akésziilék kikapcsolt allapotaban nyomja le réviden az M-gombot G0!
A kijelz6n el6szor megjelenik az «M» G6), majd egy érték, példaul
«M 17». Ez azt jelenti, hogy 17 érték van a memoriaban. A kész(ilek
ezutan megjeleniti a legutolso tarolt eredményt.

Az M-gomb ismételt megnyomasara megjelenik a legutobb mért
érték. Az M-gomb tovabbi lenyomasaval Iépkedni lehet a tarolt
értékek kozott.

Meméria megtelt

&= Ugyeljen arra, hogy a maximalis memériakapacitast (200)
ne lépje tul. Amikor a memoéria megtelt, akkor az j
értékek automatikusan feliilirjak a régieket. Az értékeket
még a memoriakapacitas elérése el6tt értékelnie kell az
orvosnak, kiildnben adatok fognak elveszni.

Osszes érték torlése

Ha biztos abban, hogy t6rélni akarja az sszes eddig tarolt értéket,
akkor a készlilék kikapcsolt allapotaban nyomja le és tartsa
lenyomva az M-gombot, amig a kijelz6n megjelenik a «CL» jel, és
ezutan engedje fel a gombot! A memoria teljes torléséhez nyomja
le az M-gombot, amig a «CL» jel villog! A mérési értékek egyen-
ként nem torélhetdk.

Mérési eredmény tarolasanak mellézése

Amint az eredmény megjelenik a kijelzén, nyomja meg és tartsa
lenyomva a BE/KI gombot (1) amig a villogé «M» () lathatd lesz! Az
eredmény torlésének megerdsitéséhez nyomja meg az M-gombot (19!

7. Atajékoztato kartya cseréje

A tajékoztato kartyat (3) Ugy cserélheti ki, hogy oldaliranyban
kihiizza, ahogyan ez a IV. abran lathatd, és kicseréli a papirbetétet.
A kértyara fel lehet irni a gyogyszerek adagolasat, vagy a segély-
kéré szolgalat telefonszamat. A késziilékhez erre a célra potkar-
tyak is lettek mellékelve.

8. Ariasztasi funkcio beallitasa

A készillék lehetdvé teszi 2 riasztasi idé beallitasat, ilyenkor a
késziilék figyelmeztetd jelet ad. Ez hasznos segitség lehet példaul
arra, hogy figyelmeztessen a gydgyszer bevételére.

1. Ariasztasi id6 beallitasahoz a késziilék kikapcsolt allapotaban
nyomja le az iddgombot 12 és rogton utana az M-gombot G0,
és tartsa mindkett6t lenyomva, amig a harang szimbéluma 24
meg nem jelenik a kijelzé bal als6 sarkaban! Ezutan engedije fel
mindkét gombot! A kijelz6n villogd «1» azt jelzi, hogy most beal-
lithatja az elsé riasztési id6t.

2. Az 6ra bedllitdsdhoz nyomja le az idégombot — az ¢ra jelzése
villog, és az M-gomb lenyomasaval beallithatd a riasztas oraja.
A megerdsitéshez nyomja le az iddgombot!

3. Ekkor a perc jele kezd villogni. A perc beallitasahoz hasznélja az
M-gombot! A megerdsitéshez ismét nyomja le az idégombot!

4. Ekkor a harang szimbdluma kezd el villogni. Az M-gomb segit-
ségével kivalaszthatja, hogy a riasztasi idé aktiv legyen
(harang) vagy inaktiv (athuzott harang). A megerésitéshez
nyomja le az idégombot!

» A masodik riasztasi id6 bedllitasahoz a fentiek szerint jarjon el,
de amikor az «1» villog, akkor nyomja meg az M-gombot a «2»
kivalasztasahoz, és erdsitse meg az idégombbal!

» Az aktiv riasztési idét a harang szimbdlum jelzi a kijelz6n.

» Ariasztads minden nap megszolal a bedllitott idében.

» A megszolalt riasztas ledllitisahoz nyomja meg a BE/KI
gombot (D!

» Ariasztas tartos kikapcsolasahoz a fentiek szerint jarjon el, és
valassza az athuzott harang szimbélumot! Ezutan ez eltlinik a
kijelzorél.

» Ariasztasi id6ket az elemcserék utan mindig Gjra be kell vinni.

9. Elemallapot-kijelz6 és elemcsere

Az elem hamarosan lemeriil

Amikor az elemek kortilbellil % részben lemerdiltek, akkor az elem-
szimbdlum @9 villogni kezd a késziilék bekapcsolasa utan
(részben toltott elem latszik). Noha a kész(ilék tovabbra is megbiz-
hatéan mér, be kell szerezni a cseréhez sziikséges elemeket.

Elemcsere

Amikor az elemek teljesen lemerdiltek, akkor a késziilék bekapcso-
lasa utan az elemszimbolum @3 villogni kezd (teljesen lemertilt
telep latszik). Ekkor nem lehet tébb mérést végezni, és az
elemeket ki kell cserélni.
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1. A készilék hatan nyissa ki az elemtartot (7) ugy, hogy a két

nyilnal befelé nyomja, és hizza ki az elemtarto fedelét.

2. Cserélje ki az elemeket — ligyeljen a rekeszen lathaté szimbd-

lumnak megfeleld helyes polaritasra!

3. A datum és az idd beallitasahoz a «2.» részben leirtak szerint

jarjon el!

&= A memoria az elemcsere utan is megdrzi a mért értékeket,
de a datumot és az id6t (riasztasi idket is) Ujra be kell alli-
tani — az évszam az elemek cseréje utan ezért automati-
kusan villogni kezd.

Hasznalhat6 elemtipusok

& 4dbuj, tartds 1,5 V-0s AA méretii alkali elemet hasznaljon!

& Ne hasznaljon lejart szavatossagu elemeket!

& Ha akésziléket hosszabb ideig nem hasznalja, akkor az
elemeket tavolitsa el!

Utantolthetd elemek hasznalata

A készilék akkumulatorral is miikodtethetd.

& AKkeésziilékhez kizarélag «NiMH» akkumulator hasznalhato!

& Hamegjelenik az elemszimbdlum (lemertilt elem), akkor az

akkumulatorokat el kell tavolitani, és fel kell tdlteni. A leme-

rllt akkumulatorokat nem szabad a késztilékben hagyni,
mert karosodhatnak (teljes kislités el6fordulhat a ritka hasz-
nalat miatt, még kikapcsolt allapotban is).

Ha a készUléket egy hétig vagy hosszabb ideig nem hasz-

nalja, az akkumulatorokat mindenképpen tavolitsa el!

& Azakkumulatorok NEM toltheték fel a vérnyomasmérdben!
Ezeket az akkumulatorokat kiilsé téltdben kell feltolteni,
lgyelve a toltésre, kezelésre és terhelhetdségre vonatkozd
elgirasokra.

&

10. Halozati adapter hasznalata

A késziilék Microlife halozati adapterrel (DC 6V, 600 mA) is

mikddtethetd.

&= Kizarolag olyan Microlife haldzati adaptert hasznaljon,
amelyik a haldzati fesziiltségnek megfeleld eredeti gyart-
many, ilyen példaul a «Microlife 230V adapter».

= Ugyeljen arra, hogy se a halézati adapter, se a kabel ne
legyen sérilt!

1. Csatlakoztassa az adapter kabelét a halézati adapter csatlako-

z6aljzataba (5), amely a vérnyomasmérdn talalhato!

2. Dugja be az adaptert a konnektorba!

Ha a halézati adapter csatlakoztatva van, akkor az elemek nem

hasznélddnak.

11. Hibaiizenetek

Ha a mérés kdzben hiba torténik, akkor a mérés félbeszakad, és
egy hibalizenet, pl. <ERR 3» jelenik meg.

Lehetséges ok és a hiba

tul kicsi

Hiba |Leiras kikiiszobolése

(ERR 1) A jel til gyenge | A mandzsettan a pulzusjelek tul
gyengék. Helyezze at a mandzsettat,
és ismételje meg a mérést!*

(ERR 2 [Hibajel A mérés folyaman a mandzsetta
hibajeleket észlelt, amelyeket példaul
bemozdulas vagy izomfesziltség
okozhat. Ismételje meg a mérést ugy,
hogy a karjat nem mozgatjal

(ERR 3 [Nincs nyomas a | Nem keletkezik megfelelé nyomas a
mandzsettaban | mandzsettaban. Valészindleg valahol

szivargas van. Ellendrizze, hogy a
mandzsetta helyesen van-e csatla-
koztatva, nem tul laza-e a csatla-
kozas! Ha szikséges, cserélje ki az
elemeket! Ismételje meg a mérést!

(ERR 5 |Rendellenes | A mérési jelek hibasak, ezért nem
mérési ered- | jelenitheté meg az eredmény.
mény Olvassa végig a megbizhaté mérés

érdekében kovetendd Iépéseket, és
ismételje meg a mérést!*

(ERR 61 | MAM-lizemmad | TUl sok hiba tértént a MAM-lizem-
maédban végzett mérésnél, ezért nem
lehetett az eredményt meghatérozni.
Olvassa végig a megbizhaté mérés
érdekében kovetendd Iépéseket, és
ismételie meg a mérést!*

«HI»  |Apulzusszam | A nyomas a mandzsettaban til nagy
vagy a (299 Hgmm feletti) vagy a pulzusszam
mandzsetta tul nagy (tébb, mint 200 szivverés
nyomasa tul percenként). Pihenjen 5 percig, és
nagy ismételje meg a mérést!*

«LO» |Apulzusszdm |A pulzusszam tul kicsi (kevesebb,

mint 40 szivverés percenként). Ismé-
telje meg a mérést!*

* Konzultaljon orvosaval azonnal, ha ez vagy valamelyik masik
probléma ujra jelentkezik!
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& Haamérési eredményeket szokatlannak tartja, akkor
olvassa el alaposan az «1.» részt!

12.Biztonsagos hasznalat, tisztithatosag, pontossag-
ellendérzés és az elhasznalt elemek kezelése

A Biztonsag és védelem

o Kdvesse a hasznélatra vonatkoz6 utasitasokat! Ez az Utmutaté
fontos hasznalati és biztonsagi tajakoztatasokat tartalmaz az
eszkozzel kapcsolatban. Olvassa el alaposan a leirtakat miel6tt
hasznalatba venné az eszkozt, és 6rizze meg ezt az Utmutatot!

o Akészllék kizardlag a jelen Utmutatoban leirt célra hasznal-
hato. A gyartd semmilyen feleldsséget nem vallal a helytelen
alkalmazasbol eredd karokert.

o Akészilék sérilékeny alkatrészeket tartalmaz, ezért Gvatosan
kezelendd. Szigortian be kell tartani a tarolasra és az lizemel-
tetésre vonatkozo el8irasokat, amelyek a «Miszaki adatok»
részben talalhatok!

o Akésziiléket ovni kell a kdvetkezdktdl:

- Viz és nedvesség

- széls6séges hdmérséklet
- (tés és esés

- szennyez8dés és por

- kozvetlen napsugarzas

- meleg és hideg

o A mandzsetta sérllékeny, ezért kezelje 6vatosan!

o Csak akkor pumpalja fel a mandzsettat, amikor az mar rogzitve
van!

o Ne hasznalja a készilléket erés elektromagneses erétérben,
példaul mobiltelefon vagy radio kozelében! Tartson minimum
3.3 m tavolsagot ezektdl a kész(ilék hasznalatakor!

o Ne hasznélja a készliléket, ha az megsérlilt vagy barmilyen
szokatlan dolgot tapasztal vele kapcsolatban!

o Soha ne probalja meg szétszerelni a késztiléket!

o Ha a készilléket hosszabb ideig nem hasznaljak, akkor az
elemeket el kell tavolitani!

o Olvassa el a hasznalati utasitas tobbi részében talalhato
biztonsagi eldirasokat is!

o Az eszkdzzel mért érték nem diagnézis! Nem helyettesiti az
orvossal valé konzultaciot, féképp akkor, ha nincs egyezés a
beteg tlineteivel. Ne hagyatkozzon csak a mérési eredményre,
mas potencidlisan eléforduld tiinetet, és a paciens visszajel-

zését is figyelembe kell venni! Orvos vagy ment6 hivasa
szlikség esetén ajanlott!
Qé) Gyermekek csak felligyelet mellett hasznalhatjak a készi-
0 Iéket, mert annak kisebb alkotéelemeit esetleg lenyelhetik.
Legyen tisztaban annak veszélyével, hogy ha a készi-
lékhez vezetékek, csovek tartoznak, azok fulladast okoz-
hatnak!

A keésziilék tisztitasa
A készilléket csak szaraz, puha ronggyal tisztitsa!

A mandzsetta tisztitasa

Mandzsetta tisztitasa: 6vatosan, nedves ruhaval és szappanos

vizzel.

A FIGYELEM: Tilos a mandzsettat moso- vagy mosogato-
gépben mosni!

A pontossag ellenérzése

Javasoljuk, hogy a készlilék pontossagat 2 évenkeént ellendriz-
tesse, illetve akkor is, ha a késziiléket iités érte (példaul leesett).
Az ellen6rzés elvégeztetése érdekében forduljon a helyi Microlife
szervizhez (lasd elészo)!

Elhasznalt elemek kezelése
Az elemeket és az elektronikai termékeket az érvényes
eldirasoknak megfeleléen kell kezelni, a haztartasi hulla-
== déktol elkiilonitve!

13.Garancia

A késziilékre a vasarlas napjatol szamitva 5 év garancia vonat-
kozik. Ezen garanciaiddszak alatt, sajat belatasunk szerint, a
Microlife ingyenesen kijavitja vagy kicseréli a hibas terméket.

A késziilék felnyitdsa vagy mddositasa a garancia elvesztését
vonja maga utan.

A garancia nem vonatkozik a kdvetkezékre:

o Szallitasi koltségek és a szallitas kockazata.

o Nem megfeleld hasznalat vagy a hasznalati Utmutatéban leirtak
be nem tartasa.

Az elemek kifolyasabol keletkezd kar.

Balesetbdl vagy helytelen hasznélatbdl keletkez6 kar.
Csomagold-/taroléanyag és hasznalati Gtmutato.
Rendszeres ellenérzések és karbantartas (kalibralas)
Tartozékok és kopé alkatrészek: Elemek, halozati adapter
(tartozék).
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A mandzsettara 2 év miikddési (levegéparna tomitettség)
garancia vonatkozik.

Ha garancialis szolgaltatasra van sziikség, kérjiik vegye fel a
kapcsolatot a kereskeddvel, akitél a terméket vasarolta, vagy a
helyi Microlife szervizzel. Honlapunkon keresztiil felveheti a
kapcsolatot a helyi Microlife szervizzel:
www.microlife.com/support

A kartérités a termék értékére korlatozodik. A garancianak akkor
teszlink eleget, ha a teljes terméket visszajuttatjak az eredeti
szamlaval egy(tt. A garancian belli javitas vagy csere elvégzése
nem hosszabbitja vagy Ujitia meg a jotallasi idészakot. A
fogyasztok jogait és jogos koveteléseit ez a garancia nem korla-
tozza.

14. Miiszaki adatok

Uzemi feltételek: 10 és 40 °C kozott
15 - 95 % maximalis relativ paratartalom
Tarolasi feltételek: -20 és +55 °C kozott

15 - 95 % maximalis relativ paratartalom
748 g (elemekkel egyiitt)

160 x 140 x 98 mm

oszcillometrias, a Korotkov-médszer szerint:
|. fazis szisztolés, V. fazis diasztolés

20 - 280 Hgmm kdz6tt — vérnyomas

40 és 200 kozott percenként — pulzusszam
Mandzsetta nyoma-

Saly:
Méretek:
Mérési eljaras:

Mérési tartomany:

sanak kijelzése: 0-299 Hgmm
Legkisebb mérési
egység: 1 Hgmm

Statikus pontosséag: nyomas + 3 Hgmm-en bellll
Pulzusszam

Akeészlilék megfelel az orvosi késziilékekre vonatkoz6 93/42/EEC
szamu direktivanak.
A miszaki valtoztatasok jogat fenntartjuk.

pontossaga: a kijelzett érték £5%-a

Aramforras: 4x1,5 V-0s alkali elem; AA méret
Halézati adapter, DC 6V, 600 mA (kiilén
megvasarolhato)

Elemélettartam: Korulbelul 920 mérés (uj, alkali elemekkel)

IP osztaly: IP20

Szabvany: EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;
IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Elvart élettartam:  Készilék: 5 év vagy 10000 mérés
Tartozékok: 2 év

BP A100 Plus
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Microlife BP A100 Plus

(® ByToH Bkn./Makn. (ON/OFF)
@ [ucnnent

(® Kapra B crot

(@ THe3pno 3a MaHwWeTa

(® THesno 3a afanTepa 3a enexTpudeckaTa Mpexa
(® Orpenekye 3a MaHwWweTa

(@ Orpnenenve 3a 6atepunte
MaHwet

(® KowekTop 3a MaHweTa
M-6yToH (namer)

D MAM-Kniou

(2 ByToH 3a HacTpoiika Ha Yaca
Oucnnei

@3 Cwmson 3a HepasHomepeH nyrc (IHB)
@3 Nync

(9 WnaukaTop 3a BatepumTe
3anameTeHa CTOMHOCT

@9 CuctonHa cToitHocT

@9 [uactonHa cToitHoCT
BenuuuHa Ha nynca

@9 [lataluac

@) MAM-Pexum

@2 MAM-BpeMmesy unTepsan
@3 Wnpmkatop «caeTodap»

@ Yac 3a anapmata

I'IpoqueTe BH/MATENHO UHCTPYKLWMTE, NpEAN Aa Non3eaTe
TO3M ypen.

Knacudukaums Ha usnonasanute getainm - Tun BF

CbXpaHsiBaiiTe Ha Cyxo

[MpeaHasHaveHme:

Tosm oCLMMOMETPUYEH anapaT 3a KPBBHO HansaraHe e npeAHas-
HayeH 3a M3MepBaHe Ha HeMHBA3WBHO KPBBHO HansiraHe Nnpy xopa
Ha Bb3pacT 12 unn noseye roanHu.

Toit € KMHUYHO BanUAMPaH Npy NaLMEHTH C XUNEPTOHSI, XUMNO-
TOHUS, AnabeT, BpeMeHHOCT, NpeeknaMncus, aTepockneposa,
KpaeH cTaguit Ha 6bbpeyHo 3abonsiBaHe, 3aTTbCTABAHE U
Bb3PACTHN NaLMEHTH.

YBaxaemu notpebutento,

To3u MHCTPYMEHT e pa3paboTeH B CbTPYAHNYECTBO C nekapu, a
KMMHUYHITE N3NUTaHUA AOKA3BAT BUCOKATa MY TOYHOCT.*

Axo umare Bbnpocy, npobnemu unu uckate ga nopbyare
pe3epBHY 4acTy, MOS, CBPXETE Ce C MECTHWS NPeCTaBUTEN Ha
Microlife-KnueHtcku yenyru. Bawmsat guctpubyTop nnv antekap
MOXe A3 BW Aafe agpeca Ha anctpubytopa Ha Microlife BbB
BallaTa CTpaHa. [lpyra Bb3MOXHOCT € Aa noceTute HTEpHET Ha
www.microlife.bg, kbaeTo MoxeTe Aa HamepuTe U3KIKYUTENHO
nonesHa MHGOpMaLma 3a NPOAYKTUTE HU.

Bwaete 3apasyu — Microlife AG!

* Tosu anapam u3non3ga cbuama mexHooausi 3a UamepgaHe
kamo cnevenunus Haepada moden «BP 3BTO-A», mecmeaH
CcbaacHo npomokona Ha bpumarckomo dpyxecmeo Ha xunep-
moruyume (BIHS).
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CbabpxaHue

. BaxHu chaktn 3a KpBLBHOTO HansAraHe u

1. BaHu hakTi 3a KPBLBHOTO HanArawe u CaMOCTOATENHOTO U3MepBaHe
€aMOCTOATENHOTO U3MepBaHe
KpbBHO Hansrase Hapiyame HanAraHeTo Ha KPbBTa, NpemMy-
+ Kak fa onpeiens KpbBHOTO MU HansraHe?
HaBalla npes apTepuuTe, KoeTo ce 06pasyBa OT noMneHaTa
2. Msnon3gaHe Ha anapaTa 3a MbpBM NLT [JeHOCT Ha CbpLEeTo. BuHarm ce uamepsar Ase CTOHOCTH,
* ATvBMpaHe Ha noaxonALiTe Gatepun CUCTONHA (BIUCOKA) CTOIHOCT 1 AMACTONHA (HUCKA) CTOIMHOCT.
* 3ajasaHe Ha fara 1 yac Ype[bT 0TuMTa ChLLO ¥ BENMYMHATA Ha nynca (6posT Ha
+ W36op Ha noaxoasLy MaHweT ynapuTe Ha CbpLETO 3a efHa MUHYTa).
* Wabupare Ha ctangapTeH um MAM pesxim AKO NOCTOSHHO MMaTe BUCOKO KPBLBHO Hansrawe, Tosa
« MAM-Pexum MOXe [ia yBpeAy 34paBeTo BU U TpsiGBa Aa ce 06bpHeTe 3a
3. W3mepBaHe Ha KPLBHOTO HanAraHe nowmou KbM nekaps cu!
4. TMosBaTa Ha CUMBONA 33 HePAaBHOMEPEH CLPAEUEeH PUTLM Butiarv 0BCLxAaitTe CTOWHOCTUTE C BaLUSE NEKap W My Cbo-
(IHB) WaBaifTe, aKo sabenexuTe HelLo HeoBuaiiHo K ce odys-
5. Vinpukatop «caeTothapy Ha aMCnes cTBaTe HeCHTYpHU. HUKOTa He pasuwTaiiTe Ha eiHOKpaTHO
M3MepeHuTe CTOIHOCTH.
6. Namer . BbBe/eTe OTYETEHUTE CTOMHOCTY B AHEBHMKA 33 KPBBHO
* Tpernen Ha sanameTeHuTe CToitHoCTH HansiraHe. ToBa Lle Aae sicHa NPeaCTaBa Ha Nekapst By.
* Mamerra e nbnHa . VMa MHOrO MPUYMHIA 38 M3KIKOUMTENTHO BUCOKM CTOMHOCTM Ha
* VauncTBaHe Ha BCUKM CTOMHOCTH KPbBHOTO HansraHe. Bawuusit nexap Lue By 1 0BsicHN
+ Kak ga He 6bfie 3anameTeHo nokasanue NOAPOBHO M LLE BY NPEATIOKM NIEYEHIE, ako & HEOBXOAUMO.
7. MoaMeHsiHe Ha kapTaTa B cnota OcBeH MeaMKaMeHTUTe, TEXHUKUTE 3a penakcauus, oTcnabea-
8. HacTpoiiBaHe Ha anapmara HETO 1 (DU3NYECKUTE YNPAXHEHUS CbLLO MOraT 4a HamansaT
9. WHauKaTop 3a M3TOwWaBaHe Ha 6aTepunTe M NoaMsAHa KPBBHOTO HanArae.
+ BaTepuyTe ca NouTH USTOLIEHU Mpu HUKakBM obCTOATENCTBA He TPAGBA ja NPpOMeHATe
[03MpOBKaTa Ha NekapcTBaTa CM UK 4a 3ano4Bsate
+ [MoawmsHa Ha n3ToLLeHu Batepum
neveHue 6e3 KOHCynTaums ¢ Bawus nekap.
* Wabop Ha Gatepun v rpua B 3aBMCHMOCT OT (DU3NUECKUTE YCUTMS 1 CHCTOSHUE, CTOIHO-
+ Msnonssane Ha akymynatopHu Gatepun CTUTE Ha KPBBHOTO HarsiraHe Ce NPOMEHSIT NPE3 LieNnst AeH.
10. U3non3BaHe Ha apanTep 3a enekTpuYecka Mpexa 3aroBa TpsibBa Aa M3BBLPLIBATE U3MEPBAHUSATA B eHAKBM
11. CboOLieHus 3a rpeLuka CbCTOSIHUS Ha CMIOKOWCTBME M KOraTo cTe oTnycHatu!
12. TecT 3a GeaonacHoCT, rpuxa, TOYHOCT U AENOHUPaHe Mpasete noe ABe U3MepPBaHUS Ha [EH, EAHO CYTPUH U eHO
+ besonacHocT 1 3awmTa Beyep.
+ Tpwxa 3a anapata HopmarnHo e ABe MaMepBaHusl, HanpaBeH! CKopo eaHO Crefl
« TOuVCTRAHE HA MaHILETa APYro, Aa NoKkaxaT 40CTa PasNnyHN pesynTaTy.
OTKNOHEHMNSA B CTOHOCTUTE HA U3MEPBAHIATA, HaNPaBEeHM OT
+ Tect 3a TOyHOCT
neKaps BM N B anTekaTa, 1 Teau HanpaseHy BKbLLY ca
* Renotupatie HaMBHO HOPMAMTHM, Thil KaTO YCIOBYSITA, PV KOUTO Ca Hanpa-
13. MapaHums BEHM, Ca HAMbIHO PA3NAYHIA.
14. TexHnyecku cneuudmkauum Hsikonko namepBaHuUs 4aBat [oCTa MO-CHA NPeacTaBa,
l'apaHumMoHHa KapTa (BUXTe 3apHUA Kanak) OTKOIKOTO CaMO €/JHO EMIMHCTBEHO M3MepBaHe.
Hanpagete manka nay3a ot noHe 15 cekyHan Mexay ase
N3MepBaHIS.
BP A100 Plus
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o Axo cTe GpemeHHa, TpsbBa pefoBHO fja 3MepBaTE KPbBHOTO
CV Hansiraxe, Tbil KaTo TO MOXe Aa Ce NPOMEHS APacTUYHO
npes 1031 Nepuoa.

o Ako cTpagaTte OT CbpZeyHa apuTMusl, KOHCYNTUpaiiTe ce ¢
Baluma nekap npean Aa n3nonssate yCTPONCTBOTO. BuxTe
cbluo rnasa «[losiBaTa Ha CMMBOMA 32 HEPaBHOMEpEH
cbpaeyeH putbM (IHB)» Ha ToBa pbKOBOACTBO 3a ynoTpeba.

o MHaukaTop®T Ha Nynca He € NOAXoAsLY 3a NPOBepKa Ha
yecToTaTa Ha nemcmeinkbpu!

Kak pa onpegensi KpbBHOTO MU HansiraHe?

Tabnuua 3a knacuduumpaHe Ha CTOMHOCTUTE Ha KPbBHOTO Hans-
raHe npu Bb3pacTHW B CbOTBETCTBUE CbC CBETOBHATA 3apaBHa
opranu3auus (WHO) 3a 2003 r. [JaHnute ca B mmHg.

Anac-

06xBat CuctonHa |TonHa Mpenopbka

1. | HopmanHo kpbBHO | < 120 <80 CamocTosiTenHa
HansraHe nposepka

2. |HopmanHo kpbBHO |120-129 |80-84 | CamoctosiTenHa
HansraHe npoBepka

3. |kpbBHOTO Hang-  |130-139 [85-89  |KoHcynTtupaiite
raHe e neko 3aBu- ce ¢ nekaps cu
LUeHo

4. |kpbBHOTO Hang-  (140-159 |90-99 | MoTtbpcete meau-
raHe e npekaneHo LiMHCKa MOMOLL
BMCOKO

5. |kpbBHOTO Hans- 160 -179 {100 - 109 |[oTbpceTe Meau-
raHe e U3KMYn- LIMHCKA NOMOLL
TENHO BUCOKO

HesabasHo
MoTbpPCETE MEaU-
LiMHCKa nomoLy!

. KpBBHOTO Hand-

raHe e onacHo
BWCOKO

Hait-Bucokara CTOHOCT € Ta3u, KOSITO onpeaens oleHkara.
Mpumep: pasyeTeHa cToitHocT Mexay 150/85 nnu 120/98 mmHg
noKa3ea, Ye «KPbBHOTO HamsiraHe € NpekareHo BUCOKOY.
Kaptata B cnota (3) B npeaHaTa 4acT Ha anapara nokassa
Bb3MOXHOCTUTE 0T 1-6 B Tabnuuara.

2. W3nonsBaHe Ha anapaTta 3a MbpBU NbT

AKTVBMpaHe Ha noaxoAsImUTe GaTepum
W3pbpnaiite 3aluTHaTa neHTa, KOSTO Ce NoAaBa OT OTAENEHNETo
3a batepuute (7).

3apaBaHe Ha faTa M yac

1. Cnef kaTo ce NoCTaBAT HOBUTE HaTepuu, YUCOTO HA roanHaTa
3anoysa fja Mura Ha gucnnes. Moxete fja HacTpouTe rogu-
HaTa, kaTo HaTicHeTe M-6yToHa (19. 3a Aa NoTBBLPAMTE HaTH-
cHeTe DyTOHa 3a HacTpoiika Ha Yaca (12), a cnef, ToBa
HacTpoiiTe mecel,.

2. Cera Moxe pa HacTpouTe Mecelia 4pe3 M-6yToHa. HatucHeTe
OyTOHa 3a HacTpolika Ha Yaca, 3a ja NOTBLPAMTE, a Cnej ToBa
HacTponTe AeHs.

3. Mons, cneggaiiTe MHCTPYKUMKUTE NO-rope, 3a Aa HacTpouTe
[EHSl, Yaca 1 MUHYTUTE.

4. Cnep kaTo HAaCTPOUTE MUHYTUTE M HaTUCHETe ByTOHA 3a
HacTpoiika Ha Yaca, fjaTaTa 1 YacbT Ca HaCTPOEHM 1 YachT ce
n3BeXaa Ha ekpaHa.

5. Ako nckaTe Aa NpoMeHUTe Aatata v Jyaca, HaTUCHeTe
3agpbxTe OyToHa 3a HACTPOiika Ha Yaca 3a OKoNo 3 CeKyHAM,
[oKaTo roaMHaTa 3anoyHe fa mura. Cera MoxeTe Aa BbBefeTe
HOBWTE CTOWMHOCTM, KAKTO & OMMUCaHO NO-TOpE.

W360p Ha noaxoasLy MaHIWeT

Microlife npegnara maHwWweT ¢ pasnuyHy pasmepu. N3bepete
pa3Mep Ha MaHLUeTa, KOITO Aa 0TroBaps Ha obukonkara Ha
pbKkaTa BY HaJ NakbTs (M3MepBa ce KaTo Ce NPUCTETHe B LiEHTbpa
Ha pbkaTa Haj nakbTs).

Pa3mep Ha maHIIeTa |3a 06MKOMNKA Ha pbKaTa Hap NakbLTA

S 17-22 cm (6.75 - 8.75 nHya)

M 22-32cm (8.75 - 12.5 nhya)

L 32-42cm (12.5- 16.5 nHya)

M-L 22-42cm (8.75 - 16.5 mHua)

@& [lpensapuTenHo 0 opMEHUTE MaHLLETH ca no u3bop
HanM4HK.

@& Wanon3gaitte camo Microlife ManweTu!

» CBbpXeTe ce ¢ MecTHWs NpeacTtasuTen Ha Microlife-Ycnyru,
aKo MPUNOXEHUST MaHLLET (8) He e NoAXoAsLL,.

» CBbpXeTe MaHLeTa KbM anapara, KaTo nocTaBuTe KOHeKTopa
3a MaHLueTa (9) B rHE3/0TO 33 MaHLLeTa (4) KOMKOTO MoXe
no-HaBbTPeE.

@& Axo 3akynuTe pesepseH MaHLLeT Ha Microlife (pasmep S, 17

- 22 cm), MOns, M3BafeTe KOHEKTOPA OT MaHLLeTa,
AOCTaBEH C OPUTMHANHOTO YCTPOIICTBO, 1 r0 MOCTaBeTe B
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TpbbaTa Ha pe3epBHIS MaHLLET (BaXM CaMO 3a MaHLLET C
pasmep S).

W3bupane Ha cTaHpapTeH unu MAM pexum

Toaw anapar B4 AaBa Bb3MOXHOCT fa U3bupate Mexay cTaH-
AapTHO (CTaHAAPTHO eHOKpaTHO u3mepBaHe) unn MAM-Pexim
(aBTOMaTU4HO TPUKpATHO U3MepBaHe). 3a fa u3bepeTe cTaH-
AapTHUs pexum, nmsaHeTe MAM knitoya (1) oTCTpaHu Ha anapata
Hapony o nouuus «1», a 3a ga nsdepete MAM-Pexum, nmbs-
HeTe Krtoya Harope A0 noauuns «3».

MAM-Pexum

o B MAM-Pexum aBTOMaTU4HO Ce NpassT 3 nocnefoBaTenHu
13MepBaHus. Pe3ynTarbT ce aHanu3unpa 1 U3Bexaa Ha aucnnes.
Tbih KaTo KPbBHOTO HansiraHe HEMPEKLCHATO Ce NPOMEHS,
pe3ynTaTbT, onpeAeneH No TO3W HaumH, € No-HAAEXaEH, OTKOM-
KOTO eAH, MPOMU3BEAEH OT AHOKPATHO U3MepPBaHE.

o Cnep kato HatucHeTe 6yToHa ON/OFF (1), n3bpanust MAM-
Pexum ce nosiessa Ha gucnnes kato MAM-cumson @9).

e [lonHaTa AsicHa YacT Ha aucnnes nokasea 1, 2 unu 3, 3a ga
MOCOYM KOE OT TPUTE U3MEPBAHMS CE U3BBPLLBA B MOMEHTA.

o Ima nay3a ot 15 cekyHau mexay usmepsanusiTa (15 cekyHau
Cca AocTaTbyHK cbrnacHo «Blood Pressure Monitoring, 2001,
6:145-147» 3a ocumnomeTpuyHm ypean). ObpaTHOTO 0T6pOS-
BaHe NoKa3Ba 0CTaBaLL0TO BPEME, KaTo Ce YyBa 3BYKOB CUrHan
5 cekyHam npeay 3anoyBaHe Ha BTOPOTO 1 TPETOTO OTYUTAHE.

o /IHOMBNaYanHuTe pesyntaTu He Ce U3BEXAAT Ha ekpaHa.
KpbBHOTO BYM Hansraxe Lue 6bae U3BeAEHO Ha Aucnres, cneg
KaTo MPUKIIOYAT M TPUTE U3MepBaHuS.

o He 0oTCTpaHsiBaliTe MaHLeTa MeXay N3MepBaHuaTa.

o AKO €[JHO OT MHAVMBUAYANHUTE U3MEPBAHUS € CMIOPHO, aBTOMa-
TUYHO C€ U3BbPLLBA YETBLPTO U3MEPBAHE.

3. W3mepBaHe Ha KPbBHOTO HansiraHe

Cnucbk ¢ BbNPOCK, rapaHTUpaLYy M3BbPLUBaHE Ha HaAeXAHO

n3mepBaHe

1. V3bsirBaiiTe ABUXEHWE, XPAHEHE UMK MyLUEHE HEMOCPEACTBEHO
npeay U3MepBaHeTo.

2. CepHeTe Ha cTon ¢ obreranka v ce 0TnycHeTe B NPOgbIKEHNE
Ha 5 MuHyTW. [IpbXTe KpakaTa cy CTHNKAM HA NOAA U He T
KpbCTOCBANTE.

3. BuHaru u3mepBaiiTe Ha efjHa 1 Cblua pbka (06MKHOBEHO NsiBaTa).

4. OtcTpaHeTe NITbTHO NPUNenBaLLyM Apexy OT pbkaTa Haj
nakbTs. 3a Aa M3berHeTe NpuTUCKaHe, He HaBUBaliTe pbkaBuTe
CM - T€ HE MPEeYaT Ha MaHLLETa, ako ca rnafKu.

5. BuHaru ce yBepsiBaiiTe, Ye 13non3eate npaBuUnHUS pasmep
MaHLLET (pa3MepbT Ha MaHLLETa € 0T6ens3aH BbpXy Hero).

o CrerHeTe fobpe MaHLLETa, HO He TBbPAE MHOTO.
o YBepeTe ce, Ye MaHLLETBLT € NOCTaBeH 1-2 CM Haj NaKbTS.
o 3HaKbT 3a apTepusTa, 0603HaueH Ha MaHLLeTa (OKono
3 cm gbnra nuHus) TpsibBa fa ce NocTaBu BbpXy apTe-
pusTa, KOSTO MMHaBa Npe3 BbTPeLUHaTa CTpaHa Ha pbkata.
o [loanbpxalite pbkaTa ci, 3a ja € oTnycHaTta.
o YBepeTe ce, Ye MaHLLETLT e Pa3nonoXeH Ha BIUCOYMHaTa Ha
CbpLETO BU.

6. HatucHete 6yToHa Bkn./M3kn (1), 3a fa 3anoyHeTe namepsa-
HeTo.

7. MaHLeTbT ce HanoMnea asToMaTuyHo. OTnyCHeTe ce, He
MbpAANTe 1 He HanpsraiTe MyCKynuTe Ha pbKata cv, AoKaTo He
Ce U3Befie pe3ynTaThT OT U3MepBaHETO. [uLiaiiTe HopManHo 1
He roBopere.

8. KoraTo e #oCTUrHATO HYXHOTO HansraHe, NOMNaHETo cnupa u
HansaraHeTo cnaga nocTeneHHo. AKo He e JOCTUrHaTo Heobxo-
[MMOTO HansiraHe, anapaTbT aBTOMaTU4YHO BKapBa AOMbHM-
TEMHO Bb3fyX B MaHLLETa.

9. Mo Bpeme Ha M3MePBaHETO, MHAMKATOPBT 3a NyNc (19
NpUMKrBa Ha ANCMNES U ce YyBa eiHOKPaTeH 3BYKOB CUrHaM
BCEKY MbT, KOraTo e J0NoBeHa CbpAeyHa nyncauus.

10.Pe3ynTarsT, CbCTOSALL, Ce OT CUCTONHATA (7) M AMacTonHaTa 9
CTOWMHOCT Ha KPBBHOTO HansraHe 1 BenuyuHa Ha nynca @9 ce
13BEX/Aa Ha AMCTINES W Ce YyBa MO-AbITbr 3BYKOB CUrHa.
MposepeTe CbLLO 1 0BSCHEHNATA 3 JOMBIHUTENHO U3BEX-
AaHe Ha aucnnes B Tasu Gpoluypa.

11.KoraTo n3amepBaHeTo € NpuKno4mMno, cBaneTe MaHLIeTa 1 ro
npubepeTe 3aefHO C anapara, KakTo € noka3aHo Ha cpwr. Il.

12.BbBefeTe pesynTata B IpunoxeHaTa kKHuxkKa 3a KpbBHO HansiraHe
1 M3KItoyeTe anapara. (AnaparsT Ce W3KMK4Ba aBTOMATU4YHO
cneg npubn. 1 MuH).

& MoxeTe Ja cnpeTe U3MepBaHETO N0 BCAKO BPEME, KaTo
HatucHete 6ytoHa ON/OFF (Hanp. ako ce novyBcTBaTte
HECUTYPHU UMM U3NUTaTE HAKAKBO HEMPUSATHO yCeLlaHe).

&= AKo e U3BECTHO, 4Ye CUCTONMYHOTO KPBBHO Hansraxe e
npekaneHo BUCOKO, TOBa MOXe /ia NPEOCTaBN Bb3MOX-
HOCTTa [1a HACTPOWTE HansiraHeTo MHAMBIAYanHo. Creg kato
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HansiraHeTo Ha MOHUTOPa JOCTUTHE A0 HMBO Npubr. 30 mmHg
(nokasaHo Ha aucnnes), 3agpbxre OyToHa Bkn./Makn. Hath-
CHaT, oKaTo HansraHeTo He fAocTurHe okono 40 mmHg Hap
OYaKBaHaTa CUCTONMWYHA CTOMHOCT — Cref ToBa ocBobosieTe
6yToHa.

4. TosBaTa Ha CMMBONa 3a HepaBHOMEPEH CbpAeYeH
putbMm (IHB)

Toavn cumBon (33 Nokasea, Ye e OTKPUT HepaBHOMEPEH nync. B
TO31 CNyyYait N3MEPEHOTO KPBBHO HansraHe MoXe Aa ce OTKII0-
HsIBa OT peanHuTe CTOMHOCTM Ha KpbBHOTO Bu HansraHe. Mpeno-
pbyBa Ce 13MepBaHeTo Aa ce NOBTOPY.

WHdhopmauus 3a nekaps B cnyyai Ha MHOroKpaTHO nosiBs-
BaHe Ha cumBona IHB

ToBa yCTPOIICTBO € OCLMNIOMETPUYEH anapat 3a UaMepBaHe Ha
KDBBHOTO Hansirae, KOiATO ChLLO M3MepBa Myrca no Bpeme Ha
M3MEPBaHETO Ha KPbBHOTO HanAraHe 1 nokas3ea, korato
CbPAGUHUAT MYNC € HePaBHOMEPEH.

5. WHpukaTop «cBeTodhap» Ha aucnnes

Crbnbyetata oT NsiBaTa CTpaHa Ha MHAMKaTopa «cBeTodap» 23
BM N0Ka3BaT rpaHULMTE, B KOWTO NOMAZaT BalLMTE CTOMHOCTY Ha
KPBbBHOTO HansiraHe. B 3aBMCUMOCT OT BUCOUMHATA Ha CTLIBYETO,
OTYeTeHaTa CTOMHOCT € UMK B HOPMarnHK (3eneHo), MEXANHHM
(BNTO) MK onackm (YepBeHo) rpaHnum. Knacudmkauusta otro-
Baps Ha LUEeCTTe CTeneHu OT Tabnuuata, KakTo e OnpeaesieHo ot
WHO, onucaHo B «Pa3gen 1.».

B pombHeHve, LBETOBETE Ha AMCTINES Ce pasnnyaBaT cbobpasHo
nokasaHusTa.Ako, Hanpumep, nokaaHusiTa ca B AnanasoHa ot 1 go
2, namnata Ha aucnes e 3efieHa, B AvanasoHa Ha 3, navnara e
XbTa W B AnanasoH Ha 4, 5 v 6, namnara Ha aucnnes e YepBeHa.

6. Mamer

B kpas Ha M3MepBaHETO anapaTbT aBTOMATUYHO 3anaMeTsBa
BCEKV pe3ynTaT, BKIIOYUTENHO 1 jaTaTa v yaca.

Mpernen Ha 3anameTeHUTe CTOAHOCTH

HatucHeTe M-6yToHa (10) 3a kpaTko, KOraTo anapaTbT € U3KIHYEH.
Ha aucnnes nbpso ce ussexaa «M» (19, a cnep ToBa 1 CTOIHOCT,
Hanp. «M 17». ToBa 03HayaBa, 4e B nameTTa uma 17 CTOMHOCTM.
YpenbT npeMuHaBa cref ToBa KbM MOCTIEAHWS 3anaMeTeH pesynTar.

HatuckaneTo Ha ByToHa M 0THOBO nokasBa npepfyLuHaTa CToi-
HoCT. HaTuckateTo Ha 6yToHa M HekomnkokpaTHo BY N03BonsBa Aa
npemecTBaTe OT eAHa 3anameTeHa CTOWHOCT KbM Jipyra.

MameTTa e nbnHa

&= OOBbpHeTe BHUMaHWE, Ye MaKCUManHUAT kanauuTeT Ha
nametTa ot 200 He e HagsuiueHa. Korato nametTa e
NbiHa, CTapuTe CTOMHOCTH aBTOMAaTWY4HO ce npe3a-
nucsar ¢ HoeuTe. CToliHocTUTe TpsibBa Aa 6baaT OLeHeHM
OT nekap npeay Aa 6be AOCTUTHAT kanaLuTeTa Ha naMeTTa
— B MPOTUBEH Cryyait AaHHWTE L 6baaT 3arybeHu.

M3uncTBaHe Ha BCUYKM CTOWHOCTU

AKO CTe CUrypHH, Ye 1ckaTe fa U3TpUeTe 3aBMHar BCUYK 3ana-
METEHN CTOMHOCTH, 3aApbXTe HaTUcHaT M-OyToHa (anapatsT
TpsibBa fia e M3KIoYeH Npeau ToBa), Aokato ce nosieu «CLy» n
cnep ToBa nycHeTe 6yToHa. 3a 4a U3TpuUeTe 3aBMHArK nameTTa,
HatucHete M-6yToHa, fokato «CL» Mura. EQUHIYHK CTORHOCTM
He MoraT Aa 6baaT U3TpUBaHW.

Kak pa He 6bae 3anameTeHo nokasaHue

Cnep kaTo NOKa3aHNETO Ce BU3yanu3mnpa HaTUCHeTe U 3afpbXTe
6yToH Bkn./M3kn. (1) pokato «M» 36 npumuraa. MoTebpaeTe
13TPMBAHETO Ha NOKa3aHWNETO Ype3 HaTuckaHe Ha M-6yToH (0.

7. MopmeHsiHe Ha kapTaTa B cnoTa

MoxeTe [a nogmeHuTe KapTata B CnoTa @, KaTo 4 usgbpnate
BCTPaHW, KaKkTo e Nnokas3aHo Ha 4)Vlr. IV 1 cmeruTe npucTaBKaTa 3a
XapTus.

Moxe 61 e nonesHo Aa HakapaTe Nnekaps C1 4a 3anuLue B kaptata
fo3ara 3a nekapcTeara Unm creLueH TenedoHeH Homep. [lombn-
HUTENHW KapTy 3a Taaw Lien ca NpefoCTaBeHu C anaparta.

8. HactpoiiBaHe Ha anapmata

Toaw anapat B4 N03BOMsIBa 4 HACTPOMTE [1Ba Yaca 3a anapmara,
B KOUTO TSl LLE Ce 3afelicTea. ToBa MOXeE Aa € NOME3HO, Hanpumep
KaTo HamoMHsIHe 3a B3eMaHe Ha NekapcTBo.

1. 3a fja 3apageTe vac Ha anapmara, HatucHeTe 6yToHa 3a
HacTpolika Ha Yaca (12 (anapaTbT TpsibBa Aa e M3KmoyeH
npeau ToBa) M HesabasHo cneg Toa M-6yToHa GO v
3a/IpbXKTE W ABaTa, AOKATO CUMBOITBT ChC 3BbHYE 29 He ce
MosiBY B [IOMHUS NSIB bIbN1 Ha Aucnnes. Cned ToBa OTNycHeTe
v aBata byToHa. MuraHeTo Ha «1» Ha aucnnes nokasea, ye
MbPBOTO BPEMe 3a anapma Moxe Aa Ob/ie 3afafeHo.

72

microlife



2. HatucHeTe ByToHa 3a 4ac, 3a ja HacTpoUTe YacoBeTe —
AVCNMEST 3a Yaca Mura, kato HaTuckaHeTo Ha M-6yToHa Bu
Nno3BonsiBa Ja 3aafeTe Yac 3a anapmata. 3a a noTBbpanTe,
HaTuCcHeTe GyToHa 3a Bpeme.

3. [Oucnnest 3a MUHYTMTE 3anoyBa Aa Mura. MuHyTuTe Morat fa
6baat HactpoeHm ype3 M-6yToHa. 3a fa noTBbLPANTE, HATU-
CHETe 0THOBO DyTOHa 3a BpeMe.

4. CumBOTBT 3BBHYe 3anoyBa Aa mura. M3nonssaitte M-6yToHa,
3a fia u3bepeTe aany YachT 3a anapmara e akTuBMpaH
(3BBHYE) MK HeaKTMBMPaH (3afpackaHo 38bHYE). 3a fa
noTBbPANTE, HaTUCHETE GyTOHa 3a BpeMme.

» 3apja3afapere BTOPM Yac 3a anapmata, NoBTOpeTe CTbIKuTE,
OMMCaHu Mo-rope, HO ako «1» mura, HaTucHeTe M-GyToHa, 3a
fa u3bepete «2» 1 noTebpaeTe ¢ HyToHa 3a Bpeme.

» AKTWUBHUSIT Yac Ha anapmata Ce U3Bexa Ha JUCTEs CbC
CMMBOIIA 3BbHYE.

» Anapmara Lue ce akTMBMPa BCEKM [JeH B 3afjafleHOTO BpEME.

» 3a fa uskniounTe anapmara, JokaTo 13AaBa 3BYyK, HaTUCHETe
OyTtoHa Bkn./Makn. (.

» 3afjaocTaHe anapmara 13kio4eHa, HanpaBeTe KakTo no-rope
1 n3bepeTe CMMBONA CbC 3aApackaHo 3BbHYE. TO LLe 134esHe
OT Aucnnes.

» Yacoserte 3a anapma TpsibBa aa ce 3aaaBaTt BCEKW MbT, KOrato
ce noameHsT 6atepuute.

9. WupukaTtop 3a uatowaeaHe Ha 6atepunte u
noaMsHa

Batepuute ca nouT nsToweHu

Korato 6atepunTe ca npubnuautenHo % uanonasaxu, CUMBOTbT
Ha baTepusTa (15 LUe 3anoyHe a Mura BegHara crnep BKMioyBa-
HETO Ha anapara (Ha Aucnnes ce NosBsiBa YacTUYHO MbHA
GaTtepus). Bbnpeku ye anapaTbT Lie NPOLLITKM [1a N3BbPLIBA
HafexXaHu U3MepBaHus, TpsibBa fa nogmeHuTe Gatepunte.

MoamsHa Ha u3ToweHn GaTepun

Korato Batepuute ca 3toLyeHn, CUMBONLT 6atepus (15 3anoysa

[a Mura BefiHara crief BKiouBaHe Ha anapata (Ha aucnnes ce

noka3ea npasHa 6atepusl). He MoxeTe Aa U3BbpLLBaTE NOBEYE

13mepBaHms, Tpsbea fa nogmeHuTe batepunte.

1. OTBOpeTE OTAEneHneTo 3a batepuute (7) B 3aHaTa cTpaHa
Ha anapara, KaTo HaTUCHETE HAaBbLTPE BbPXY ABETE CTPEMKU 1
u3gbpnare Kanaka Ha oTaeneHneTo 3a 6atepuu.

2. MopgmeHeTe 6aTepunTe — yBEPETE CE, Ye € CnaseHa Nonsp-
HOCTTa, KaKTO € NMoKa3aHo Ha CUMBOMUTE B OTAENEHMETO.

3. 3a pa HacTpouTe Aara u vac, creasaiiTe npolenypara,
onucaHa B «Pasgen 2.».

&= [MametTa 3ana3ea BCUYKW JaHHW, BbNPEKW Ye JaTata 1
4acbT (a BEPOSITHO W 3a[jafleHNTe BPEMEHA 3a anapmara)
TpsibBa fa GbaaT HacTPOEHM OTHOBO — 3aTOBA roaMHaTa
3aroyea fia Mura aBTOMaT4HO, Cef KaTo ca CMEHEHN
Gatepuure.

W360p Ha GaTepum u rpuxa

@& MW3nonsgaiTe 4 HoBu, AbNrotpaitu, 1.5 V AA ankanHu
Batepum.

& He usnonagaiite 6aTepum C M3TEKLN CPOK HA FOQHOCT.

@& OrtcTpaHete 6aTepunTe, ako anaparbT HAMa Ja ce
113M10N13Ba 3a NO-AbITbI NEePUOL OT BpeME.

M3non3BaHe Ha akymynaTopHu 6atepun

MoxeTe a u3non3eare anapata 1 ¢ akyMynaTopHu batepum.

@& Monsg, nsnonasaitte camo Tvn «NiMH» peupknnpyemm
Gatepum!

& batepunTe TpsabBa Aa ce 0TCTPaHSABAT W 3apeXxar, ako ce
nosiBu CUMBOMLT 6aTepus (NpasHa batepus)! He 6usa aa
0CTaBaT BbTPE B anapara, Tbil kaTo MOXe fja ce NoBpeasT
(MbnHO pa3spexpaaHe B pe3ynTaT Ha orpaHuyeHa ynotpeba
Ha anapara, JOpy 11 KOraTo € U3KIIOYEH).

&> BwuHaru oTcTpaHsBaiiTe akymynaTopHuTe 6atepun, ako He
cmsiTaTe fja u3non3sarte anapara 3a ceamua unm noseye!

& batepuure HE morat aa ce 3apexpaar BbTpe B anapata 3a
KPbBHO HansraHe! 3apexaaiite Te3n 6aTepui BbB BbHLIHO
3apsiAHO YCTPOWCTBO M MpernefanTe nHpopmaumaTta
OTHOCHO 3apex/aHe, rpuxa 1 AbarotpaitHocT!

10. U3non3BaHe Ha apanTep 3a enekTpuyecka mpexa

MoxeTe aa pabotute ¢ anapara, kato usnonasate Microlife anan-

Tepa 3a enektpuyeckara mpexa (DC 6V, 600 mA).

& Wanonssaitte camo Microlife agantepa 3a enektpuyeckata
Mpexa, KOTO e NPefoCTaBEH KaTo OpUrMHaneH akcecoap,
NOAXOAALL 33 HaNpeXeHNETO Ha 0CTaBAHOTO enekTpu-
4ecTBo, Hanp. «Microlife 230V aganTep».

&= YBepeTe Ce, Ye HATO aaanTepbT 3a enekTpuyecka Mpexa,
HWTO KabemnbT ca NoBpeaeHU.

BP A100 Plus
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1. BrnioveTe kabena Ha agantepa B rHe3a0TO 3a afantep 3a

enexTpuyecka Mpexa (5) B anapara 3a KpbBHO HansiraHe.
2. BkrtoyeTe Lyencena Ha afanTepa B KOHTaKTa B CTeHaTa.
KoraTo aganTepbT 3a eNnekTpudecka Mpexa e BKIIOYeH, He ce
KOHCymMMpa Tok oT GaTepunTe.

11. CboOLueHun 3a rpeLka

AKO N0 Bpeme Ha M3MEePBaHETO Bb3HWKHE rpeLLKa, N3MepBaHeTo ce
npekbCBa M cbobLueHue 3a rpeluka, Hanp. «ERR 3», ce nosssBa Ha
Aucnnes.

BeposiTHa npuuMHa U HauWH 3a
Mpewka | OnucaHue | oTCTpaHsBaHe

«ERR 1» | TebpIE MyncosuTe curHanu B MaHLueTa ca
cnab curHan | MHoro cnabu. MoauuuoHupaiite
MaHLLeTa OTHOBO 1 MOBTOPETE M3Mep-
BaHeTo.*

«ERR 2» | CurHan 3a
rpeLuka

Mo Bpeme Ha U3MepBaHeTo, CUrHanM 3a
rpeluka ce [AoNaBsT OT MaHLUeTa,
NPUYMHEHU HANPUME OT BWXEHME U
OT HanpexeHue B Myckynure. MosTo-
peTe U3MepBaHETo, kaTo JbpXUTE
pbkaTa C1 HEMoABUXKHA.

«ERR 3» | Hama Hangs-
raHe B
MaHLeTa

He moxe na ce 0bpasysa Heobxoau-
MOTO HansiraHe B MaHLeTa. Moxe ga ce
e nosisun npouen. MposepeTe fanu
MaHLLUETBT € CBbp3aH NPaBUIHO ¥ Aanu
He e TBbpe xnabas. CmeHeTe bate-
punTe, ako e Heobxoaumo. MosTopeTe
13MepBaHETO.

«ERR 5 | HeobnyaeH
pesynTar

/3mepBaTenHNUTE CUrHany ca HETOYHU 1
Ha aucnnest HAMa U3BeaeH pesynTar.
MpoyeTeTe CIUCHKA C HAMOMHSILLM
BbMPOCK 33 M3BbPLUBAHE HA HafleXaHU
“3MepBaHuA U Crief ToBa NoBTOpeTe
13MepBaHeTo.*

BeposiTHa npuyMHa U HaumH 3a
Mpewka |OnucaHne | oTCTpaHsiBaHe

«ERR 6» | MAM-Pexum | ima TBbpAe MHOTO rpeLLku No Bpeme Ha
namepeaHeto B MAM-Pexum, koeTo He
Mo3BOSIABA MOMyYaBaHe Ha KpaeH
peaynrar. [TpoyeTeTe CIUCHKA C HANoM-
HALLM BBNPOCK 3a M3BBPLLBAHE Ha
HaAeXOHN M3MEPBaHNS 1 Crief Toa
noBTOpeTe M3MepBaHeTo.”

«HI» [MynceT unu | HansraneTo B MaHLweTa e TBbpAe
HansraHeTo | Bucoko (Haa 299 mmHg) UMW nynceT e
B MaHlweTa |TBbpAE BUCOK (Haa 200 yoapa B
caTBbpAe |MuHyTa). OTnycHeTe ce 3a 5 MuHyTH 1
BICOKM NnoBTOPETE U3MEepBaHeTo.*

«LO» |TBbpge MynceT e MHoro 6aBeH (no-marnko ot
6aBeH nync |40 yaapa B MuHyTa). [oBTOpETE N3MED-

BaHeTo.*

* Mons, He3abasHo ce KoHcynmupaiime ¢ Bawus nekap, ako
mo3u unu 0pya npobiem 8b3HUKHE MHO20KPaMHO.

&= Axo cmsTaTe, Ye pesyntaTute ca HeobuyaiHm, Mons
npoyeTeTe BHMMATENHO MHopmaLmsTa B «Pasgen 1.».

12. TecT 3a 6e30NaCHOCT, rpuKa, TOYHOCT U AENOHMPaHe

A Be3onacHocT 1 3awurta

o CneppaiTe MHCTpyKLMKTE 3a ynoTpeba. To3u JOKyMeHT
npenocTaBs BaxHa MHopmaLws 3a pabotata v 6esonac-
HOCTTa o OTHOLLEHWE Ha ToBa ycTponcTBo. Mons, npoyeTeTe
BHUMATENHO TO3W AOKYMEHT, NPeau fia u3nonasate yCTPoii-
CTBOTO M r0 3anaseTe 3a ObjeLLy cnpasku.

o Toaun npubop Moxe fja ce Non3sa eAMHCTBEHO 3a LienTa,
onucaHa B Taau kHukKa. [ponsBoauTensT He MOXe Aa HoCKH
OTIOBOPHOCT 3a MOBPEAW, NPUYMHEHN OT HenpaBunHa
ynotpeba.

o B 10311 nprbop UMa YyBCTBUTENHM AeTainN 1 C Hero Tpsibea fa
ce Bopasw BHMMaTenHo. CnassanTe ycrnosusTa 3a Cbxpa-
HEeHWe 1 ekcnnoaTaLys, onucaHy B pasaen «TexHuYeckm
cneuudmkaLmmy!

o [lasete ro o
- BOAa v Bnara
- eKCTPeMHM TemnepaTypu
- ynap v usnyckaxe
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- 3ambpcsiBaHe M npax
- Mpsika CTbHYeBa CBETNMHA
- TONMAWHA K CTYA,

o MaHLwweTuTe ca 4yBCTBUTENHM M TpsibBa ga ce Bopasu BHUMA-
TErHO C TAX.

o [lomnaiTe MaHLIETa CaMo KoraTo € nocTaBeH Aobpe Ha
pbKaTa.

o He u3nonaeanTe yCTPOACTBOTO B 6NIM30CT 4O CUMHI ENEKTPO-
MarHUTHW noneTa, kato MOBUMHI TenedoHN N pPaanonHCTa-
nauuu. JpbxTe Ha MUHUMANHO pa3cTosiHue 0T 3.3 M OT Teau
YCTPOICTBA, KoraTo U3non3asare ToBa yCTPONCTBO.

o He nonagaitte npubopa, ako MUCIUTE, Ye € NOBPEAEH UnK
3abenexunTe HeLLo HepeaHo.

o Hukora He oTBapsniTe npubopa.

o Ao NpubopbT HAMA Aa Ce N0N3Ba 3a NPOALIKUTENEH NEPUOA
oT Bpeme, batepumTe TpsibBa Aa ce u3Baxaar.

o [poyeTeTe JONBLAHUTENHUTE MHCTPYKLM 3@ 6e30nacHoCT B
WHOVBUMAYanHUTe pasfeny ot bpoluyparta.

o PesynTaTbT OT M3MEPBAHETO, AaZEH OT TOBA YCTPOIICTBO He €
awarHo3a. Tol He 3amMeHst He0BX0AMMOCTTa OT KOHCYNTaLus ¢
nekap, 0CoDeHo ako He CbOTBETCTBA HA CUMNTOMMTE Ha naLy-
€eHTa. He pasuuTaitte camo Ha pesyntara OT U3MepBaHeTo,
BMHarv B3emaitTe npeAsIa 1 Apyrit NOTEHLMANHO NPOSBABALLM
Ce CUMNTOMM, KaKTo 1 0BpaTHaTa Bpb3ka OT nauueHTa. Ako e
HeobxoanMo, ce npenopbyBa NOBMKBAHETO Ha nekap uiv
NMHeKa.

¢) He no3BonsiBaitTe Ha Jela Aa uanonasat npubopa be3

. POAMTENCKM KOHTPO; HSKOW YacTy ca [JOCTaTb4HO Marky,
3a fa 6bgat norbnHath. bbaeTe HasACcHoO ¢ pucka OT 3agy-
LiaBaHe B CMyyali, Ye ToBa YCTPONCTBO € CHabaeHo ¢
kabenu nnm Tpuou.

[puxa 3a anaparta
lMouncTBaiiTe anapata camo ¢ Meka Cyxa Kbpna.

MouncTBaHe Ha MaHwWweTa
BHMMaTeNHO OTCTpaHsBaiiTe NeTHaTa MO MaHLLETA C BNaXHa
Kbpna ¥ canyHeHa nsHa.
BHumaHme: He nouncTsaliTe MaHLLeTa B nepasnHs unm
CbAOMMSIIHA MaLLWHa.

Tect 3a TouHoCT

[MpenopbuMTenHO € anapaTbT A4a Ce TeCTBA 3@ TOYHOCT Ha BCEKM

2 rofiHW UNK cref, MeXaHu4eH yaap (Hanpumep cneg uanyckaxe).
Mons, cBbpXeTe ce ¢ MeCTHUS npefcTasuTen Ha Microlife-Ycnyru,
3a [ja OpraHuanpaTe U3BbPLUBAHETO Ha TECTa (BUXTE NPearoBopa).

HenoHunpaxe
batepunTe 1 enekTpoHHUTE ypean TpsibBa Aa ce
M3XBBPIAT CbrMAcHO MECTHITE NPUMOXUMM pa3nopendu,
== 3 He ¢ 6UTOBMTE OTNaAbLLW.

13.MapaHuma

Toau ypep e ¢ 5-roauwHa rapaHLms OT jaTaTa Ha 3aKynyBaHe.

Mo Bpeme Ha TO3u rapaHLMOHeH Nepyop, No Halua npeLieHka,

Microlife e nonpasu 1nu 3amern aedekTHNS NPOAYKT

6esnnartHo.

OtBapsHeTo Unn MoauduKaLmuuTe No Npubopa npassT rapaH-

LmsiTa HeBanuaHa.

CreHUTE apTUKyNu Ca M3KMKOYEHN OT rapaHuusTa:

o TpaHCNOPTHN Pa3xoau W PUCKOBE OT TpaHcnopTa.

o [loBpesa, NPUIMHEHa OT HENPABUIHO NPUMNOXEHUe N
HecnassaHe Ha MHCTpyKUuuTe 3a ynoTpeba.

o [loBpena, Npu4KHEHa OT U3TU4aHe Ha batepun.

« [loBpenaa, NPU4MHEHa OT 3M0NONYKa UMK HenpaBuiHa
ynotpeba.

o OnakoBbYeH / CbXpaHsBalL, MaTepuan v MHCTPYKLUK 33
ynotpeba.

o PefoBHV NpoOBEpKM 1 NofapbXKa (kannbpupaHe).

o Akcecoapy v U3HOCBaLLM ce YacTu: batepuu, 3axpaHBaLly
apantep (no u3top).

MaHLeTLT e NOKPUT OT (YHKLIMOHANHa rapaHLus (CTerHaTocT Ha

6anoHa) 3a 2 roguHm.

AKO Ce 131CKBa rapaHLMOHHO 06CryXBaHe, MOMsl, CBbPXETE Ce C

AWITbPa, OT KOWTO € 3aKyneH NpopyKTbT, UMk C MECTHUS NpeacTa-

Buten Ha Microlife. MoxeTe fa ce cBbpXeTe ¢ MeCTHWS npeacTa-

BuTen Ha Microlife upe3 Hawms yebeaitt: www.microlife.com/

support

KomneHcauusTa e orpaHuyeHa Ao CTOAHOCTTA Ha NPOAYyKTa.

apaHumsTa Wwe 6bAe npeocTaBera, ako LENMAT NPOAYKT 6bae

BbPHAT C OpUrUHanHaTa thaktypa. PEMOHTBT Unu nogmsHaTa B

paMKuTe Ha rapaHLMsTa He yobikasa Ui NoaHOBSIBA rapa-

LiMoHHMS nepuog. KOpuandeckuTe NPETEHLM 1 NpaBaTa Ha

notpebuTennTe He ca OrpaHNYeHN OT Taav rapaHLms.

BP A100 Plus
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14. TexHuyeckmn cneuyudmkaLmm

Pa6othu ycnosusi: 10 -40 °C /50 - 104 °F
15 - 95 % oTHOCKTENHA MaKcUMarHa

BNaXHoCT

YcnoBus Ha -20-+55°C/-4-+131°F

CbXPaHeHue: 15 - 95 % oTHoCMTENHa MakcumanHa
BNaXHoCT

Terno: 748 g (BkntouMTENHO Hatepun)

[abaputu: 160 x 140 x 98 Mm

Mpouepypa Ha OCLIMNOMETPUYHa, 0TroBapsilla Ha

n3mMepBaHe: meTtoaa KopoTkos: ®asa | cuctonHo, V
®a3za gnactonHo

0O6xBart Ha 20 - 280 mmHg - KpbBHO HansraHe

13MepBaHe: 40 - 200 ynapa B MMHyTa — nync

06xBar Ha HansiraHeTo

Ha MaHLweTa,

u3BexaaH Ha gucnnes: 0 - 299 mmHg

PasgenutenHa

CnocoBHoCT: 1 mmHg

CraTMyHa TOYHOCT:  HamsraHe B pamkuTe Ha + 3 mmHg

TouHocT Hanynca:  +5 % OT oTYeTEHaTa CTOMHOCT

UsTouHMK Ha 4 x 1.5V ankanHu 6atepuu; ronemmHa AA

HanpexeHue: Apantep 3a mpexa DC 6V, 600 mA (onums)

YuBot Ha 6aTepuute: [MpnbnuantenHo 920 namepsaHus (npu
13non3eaxe Ha HoBy batepum)

IP knac Ha 3awuTa:  IP20

Mpenpatka KbM EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;
CTaHAapTy: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
OyakBaH Cpok Ha Yerpoiteteo: 5 roanHn unn 10 000 namep-
ekcnnoaraums: BaHus

Akcecoapu: 2 roguHm1

ToBa u3aenue 0TroBaps Ha U3NCkBaHUsTa Ha [lupekTuBaTa 3a
MeauumHekm uapenus 93/42/EEC.

[Mpov3BOANTENST CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa BHACS TEXHUYECKM
NPOMEHMU.
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Microlife BP A100 Plus

(@ Butonul Pornit/Oprit

@ Afisaj

(® Card detagabil

(@ Racordul pentru mansetd

(® Racordul adaptorului de retea
(® Compartimentul pentru mangeta
(@ Compartimentul bateriei
Mangeta

(® Conectorul mangetei

Butonul M (Memorie)

@D Tntrerupatorul MAM

@2 Butonul pentru reglarea timpului
Afigaj

@3 Batai neregulate ale inimii (IHB) simbol
Puls

9 Afisaj baterie

Valoare memoraté

@9 Valoare sistolica

@9 Valoare diastolica

Valoare puls

@9 Data/Ora

@) Modul MAM

@ Intervalul de timp MAM

@3 Afigajul luminilor de functionare
@3 Ora fixata pentru alarma

@ Cititi instructiunile cu atentie inainte de a utiliza acest
aparat.

Partea aplicata - de tip BF

T A se pastra la loc uscat

Destinatia utilizarii:

Acest tensiometru oscilometric este destinat pentru masurarea
neinvaziva a tensiunii arteriale la persoanele cu varsta de cel putin
12 ani.

Este validat clinic pentru pacientii cu hipertensiune arteriala, hipo-
tensiune arteriala, diabet zaharat, sarcina, preeclampsie,
ateroscleroza, boald renald in stadiu terminal, obezitate si pentru
varstnici.

Stimate utilizator,

Acest instrument a fost proiectat in colaborare cu medici si testele
clinice au dovedit precizia masurarii ca fiind extrem de ridicata.*
Tn cazul in care avej orice fel de intrebéri, probleme sau doriti s&
comandatj piese de schimb, va rugam contactati Service-ul local
Microlife. Vanzatorul sau farmacia dvs. vor fi in masura sa va ofere
adresa distribuitorului Microlife din tara dvs. Alternativ, vizitati pe
Internet la www.microlife.com, unde puteti gasi multe informatji
importante cu privire la produsele noastre.

Aveti grija de sanatatea dvs. — Microlife AG!

* Acest instrument utilizeaza aceeasi tehnologie de masurare ca si
modelul premiat «BP 3BTO-A», fiind testat in concordanta cu
protocolul British and Irish Hypertension Society (BIHS - Socie-
tatea Britanica de Hipertensiune Arteriald).
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Cuprins
1.Elemente importante cu privire la tensiunea arteriala si
auto-masurare
+ Cum evaluez tensiunea mea arteriala?
2. Utilizarea pentru prima oara a instrumentului
+ Activati bateriile introduse
+ Setarea datei si orei
+ Selectati mangeta corecta
+ Selectarea modului standard sau MAM
* Modul MAM
3. Masurarea tensiunii arteriale
. Aspectul Batai neregulate ale inimii (IHB) simbol
5. Indicator pe culori al nivelului de tensiune arteriala pe
afigaj
6. Memoria pentru date
+ Vizualizarea valorilor memorate
+ Memorie plina
+ Stergerea tuturor valorilor
+ Cum procedam pentru a nu memora o citire
7. inlocuirea cardului detagabil
8. Setarea functiei alarma
9. Indicatorul bateriei si inlocuirea bateriei
+ Baterii aproape descarcate
+ Baterii descarcate — inlocuirea
+ Ce fel de baterii si in ce mod?
+ Utilizarea de baterii reincarcabile
10. Utilizarea unui adaptor de retea
11. Mesaje de eroare
12. Siguranta, ingrijire, verificarea preciziei si
salubrizarea
+ Siguranta si protectia
+ Ingrijirea instrumentului
+ Curatarea mansetei
+ Verificarea preciziei
+ Salubrizarea
13. Garantia
14. Specificatii tehnice
Fisa garantie (vezi coperta spate)

F-y

. Elemente importante cu privire la tensiunea arteriala
si auto-masurare

Tensiunea arteriala este presiunea sangelui care curge in
artere, generata de bataile inimii. Intotdeauna sunt masurate
doua valori, cea sistolica (superioara) si cea diastolica (inferi-
oara).

Instrumentul indica de asemenea valoarea pulsului (numarul
de batai pe minut al inimii).

Valori permanent ridicate ale tensiunii arteriale pot duce la
deteriorarea starii dvs. de sanatate, si de aceea trebuie sa
fifi tratat de medicul dvs.!

Intotdeauna discutati cu medicul dvs. despre valorile masurate
si informatj-l daca remarcatj ceva neobignuit sau aveti indoieli.
Nu va bazati niciodata pe masurari singulare ale tensiunii
arteriale.

Introducej valorile masurate in jurnalul pentru tensiune arte-
riala atagat. In acest fel medicul dvs. poate sa-si faca o imagine
rapida.

Existd multe cauze ale unor valori excesiv de ridicate ale
tensiunii arteriale. Medicul dvs. va poate explica in detaliu si
daca este cazul va poate oferi tratamentul corespunzator. Pe
langa medicatie, tehnicile de relaxare, reducerea greutaji
corporale si exercitiile fizice pot ajuta de asemenea la redu-
cerea tensiunii dvs. arteriale.

Sub nici o forma nu modificati tratamentul si nu initiati un
alt tratament fara sa consultati medicul dumneavoastra.
In functie de starea si conditia dvs. fizica, tensiunea arteriala
variaza destul de mult pe durata unei zile. De aceea, trebuie sa
efectuati masurarile in aceleasi conditii de liniste si in
momentul in care va simtiti relaxat! Efectuati cel putin doua
masurari pe zi, una dimineata si una seara.

Este un lucru obignuit ca doud masurari efectuate intr-o succe-
siune rapida sa produca rezultate semnificativ diferite.
Diferentele intre masurarile efectuate de medicul dvs. sau la
farmacie si cele luate acasa sunt de fapt normale, din cauza
faptului ca aceste situatii sunt complet diferite.

Mai multe masurari ofera o imagine mai claré decat una
singura.

Lasati un interval scurt de cel putin 15 secunde intre doua
masurari.

BP A100 Plus
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o Daca sunteti insarcinata este bine sa va monitorizati tensiunea
arteriala regulat, pentru ca aceasta poate varia drastic in
aceasta perioada.

o Dacé sunteti diagnosticat cu aritmie, consultati medicul inainte
de a folosi tensiometrul. Consultati si capitolul «Aspectul Batai
neregulate ale inimii (IHB) simbol» din acest manual de instruc-
tiuni.

o Pulsul afigat nu este destinat pentru verificarea frecventei
stimulatoarelor cardiace!

Cum evaluez tensiunea mea arteriala?
conformitate cu Organizatia Mondiala a Sanatatji (WHO) in 2003.
Date in mmHg.

2. Acum putetj seta luna prin utilizarea butonului M. Apasati butonul
pentru reglarea timpului pentru a confirma si apoi a seta ziua.

3. Va rugam urmatj instructiunile de mai sus pentru a seta ziua,
ora si minutele.

4. De indata ce atj setat minutele si afi apasat butonul pentru
reglarea timpului, data i ora sunt setate si ora este afigata.

5. Daca doriti sa modificati data si ora, apasaj si tineti apasat
butonul pentru reglarea timpului aproximativ 3 secunde, pana
cand numarul anului incepe sa clipeascé. in acest moment
puteti introduce noile valori asa cum este descris mai sus.

Selectati mangeta corecta

Microlife ofera diferite marimi pentru mangeta. Selectati dimensi-
unea mangetei care se potriveste circumferintei bratului dvs. supe-

Domeniu ___|Sistolic | Diastolic_|Recomandare rior (masurata prin prinderea stransé de mijlocul bratului superior).
1. L‘%”ri']‘gl‘g arteriald | <120 <80 Verificafj dvs. Dimensiunea mangetei | pentru circumferinta bratului superior
2. |tensiune arteriald {120-129 |80 - 84 Verificati dvs. S 17-22 cm
normalé M 22-32cm
3. [tensiune arteriala [130-139 |85-89 | Consultali medicul | |- 32-42cm
usor marita M-L 22-42cm
4. |tensiune arteriala |140-159 |90-99 | Solicitafi asistenta &= Mansete preformate sunt disponibile in mod optional.
[T IEN medicald = Utilizati numai mangete Microlife!
5. [tensiune arteriala {160-179 |100-109 |Solicitati asistenta | ), Contactatj Service-ul local Microlife, in cazul in care manseta
mult prea mare medicald atasata (8) nu se potriveste.
9) 80 0 0] all ae

ge dd e d
eqaiCala
Valoarea mai mare este cea care determina evaluarea. Exemplu:
o valoare inregistrata intre 150/85 sau 120/98 mmHg indica «o
tensiune arteriald prea mare».
Cardul detasabil (3) din partea frontala a instrumentului indica
domeniile 1-6 din tabel.

2. Utilizarea pentru prima oara a instrumentului

Activati bateriile introduse
Extrageti banda de protectje care iese afard din compartimentul
pentru baterii (7).

Setarea datei i orei

1. Dupa introducerea noilor baterii, numarul anului clipeste pe
afisaj. Puteti seta anul prin apasarea butonului M 9. Pentru a
confirma si apoi a seta luna, apasati butonul pentru reglarea
timpului G2.

» Conectati mangeta la instrument prin introducerea conectorului
mansetei (9) in racordul pentru manseta (4) cat de mult posibil.

@ Dacd cumpdrati ca piesa de rezerva o manseta Microlife
(marimea S, 17-22cm), va rugam sa scoateti conectorul
mansetei din tubul mansetei, de la manseta livrata cu
aparatul original si introduceti acest conector in tubul
mansetei de rezerva (se aplica doar pentru manseta
marimea S).

Selectarea modului standard sau MAM

Acest instrument va permite sa selectatj fie modul standard (o
singura masurare standard), fie MAM (masurare tripla automata).
Pentru a selecta modul standard, glisatj intrerupétorul MAM G1) de
pe partea laterala a instrumentului in jos pana la pozitia «1», iar
pentru a selecta modul MAM, glisatj acest intrerupator in sus pana
la pozitia «3».
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Modul MAM

o Inmodul MAM, sunt efectuate automat 3 masurari succesive, i
rezultatul este apoi automat analizat si afigat. Din cauza faptului
ca tensiunea arteriala este fluctuanta, rezultatul determinat in
acest fel este mai sigur decét cel produs de o singura masurare.

o Dupa apasarea butonului Pornit/Oprit (1), modul MAM selectat
apare pe afisaj sub forma de simbol MAM @1).

o Partea din dreapta jos a afisajului indica 1, 2 sau 3 pentru a
arata care din cele 3 masurari este efectuata in momentul
respectiv.

o Existd o pauza de 15 secunde intre masurari (15 secunde sunt
de ajuns conform «Blood Pressure Monitoring, 2001, 6:145-
147» - Supravegherea tensiunii arteriale cu instrumente oscilo-
metrice). O numaratoare inversa indica timpul ramas si un bip
va suna cu 5 secunde inainte de inceperea celei de a 2-a si a
3-a masurari.

o Rezultatele individuale nu sunt afisate. Tensiunea dvs. arteriala
va fi afisata numai dupa ce sunt efectuate toate cele 3 masurari.

 Nu scoatefi manseta intre masurari.

o In cazul in care una din masurarile individuale este pusa sub
semnul intrebarii, este efectuata automat o a patra.

3. Masurarea tensiunii arteriale

Tineti seama de urmatoarea lista de verificare pentru o
masurare sigura
1. Evitatj orice fel de activitate, mancatul sau fumatul imediat
inainte de masurare.
2. Asezati-va intr-un scaun cu spatar si relaxati-va timp de 5
minute. Stati cu picioarele pe podea si nu le incrucisati.
3. Intotdeauna masuratj la aceeasi mana (in mod normal stanga).
4. Scoatefj articolele de imbracaminte care va strang bratul supe-
rior. Pentru a evita strangerea, manecile camasilor nu trebuie
suflecate - acestea nu interfereaza cu mangseta daca stau lejer.
5. Asiguratj-va intotdeauna ca mangeta pe care o folositi are
dimensiunea potrivita (indicata pe manseta).
o Fixati manseta bine, dar nu prea strans.
o Verificati ca manseta sa fie cu 1-2 cm deasupra cotului dvs.
o Semnul de pe manseta care indica artera (o linie de cca
3 cm) trebuie sa vina in prelungirea arterei de pe partea inte-
rioara a bratului.
o Sprijiniti-va bratul astfel incat sa fie relaxat.
o Verificati ca mangeta s fie la aceeasi indltime cu inima dvs.
6. Apéasatj butonul Pornit/Oprit () pentru a incepe masurarea.

7. Manseta se va umfla acum automat. Relaxatj-va, nu mutatj si
nu incordati muschii bratului pana la afisarea rezultatului masu-
rarii. Respirati normal si nu vorbiti.

8. In momentul in care este atinsa presiunea corecta, pomparea
se opreste si presiunea scade gradual. Daca presiunea nece-
sara nu a fost atinsa, instrumentul va pompa automat mai mult
aer in mangeta.

9. Pe durata masurérii, simbolul inimii 9 clipeste pe afisaj si se
aude un bip la fiecare detectare a batailor inimii.

10.Rezultatul, care include tensiunea arteriala sistolica a7 si dias-
tolica @8, impreuna cu valoarea pulsului 19, este afisat si se
aude un bip mai lung. Tineti cont de asemenea de explicatiile
afisajelor urméatoare din aceasta brosura.

11.Dupa terminarea masurarii, scoateti manseta si impachetatj-o
in interiorul instrumentului asa cum se prezinta in Fig. Il.

12.Introduceti rezultatul in jurnalul atasat pentru tensiunea arte-
riala si stingeti instrumentul. (Monitorul se stinge automat dupa
aproximativ 1 minut).

& Puteti opri masurarea in orice moment prin apasarea buto-

nului Pornit/Oprit (de exemplu daca nu va simijti bine sau

aveti o senzatie neplacuta din cauza presiunii).

Daca stiti ca tensiunea sistolica este foarte ridicata,

poate fi avantajos sa setafj tensiunea individual. Dupa ce

monitorul a ajuns la o presiune de aproximativ 30 mmHg

(valoare indicata pe afisaj), apasati butonul Pornit/Oprit.

Mentineti butonul apasat pana cand presiunea este cu

aproximativ 40 mmHg peste valoarea tensiunii sistolice

preconizate - apoi eliberatj butonul.

&

4. Aspectul Batai neregulate ale inimii (IHB) simbol

Simbolul @3 indica faptul c au fost detectate batéi neregulate ale
inimii. In acest caz tensiunea arteriala masuraté poate devieze de
la valoarea actuala. Este recomandat s& se repete masurarea
tensiunii arteriale.

Informatie pentru medic in cazul aparitiei repetate a simbo-
lului IHB

Acest aparat este un tensiometru oscilometric, care masoara si
pulsul Tn cursul masurarii tensiunii arteriale i indica cand ritmul
cardiac este neregulat.
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5. Indicator pe culori al nivelului de tensiune arteriala
pe afisaj

Liniile de pe afigajul luminilor de functionare @3 vé indica domeniul
in care este cuprinsa valoarea tensiunii arteriale indicate. In functie
de inaltimea liniei, valoarea inregistrata este cuprinsa fie in dome-
niul normal (verde), la limita (galben) sau periculos (rosu). Clasifi-
carea corespunde celor 6 domenii din tabel, conform definitiei date
de WHO, asa cum s-a descris in «Sectjunea 1.».

Suplimentar, culorile de pe afisaj se modifica in functie de valorile
indicate. Daca, de exemplu, indicatia este in domeniul de la 11a 2,
lumina afisajului este verde, in jurul lui 3 lumina este galbena iar in
domeniul 4, 5 si 6 lumina afisajului este rosie.

6. Memoria pentru date

La terminarea unei masurari, acest instrument memoreaza
automat fiecare rezultat, inclusiv data si ora.

Vizualizarea valorilor memorate

Apasatj butonul M @9 scurt, cand instrumentul este stins. Afigajul
indica mai intai «<M» @¢ si apoi o valoare, de exemplu «M 17».
Aceasta inseamna ca exista 17 valori in memorie. Instrumentul
comuta apoi la ultimul rezultat memorat.

Prin apasarea butonului M inca o data, este afisata valoarea ante-
rioara. Prin apasarea butonului M in mod repetat, puteti trece de la
0 valoare memorata la alta.

Memorie plina

= Fiti atentj sa nu depasiti capacitatea maxima a memoriei,
aceea de 200. Dupa ce memoria se umple, valorile vechi
sunt automat suprascrise cu valorile noi. Valorile trebuie
evaluate de catre medic inainte de atingerea capacitafji
maxime a memoriei — in caz contrar unele date vor fi pierdute.

Stergerea tuturor valorilor

Daca sunteti siguri ca doriti s& stergefi definitiv toate valorile
memorate, tineti apasat butonul M (instrumentul trebuie s fi fost
stins dinainte) pana cand apare pe ecran «CL» si apoi eliberat
butonul. Pentru a sterge definitiv memoria, apasati butonul M in
timp ce «CL» clipeste. Valorile individuale nu pot fi sterse.

Cum procedam pentru a nu memora o citire

Imediat ce valoarea este afisata, apasati si tineti apasat butonul
Pomit/Oprit (1) in timp ce «M» @8 clipeste. Confirmatj stergerea
apasand butonul M G9.

7. Inlocuirea cardului detasabil

Puteti inlocui cardul detasabil (3) prin tragerea sa afard intr-o parte,
asa cum se prezinta in Fig. IV si inlocuirea inserfiei de hartie.

Va poate fi de ajutor daca medicul dvs. noteaza medicatia sau un
numar de telefon de urgenta pe card. In acest scop se livreaza
carduri suplimentare impreuna cu instrumentul.

8. Setarea functiei alarma

Acest instrument va permite sa setati timpul pentru 2 alarme, la care

se va declanga un semnal de alarma. Acest lucru poate fi de ajutor,

de exemplu pentru a va reaminti ca trebuie sa luati un medicament.

1. Pentru a seta o alarma, apasatj butonul pentru reglarea timpului
@2 (instrumentul trebuie sa fi fost stins dinainte) si imediat dupa
aceea butonul M G0 si {ineti-le apasate pe amandoua pana
cand simbolul soneriei @4 apare in stanga jos pe afisaj. Apoi
eliberati ambele butoane. «1» clipind pe afisaj indica faptul ca
prima alarma poate fi acum setata.

2. Apasati butonul pentru reglarea timpului pentru a seta orele —
afisajul pentru ora clipeste si prin apasarea butonului M puteti
seta ora alarmei. Pentru a confirma, apasati butonul pentru
reglarea timpului.

3. Acum va clipi afisajul pentru minute. Minutele pot fi setate utili-
zand butonul M. Pentru a confirma, apasati din nou butonul
pentru reglarea timpului.

4. Acum va clipi simbolul soneriei. Utilizati butonul M pentru a selecta
ca alarma sa fie activa (sonerie) sau inactiva (sonerie téiata).
Pentru a confirma, apasatj butonul pentru reglarea timpului.

» Pentru a seta o a doua alarma, procedati ca mai sus, dar daca
«1» clipeste, apasatj butonul M pentru a selecta «2» si confirmaj
cu butonul pentru reglarea timpului.

» O alarma activa este indicata prin simbolul soneriei pe afigaj.

» Alarma va suna in fiecare zi la ora setata.

» Pentru a dezactiva alarma in momentul in care suna, apasati
butonul Pornit/Oprit ().

» Pentru a dezactiva definitiv alarma, procedatj ca mai sus si selec-
tati simbolul soneriei taiate. Acesta va disparea apoi de pe afisaj.

» Alarmele trebuie reintroduse de fiecare data cand bateriile sunt
inlocuite.
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9. Indicatorul bateriei si inlocuirea bateriei

10. Utilizarea unui adaptor de retea

Baterii aproape descdrcate

In momentul in care bateriile sunt descércate in proportie de aproxi-
mativ %, simbolul bateriei @3 va clipi de indata ce instrumentul este
pornit (se afiseaza baterie partial plind). Cu toate ca instrumentul va
continua s& masoare sigur, trebuie sa facefj rost de baterii noi.

Baterii descdrcate - inlocuirea

In momentul in care bateriile sunt descarcate, simbolul bateriei G5

va clipi de indata ce instrumentul este pornit (se afiseaza baterie

descarcata). Nu mai putetj efectua alte masurari si trebuie sa inlo-
cuiti bateriile.

1. Deschideti compartimentul pentru baterii (7) din spatele instru-
mentului prin impingerea inspre interior in zona celor doud
sageti si scoateti afara capacul compartimentului pentru baterii.

2. Inlocuiti bateriile - verificati polaritatea corecta asa cum
prezinta simbolurile din interiorul compartimentului.

3. Pentru a seta data si ora, urmatj procedura descrisa in «Sectj-
unea 2.».

&= Memoria retine toate valorile cu toate ca data si ora (si posibil
de asemenea alarmele setate) trebuie sa fie resetate — de
aceea numarul anului clipeste automat dupa ce bateriile sunt
inlocuite.

Ce fel de baterii gi in ce mod?

@ Utilizati 4 baterii alcaline noi, cu durata mare de viata de
1,5V, format AA.

& Nu utilizati baterii expirate.

& Incazul In care instrumentul urmeaza a nu mai fi utilizat o
perioada mai lunga de timp, scoateti bateriile.

Utilizarea de baterii reincarcabile

De asemenea, puteti utiliza acest instrument cu baterii reincarcabile.
= Varugam utilizati numai baterii reutilizabile tip «NiMH»!
&= Bateriile trebuie scoase si reincércate daca apare simbolul
bateriei (baterie descércatd)! Acestea nu trebuie sa ramana
in instrument, deoarece se pot deteriora (se descarca in
intregime, ca rezultat al utilizarii reduse a instrumentului,
chiar cand este stins).

Scoateti intotdeauna bateriile reincarcabile, daca nu inten-
tionatj sa utilizati instrumentul mai mult de o saptaméana!
Bateriile NU pot fi incarcate in interiorul aparatului de
masurat tensiunea! Reincércatj aceste baterii intr-un incar-
cator extern si respectati informatjile cu privire la incarcare,
intretinere i durabilitate!

Puteti utiliza acest instrument cu ajutorul adaptorului de retea

Microlife (DC 6V, 600 mA).

= Utilizati numai adaptorul de retea Microlife disponibil ca
accesoriu original, potrivit pentru tensiunea dvs. de alimen-
tare, de exemplu «Microlife, adaptor de 230V».

= Verificatj ca nici adaptorul de retea, nici cablul s& nu fie
deteriorate.

1. Introduceti cablul adaptorului din racordul adaptorului de retea (5)

n aparatul de masurat tensiunea.

2. Introduceti stecherul adaptorului in priza de perete.

Cand este conectat adaptorul de retea, nu se consuma curent de

la baterie.

11.Mesaje de eroare

Daca pe durata masurarii apare o eroare, masurarea este intre-
rupta si este afigsat un mesaj de eroare, de exemplu «ERR 3».

Eroare |Descriere |Cauza posibild i remediere

(ERR 1) | Semnal Semnalele pulsului la manseta sunt prea
preaslab |slabe. Repozitionati manseta si repetafi
masurarea.”

(ERR 2) | Semnal de
eroare

Pe durata masurérii, au fost detectate
semnale de eroare la nivelul mansetei,
cauzate de exemplu de migcare sau incor-
dare musculara. Repetati masurarea, cu
bratul tinut relaxat.

(ERR 3) |Lipsa de
presiune in
mangseta

Nu poate fi generata o presiune adecvata in
mangeta. Este posibil sa fi aparut o neetan-
seitate. Verificati ca mangeta s fie corect

fixata si sa nu fie prea larga. Inlocuiti bate-
rille daca este nevoie. Repetati masurarea.

(ERR 5» | Rezultat
anormal

Semnalele de masurare sunt imprecise i
de aceea nu poate fi afigat nici un rezultat.
Cititi lista de verificare pentru efectuarea de
masurari sigure si apoi repetati masurarea.*

(ERR 61 | Modul MAM | Pe durata masurérii au existat prea multe
erori in modul MAM, obtinerea unui rezultat
final fiind astfel imposibila. Cititi lista de
verificare pentru efectuarea de masurari

sigure si apoi repetati masurarea.*

BP A100 Plus
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Eroare |Descriere |Cauza posibild si remediere

«HI»  |Pulsul sau |Presiunea din mangeta este prea mare
presiunea | (peste 299 mmHg) SAU pulsul este prea
dinmanseta | ridicat (peste 200 batai pe minut). Rela-
prea mare |xati-va 5 minute si repetati masurarea.*

«LO» |Pulsprea |Pulsul este prea redus (mai putin de
redus 40 batai pe minut). Repetati masurarea.”

* Va rugam sa consultati imediat medicul dumneavoastra daca

aceastea sau alte probleme apar in mod repetat.

& Incazulin care considerati ca rezultatele sunt neobisnuite,
va rugam cititi cu atentie informatjile din «Sectjunea 1.».

12. Siguranta, ingrijire, verificarea preciziei si
salubrizarea

A Siguranta si protectia

o Urmati instructiunile de utilizare. Acest document oferd
informatii importante privind functionarea si siguranta dispoziti-
vului. Cititi cu atentie acest document inainte de a utiliza dispo-
zitivul si pastrati-l pentru a fi utilizat in viitor.

o Acestinstrument poate fi utilizat numai pentru scopul descris in
aceasta brosura. Producatorul nu poate fi facut raspunzator
pentru daunele cauzate de utilizarea incorecta.

o Acestinstrument include componente sensibile si trebuie tratat
cu atentje. Respectati conditiile de pastrare si functionare
descrise in sectiunea «Specificatji tehnice»!

o Protejatj-l impotriva:

- apei si umezelii

- temperaturilor extreme

- impactului si caderii

- murdariei si prafului

- razelor solare directe
caldurii si frigului

. Man§etele sunt sensibile si trebuie manuite cu grija.

o Umflati manseta doar cand este fixata.

o Nu utilizatj instrumentul in apropierea campurilor electromag-
netice puternice, cum ar fi telefoane mobile sau instalatji radio.
Pastratj distanta minima de 3.3 m de la aceste dispozitive cind
folositi instrumentul.

o Nu utilizafj instrumentul daca aveti impresia ca este deteriorat
sau observati ceva neobignuit la el.

o Nu demontati niciodata instrumentul.

o in cazul in care instrumentul urmeaz a nu fi utilizat o perioada
mai lunga de timp, bateriile trebuie scoase.

o Cititi informatjile cu privire la siguranta din sectjunile individuale
ale acestei broguri.

o Rezultatele masuratorilor oferite de acest dispozitiv nu sant un
diagnostic. Ele nu inlocuiesc necesitatea consultarii unui
medic, in special in cazul in care nu se potrivesc simptomelor
pacientului. Nu va bazati doar pe rezultatul masurarii, ci luati in
considerare intotdeauna si alte simptome potentiale care apar
si feedback-ul pacientului. Se recomanda apelarea unui medic
sau ambulantei, dacé este necesar.

'il) Aveti grija s nu lasati instrumentul nesupravegheat la
@ indemana copiilor; unele parti componente sunt suficient de
mici pentru a putea fi inghitite. Aveti grija, deoarece exista

risc de strangulare in cazul in care acest instrument este
livrat cu cabluri sau tuburi.

ingrijirea instrumentului
Curatati instrumentul numai cu o carpa moale, uscata.

Curatarea mangetei

Indepartati cu grija petele de pe manseta, folosind o carpa umeda

si spuma de sapun.

A ATENTIE: Nu spélati manseta in masina de spalat rufe sau
vase!

Verificarea preciziei

Noi recomandam verificarea preciziei acestui instrument la fiecare
2 ani sau dupa un impact mecanic (de exemplu dupa o eventuala
cadere). Va rugam contactati Service-ul local Microlife pentru a
planifica verificarea (vezi prefata).

Salubrizarea
Bateriile si instrumentele electronice trebuie salubrizate in
concordanta cu reglementarile locale in vigoare, si nu
== impreuna cu deseurile menajere.

13. Garantia

Acest instrument are o perioada de 5 ani garantie de la data achi-
zitiondrii. Pe toata perioada garantiei, Microlife va repara sau
nlocui produsul defect gratis.

Deschiderea sau modificarea instrumentului anuleaza garantia.
Urmétoarele sunt excluse din garantie:

o Costul transportului si riscul transportului.
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o Deteriorari produse prin aplicarea incorecta sau nerespectarea
instructiunilor de utilizare.

Deteriorare produsa prin curgerea bateriilor

Deteriorare produsa prin accident sau folosirea incorecta.
Material pentru ambalare/depozitare si instructiuni de utilizare.
Verificari periodice si mentenanta (calibrare).

Accesorii si parti componente: Baterii, adaptor pentru priza
(optional).

Manseta are o garantie functionala (etansarea mansetei) de 2 ani.
Daca aveti nevoie de service in garantie, va rugam sa contactati
vanzatorul produsului sau serviceul local Microlife. Puteti contacta
serviceul local Microlife prin pagina noastra web -
www.microlife.com/support

Compensarea este limitata la valoarea produsului. Garantia este
acordata dacé produsul este returnat complet si insotit de factura
originala. Repararea sau inlocuirea in timpul garantiei nu
prelungeste sau rednnoieste perioada de garantie. Drepturile si
cererile legale ale consumatorului nu sunt limitate la aceasta
garantie.

14. Specificatii tehnice

Conditii de 10-40°C
functionare: 15 - 95 % umiditate relativa maxima
Conditii de pastrare: -20 - +55 °C

15 - 95 % umiditate relativa maxima
Greutate: 748 g (inclusiv bateriile)
Dimensiuni: 160 x 140 x 98 mm
Metoda de masurare: oscilometricd, corespunzator metodei
Korotkoff: Faza | sistolic, Faza V diastolic
20 - 280 mmHg - tensiune arteriala
40 - 200 batai pe minut - puls

Domeniul de
masurare:

Domeniu de afigare a
presiunii mangetei:
Rezolutie:

Precizie statica:
Precizia pulsului:
Sursa de tensiune:

0-299 mmHg

1 mmHg

presiune in intervalul £ 3 mmHg

+5 % din valoarea masurata

4 baterii alcaline de 1,5V; format AA
Adaptor de retea 6V CC, 600 mA (optional)
Durata de viata

baterie: aprox. 920 masurari (utilizare de baterii noi)

Clasa IP: IP20

Standarde de EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;
referinta: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Durata de viata Instrument: 5 ani sau 10000 masurari
probabila: Accesorii: 2 ani

Acest dispozitiv indeplineste cerintele Directivei 93/42/CEE privind
dispozitivele medicale.
Ne rezervam dreptul de a efectua modificari tehnice.
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Microlife BP A100 Plus

(@ Tlagitko ON/OFF (ZAP/VYP)
@ Displej

(® Zasouvaci karta

@ Zasuvka manzety

(® Zésuvka napajeni

(® Pfihrada pro manzetu

@ Prostor pro baterie

Manzeta

(® Konektor manzety

Tlagitko M (Pamét)

@) Tlagitko MAM

@ Tiagitko Cas

Displej

@3 Symbol nepravidelného srdeniho rytmu (IHB)
Pulz

@9 Indikator baterii

UloZena hodnota

@) Systolick4 hodnota
Diastolické hodnota
Frekvence tepu

@9 Datum/Cas

@) Rezim MAM

@ Doba intervalu MAM

@ Displej s barevnym podsvicenim
@3 Cas alarmu

@ Pfed pouZitim tohoto vyrobku si pe€livé preététe navod.

PHilozné Eésti typu BF

T Udrujte v suchu

Zamyslené pouziti:

Tento digitalni tlakomér méfi oscilometrickou metodou a je uréen
pro neinvazivni méfeni krevniho tlaku u lidi starSich 12 let.

Je klinicky validovan u pacientd s hypertenzi, hypotenzi, cukrovkou,
téhotenstvim, preeklampsii, aterosklerézou, koneénym stadiem
onemocnéni ledvin, s obezitou a u starSich osob.

Vazeny zakazniku,

Tento pfistroj byl vyvinut ve spolupraci s 1ékafi a klinické testy
potvrzuji velmi vysokou pfesnost méfeni.*

Mate-li jakékoliv otazky, problémy nebo chcete-li objednat
nahradni dily, kontaktujte prosim mistni zakaznicky servis Micro-
life. Va$ prodejce nebo lékarna Vam daji adresu prodejce Microlife
ve Vasi zemi. Alternativné muizete navstivit webové stranky
www.microlife.cz, kde naleznete mnoho cennych informaci o
nasich vyrobcich.

Budte zdravi — Microlife AG!

*V tomto pfistroji je pouZita stejna technologie jako v ocenéném
pfistroji «BP 3BTO-A», model testovan podle protokolu Britské
a irské spolecnosti pro hypertenzi (BIHS).
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. Dulezita fakta o krevnim tlaku a samomeéreni

Krevni tlak je tlak krve proudici v tepnach generovany srdecni
¢innosti. Vzdy se méfi dvé hodnoty, systolicky (horni) a
diastolicky (spodni) tlak.

Pfistroj ukazuje také frekvenci tepu (pocet Uderd srdce za
minutu).

Trvale vysoké hodnoty tlaku mohou poskodit Vase srdce a
v takovém pripadé je nutno zajistit IéCbu!

Vzdy se o Vasich hodnotach tlaku poradte s lékarem a sdélte
mu, pokud si vS§imnete né€eho neobvyklého nebo mate-li
pochyby. Nikdy se nespoléhejte na jediné méfeni krevniho
tlaku.

Naméfené Udaje zaznamenejte do pfilozeného diare krevniho
tlaku. Ten VaSemu lékafi umozni ziskat okamzity prehled.
Pro nadmémé vysoky krevni tlak existuje mnoho pficin. Jejich
podrobngjsi vysvétleni obdrZite od svého Iékare, ktery Vam
také v pfipadé potreby nabidne vhodnou lécbu. Kromé léku Ize
krevni tlak snizit také pomoci relaxacnich technik, redukce
vahy a cviceni.

Za zadnych okolnosti byste neméli ménit davkovani léku,
nebo zacit Iécbu bez konzultace s Iékarem.

Krevni tlak béhem dne znaéné kolisa v zavislosti na fyzické
namaze a stavu. Méli byste proto své udaje méfit za stej-
nych podminek a citite-li se uvolnéni! Provadéjte alespon
dvé méfeni za den, jedno rano a jedno vecer.

Zcela bézné Ize b&hem dvou rychle za sebou provadénych
méreni ziskat vyrazné odlisné vysledky.

Odchylky mezi méfenimi provadénymilékafem nebo v [ékarné
a domacim méfenim jsou zcela normélni, nebot se jedna o
zcela odlisné situace.

Mnohem jasnéj$i obrazek Ize ziskat pomoci nékolika méreni,
na rozdil od pouhého jediného méreni.

Mezi dvéma méfenimi ponechejte kratkou prestavku alespor
15 viefin.

Pokud jste téhotna, méla byste si méfit krevni tiak pravidelnég,
protoze se mlize béhem tohoto obdobi podstatné ménit!
Pokud trpite srde¢ni arytmii, poradte se se svym lékarem pred
pouzitim pfistroje. Viz také kapitola «Zobrazeni symbolu nepra-
videlného srde¢niho rytmu (IHB)» v tomto navodu k pouZiti.
Zobrazeni tepu neni vhodné pro kontrolu frekvence srdec-
nich stimulatora!

BP A100 Plus
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Jak vyhodnotit svij krevni tlak?

Tabulka pro klasifikaci hodnot krevniho tlaku u dospélych dle
Svétové zdravotnické organizace (WHO) z roku 2003. Udaje v
mmHg.

Vyberte spravnou manzetu

Microlife nabizi riizné rozméry manzet. Vyberte velikost manzety
odpovidajici obvodu Vasi paze (méfené tésnym obtocenim stfedu
paze).

. nebezpecné 2180

vysoky krevni tlak

Pro hodnoceni je uréujici vy$si hodnota. Pfiklad: naméfena
hodnota mezi 150/85 nebo 120/98 mmHg indikuje «pfili§ vysoky
krevni tlak».

Zasouvaci karta (3) v pfedni ¢asti pfistroje ukazuje rozsahy 1-6 die
Tabulky.

2. Prvni pouziti pfistroje

Aktivujte pFipravené baterie

Odloupnéte ochranny prouzek vyénivajici z bateriového prostoru (7).

Nastaveni data a ¢asu

1. PovloZeni novych baterii zaéne na displeji blikat ¢islo roku. Rok
miZzete nastavit stisknutim tlacitka M 9. Potvrzeni a nasledné
nastaveni mésice provedete stisknutim tlacitka Cas G2.

2. Nyni mizete nastavit mésic stisknutim tlacitka M. Potvrzeni a
nasledné nastaveni data provedete stisknutim tlagitka Cas.

3. Pfi nastavovani dne v tydnu, hodiny a minuty se fidte vySe
uvedenymi pokyny.

4. Pokud jste nastavili minuty a stiskli tlagitko Cas, datum a &as
jsou nastaveny, pficemz se na displeji zobrazi ¢as.

5. Chcete-li zménit datum a &as, stisknéte tlagitko Cas a drzte ho
po dobu pfiblizné 3 vtefin, aZ zatne blikat Cislo roku. Nyni
mizete zadat nové hodnoty, jak je popsano vyse.

Diasto- Velikost manzety |pro obvod paze

Rozsah Systolicky | licky Doporuceni S 17 - 22 cm (6,75-8,75 palcl)

1. [normalni krevni  [< 120 <80 Samokontrola M 22 - 32 ¢m (8,75-12,5 palct)

2 o Anikrevni |120-129 |80-84 | Samokontrol L 32-42 cm (12.5-16,5 palct)

e e ) ; amokoniroia M-L 22 - 42 om (8,75-16 5 palca)

3.|mim&zvydeny  [130-139 [85-89 |Poradteses &= Lze dokoupit pfedem tvarované manzety.
krevni tlak |ékarem @& Pouzivejte pouze manzety Microlife!

4. | prili§ vysoky 140-159 (90-99 |Vyhledejte lékar- » Pokud pfiloZzena manZeta (8) nesedi, kontaktujte mistni zakaz-
krevni tiak skou pomoc nicky servis Microlife.

5. [velmi vysoky 160-179 [100-109 |Vyhledejte lékai- » Manzetu pfipojte k pfistroji zasunutim konektoru (9) na doraz
krevni tlak skou pomoc do zasuvky (@).

@& Po koupi ndhradni manzety Microlife (velikost S, 17-22
cm)postupujte nasledovné: z manzety plivodné dodané
spfistrojem odpojte konektor z hadicky manzety. Odpoje-
nymkonektorem nahradte konektor nové nahradni
manzety(plati pouze pro manZzetu velikosti S).

Vybér standardniho rezimu nebo rezimu MAM

Tento pfistroj Vam umoziiuje vybrat, bud' standardni rezim (stan-
dardni jednoduché méfeni), nebo rezim MAM (automatické troji
méfeni). Pro vybér standardniho rezimu pfesurite pfepinaé MAM
(1) na strané pristroje smérem dold do polohy «1» a rezim MAM
navolite posunutim tohoto pfepinace do polohy «3».

Rezim MAM

o VreZimu MAM se automaticky provadéji 3 méfeni po sobé a
poté se automaticky analyzuje a zobrazi vysledek. Vzhledem
k tomu, Ze krevni tlak neustéle kolisa, jsou vysledky uréené timto
zplsobem spolehlivéjsi nez vysledek ziskany jednim méfenim.

o Po stisknuti tlaCitka ON/OFF (1), symbol MAM @1) se objevi na
displeji.

o Prava spodni ast displeje ukazuje ¢islo 1, 2 nebo 3, ¢imz
oznacuje pofadi pravé probihajiciho méfeni.

o Mezi méfenimi je pauza 15 vtefin (pfiméfena doba v souladu s
«Blood Pressure Monitoring, 2001, 6:145-147» pro oscilomet-
rické pfistroje). Odpocitavanim se udava zbyvajici ¢as a pred
2. a 3. méfenim se po dobu 5 vtefin ozve zvukovy signal.
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o Jednotlivé vysledky se nezobrazuji. Krevni tiak se zobrazi az po
provedeni vSech 3 méfeni.

o ManZetu mezi méfenimi nesnimejte.

o V pfipadé pochyb u kteréhokoliv méfeni se automaticky
provede étvrté méfeni.

3. Méreni tlaku krve

Kontrolni piehled pokynt pro spolehlivé méfeni
1. Pred mérenim se vyhnéte fyzické aktivité, jidlu a koureni.
2. Sednéte si na Zidli s opéradlem a 5 minut odpocivejte. Drzte

chodidla celou plochou rovné na podlaze a nepfekfizujte nohy.

3. Méfeni vzdy provadéjte na stejné pazi (bézné na levé).

4. Z paze sejméte tésné pfiléhavy odév. Aby nedoslo ke Skrceni,
nevyhrnujte rukavy kosile - jsou-li volné spustény, nebudou
manzeté prekazet.

5. Vzdy se ujistéte, Ze pouZivate spravnou velikost manzety
(oznaceni na manzeté).

o ManZetu nasazujte tésné, ne vSak prilis.

o Ujistéte se, Ze manzeta je umisténa 1-2 cm nad loktovou
jamkou.

o Znacka arterie («artery mark») na manzeté (pfiblizné 3 cm
dlouhé barevné oznaceni) se musi pfilozit na tepnu, ktera se
nachazi na vnitfni strané paze.

o Ruku podeprete tak, aby byla uvolnéna.

o Zaijistéte, aby manzeta byla ve stejné vysi jako srdce.

6. Méreni zahajte stisknutim tlacitka ON/OFF (7).

7. Manzeta nyni za¢ne automaticky pumpovat vzduch. Budte
uvolnéni, nehybejte se a nenapinejte svaly dfive, neZ se
zobrazi vysledky. Dychejte normainé a nemluvte.

8. Pfi dosaZeni spravného tlaku pumpovani prestane a tlak v
manzeté zacne postupné klesat. Nebylo-li pozadovaného tlaku
dosazeno, pfistroj do manzety automaticky pficerpa vice
vzduchu.

9. B&hem méfeni na displeji blika symbol pulzu (9 a pfi kazdém
detekovaném srde¢nim stahu se ozve zvukovy signal.

10.Zobrazi se vysledek obsahujici systolicky 37, diastolicky 48
krevni tlak a frekvence tepu @9, pficemz je slySet dlouhy
zvukovy signal. Vénuijte pozornost také dalSim vysvétlivkam
v této pfirucce.

11.Pfi dokon¢eni méfeni manZetu sejméte a zabalte ji do pfistroje,
jak zobrazeno na Obr. II.

12.Vysledky zapiste do pfilozeného priikazu krevniho tlaku a
pfistroj vypnéte. (PFistroj se vypne automaticky za pfiblizné 1
minutu).

&= Méfenilze kdykoliv zastavit stisknutim tlacitka ON/OFF (napf.

kdyz se necitite dobfe anebo méte pocit nepfijemného tlaku).

&= Vite-li, ze vas systolicky krevni tlak je velmi vysoky, je

vhodné, kdyZ si tlakomér dopfedu nastavite sami. Po napum-
povani tlakoméru na hladinu aZ na cca 30 mmHg (zobrazi se
na displeji) stisknéte tlaCitko ON/OFF. Drzte tlacitko stisk-
nuté, az tlak stoupne na cca 40 mmHg nad o¢ekavanou
hodnotou systolického tlaku - pak tlagitko uvolnéte.

4. Zobrazeni symbolu nepravidelného srde¢niho
rytmu (IHB)

Tento symbol (3 oznaluje, ze byl detekovan nepravidelny
srde¢ni rytmus. V tomto pfipadé se mize naméreny krevni tlak liit
od skute¢nych hodnot krevniho tlaku. Doporu€uje se méfeni
opakovat.

Informace pro lékare v pfipadé opakovaného vyskytu
symbolu IHB

Tento pristroj je oscilometricky tlakomér, ktery béhem méreni
krevniho tlaku méfi také puls a indikuje, kdyZ je srde¢ni rytmus
nepravidelny.

5. Zobrazeni svételné signalizace na displeji

Sloupce na levé strané signalizace zavaznosti @3 ukazuji pAsmo,
do kterého spadaji naméfené hodnoty tlaku. V zavislosti na vySce
sloupce naméfena hodnota spada bud do normalniho (zeleného),
hraniéniho (zlutého) nebo nebezpeéného (Cerveného) pasma.
Tato klasifikace odpovida 6 pAsmim v tabulce definované organi-
zaci WHO, jak popsano v oddile «1.».

Barvy na displeji se navic lii v zavislosti na naméfenych udajich.
Pokud jsou napf. namérené Udaje v rozmezi 1 az 2, je svétlo na
displeji zelené, u rozmezi 3 je svétlo Zluté a vrozmezi4,5a 6 je
svétlo na displeji Cervené.

6. Pamét’

Na konci méfeni tento pfistroj automaticky uklada kazdy vysledek,
véetné data a Casu.

BP A100 Plus
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Prohlizeni ulozenych hodnot

Pri vypnutém pfistroji kratce stlacte tlacitko M @9. Displej nejprve

zobrazi «<M» (6 a poté hodnotu, napf. «M 17». Znamena to, ze

v paméti je 17 hodnot. Pristroj se poté pfepne na posledni ulozeny

vysledek.

Po dal3im stlaceni tlagitka M se zobrazi hodnota pfedchoziho

méfeni. Mezi ulozenymi hodnotami muZzete pfepinat opakovanym

stisknutim tlacitka M.

PIna pamét’

&= Davejte pozor, aby nebyla pfekroéena maximalni kapacita
paméti 200. Je-li pamét’ pIna, staré hodnoty se automa-
ticky prepiSou novymi. Hodnoty by mél vyhodnotit Iékar
dfive, nez bude dosazeno kapacity paméti, jinak budou
Udaje ztraceny.

Vymazat vSechny hodnoty

Jste-li si jisti, ze chcete trvale vymazat vSechny uloZené hodnoty,
pidrzte tla¢itko M (pfedtim nutno pfistroj vypnout), dokud se neob-
jevi «CL» a poté tlaitko uvolnéte. Pro trvalé vymazani paméti
stisknéte tlaCitko M pfi soucasném blikani «CL». Jednotlivé
hodnoty nelze vymazat.

Jak namérenou hodnotu neulozit

V pribéhu zobrazeni udaje stisknéte tlacitko ON/OFF (7). Drzte
tlacitko stisknuté, az za¢ne blikat «M» (@), a pak ho uvolnéte.
Potvrdte opétovnym stisknutim tlacitka M G9.

7. Vyména zasouvaci karty

Zasouvaci kartu (3) miizete vyjmout vytazenim do strany dle Obr.
IV a nahradit papirovou vlozkou.

Karta je vhodna napfiklad pro zaznamy lékare k davkovani 1€k
nebo pro zapis telefonnich Cisel pohotovosti apod. Pro tento tcel
se s timto pFistrojem dodavaji karty navic.

8. Nastaveni funkce alarmu

Tento pfistroj Vam umoZziiuje nastavit 2 ¢asy, kdy se spusti alarm.

Toho Ize vyuZit napfiklad jako upominku k poZiti lékd.

1. Cas alarmu Ize nastavit stisknutim tlacitka @2 (pedtim musi byt
pfistroj vypnuty) a bezprostfedné poté stlatenim M 49 a pfidr-
Zenim obou soucasné, dokud se na levé dolni strané displeje
neobjevi symbol 9. Poté obé tlacitka uvolnéte. Pokud na displeji
blika «1», znamena to, Ze byl nastaven prvni ¢as alarmu.

2. Hodiny nastavite stisknutim ¢asového tlacitka — blika idaj
hodin, ktery mizete vzdy nastavit stisknutim M. Pro potvrzeni
stisknéte Casové tlacitko.

3. Nyni zacne blikat udaj minut. Nyni mizete pomoci tlacitka M
nastavit minuty. Pro potvrzeni znovu stisknéte ¢asové tlacitko.

4. Nyni zaéne blikat symbol zvonu. Pomoci tlagitka M zvolte, ma-
i se ¢as alarmu aktivovat (zvon) nebo deaktivovat (pfeskrtnuty
zvon). Pro potvrzeni stisknéte ¢asové tlacitko.

» Vtefiny ¢asu alarmu nastavite jako vySe s tim, Ze blika-li «1»,

stisknéte M a zvolite «2» a potvrdite casovym tlacitkem.

Aktivni ¢as alarmu je uveden vedle symbolu zvonu na displeji.

Alarm se rozezni kazdy den v nastavenou dobu.

Pro vypnuti alarmu béhem zvonéni stisknéte tlacitko ON/OFF (7).

Chcete-li alarm vypnout trvale, postupujte jako vy3e a zvolte

symbol s preskrtnutym zvonem. Poté zmizi z displeje.

» Pfi kazdém vyjmuti baterii se as alarmu musi zadat znovu.

v v v w

9. Indikator baterii a vyména baterii

TéméF vybité baterie

Jsou-li baterie vybity pfiblizné ze %, pfi zapnuti pfistroje zacne

blikat symbol baterii @5 (zobrazi se ¢astecné pina baterie).

Prestoze pfistroj bude méfit spolehlivé i nadale, méli byste baterie

vymeénit.

Vybité baterie - vyména

Jsou-li baterie zcela vybité, pfi zapnuti pfistroje za¢ne blikat

symbol G5 (zobrazi se vybita baterie). Nelze provadét zadna dalsi

méfeni, baterie je nutné vyménit.

1. Oteviete bateriovy prostor (7) v zadni ¢asti pfistroje zatlacenim na

dvé Sipky smérem dovnitf a vytazenim krytu bateriového prostoru.

2. Vyménte baterie - pficemz dbejte na spravnou polaritu podle

znacek na pfihradce.

3. Pfinastaveni data a ¢asu postupuijte podle postupu popsaného

v oddile «2.».

&= V paméti se uchovavaji vSechny hodnoty, ackoliv datum a
¢as (a pfipadné nastavené ¢asy alarmu) se musi nastavit
znovu — po vyméné baterii proto automaticky zaéne blikat
(daj letopoctu.

Jaké baterie a jaky postup?

@& Pouzivejte 4 nové 1,5 V alkalické baterie s dlouhou Zivot-
nosti, velikost AA.

@& Nepouzivejte baterie po vyprSeni jejich Zivotnosti.
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&= Baterie vyjméte, pokud se pfistroj nebude delsi dobu
pouzivat.

Pouzivani nabijecich baterii

Tento pfistroj Ize provozovat také s nabijecimi bateriemi.

@& Pouzivejte pouze nabijeci baterie typu «NiMH»!

@& Objevi-l se symbol vybitych baterii, baterie nutno vyjmout a
nabit! Nesmi se nechavat uvnitf pfistroje, nebot mize dojit
k jejich poskozeni (Upinému vybiti v dlsledku sporadického
uzivani pfistroje, a to i v pfipadé vypnuti pristroje).

&= V pfipadé, ze nebudete pfistroj pouZivat vice nez tyden,

baterie vzdy vyjméte!

Baterie NELZE nabijet v pfistroji! Baterie nabijejte v externi

nabijecce a dodrzujte informace tykajici se nabijeni a trvan-

livostil

&

10. Pouziti napajeciho adaptéru

Tento pfistroj Ize provozovat s vyuzitim adaptéru Microlife (DC 6V,

600 mA).

& Pouzivejte pouze adaptér Microlife dostupny jako originalni
pfisluSenstvi vhodné pro Vas$ zdroj napéti, napf. adaptér
«Microlife 230V».

@& Vzdy zkontrolujte, zda neni napajeci adaptér nebo kabel
poskozen.

1. Kabel adaptéru zasurite do zasuvky pro adaptér (5) v pfistroji.

2. Adaptér zapojte do elektrické sité.

Po pfipojeni napajeciho adaptéru se nespotfebovava zadny proud

baterii.

11.Chybova hlaseni

Dojde-li béhem méfeni k chybé&, méfeni se prerusi a zobrazi se
chybové hlaSeni, napf. <ERR 3».

Chyba |Popis Mozna pfi€ina a zplisob napravy
(ERR 3) |V manzeté |V manZzeté nelze generovat potfebny tlak.
neni tlak Mohou se vyskytovat netésnosti. Zkontro-

lujte spravnost pfipojeni a potfebnou
tésnost. V pfipadé nutnosti vyménte
baterie. Méfeni opakuijte.

Meéfici signaly jsou nepfesné, a proto nelze
zobrazit Zadny vysledek. Peclivé si
piectéte kontrolni seznam pokynd pro
spolehlivé méfeni a poté méfeni opakuite.*
(ERR 61 | Rezim MAM | B&hem méfeni v rezimu MAM doslo

k prili§ velkému poCtu chyb, coZ znemoz-
nilo ziskat konecny vysledek. Peclivé si
prectéte kontrolni seznam pokynd pro
spolehlivé méfeni a poté méfeni opakujte.”
PFilis vysoky | Tlak v manzeté je pfili§ vysoky (nad
pulznebo {299 mmHg) NEBO je prili§ vysoky pulz
tlak manZety | (nad 200 stah(i za minutu). Uvolnéte se
po dobu 5 minut a méfeni opakujte.*
PFili§ nizky | Tepova frekvence je pfili§ nizka (méné nez

(ERR 5) | Abnormalni
vysledek

«Hl»

«LO»

pulz 40 stah( za minutu). Méfeni opakuijte.*

* Pokud se tento nebo jiny problém vyskytuje pravidelné, ihned se

prosim poradte se svym lékafem.

&= Pokud se domnivate, ze vysledky jsou neobvyklé, peclivé si
prosim prectéte informace v oddile «1.».

12. Bezpecnost, péce, zkouska presnosti a likvidace
A Bezpeénost a ochrana

o Postupujte podle navodu k pouZiti. Tento navod obsahuje dile-
Zité informace o chodu a bezpe¢nosti tohoto pfistroje. Pred
pouzivanim pfistroje si dukladné prectéte tento ndvod a uscho-

Chyba |Popis Mozna pficina a zpisob napravy vejte jej pro dalsi pouziti.
(ERR 1 Plfilié’ slaby | PFili§ slabé sivgnély im[)ylzq na mqnieté. o Tento pfistroj Ize pouzivat pouze pro tgely popsané v této
signal Upravte manZetu a méfeni opakuite.” prirucce. Viyrobce neodpovida za $kody zplisobené
(ERR 2» | Chybny B&hem méfeni byly na manzeté zjistény nespravnym pouzitim.
signal chybné signly zplsobené napfiklad o Tento pfistroj obsahuije citlivé komponenty a nutno s nim
pohybem nebo svalovym napétim. Méfeni zachézet opatrné. Dodrzujte podminky pro skladovani a provoz
opakuite, pficemz pazi méjte v Klidu. popsané v oddile «Technické specifikace»!
o P¥istroj chrarite pred:
- vodou a vlhkosti,
- extrémnimi teplotami,
BP A100 Plus
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- narazy a upusténim na zem,

- znedisténim a prachem,

- pfimym sluneénim svitem,
teplem a chladem.

. Manzety jsou citlivé a vyZaduiji opatrné zachazeni.

o Manzetu nafukujte pouze kdyz je nasazena na pazi.

o Pristroj nepouzivejte v blizkosti silnych elektromagnetickych
poli, napf. u mobilnich telefonti nebo radiovych zarizeni.
Pfistroj pouzivejte ve vzdalenosti minimainé 3.3 m od zdroju
magnetického zafeni.

o P¥istroj nepouzivejte, pokud se domnivate, ze je poskozeny
nebo si na ném vSimnete ¢ehokoliv neobvyklého.

o P¥istroj nikdy nerozebirejte.

o Pokud se pfistroj nebude pouzivat delsi dobu, vyjméte baterie.

o Peclivé si pfectéte bezpeCnostni pokyny v jednotlivych oddi-
lech této pirucky.

o Vysledek méfeni dany timto pfistrojem neni diagndza. Neslouzi
jako nahrada konzultace s |ékafem, zvlaté pokud se nesho-
duje s pfiznaky pacienta. Nespoléhejte se pouze vysledek
mefeni, vzdy zvazte i dalSi potencialni symptomy a pacientovu

zpétnou vazbu. V pfipadé potfeby se doporucuje zavolat Iékafi.

Dbejte na to, aby pfistroj nepouzivaly déti bez dohledu;
nékteré ¢asti jsou tak malé, ze muze dojit k jejich spolknuti.
V/ pfipadé, Ze je pfistroj dodavan s kabelem ¢i hadici, hrozi
nebezpeci uskrceni.

Péce o pristroj

Pristroj Cistéte pouze mékkym suchym hadFikem.

Cisténi manzety

Potah manzetylze prat na 30°C (nezehlit!).

A UPOZORNENI:V zadném pipadé se véak nesmi prat
vnitni vzduchovy méchyi! Pred pranim citlivy méchyr vzdy
vytahnéte a poté opatrné vratte zpét.

Zkouska piesnosti

Zkousku presnosti tohoto pfistroje doporucujeme provadét kazdé

2 roky nebo po mechanickém narazu (napf. pfi upusténi na zem).

Pro zajisténi této zkousky kontaktujte mistni zakaznicky servis

Microlife (viz pfedmluva).

Likvidace
Baterie a elektronické pfistroje nutno likvidovat v souladu
s mistnimi platnymi predpisy, nikoliv s domacim odpadem.

13.Zaruka

Na tento pfistroj se vztahuje zaruka 5 let od data nakupu. Béhem
této zaruéni doby spole¢nost Microlife bezplatné opravi nebo
vyméni vadny produkt.

Zaruka propada v pfipadé otevieni nebo Uprav pfistroje.

Zaruka se nevztahuje na:

o Dopravni naklady a rizika prepravy.

« Skody zplisobené nespravnym pouzitim nebo nedodrzenim
navodu k pouZiti.

Skody zpusobené vyteklou baterii.

Skody zplsobené nehodou nebo nespravnym zachazenim.
Obaly / obalové materialy a navod k pouziti.

Pravidelné kontroly a udrzby (kalibrace).

PrisluSenstvi a opotfebitelné ¢asti / soucasti: Baterie, sitovy
adaptér (volitelné pfisluSenstvi).

Na manzetu se vztahuje funkéni zaruka (t&snost vzduchového
vaku) 2 roky.

Pokud je potfebny zaruéni servis, kontaktujte prodejce, od kterého
byl produkt zakoupen, nebo mistni Microlife servis. Mistni servis
Microlife muzete kontaktovat prostfednictvim nasi webové
stranky:

www.microlife.com/support.

Kompenzace je omezena na hodnotu produktu. Zéruka bude
poskytnuta, pokud bude produkt vracen kompletni s pavodni
fakturou (dokladem o zaplaceni). Oprava nebo vyména v ramci
zéruky neprodluzuje ani neobnovuje zaruéni lhitu. Pravni naroky
a prava spotfebiteld nejsou touto zarukou omezena.

14. Technické specifikace

Provozni 10-40°C/50-104 °F
podminky: max. relativni vihkost 15 - 95 %
Skladovaci -20-+55°C/-4 - +131 °F
podminky: max. relativni vihkost 15 - 95 %
Hmotnost: 748 g (vEetné baterii)
Rozméry: 160 x 140 x 98 mm

Zpusob méfeni:  oscilometricky, Korotkovovou metodou:
Faze | systolicka, faze V diastolicka
20 - 280 mmHg - krevni tlak

40 - 200 stah(i za minutu - tepova frekvence

Rozsah méfeni:
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Tlakovy rozsah
displeje manzety:
RozliSeni:
Staticka presnost:
Pfesnost pulzu:
Zdroj napéti:

Zivotnost baterie:
IP tfida:
Souvisejici normy:

Predpokladana
Zivotnost:

0-299 mmHg

1 mmHg

tlak v rdmci £ 3 mmHg

+5% z naméfené hodnoty

4 x 1,5V alkalické baterie; velikost AA
Napéjeci adaptér DC 6V, 600 mA (volitelné)
cca. 920 méfeni (za pouziti novych baterii)
IP20

EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Pfistroj: 5 let nebo 10000 méfeni
PfisluSenstvi: 2 roky

Tento pfistroj vyhovuje pozadavkim dle smérnice 93/42/EHS o
zdravotnickych prostredcich.
Prava na technické zmény vyhrazena.

BP A100 Plus
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Microlife BP A100 Plus

(@ Tlagidlo ON/OFF (ZAP/VYP)
@ Displej

(® Vymenitelna karta

@ Zasuvka manzety

(® Zasuvka sietového adaptéra
(® Priestor na manzetu

(@ Priehradka na batérie
Manzeta

(® Konektor manzety

Tlagidlo M (pamat)

@D Prepinaé MAM

@ Tiagidlo Cas

Displej

@3 Symbol nepravidelného srdcového rytmu (IHB)
Pulz

@9 Indikator batérie

UloZena hodnota

@) Systolicka hodnota

(9 Diastolicka hodnota
Frekvencia tepu

@9 Datum/Cas

@) MAM rezim

@ MAM ¢asovy interval

@3 Svetelny displej

@3 Cas alarmu

@ Pred pouZitim zariadenia si pozorne preditajte navod.

[
Prilozné ¢asti typu BF.

T UdrZujte v suchu

Zamyslané pouzitie:

Tento digitalny tlakomer meria oscilometrickou metddou a je
uréeny na neinvazivne meranie krvného tlaku osobam starsim ako
12 rokov.

Je klinicky validovany u pacientov s hypertenziou, hypotenziou,
cukrovkou, graviditou, preeklampsiou, aterosklerdzou, kone¢nym
Stadiom ochorenia obliCiek, obezitou a u starSich osdb.

Vézeny zakaznik,

Tento pristroj bol vyvinuty v spolupraci s lekarmi: klinické testy
potvrdili vysoku presnost jeho merania.*

Ak mate akékolvek otazky, problémy alebo si chcete objednat
nahradné diely, kontaktujte prosim svoje zakaznicke stredisko
Microlife. Va$ predajca alebo lekaref Vam poskytnd adresu distri-
butora Microlife vo Va3ej krajine. Pripadne navstivte internetovl
stranku www.microlife.sk, kde mdzete néjst mnozstvo neocenitel-
nych informacii o vyrobku.

Zostarite zdravi — Microlife AG!

* Tento pristroj vyuZiva taku istd technolégiu merania ako oceneny
model «BP 3BTO-A», ktory bol testovany podla protokolu Britskej
a irskej spolocnosti pre hypertenziu (BIHS).
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. Dolezité skutocnosti o tlaku krvi a samomerani

Krvny tlak je tlak krvi telcej v artériach vytvoreny pumpo-
vanim srdca. Vzdy sa meraju dve hodnoty: systolicka (horna)
hodnota a diastolicka (spodna) hodnota.

Pristroj zobrazuje tieZ frekvenciu tepu (pocet Uderov srdca za
minutu).

Trvalo vysoké hodnoty tlaku krvi mézu poskodit’ vase
zdravie a preto ich musi lie€it' lekar!

Hodnoty vzdy prekonzultujte s lekarom a oznamte mu, ak ste
spozorovali nie¢o nezvy€ajné alebo ak sa necitite dobre. Nikdy
sa nespoliehajte na jedinu hodnotu tlaku krvi.

Zapiste si svoje hodnoty do priloZzeného zapisnika tlaku krvi.
Tak ziska vas lekar rychly prehfad.

Existuje vela pri¢in nadmerne zvySenych hodnét tlaku krvi.
V&3 lekar Vam ich podrobnejSie vysvetli a v pripade potreby
VVdm navrhne lieCbu. Okrem liekov je mozné znizit tlak krvi aj
relaxaénymi technikami, znizenim hmotnosti a cvienim.

Za ziadnych okolnosti by ste nemali menit davkovanie
liekov alebo zacat' lie€bu bez konzultacie s lekarom.

V zavislosti od fyzickej ndmahy a stavu sa tlak krvi pocas dfia
meni. Z toho dévodu by ste si mali merat'tlak krvi za rovna-
kych kfudovych podmienok a ked' sa citite oddychnuti!
Pocas dria vykonajte minimaine dve merania, jedno rano

a jedno vecer.

Je celkom normaline, ak dve po sebe nasledujice merania
vykazuju podstatne odliSné hodnoty.

Odchylky medzi meraniami, ktoré Vam vykona Vas lekar,
alebo ktoré Vam urobia v lekarni a tymi, ktoré si vykonavate Viy
doma, st normalne, pretoZe predstavuju Uplne odli$né situacie.
Viac merani poskytuje ovela jasnejsi obraz ako iba jedno
meranie.

Medzi dvoma meraniami si doprajte malu prestavku, mini-
mélne 15 sekund.

Ak ste tehotna, mali by ste si merat tlak krvi pravidelne, pretoze
sa moze pocas tohto obdobia podstatne menit!

Ak trpite srdcovou arytmiou, pred pouZitim pristroja sa poradte
so svojim lekarom. Pozrite tiez kapitolu «Zobrazenie symbolu
nepravidelného srdcového rytmu (IHB)» v tomto navode na
pouZitie.

Zobrazenie tepu nie je vhodné na kontrolu frekvencie
kardiostimulatorov!

BP A100 Plus
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Ako si mézem vyhodnotit' tlak krvi?

Tabulka klasifikacie hodn6t tlaku krvi pre dospelych v stlade so
Svetovou zdravotnickou organizaciou (WHO) z roku 2003. Udaje
v mmHg.

Vyber spravnej manzety

Microlife ponuka rozne velkosti manziet. Zvolte si rozmer
manzety, ktory zodpoveda obvodu va$ho ramena (merané tesnym
obtogenim stredu ramena).

. tlak krvi je nebez- 2180

pecne vysoky

Okamzite vyhla-
dajte lekarsku

pomoc!

Vysledky merania sa vyhodnocuju podla vy$Sej nameranej
hodnoty. Priklad: hodnota merania medzi 150/85 alebo 120/

98 mmHg naznacuje «prili§ vysoky tlak krvi».

Zasuvacia karta (3) na prednej strane pristroja zobrazuje rozsahy
1-6 uvedené v tabulke.

2. Prvé pouzitie pristroja

Aktivacia vlozenych batérii
Vytiahnite ochranny pasik tréiaci z priehradky batérii (7).
Nastavenie datumu a ¢asu

1. Po vloZeni novych batérii blika na displeji ¢islo roku. Rok nasta-

vite stlatenim tlacidla M 9. Ak chcete potvrdit a nastavit
mesiac, stlaéte tlacidlo Cas @.

2. Teraz mdzete pouzitim tlacidla M nastavit mesiac. Ak chcete
potvrdit a nastavit def, stladte tlagidlo Cas.

3. Ak chcete nastavit defi, hodinu a mintty, postupujte prosim
podla horeuvedenych pokynov.

4. Ak ste uz nastavili mindty a stla¢ili tlaidlo Cas, datum a &as s(
nastavené, pricom na displeji sa zobrazi ¢as.

5. Ak cheete datum a ¢as zmenit, stlacte a podrzte tlacidlo Cas
cca 3 sekundy, pokial nezaéne blikat ¢islo roku. Teraz mézete
postupom popisanym vysSie vkladat nové hodnoty.

Diasto- Rozmer manzety |pre obvod paze
Rozsah Systolicky | licky Odporucanie S 17-22cm
1. | tiak krvi je <120 <80 Samokontrola M 22-32cm
IOy L 32-42cm
2. |tlak krvi je 120-129 |80-84 |Samokontrola
normélny M-L 22-42cm
3.|tlak krvi je mieme [130-139 [85-89 | Obratte sana &= Ktlakomeru je mozné dokUpit si vopred tvarovani
zvySeny svojho lekéra manzetu.
4. |tlak krvije prili§  |140-159 |90-99 | Vyhladajte @& Pouzivajte iba manzety Microlife!
vysoky lekarsku pomoc » Ak prilozena manZeta (8) nesedi, spojte sa so svojim servisnym
5. [tlak krvi je 160-179 (100-109 |Vyhladajte strediskom Microlife.
nesmierne vysoky lekarsku pomoc » Pripojte manZetu k pristroju vioZzenim konektora manzety (9) do

zasuvky pre manzetu (4) az nadoraz.

@& Ak si zakupite ndhradnt manzetu Microlife (vefkost S, 17-22
cm), zmanzety pévodne dodanej k pristroju odpojte, prosim,
konektor manzety od hadicky a tymto konektorom nahradte
konektor novej nahradnej manzety (plati len pre manzetu
velkosti S).

Vyber Standardného rezimu alebo rezimu MAM.

Tento pristroj umoziuje zvolit si bud' Standardny (jedno Stan-
dardné meranie), alebo MAM rezim (automatické tri merania). Ak
si chcete zvolit Standardny rezim, posufite prepinaé MAM (1) na
boku pristroja smerom dole do polohy «1» a ak si chcete zvolif
rezim MAM, posurite spina¢ hore do polohy «3».

MAM rezim

o Vrezime MAM sa vykonaju automaticky 3 merania a vysledok
sa automaticky analyzuje a zobrazi. Pretoze tlak krvi sa
sustavne meni, vysledok dosiahnuty tymto spésobom je pres-
nejSi ako pri jednom merani.

o Po stlaceni tlacidla ON/OFF (1), symbol MAM 1) sa objavi na
displeji.

o Prava spodna Cast displeja ukazuje 1, 2 alebo 3, &im sa ozna-
Cuje poradie prave prebiehajuceho merania.

o Medzi meraniami je prestavka 15 sekind (15 sekind je dosta-
toCnych podra publikacie «Blood Pressure Monitoring, 2001,
6:145-147» pre oscilometrické pristroje). Zostavajuci ¢as
naznacuje odpoCitavanie; 5 sekind pred zaciatkom druhého
a treticho merania zaznie pipnutie.
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o Jednotlivé vysledky sa nezobrazuju. Tlak krvi sa zobrazi az po
ukonceni v3etkych 3 merani.

o Medzi meraniami si nedavajte dole manZzetu.

o Ak bolo jedno zo samostatnych merani otdzne, automaticky sa
vykona $tvrté meranie.

3. Meranie tlaku krvi

Navod na spofahlivé meranie

1. Tesne pred meranim nevykonavajte Ziadnu fyzicky naro¢nu
¢innost, nejedzte a nefajcite.

2. Sadnite si na stolicku s operadlom a 5 minat oddychujte. Majte

chodidla celou plochou rovno na dlazke a neprekrizujte nohami.

3. Vzdy merajte na tom istom ramene (zvy€ajne lavom).

4. Z ramena odstrarite tesné oblecenie. Aby ste zamedzili Skrteniu
ciev, nemali by ste rukavy vyhfiiat - ak ich nechate spustené
dole, nebudil manZzete zavadzat.

5. Vzdy sa uistite, Ze pouzivate spravnu velkost manzety (ozna-
Cenie na manzete).

o Nasadte manzetu tesne, ale nie prilis.

o Uistite sa, Ze manZeta je umiestnena 1-2 cm nad laktovou
jamkou.

o Znacka artérie («artery mark») na manzete (priblizne 3 cm
dihé farebné oznacenie) sa musi prilozit na tepnu, ktora sa
nachadza na vnitornej strane ramena.

o Rameno si podoprite tak, aby ruka bola uvolnena.

o Uistite sa, Ze manZeta je v rovnakej vySke ako vase srdce.

6. Stlacte tlacidlo ON/OFF (1) a spustite meranie.

7. ManZeta sa za¢ne automaticky nafukovat. Budte uvolneni,
nehybte sa a nenapinajte svaly ramena, pokial sa nezobrazi
vysledok merania. Dychajte normaine a nerozpravajte.

8. Ked sa dosiahne spravny tlak, nafukovanie sa zastavi a tlak v
manzete postupne klesa. Ak sa nedosiahol spravny tlak v
manzete, pristroj zaéne manzetu automaticky dofukovat.

9. Pocas merania blika na displeji indikator pulzu G4 a zakazdym
pri zaznamenani tepu sa ozve zvukovy signal.

10.Zobrazi sa vysledok systolického (37), diastolického @8 krvného
tlaku a tepovej frekvencie @9), pricom je pocut dihy zvukovy signal.
VSimnite si vysvetlenia ostatnych zobrazeni v tomto navode.

11.Ked sa meranie ukoncilo, odstrante manzetu a zabalte ju do

pristroja podla obrazku Il.

12.Zapiste si vysledok do prilozenej knizky tlaku krvi a vypnite
pristroj. (Pristroj sa vypne automaticky po cca 1 min.).

&

Meranie moZete kedykolvek zastavit stla¢enim tlaCidla ON/
OFF (napr. ak sa necitite dobre alebo mate pocit neprijem-
ného tlaku).

&= Ak viete, ze vas systolicky krvny tlak je vefmi vysoky,
je vhodné, ak si tiakomer vopred nastavite sami. Po
napumpovani tiakomeru na hladinu cca. 30 mmHg (zobra-
zenych na displeji) stlacte tlaCidlo ON/OFF. Tlacidlo drzte
stlacené, pokym tlak dosiahne okolo 40 mmHg nad ocaka-
vanou systolickou hodnotou - potom tlacidlo uvolnite.

4. Zobrazenie symbolu nepravidelného srdcového
rytmu (IHB)

Tento symbol 43 oznacuje, ze bol zisteny nepravidelny srdcovy
rytmus. V takom pripade sa mdZe namerany tlak krvi lisit od
skutoénych hodnét tlaku krvi. Odpordca sa meranie zopakovat

Informécie pre lekara v pripade opakovaného vyskytu
symbolu IHB

Tento pristroj je oscilometricky tlakomer, ktory po¢as merania
tlaku krvi meria tieZ pulz a indikuje, ked je srdcovy rytmus nepra-
videlny.

5. Farebna indikacia nameranych hodnét

Palicky v favom rohu zobrazenia svetelnej signalizacie @3 Vam
ukazu rozsah, v ramci ktorého leZi hodnota nameraného tiaku krvi.
V zavislosti od vy3ky palicky je hodnota udaja bud v normalnom
(zelenom), hraniénom (Zltom) alebo nebezpe&nom (ervenom)
pasme. Klasifikacia zodpoveda 6 rozmedziam uvedenym v
Tabulke a definovanym WHO podla popisu v «kapitole 1.».
Navyse sa farby na displeji vzhladom na hodnoty lisia. Napriklad, ak
je hodnota v rozsahu 1 a 2, svetlo na displeji je zelené, pri hodnote
3 je svetlo ZIté a pri hodnotéch 4, 5 a 6 je svetlo na displeji Cervené.

6. Pamit’ udajov

Na konci merania pristroj automaticky uloZi kazdy vysledok,
vratane datumu a asu.

Prehliadanie ulozenych tdajov

Kratko stlacte tlacidlo M @9, pokial je pristroj vypnuty. Na displeji
sa najskor objavi «M» @¢ a potom hodnota, napriklad «<M 17». To
znamena, ze v pamati je 17 hodndt. Potom sa pristroj prepne na
zobrazenie posledného uloZeného vysledku.

BP A100 Plus
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Opétovnym stlacenim tlacidla M zobrazite predchadzajticu
hodnotu. Opakovanym stlacanim tlacidla M je mozné prepinat
medzi uloZzenymi hodnotami.

PIna pamat’

& Davajte pozor, aby maximaina kapacita pamate 200 tdajov
nebola prekrocena. Ked' je pamat’ pIna, staré hodnoty st
automaticky prepisované novymi. Hodnoty by mali byt
vyhodnotené lekarom predtym, ako je dosiahnuté kapacita
pamate, v opacnom pripade budd Udaje stratené.

Vymazanie vSetkych hodnét

Ak ste siisti, ze chcete natrvalo odstranit vSetky ulozené hodnoty,

podrzte tla€idio M (predtym musi byt ale pristroj vypnuty), pokial

sa na displeji neobjavi «CL», a potom tlacidlo uvolnite. Ak chcete
natrvalo vymazat pamét, stlacte tlaidlo M, pokial blika «CL». Nie
je mozné mazat samostatné hodnoty.

Ako neulozit' udaj

Hned ako sa zobrazi vysledok merania, stlacte tlacidlo ON/OFF

(. Tlacidlo drzte stlacené, pokial blika «<M» G a potom ho uvol-

nite. Potvrdte opétovnym stlatenim tlacidla M G0.

7. Vymena zasuvacej karty

Vymenitena kartu (3) moZete vymenit jej vytiahnutim nabok, ako
to zobrazuje obrazok IV a nahradenim papierovej viozky.

Ak vam na fu lekar napiSe davkovanie liekov alebo telefonne islo
v pripade nudze, moze vam to pomdct. Na tento Gcel je spolu s
pristrojom dodanych niekolko karticiek.

8. Nastavenie funkcie alarmu

Tento pristroj umoZniuje nastavit dva ¢asy, pri ktorych sa spusti
alarm. Toto méze byt uZitoéné napriklad na pripomenutie ¢asu
uzivania liekov.

1. Ak chcete nastavit alarm, stlacte a podrzte tlacidlo ¢asu 12
(predtym musi byt pristroj vypnuty) a sii¢asne stlacte a podrzte
tlacidlo M @9, pokial sa neobjavi na displeji znacka alarmu @9
v spodnom avom rohu. Potom obe tlacidld uvolnite. Blikajuci
symbol «1» znamena, ze je mozné nastavit prvy ¢as alarmu.

2. Stlacte tlacidlo ¢asu, aby ste nastavili hodiny — zobrazenie
hodin zacne blikat, stlacenim tlaCidla M mdZete nastavit hodinu
alarmu. Potvrdenie vykonavate stlacenim tlacidla ¢asu.

3. Teraz za¢ne blikat zobrazenie minut. Minaty je mozné nastavit
pomocou tlacidla M. Potvrdenie vykonavate opétovnym stla-
¢enim tlacidla ¢asu.

4. Teraz zacne blikat symbol zvonéeka. Pomocou tla¢idla M zvolte,
¢i ma byt ¢as alarmu aktivny (zvoncek) alebo nie (preskrtnuty
zvoncek). Potvrdenie vykonavate stlacenim tladidla ¢asu.

» Ak chcete nastavit ¢as druhého alarmu, postupujte podla hore-

uvedenych pokynov, ale ked blika «1», stlacte tlacidlo M, aby

ste zvolili «2» a potvrdte tlacidlom ¢asu.

Aktivny Cas alarmu sa na disleji zobrazuje ako znacka zvonceka.

Alarm zaznie v nastavenu dobu kazdy den.

Ak cheete alarm vypnut poas pipania, stlacte tlacidlo ON/OFF (7).

Ak chcete alarm vypnut natrvalo, postupuijte podia vyssie

uvedenych pokynov a zvolte si symbol preskrtnutého zvon-

¢eka. Tento sa potom z displeja vytrati.

» Casy alarmov je potrebné nastavit vzdy po vymene batérii.

v v v v

9. Indikator stavu batérii a vymena batérii

Batérie takmer vybité

Ked s batérie z priblizne % vybité, okamZite po zapnuti pristroja

zacne symbol batérie @5 blikat (zobrazenie z ¢asti pnej batérie).

Hoci pristroj bude este stale merat spolahlivo, mali by ste si

zabezpeit nahradné batérie.

Vybité batérie - vymena

Ked su batérie vybité, okamzite po zapnuti pristroja zatne symbol

batérie @9 blikat (zobrazi sa vybité batéria). Nesmiete uz vykonat

Ziadne dalSie meranie a musite batérie vymenit.

1. Otvorte priehradku batérii (7) na zadnej strane pristroja potla-
¢enim dvoch $ipok smerom dovndtra a potiahnutim krytu prieh-
radky batérii.

2. Vlymenite batérie — pricom dbajte na spravnu polaritu podla
znaciek na priehradke.

3. Pri nastaveni datumu a €asu postupuijte podla postupu popisa-
ného v «kapitole 2.».

@&V pamati su pri vymene batérii zachované vSetky name-
rané hodnoty, avSak je potrebné opatovné nastavenie
datumu a ¢asu (a takisto nastavenie alarmu) - preto po
vymene batérii zacne automaticky blikat Cislo roku.

Aké batérie a aky postup?

&= Pouzite prosim 4 nové 1,5 V AA alkalické batérie s dlhou
zivotnostou.

@& Nepouzivajte batérie po datume exspiracie.

@& Ak sa pristroj nebude pouzivat dlhSiu dobu, batérie vyberte.
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Pouzivanie nabijatefnych batérii

Tento pristroj mdZete pouzivat aj s nabijatelnymi batériami.

& Pouzivajte nabijatelné batérie typu «NiMH»!

@& Ak sa objavi symbol batérie (vybita batéria), je potrebné
batérie vybrat' a nabit! Nesmu zostat vo vnutri pristroja,
pretoze sa mdzu poskodit (UpIné vybitie ddsledkom ob¢as-
ného pouzivania pristroja ale i ked sa pristroj nepouziva).
Ak nebudete pouzivat pristroj tyzder alebo dlhsie, nabija-
telné batérie vzdy vyberte!

Batérie sa nesmu nabijat v tlakomeri! Tieto batérie nabijajte
v externej nabijacke, pricom dodrZujte informéacie tykajuce
sa nabijania, starostlivosti a Zivotnosti batérii!

10. Pouzivanie sietového adaptéra

Tento pristroj moZe pracovat aj so sietovym adaptérom Microlife

(DC 6V, 600 mA).

&= Pouzivajte iba sietovy adaptér Microlife dostupny ako
originalne prisluSenstvo, ktory je vhodny pre vasu siet,
napr. adaptér «Microlife 230 V».

& Uistite sa, Ze sietovy adaptér ani kabel nie sl poskodené.

1. Pripojte kabel adaptéra do zdierky napajania (5) na boku tlako-

mera.

2. Adaptér zapojte do elektricke;j siete.

Po pripojeni sietového adaptéra sa nespotrebovava prud z

batérie.

11.Identifikacia chyb a poruch

Ak sa po¢as merania vyskytne chyba, meranie sa prerusi
a zobrazi sa chybové hlasenie, napriklad «<ERR 3».

Chyba |Popis Mozna pri€ina a naprava
(ERR 3» | Ziadny tlak v | Manzeta nevie dosiahnut primerany tlak.
manzete Mohlo déjst k tniku vzduchu z manzety.

Skontrolujte, ¢i je manZeta spravne
pripojena a ¢i nie je uvolnena. V pripade
potreby vymerite batérie. Zopakujte
meranie.

(ERR 5) | Nezvycajny
vysledok

Namerané signaly nie su presné a preto
sa nezobrazi ziadny vysledok. Precitajte
si ndvod na realizovanie spolahlivého
merania a potom meranie zopakuijte.*

(ERR 61 | MAM rezim | Poas merania sa vyskytlo prili§ vela chyb
v MAM rezime, ¢o znemoznilo ziskat
konecny vysledok. Precitajte si kontrolny
zoznam na realizovanie spolahlivych

merani a potom meranie zopakujte.*

«HI» | Prili§ vysoky | Tlak v manzete je prili§ vysoky (viac ako
tep alebo 299 mmHg) alebo tep je prili§ vysoky
tlak manzety | (viac ako 200 (derov za mindtu). Odpo-

Cinte si asi 5 minut a zopakujte meranie.*

«LO» |Tepje prili§ |Tep je prili§ nizky (menej ako 40 uderov

Chyba |Popis Mozna pri€ina a naprava
(ERR 1 | Signal je Signaly tepu na manzete su prili§ slabé.
prili§ slaby | Znovu nasadte manzetu a zopakujte

meranie.*

(ERR 2) | Signal chyby | Po¢as merania manzeta rozpozna
signaly chyby spdsobené napriklad
pohybom alebo napétim svalov. Zopa-
kujte meranie, pri¢om ruku drzte v pokoji.

nizky za minutu). Zopakujte meranie.*

* Ak sa tento alebo iny problém vyskytuje pravidelne, ihned' sa

prosim poradte so svojim lekarom.

@& Ak simyslite, Ze st vysledky nezvycajné, precitajte si
prosim dokladne informéacie v «kapitole 1.».

12. Bezpecnost), starostlivost, skiiska presnosti a likvi-
dacia pouzitého pristroja
A Bezpe&nost' a ochrana

o Postupujte podla navodu na pouZitie. Tento navod obsahuje
délezité informéacie o prevadzke a bezpeénosti tohto pristroja.
Pred pouZivanim pristroja si dokladne pre€itajte tento navod a
uschovajte ho na dalSie pouzitie.

o Tento pristroj sa mdZe pouZivat iba na Ucely popisané v tomto
navode. Vyrobca nenesie zodpovednost za $kody spdsobené
nespravnym pouzitim.

o Tento pristroj obsahuje citlivé suiastky, preto je potrebné s nim
zaobchadzat opatrne. Dodrzujte podmienky skladovania a
prevadzky popisané v kapitole «Technické udaje»!

o Pristroj chrarite pred:

BP A100 Plus
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- vodou a vihkostou

- extrémnymi teplotami

- narazom a padom

- znecistenim a prachom

- priamym slnenym svetlom
teplom a chladom

. Manzety su citlivé na pouzitie.

o Manzetu nafukujte iba vtedy, ked je nasadena na ramene.

o Nepouzivajte pristroj blizko silnych elektromagnetickych poli,
ako st mobilné telefény alebo radiové zariadenia. Dodrzujte
minimalnu vzdialenost 3.3 m od tychto zariadeni, ak pouZivate
pristroj.

o Nepouzivajte pristroj, ak si myslite, Ze je poSkodeny, alebo ak
na Aom spozorujete nie¢o nezvycajné.

o Nikdy pristroj nerozoberajte.

o Ak sa pristroj nebude pouzivat dih$iu dobu, vyberte z neho
batérie.

o Pregitajte si dodatoéné bezpecnostné pokyny v samostatnych
kapitolach tohto navodu.

o Vysledok merania dany tymto pristrojom nie je diagndza.

Nesluzi ako nahrada konzultacie s lekarom, najmé ak sa nezho-

duje s priznakmi pacienta. Nespoliehajte sa iba na vysledok

merania, vzdy zvazte aj dalSie potencialne symptomy a pacien-

tovu spatnu vazbu. V pripade potreby sa odportca zavolat
lekarovi.

Zaistite, aby deti nepouzivali tento pristroj bez dozoru;

Q; niektoré Casti st prili§ malé a deti by ich mohli prehltnit.
Budte si vedomi rizika nehody v pripade, ak je pristroj
dodavany s kablami alebo hadi¢kami.

Starostlivost’ o pristroj
Pristroj Gistite iba méakkou suchou handri¢kou.
Cistenie manzety
Skvrny z manzety odstrafiujte kiiskom tkaniny namocenej do
mydlovej vody.
Upozornenie: ManZetu neperte v pracke alebo umyvacke
riadu!

Skuska presnosti

Odporu¢ame nechat'si tento pristroj preskisat na presnost kazdé
2 roky alebo po mechanickom naraze (napr. po pade). Kontaktujte
prosim svoje servisné stredisko Microlife, aby Vam zabezpegilo
preskisanie (pozrite Uvod).

Likvidacia pouzitého pristroja
Batérie a elektronické pristroje sa musia likvidovat v stlade
s miestne platnymi predpismi, nie s domacim odpadom.

13.Zaruka

Na pristroj sa vztahuje zaruéna doba 5 rokov, ktora plynie od

datumu jeho kuipy. Pocas tejto zaruénej doby spolocnost Microlife

bezplatne opravi alebo vymeni chybny produkt.

Neodborné rozobratie pristroja alebo vymena suciastok v pristroji

rusi platnost zaruky.

Zéruka sa nevztahuje na:

o Dopravné naklady a rizika prepravy.

o Skody spdsobené nespravnym pouzitim alebo nedodrzanim
navodu na pouZitie.

o Skody spdsobené vyteCenou batériou.

o Skody spdsobené nehodou alebo nespravnym zaobcha-
dzanim.

o Obaly / obalové materialy a ndvod na pouZitie.

o Pravidelné kontroly a Udrzby (kalibracia).

o PrisluSenstvo a opotrebitelné ¢asti/stcasti: Batérie, sietovy
adaptér (volite/né prisluSenstvo).

Na manzetu sa vztahuje funkéna zéruka (tesnost vzduchového

vaku) 2 roky.

Ak je potrebny zaru€ny servis, kontaktujte predajcu, u ktorého bol

produkt zakupeny alebo miestny Microlife servis. Miestny servis

Microlife mdzete kontaktovat prostrednictvom naSej webovej

stranky:

www.microlife.com/support.

Kompenzacia je obmedzena na hodnotu produktu. Zaruka bude

poskytnuta, iba ak bude produkt vrateny kompletny s pévodnou

faktdrou (dokladom o zaplateni). Oprava alebo vymena v ramci

zaruky nepredlzuje ani neobnovuje zaru€nd dobu. Pravne naroky

a prava spotrebitelov nie st obmedzené touto zarukou.

14. Technické udaje

Prevadzkové 10-40°C

podmienky: maximalna relativna vihkost' 15 - 95 %
Skladovacie -20-+55°C

podmienky: maximalna relativna vihkost 15 - 95 %
Hmotnost: 748 g (vratane batérii)

Rozmery: 160 x 140 x 98 mm
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Sposob merania:  oscilometricky, odpovedajuci Korotkoffovej
metdde: Faza | systolicka, faza V diastolicka
Rozsah merania: 20 - 280 mmHg - tlak krvi
40 - 200 uderov za minttu — tep
Rozsahzobrazenia
tlaku manzety: 0-299 mmHg
Rozlisenie: 1 mmHg
Staticka presnost’: tlak v rozsahu £ 3 mmHg
Presnost’ tepu: +5 % nameranej hodnoty
Zdroj napatia: 4x 1,5V alkalické batérie; rozmer AA
Sietovy adaptér DC 6 V, 600 mA (volitelné
3 prislusenstvo)
Zivotnost batérii: priblizne 920 merani (pri pouziti novych batérii)
IP trieda: IP20
Odkaz na normy: EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;
IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Predpokladanad  Pristroj: 5 rokov alebo 10 000 vykonanych
zivotnost’ merani
PrisluSenstvo: 2 roky
Toto zariadenie spifia poziadavky Smernice 93/42/EHS o zdravot-
nickych pomdckach.
Zmena technickej Specifikacie vyhradena.

BP A100 Plus
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Microlife BP A100 Plus

() Gumb ON/OFF (vkloplizklop)
@ Zaslon

(® Kartica z vrednostmi krvnega tlaka
@ Vtignica za mangeto

(® Vtignica za adapter za polnjenje
(® Prostor za manseto

(@ Prostor za baterije

Man3eta

(© Vtié manete

Gumb M (spomin)

@) Stikalo MAM

@2 Gumb za prikazovanje ¢asa

Zaslon

@3 Simbol za neenakomerni sréni utrip (IHB)
Simbol za sréni utrip

@9 Prikazovalnik stanja baterije
Shranjena vrednost

@) Sistoliéna vrednost

(9 Diastoli¢na vrednost

Sréni utrip

@9 Datum/as

@) Nagin MAM

@ Intervalni ¢as MAM

@3 Barvni prikazovalnik

@3 Simbol za alarm

& Pred uporabo naprave natan¢no preberite navodila.

Tip BF

T Hranite v suhem prostoru
Namen uporabe:

Oscilometriéni merilnik krvnega tlaka se uporablja za neinvazivno
merjenje krvnega tlaka pri ljudeh, starejSih od 12 let.

Je kliniéno preverjen pri bolnikih s hipertenzijo, hipotenzijo, pri
diabetikih, nosecnicah, nose¢nicah s preeklampsijo, pri bolnikih z
arterosklerozo, boleznijo ledvic v zadnjem stadiju, pri ljudeh spre-
komerno telesno tezo in starejsih.

Spostovana stranka,

merilnik smo razvili v sodelovanju z zdravniki, kliniéni testi pa
dokazujejo, da je natan¢nost merilnika zelo visoka.*

Ce imate kakrénakoli vprasanja, teZave, ée Zelite narogiti rezervne
dele, o tem obvestite vaSega lokalnega predstavnika za izdelke
Microlife. Va$ prodajalec ali lekarna vam bosta posredovala naslov
prodajalca izdelkov Microlife v vasi drzavi. Lahko pa obicete tudi
naSo spletno stran www.microlife.com, kjer so vam na voljo vse
informacije o nasih izdelkih.

Ostanite zdravi — Microlife AG!

* Ta naprava uporablja enako merilno tehnologijo kot model
BP 3BTO-A, ki je prejel nagrado in je testiran v skladu s proto-
kolom britanskega ZdruZenja za hipertenzijo (BIHS).

102

microlife



Vsebina
1. Pomembna dejstva o krvnemu tlaku in meritvah, ki jih
opravljate doma
+ Kako lahko ocenim izmerjeni krvni tlak?
2. Prva uporaba naprave
+ Aktivacija namescenih baterij
+ Nastavitev datuma in Casa
* |zbira ustrezne man3ete
+ Izberite nacin merjenja: standardni nagin ali na¢in MAM
+ Nacin MAM
. Merjenje krvnega tlaka
. Prikaz simbola za neenakomerni sréni utrip (IHB)
. Indikator razpona krvnega tlaka na zaslonu
. Spomin s podatki
+ Pregled shranjenih vrednosti
+ Spomin poln
* |zbris vrednosti
+ Kako izmerjene vrednosti ne shranite
7. Zamenjava kartice z vrednostmi krvnega tlaka
. Namestitev funkcije za alarm
9. Prikazovalnik stanja baterije in zamenjava baterij
+ Baterija skoraj prazna
+ Zamenjava prazne baterije
+ Katere baterije so ustrezne?
+ Uporaba baterij za ponovno polnjenje
10. Uporaba adapterja za polnjenje
11. Javljanje napak
12. Varnost, nega, test natancnosti in odstranjevanje
+ Varnost in zascita
+ Nega naprave
+ Cistenje mansete
+ Test natan¢nosti
+ Odstranjevanje
13. Garancija

14. Tehnicne specifikacije
Garancijska kartica (glej zadnjo stran)

o O AW

(=]

. Pomembna dejstva o krvnemu tlaku in meritvah, ki
jih opravljate doma

Krvni tlak je tlak krvi, ki teCe po arterijah in ga sprozi ¢rpanje
srca. Vedno se merita dve vrednosti: sistoli€na (zgornja)
vrednost in diastoli€na (spodnja vrednost).

Naprava prav tako prikazuje frekvenco srénega utripa (Stevilo
srénih udarcev v minuti).

Stalno povisan krvni tlak lahko $koduje vaSemu zdravju,
zato ga je potrebno zdraviti pod zdravniskim nadzorom!
O vrednostih vaSega krvnega tlaka se vedno posvetujte z vasim
zdravnikom, prav tako ga obvestite o tem, e opazite kaj neobi-
Cajnega ali Ce ste negotovi. Nikoli se ne zanasajte zgolj na
enkratno meritev krvnega tlaka.

Izmerjene vrednosti redno vna3ajte v prilozeni dnevnik. Na ta
nacin bo va$ zdravnik imel pregled nad gibanjem va3ega
krvnega tlaka.

Za povisane vrednosti krvnega tlaka obstaja vec¢ razlogov.
Zdravnik vam bo te razloge podrobno opisal in vam ponudil
zdravljenje, e bo to potrebno. PoviSan krvni tlak lahko zdra-
vimo z zdravili, sprostitvenimi tehnikami, znizanjem telesne
teZe in telesno vadbo.

Pod nobenim pogojem ne smete spreminjati odmerkov
zdravil, ali zaceti zdravljenje brez posveta z zdravnikom.
Na vas$ krvni tlak vplivajo razliéni telesni napori kot tudi telesna
pripravljenost, zato se vrednosti krvnega tlaka tekom dneva
spreminjajo. Zato morate meritve opravljati v mirnih okoli-
§¢inah in ko ste popolnoma sprosceni! Meritve opravljajte
najman;j dvakrat dnevno, zjutraj in zvecer.

Povsem obi¢ajno je, da dve zaporedni meritvi lahko pokazeta
popolnoma razlina rezultata.

Odkloni med meritvami, ki jih opravi va$ zdravnik ali lekarnar,
ter meritvami, ki jih opravite doma, so povsem obi¢ajni, saj so
te situacije, v katerih se meritve izvajajo, popolnoma razliéne.
Vec meritev poda jasnejo sliko kot zgolj enkratna meritev.
Med dvema meritvama naredite kratek odmor, pocakajte
najmanj 15 sekund.

Ce ste nosedi, je priporocljivo krvni tlak spremljati redno, saj se
le-ta lahko med nose¢nostjo mo¢no spreminja.

Ce imate sréno aritmijo se pred uporabo merilnika posvetujte s
svojim zdravnikom. Poglejte tudi poglavje «Prikaz simbola za
neenakomerni sréni utrip (IHB)» ki ga vsebuije ta prirocnik.

BP A100 Plus
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o Prikazovalnik srénega utripa ni primeren za preverjanje
frekvence srénega spodbujevalnika!

Kako lahko ocenim izmerjeni krvni tlak?

Tabela klasifikacije vrednosti krvnega tlaka pri odraslih v skladu s
smernicami Svetovne zdravstvene organizacije (WHO) iz leta
2003. Podatki so v mmHg.

5. Ce zelite spremeniti datum in ¢as, pritisnite in drzite gumb za
Cas priblizno 3 sekunde, dokler ne pri¢ne utripati Stevilka za
leto. Zdaj lahko vnesete nove vrednosti kot je opisano zgoraj.

Izbira ustrezne man3ete

Podjetje Microlife nudi razli¢ne velikosti man3et. Izberite ustrezno
velikost man3ete, ki ustreza obsegu vase nadlahti (izmerite ga na
sredini nadlahti).

Diasto- . - .
Razpon Sistolicni | liéni Priporoéilo Velikost manSete | Obseg nadlahti
1.[Normalen krvni ~ [< 120 <80 Preverjajte sami S 17-22cm
tlak M 22-32cm
2. |Normalen krvni 120-129 |80-84 |Preverjajte sami L 32-42cm
fak _ M-L 22-42¢m
3 Ere\:lrrllioﬂgﬁwsan 130-139 185-89 ZPé);ﬁiukJéi]se z @& Predhodno oblikovane manete so na voljo po izbiri.
4.[Povisan krni tiak |140-159 |90-99 | Poiscite zdrav- &, Uporabljjte le mansete podjetja Microlife.
nisko pomog » Ce vam prilozena man$eta (8) ne ustreza, se posvetujte z
5. | Zelo povigan krvni [160-179 | 100 - 109 | PoisGite zdrav- vadim lokalnim predstavnikom za izdelke Microlife.
tlak nigko pomog » Manseto povezite z napravo tako, da vti¢ mansete (9) vtaknete
6. Nevarno povisa 30 0 e v vti€nico za man3eto (2).
poisdite zdra & Ce kupite rezervno manseto (velikost S, 17-22 cm),

Vi§ja vrednost je tista, ki se ocenjuje. Primer: vrednost na zaslonu
med 150/85 ali 120/98 mmHg pomeni «poviSan krvni tlak».
Kartica z vrednostmi krvnega tlaka (3) na spredniji strani v tabeli
prikazuje razpone vrednosti od 1 do 6.

2. Prva uporaba naprave

Aktivacija namescenih baterij
Iz prostora za baterije (7) potegnite zas€itni film.

Nastavitev datuma in ¢asa

1. Ko so nove baterije name§c¢ene, na zaslonu priéne utripati Stevilka
za leto. Leto lahko nastavite s pritiskom na gumb M @9. Za potr-
ditev in kasnejSo nastavitev meseca pritisnite gumb za ¢as G2).

2. Zdaj lahko nastavite mesec s pomogjo gumba M. Pritisnite
gumb za ¢as za potrditev, potem nastavite $e dan.

3. Sledite zgoraj omenjenim navodilom za nastavitev dneva, ure
in minut.

4. Ko ste nastavili minute in pritisnili gumb za ¢as, sta datum in ¢as
names$cena in prikazana na zaslonu.

prosimo odstranite konektor iz cevke originalne man3ete in
ga vstavite v cevko rezervne mansete (velja samo za veli-
kost mansete S).

Izberite nacin merjenja: standardni nacin ali na¢in MAM

Ta naprava vam omogoca, da izberete standardni nacin (stan-
dardna enkratna meritev) ali nacin MAM (avtomatska trojna
meritev). Za izbiro standardnega nacina stikalo MAM (1) ob strani
naprave potisnite navzdol v poloZaj «1», za izbiro nacina MAM pa
to stikalo potisnite navzgor v poloZaj «3».

Nacin MAM

o V nacinu MAM se avtomatsko izvedejo 3 zaporedne meritve,
rezultat pa je avtomatsko analiziran in prikazan na zaslonu. Ker
se krvni tlak nenehoma spreminja, je tovrsten rezultat bolj zane-
sljiv kot rezultat enkratne meritve.

o Potem, ko pritisnite na gumb za vklop/izklop (1), se na zaslonu
prikaze simbol MAM @3).

o Na spodniji desni strani zaslona se prikaZejo Stevilke 1, 2 ali 3,
ki prikazujejo, katera izmed 3 meritev se izvaja.

o Med meritvami so 15-sekundni odmori (glede na smernice
nadzora krvnega tlaka «Blood Pressure Monitoring, 2001,
6:145-147», za oscilometri¢ne naprave zadostuje 15 sekund).
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Odstevanje prikazuje preostali ¢as, kratek pisk 5 sekund pred
2.in 3. meritvijo pa oznani, da se bo meritev pricela.

o Posamezni rezultati niso prikazani. Vrednost vaSega krvnega
tlaka se prikaze le, ko so vse 3 meritve izvedene.

o Med merjenjem man$ete ne odstranite.

o Ce je katera izmed meritev vprasljiva, se avtomatsko izvede
Cetrta meritev.

3. Merjenje krvnega tlaka

Kontrolni seznam za zanesljivo meritev

1. Nemudoma pred meritvijo se izogibajte aktivnostim, uzivanju
hrane ali kajenju.

2. Usedite se na stol z naslonjalom za hrbet in pocivajte 5 minut.
Stopala imejte ravno na tleh in ne prekrizajte nog.

3. Tlak vedno merite na isti roki (obi€ajno levi).

4. Z nadlahti odstranite oprijeta oblacila. Da bi se izognili stiskanju
roke, rokavov ne zvijajte, izbaciti van man3eto lahko namestite
kar na rokav.

5. Vedno morate uporabljati man3eto ustrezne velikosti (nave-
dena znotraj man3ete).

o ManS$eto dobro namestite, vendar ne pretesno.

o Man3eta mora biti name$¢ena 1-2 cm nad komolcem.

o Oznaka za arterijo, ki je na manseti (pribl. 3 cm dolga Crtica)
mora leZati nad arterijo, ki teCe po notranji strani roke.

o Roko podprite, da bo spros¢ena.
o Man3eta naj bo namescena v viSini vasega srca.

6. Za pricetek meritve pritisnite na gumb za ON/OFF (7).

7. Man$eta se avtomatsko napihne. Sprostite se, ne premikajte se
in ne napenjajte misic na roki, dokler se ne prikaze rezultat
meritve. Dihajte normalno in ne govorite.

8. Ko merilnik doseze ustrezen tlak, se napihovanje preneha in
tlak postopoma priéne padati. Ce ustrezen tlak ni dosezen, bo
naprava avtomatsko napolnila v man3eto Se nekaj zraka.

9. Med merjenjem utripa simbol za sréni utrip G4. Ko merilnik
zazna sréni utrip, boste zasliSali kratek pisk.

10.Rezultat na zaslonu prikazuje sistoli¢ni @3, diastoliéni @8 krvni
tlak in sréni utrip @9. Oglasi se tudi daljsi pisk. V tej brosuri si
preberite tudi razlage ostalih prikazov na zaslonu.

11.Ko je meritev opravljena, odstranite manseto in napravo zlozite
kot je prikazano na sliki Il.

12.Rezultat vnesite v prilozeni dnevnik krvnega tlaka in napravo
izklopite. (Zaslon se avtomatsko izklopi po priblizno 1 minuti).

g

Meritev lahko kadarkoli prekinete s pritiskom na gumb za ON/
OFF (npr. ¢e se ne pocutite dobro ali vam je nelagodno).

Ce ze veste, da bo sistolicni tlak previsok, lahko tlak nasta-
vite posamezno. Pritisnite na gumb za vklop/izklop, ko zaslon
prikaZe vrednost priblizno 30 mmHg (vidno na zaslonu). DrZite
gumb, dokler tlak ne doseze vrednosti 40 mmHg nad pri¢ako-
vano sistoli¢no vrednostjo - potem gumb sprostite.

g

4. Prikaz simbola za neenakomerni srcni utrip (IHB)

Simbol 33 pokaze, da je naprava med merjenjem zaznala nepra-
vilni sréni utrip. V tem primeru se lahko rezultat razlikuje od vasega
obi¢ajnega krvnega tlaka - meritev ponovite.

Podatki za zdravnika ob ponavljajocem se prikazu IHB
simbola.

Ta naprava je oscilometricni merilnik krvnega tlaka, ki med
merjenjem krvnega tlaka meri tudi utrip in prikaze kadar je sréni
utrip neenakomeren.

5. Indikator razpona krvnega tlaka na zaslonu

Barvni stolpec na levi strani zaslona @3 prikazuje razpon vrednosti
krvnega tlaka, osvetlitev pa prikazuje vrednost vaega izmerjenega
krvnega tlaka. Glede na vi$ino osvetlitve znotraj stolpca lahko ugoto-
vite, Ce je izmerjen krvni tlak znotraj normalne vrednosti (zelena),
mejne vrednosti (rumena) ali nevarne vrednosti (rdeca). Klasifikacija
ustreza 6 razponom, navedenim v tabeli, ki jo dolo¢a Svetovna zdra-
vstvena organizacija, kot je to opisano v 1.» poglavju.

Barve na zaslonu se razlikujejo tudi glede na izmerjene vrednosti.
Ce sta vrednosti v razponu 1 do 2, se prikaze zelena barva, ¢e sta
vrednosti v razponu 3, se prikaZze rumena barva, v primeru
razponov 4, 5 in 6 pa se prikazovalnik obarva rdece.

6. Spomin s podatki

Ob koncu vsake meritve naprava avtomatsko shrani vsak rezultat,
vkljuéno z datumom in asom.

Pregled shranjenih vrednosti

Na kratko pritisnite na gumb M @9, ko je naprava izklopljena. Na
zaslonu se prikaZe simbol «M» @8, potem pa tudi vrednost, npr.
«M 17». To pomeni, da je v spominu shranjenih 17 vrednosti.
Naprava potem prikaze zadnjo izmerjeno vrednost.
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S pritiskom na gumb M se bo prikazala predhodna vrednost. Zapo-

redno pritiskanje na gumb M vam omogoca, da pregledate vse

shranjene vrednosti.

Spomin poln

& Pazite, da ne presezete najvisjega Stevila shranjenih
vrednosti, ki jih je lahko 200. Ko je spomin poln, bo naprava
avtomatsko shranila nove vrednosti. Preden doseZete
polno Stevilo shranjenih vrednosti, se morate o njih posveto-
vati z zdravnikom, sicer boste izgubili pridobljene podatke.

Izbris vrednosti

Ce ste prepricani, da Zelite izbrisati vse shranjene vrednosti, drzite
gumb M (pred tem izklopite napravo), dokler se na zaslonu ne
prikaze simbol «CL», potem gumb sprostite. Za stalen izbris
spomina drzite gumb M, dokler utripa simbol «CL». Posameznih
vrednosti ni mogoce izbrisati.

Kako izmerjene vrednosti ne shranite

Ko se na zaslonu prikaZe rezultat, pritisnite in drzite gumb za
vklop/izklop (1), dokler ne zacne utripati simbol «<M» @8 |zbris
rezultata potrdite s pritiskom na gumb M 0.

7. Zamenjava kartice z vrednostmi krvnega tlaka

Kartico z vrednostmi krvnega tlaka (3) lahko zamenjate tako, da jo
s strani potegnete iz zaslona kot je prikazano na sliki IV.
Osebnega zdravnika lahko prosite, da vam na kartico napise tudi
odmerke vasih zdravil ali telefonsko $tevilko za nujne primere. V ta
namen so napravi prilozene dodatne kartice.

8. Namestitev funkcije za alarm

Ta naprava vam omogoca, da namestite dve ¢asovni vrednosti, ko
Zelite, da se sprozi alarm. To je predvsem priro¢no v primeru, da
potrebujete opomnik za jemanje zdravil.

1. Alarmni ¢as namestite tako, da pritisnete na gumb za alarm G2
(pred tem morate izklopiti napravo) in takoj nato pritisniti na
gumb M @9. Oba gumba drZite, dokler se ne prikaze simbol z
zvonckom @4) na spodniji levi strani zaslona. Potem oba gumba
spustite. Utripajoca «1» na zaslonu prikazuje, da zdaj lahko
namestite prvi ¢as za alarm.

2. Pritisnite na gumb za namestitev ¢asa — simbol za ¢as utripa,
ko pritisnete na gumb M, boste lahko namestili ¢as za alarm. Za
potrditev pritisnite na gumb za ¢as.

3. Zdaj pricne utripati prikaz minut. Minute lahko namestite z uporabo
gumba M. Za potrditev ponovno pritisnite na gumb za ¢as.

4. Zdaj pricne utripati simbol z zvoncem. S pritiskom na gumb M
lahko aktivirate (zvonec) ali izklopite (precrtan zvonec) alarm.
Za potrditev pritisnite na gumb za ¢as.

» Zanamestitev drugega ¢asa za alarm storite enako kot je
opisano zgoraj, e pa utripa simbol «1», pa pritisnite na gumb
M in izberite «2»ter as potrdite s pritiskom na gumb za ¢as.

» Simbol z zvon¢kom na zaslonu se prikaze, ko je alarm aktiviran.

» Glasovni alarm se bo sprozil ob name$¢enem ¢asu vsak dan.

» Med zvonjenjem alarma ga izklopite lahko tako, da pritisnete na
gumb za vklop/izklop (7).

» Ce Zelite popolnoma izklopiti alarm, sledite zgoraj omenje-
nemu postopku in izberite precrtani simbol z zvon¢kom. Ta
potem izgine z zaslona.

» Casovne vrednosti za alarm morate ponovno namestiti, ko
zamenjate baterije.

9. Prikazovalnik stanja baterije in zamenjava baterij

Baterija skoraj prazna

Ko so baterije skoraj prazne, bo ob vklopu naprave utripal simbol
za baterije (3 (prikaZe se simbol za delno napolnjeno baterijo).
Cetudi bo naprava $e naprej brezhibno delovala, si morate priskr-
beti nove baterije.

Zamenjava prazne baterije
Ko so baterije prazne, bo ob vklopu naprave takoj pricel utripati
simbol za baterijo @5 (prikaze se simbol za popolnoma prazno bate-
rijo). Dokler ne zamenjate baterij, ne boste mogli opravijati meritev.
1. Odprite prostor za baterije (7), na zadnji strani naprave tako, da
pritisnete na mesto, kjer sta navedeni dve pus€ici, pokrov
prostora za baterije enostavno potegnite navzdol.
2. Zamenjajte baterije - pazite na ustrezno polarnost kot to prika-
zujejo simboli v prostoru za baterije.
3. Za nastavitev datuma in ¢asa sledite navodilom, opisanim v
«2.» poglavjuy.
&V spominu se ohranijo vse vrednosti, tudi Ce je potrebno na
novo nastaviti datum in ¢as (in mogoce tudi ¢as alarma).
Tako bo po tem, ko boste zamenjali baterije, avtomatsko
zaCela utripati Stevilka za leto.

Katere baterije so ustrezne?

@& Uporabljajte 4 nove alkalne baterije AA, 1,5V.

@& Ne uporabljajte baterij, katerim je potekel rok uporabnosti.
&= Odstranite baterije, ¢e naprave dlje ¢asa ne boste uporabljali.
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Uporaba baterij za ponovno polnjenje

V tej napravi lahko uporabljate tudi baterije za ponovno polnjenje.
& Uporabljajte le baterije za ponovno uporabo tipa «NiMH».
&= Baterije odstranite in jih ponovno napolnite, ko na zaslonu
pri€ne utripati simbol za prazno baterijo. Baterije ne smejo
ostati v napravi, saj se lahko poskodujejo (tekocina lahko
izteCe, Ce naprave ne uporabljate pogosto oziroma tudi, ¢e
je naprava izklopljena).

Baterije za ponovno polnjenje vedno odstranite iz naprave,
Ce je ne nameravati uporabljati dlje od enega tedna.
Baterij v napravi ne morete polniti. Napolnite jih na zuna-
njem polnilcu in upo$tevajte navodila glede polnjenja, vzdr-
Zevanja in trajnosti.

10. Uporaba adapterja za polnjenje

Napravo lahko uporabljate tudi z adapterjem za polnjenje Microlife

(DC 6V, 600 mA).

@& Uporabljajte le originalni adapter Microlife, ki ustreza

napetosti, npr. «adapter Microlife 230V».

&= Zagotovite, da adapter in kabel nista poSkodovana.

1. Kabel adapterja vtaknite v vti€nico za adapter (5) na napravi za
merjenje krvnega tlaka.

2. Vtika¢ adapterja vtaknite v vtiénico na steni.

Ko je adapter priklopljen, naprava ne trosi baterij.

11. Javljanje napak

Ce se med meritvijo pojavi napaka, se meritev prekine in na
zaslonu se pokaze sporo€ilo o napaki, npr. <ERR 3».

Napaka |Opis Mozen vzrok in popravilo
«ERR 3» |V manSetini |V man3eti se ne ustvari zadosti tlaka.
tlaka Lahko se je pojavila razpoka. Preverite

Ce je manseta ustrezno priklopljena in da
ni preohlapno nameSéena. Ce je
potrebno, zamenjajte baterije. Ponovite
meritev.

Signali meritev so netocni, zato se rezultat
meritve ne more prikazati. Preberite
kontrolni seznam za izvedbo zanesljivih
meritev in ponovite meritev.*

Med merjenjem v nacinu MAM je prislo do
prevelikega Stevila napak, zato je konéni
rezultat nemogoce prikazati. Preberite
kontrolni seznam za izvedbo zanesljivih
meritev in ponovite meritev.*

«ERR 5» | Nepravilen
rezultat

«ERR 6» | Natin MAM

Napaka |Opis Mozen vzrok in popravilo

«ERR 1» | Slab signal |Zaznavanje srénega utripa na mansetije
preSibko. Ponovno namestite mansetoin
ponovite meritev.*

«ERR 2» |Signalza  |Med merjenjem je manseta zaznala

«HI» Utrip ali tlak | Tlak v man3eti je previsok (prek
vman3eti je |299 mmHg) ALl pa je previsok utrip (ve¢
previsok kot 200 utripov na minuto). Za 5 minut se

sprostite in ponovite meritev.*

«LO» Utrip je Utrip je prenizek (manj kot 40 utripov na
prenizek | minuto). Ponovite meritev.

* Ce se ta ali katerakoli druga tezava ponavija, se takoj posvetujte
z zdravnikom.

@& Ce menite, da so rezultati neobiajni, skrbno preberite
navodila v «1. poglavju».

12.Varnost, nega, test natanénosti in odstranjevanje
A Varnost in zaséita

o Sledite navodilom za uporabo. Ta dokument vsebuje
pomembne informacije o izdelku in varni uporabi le-tega. Pred
uporabo naprave skrbno preberite navodila in jih obdrZite.

napako napako, ki ste jo lahko povzrogili s premi- | e Napravo lahko uporabljate le za namene, opisane v teh navo-
kanjem ali napetostjo misic. Ponovite dilih za uporabo. Proizvajalec ne odgovarja za Skodo, ki bi
meritev, roka naj miruje. nastala zaradi neustrezne uporabe.

« Naprava vsebuje ob&utljive komponente, zato je potrebno z njo
ravnati skrbno. Upostevajte navodila za shranjevanie in delo-
vanje, ki so opisana v poglavju «Tehni¢ne specifikacije»!

o Napravo &¢itite pred:

- vodo in vlago,
- ekstremnimi temperaturami,
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- udarci in padci,

- umazanijo in prahom,

- neposredno sonéno svetlobo,

vro€ino in mrazom.

. Mansete so obcutfjive, zato je potrebno z njimi ravnati skrbno.
o Crpalko aktivirajte le, ko je manseta name$¢ena.
o Naprave ne uporabljajte v blizini mo¢nih elektromagnetnih polj,

npr. mobilnih telefonov ali radijskih postaj. Naprava naj bo med

uporabo vsaj 3.3 m oddaljena od tovrstnih virov elektromagne-

tnega sevanja.

« Naprave ne uporabljajte, ¢e menite, da je poskodovana ali ¢e
ste opazili kaj neobicajnega.

« Naprave ne odpirajte.

o QOdstranite baterije, ¢e naprave ne nameravate uporabljati dlje
¢asa.

o Preberite vsa varnostna navodila, ki jih vsebuje ta priroénik.

o Rezultat merjenja, pridobljen s to napravo, ne more nadomestiti
diagnoze zdravnika. Rezultat merjenja ni nadomestilo za
posvet z zdravnikom, predvsem, e se ne ujema s simptomi
pacienta. Ne zana3ajte se samo izklju¢no na rezultate
merjenja, upoStevajte tudi prisotne simptome ter mnenje paci-
enta. Po potrebi poklicite zdravnika oziroma nujno pomog.

V) Otroci ne smejo brez nadzora rokovati z napravo; nekatere

% komponente so zelo majhne in jih lahko zauZijejo. Ce je
napravi priloZen tudi kabel ali cevka, vas opozarjamo na
nevarnost zadusitve.

Nega naprave

Napravo obrisite z mehko, suho krpo.

Ciscenje mansete

Previdno odstranite madeze na man3eti z vlazno krpo ali milnico.

A OPOZORILO: Mansete ne smete prati v pralnem ali pomi-

valnem stroju!

Test natancnosti

Priporo¢amo, da na tej napravi vsaki 2 leti ali po mehanskih
poskodbah (npr. po padcu na tla) izvedete test natancnosti. Z
lokalnim predstavnikom za izdelke Microlife se lahko dogovorite za
izvedbo testa (glej uvod).

Odstranjevanje
Baterije in elektronske naprave je potrebno odstranjevati v

skladu z lokalnimi predpisi in ne spadajo med gospodinjske
odpadke.

13. Garancija

Za to napravo velja 5-letna garancija od dneva nakupa. V tem
garancijskem obdobju bo po nasi presoji Microlife brezplaéno
popravil ali zamenjal pokvarjen izdelek.
Garancija ne velja, ¢e napravo odprete ali jo kakorkoli spreminjate.
Naslednjl elementi so izklju€eni iz garancije:

e Transportni stroski in nevarnosti prevoza.
o Skoda zaradi napagne uporabe ali neupostevanja navodil za
uporabo.
Poskodbe zaradi puscanja baterij.
Skoda zaradi nesrece ali zlorabe.
Embalazni / skladi¢ni material in navodila za uporabo.
Redni pregledi in vzdrzevanje (umerjanje).
Dodatna oprema in obrabni deli: Baterije, napajalnik (neob-
vezno).
ManSeta je pokrita s funkcionalno garancijo (tesnost mehurja) 2
leti.
Ce potrebujete garancijsko storitev, se obrnite na prodajalca, od
koder je bil izdelek kupljen, ali na vas lokalni Microlife servis. Na
lokalno storitev Microlife se lahko obrnete preko nasega spletnega
mesta:
www.microlife.com/support
Nadomestilo je omejeno na vrednost izdelka. Garancija se odobri,
Ce se celoten izdelek vrne z originalnim racunom. Popravilo ali
zamenjava znotraj garancije ne podalj3a ali obnovi garancijske
dobe. Pravni zahtevki in pravice potrodnikov s to garancijo niso
omejeni.

14. Tehnicne specifikacije

10-40°C/50- 104 °F
15 - 95 % najvisja relativna vlaznost

Delovni pogoji:

Shranjevanje: -20-+55°C/-4 - +131 °F

15 - 95 % najvisja relativna vlaznost
Teza: 748 g (z baterijami)
Dimenzije: 160 x 140 x 98 mm

Metoda merjenja: Oscilometriéna, ustreza metodi Korot-

koff: sistoli¢ni faza I, diastolicni faza V
20 - 280 mmHg - krvni tlak

40 - 200 udarcev na minuto — sréni utrip
Razpon prikaza tlaka v
mans$eti:

Razpon merjenja:

0 - 299 mmHg
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Resolucija: 1 mmHg
Staticna natanc¢nost: tlak znotraj £ 3 mmHg
Natanénost utripa: + 5 % izmerjene vrednosti

Vir napetosti: 4 x1,5V alkalna baterija AA
Adapter DC 6V, 600 mA (izbirni)

Zivljenjska doba bate-

rije: pribl. 920 meritev (nova baterija)

Razred IP: P20

Referenéni standard: EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Servisna zivljenjska  Naprava: 5 let ali 10000 meritev
doba: Dodatki: 2 leti

Naprava ustreza zahtevam Direktive za medicinske pripomocke
93/42/EEC.
Pridrzujemo si pravico do tehniénih sprememb.
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Microlife BP A100 Plus

(@) AG/KAPA Diigmesi
(@ Ekran

® Yuvali Kart

@ Kaf Soketi

(® Elektrik Adaptorii Soketi
(® Kaf Bolmesi

@ Pil Bélmesi

Kaf

(® Kaf Baglantisi
M-Diigme (Bellek)
) MAM Anahtari

@2 Zaman Diigmesi

Ekran

@3 Diizensiz Kalp Atigi (IHB) Sembolii
Nabiz

@9 Pil Gastergesi
Kaydedilen Deger

@9 Biiyiik Tansiyon Degeri
Kiigiik Tansiyon Degeri
Nabiz Sayisi

@) Tarih/Saat

@) MAM Modu

@ MAM Zaman Araligi
@3 Trafik Isi§1 Gostergesi
@3 Alarm Zaman!

@ Aygiti kullanmadan 6nce, talimatlari dikkatle okuyun.

°
BF tipi ekipman
T Kuru tutun

Kullanim amaci:

Bu osilometrik tansiyon aletinin kullanim amaci, 12 yasindan
biytik kisilerin girisimsel olmayan kan basincinin élgtimesidir.
Hipertansiyon, hipotansiyon, diyabet, gebe, preeklampsi, aterosk-
leroz, son dénem bdbrek hastaligi, obezite olan hastalarda ve
yasli insanlarda klinik olarak dogrulandi.

Sayin Misterimiz,

Aygit, hekimlerle isbirligi icerisinde gelistiriimistir ve yapilan
bilimsel testlerin sonucunda 6lglim dogrulugunun oldukga yiiksek
oldugu kanitlanmigtir.*

Sorulariniz, sorunlariniz ve yedek parca siparigleriniz iin, litfen,
yerel Microlife-Musteri Servisi ile gortisiin. Ulkenizdeki Microlife
bayisinin adresini saticinizdan ya da eczanenizden ogrenebilir-
siniz. Ikinci bir yol olarak, iiriinlerimiz hakkinda genis bilgi edinebi-
leceginiz www.microlife.com internet adresini de ziyaret edebilir-
siniz.

Saglikla kalin — Microlife AG!

* Bu aygit, Ingiliz Hipertansiyon Cemiyeti - British and Irish Hyper-
tension Society (BIHS) - protokoliine uygun olarak test edilen odiil
sahibi «BP 3BTO-A» modeli ile ayni 6lgiim teknolojisine sahiptir.
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. Tansiyon Olgiimii ve Kendi Kendine Olgiim

Hakkinda Onemli Gergekler

Tansiyon ile, kalp tarafindan pompalanan ve atardamarlardan
akan kanin basinci ifade edilmektedir. Her zaman iki deger olan
biiyiik tansiyon (Ust) dederi ve kiigiik tansiyon (alt) degerinin
dlgimleri yapilr.

Aygit, ayni zamanda, nabiz sayisini da gosterir (kalbin bir daki-
kadaki atis sayisi).

Siirekli yiiksek tansiyon degerleri, sagliginiza zarar verebilir
ve doktorunuz tarafindan tedavi edilmesi gerekir!

Olgtim degerlerini her zaman doktorunuza bildirin ve olagandisi
bir sey fark ettiginizde ya da emin olmadi§iniz bir durum séz
konusu oldugunda doktorunuza danisin. Kesinlikle tek bir
tansiyon dlgiim sonucuna giivenmeyin.

Olgtim sonuglarinizi Grlnle birlikte verilen tansiyon giinliigiine
girin. Boylece, doktorunuz sonuglari hizli bicimde gdzden gegirebilir.
Normalin (izerindeki yiiksek tansiyon degerlerinden kaynak-
lanan birgok durum sz konusudur. Doktorunuz, bunlari ayrintila-
riyla aciklayacak ve gerekli gorirse tedavi edilmelerini dnerecektir.
ilag tedavisinin yani sira gevseme teknikleri, kilo verme ve egzersiz
ile de tansiyonunuzu distirebilirsiniz.

Highir sart altinda ilaglarinizin dozunu artirmamali ve
doktorunuza danigmadan bir tedaviye baglamamalisiniz.
Bedensel efor ve kondisyona bagli olarak, tansiyonda giinden
gline genis dalgalanmalar yasanabilir. Bu nedenle, élgiimleri-
nizi her zaman sakin bir ortamda ve kendinizi rahat hisset-
tiginizde yapmalisiniz! Biri sabah digeri aksam olmak tizere
glinde en az iki kez dlglim yapin.

Kisa araliklarla yapilan iki 6l¢iim sonrasinda, oldukga farkli
sonuglar alinmasi son derece normaldir.

Doktorunuz ya da eczaciniz tarafindan veya evde yapilan
6lglimler arasindaki sapmalar, s6z konusu durumlar tamamen
farkli oldugu igin, oldukga normaldir.

Birkag o6l¢iim yapilmasi, tek bir 6lgime nazaran ok daha net
bir fotograf ortaya koyar.

iki 8lclim arasinda en az 15 saniyelik kisa bir ara verin.
Hamilelik ddneminde cok degisiklik gdsterdigi igin tansiyonu-
nuzu diizenli kontrol etmeniz gerekmektedir.

Kardiyak aritminiz varsa, cihazi kullanmadan énce doktorunuza
danigin. Ayrica bu kullanim kilavuzunun «Diizensiz Kalp Atisi
(IHB) Semboliintin Gértinlimi» bdlimiine bakin.

BP A100 Plus
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o Nabiz gostergesi, kalp pillerinin frekansinin kontrolii igin
uygun degildir!

Tansiyonumu nasil degerlendirebilirim?

Diinya Saglik Orgiitti'ntin (WHO) 2003 yili verilerine uygun olarak,

yetiskinlerde tansiyon degerlerinin siniflandiriimas icin tablo.

Veriler, mmHg cinsindendir.

Biiyiik Kiigik | _
Diizey Tansiyon |Tansiyon | Oneri
1. [tansiyon normal  [< 120 <80 Kendiniz kontrol
ediniz
2. |tansiyon normal  |120-129 [80-84 |Kendiniz kontrol
ediniz
3. |tansiyon biraz 130-139 |85-89 |Doktorunuza dani-
ylksek siniz
4. |tansiyon cok 140-159 [90-99 [Tibbi kontrolden
yliksek geginiz
5. |tansiyon olduk¢a |160-179 [100-109 |Tibbi kontrolden
ylksek geginiz

Acilen tibbi
kontrolden
geginiz!

. tansiyon tehlikeli

bicimde yliksek

Degerlendirmeyi belirleyen, daha yiiksek olan degerdir. Ornegin:
150/85 ya da 120/98 mmHg arasindaki bir deger, «tansiyon
oldukga yiiksek» seklinde degerlendirilir.

Aygitin 6niindeki yuvali kart (3), Tablo'daki 1-6 deger araligini
gOsterir.

2. Aygitin ilk Kez Kullanimi

Takilan pillerin etkinlestirilmesi
Koruyucu seridi pil bdlmesinden (7) gikarin.

Tarih ve saatin ayarlanmasi

1. Yeni piller takilinca, yil sayisi ekranda yanip sner. M-digme-
sine (0 basarak yil ayarlayabilirsiniz. Ayi teyit edip ayarlamak
i¢in, zaman digmesine G2 basin.

2. M-diigmesini kullanarak simdi ayi ayarlayabilirsiniz. Giinii teyit
etmek ve ayarlamak igin, zaman diigmesine basin.

3. Gnu, saati ve dakikayi ayarlamak igin, litfen, yukaridaki tali-
matlari uygulayin.

4. Dakikayi ayarlayip zaman digmesine bastiktan sonra, tarih ve
saat ayarlanir ve zaman gériintlenir.

5. Tarih ve saati degistirmek isterseniz, zaman diigmesine basin
ve yil sayisi yanip sénlinceye kadar 3 saniye basili tutun. Simdi
yeni de@erleri yukarida agiklandigi sekilde girebilirsiniz.

Dogru kaf segimi 3

Microlife degisik ebatlarda kaflar sunar. Ust kolunuzun gevresine
uygun kaf boyutunu segin (iist kolunuzun ortasini en uygun sekilde
kavrayarak olgulir).

Kaf boyutu iist kolunuzun gevresi igin
S 17-22cm (6.75- 8.75ing)
M 22-32cm (8.75-12.5ing)
L 32-42cm (12.5-16.5ing)
M-L 22-42cm (8.75-16.5ing)

@& Sert mansonlar opsiyonel olarak alinabilmektedir.

& Sadece Microlife kaf kullanin!

» Uriinle birlikte verilen kaf (8) uymazsa, yerel Microlife Servisi ile

gorlslin.

» Kaf badlantisini (9) olabildigince kaf soketine (@) yerlestirerek,

kafi aygita baglayin.

@& Yedek bir Microlife kaf satin alirsaniz (S boyut, 17-22cm),
litfen kaf konektdrini orijinal cihazla birlikte verilen kaftaki
kaf hortumundan ¢ikarin ve bu kaf konektdriinii yedek kafin
hortumunun igine yerlestirin (sadece S kaf boyutlari igin
gegerlidir).

Standart veya MAM modunun segilmesi

Bu aygit, gerek standart (standart tek 8lgtim) gerekse MAM

modunu (otomatik d¢lli élgiim) segmenizi saglar. Standart modu

segmek igin, aygit tarafindaki MAM anahtarini G1) asagi dogru
konum «1» e getirin ve MAM modunu se¢mek icin ise, ayni anah-
tari yukari dogru konum «3» e getirin.

MAM Modu

o MAM modunda, 3 otomatik ardigik 6igiim yapilir ve sonug
otomatik olarak degerlendirilip gérintilenir. Tansiyon stirekli bir
dalgali seyir izlediginden dolay!, bu sekilde alinan élgim
sonucu, tek bir élgiim sonucuna kiyasla daha givenilirdir.

o AG/KAPA digmesine (1) bastiktan sonra, segilen MAM modu,
MAM-simgesi @1) olarak ekranda gorintilenir.

o Ug dlgiimden halihazirda hangisinin yapildigini gdstermek icin,
ekranin sag alt bolimiinde 1, 2 ya da 3 rakami gériintilenir.

o Olgcimler arasinda 15 saniyelik bir ara bulunur (15 saniye, osilo-
metrik aygitlar igin, «Blood Pressure Monitoring, 2001, 6:145-
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147» 6lgltline gdre uygun bir stiredir). Gerisayim ile kalan stire
gosterilerek, 2inci ve 3uincti dlclim baglamadan dnce 5 saniyelik
bir «bip» sesi duyulur.

o Minferit sonuglar gériintilenmez. Tansiyonunuz, sadece
3 dlgiimiin hepsi yapildiktan sonra griinttilenir.

o Olglimler arasinda kafi gikarmayin.

o Miinferit 6lclimlerden birinde sorun yasanirsa, dordiinc bir
6lglim otomatik olarak yapilir.

3. Tansiyonun Olgiilmesi

Giiivenilir bir 6l¢iim yapilmasi igin kontrol listesi

1. Olglimden hemen dnce, hareket etmekten kaginin; herhangi bir
sey yemeyin ve sigara igmeyin.

2. Sirt destekli bir sandalyeye oturun ve 5 dakika stire ile bekleyin.
Ayaklarinizi yerde diiz bir sekilde konumlandirin, ayak ayak
Uistline atmayiniz.

3. Her zaman ayni koldan 6lglim yapin (normalde sol kol).

4. Ust kolunuzu sikica kavrayan giysileri ¢ikarin. Basing olugtur-
mamasi igin, gémlek kollarini kivirmayin - diiz birakildiklarinda
kaf islevini engellemezler.

5. Her zaman dogru 6lclideki kafin (él¢u kafin tizerindedir) kulla-
nildigindan emin olun.

o Kaf, lst kolunuzu yeterince kavrasin; ancak, cok siki olmasin.

o Kafin i¢ dirseginizin 1-2 cm yukarisina yerlestirildiginden
emin olun.

o Kafin lizerine konumlanmis olan atardamar igareti
(yaklagik 3 cm uzunlugunda) kolunuzun i¢ kismindan asagi
dogru inen atardamarin Gizerinde olmalidir.

o Rahatga 6lclim yapiimasi igin, kolunuzu destekleyin.

o Kafin kalbinizle ayni yikseklikte olmasini saglayin.

6. Olgum islemini baslatmak igin, AG/KAPA digmesine (1) basin.

7. Kaf simdi otomatik olarak sisecektir. Gevseyin; 6lglim sonucu
gérintlleninceye kadar hareket etmeyin ve kol kaslarinizi
kasmayin. Normal bigimde soluk alip verin ve konusmayin.

8. Dogru basinca ulasildiginda, pompalama islemi durur ve
basing dereceli olarak diiser. istenilen basinca ulagilamamissa,
aygit kafa otomatik olarak biraz daha hava pompalar.

9. Olglim sirasinda, ekranda kalp simgesi 14 yanip soner ve kalp
atisi her algilandiginda bir «bip» sesi duyulur.

10.Uzun bir «bip» sesi ile ekranda biiyik tansiyon G7) ile kiigtik tansi-

yonu 38 ve nabiz sayisini @9 igeren sonug goriintilenir. Brogiir-
deki diger goriintilerle ilgili agiklamalari da dikkate aliniz.

11.0lgiim tamamlaninca, kafi gikarin ve Sekil I'de gsterildigi gibi

aygita yerlestirin.

12.Sonucu, Urinle birlikte verilen tansiyon gunliigiine girin ve aygiti

kapatin. (Yaklasik 1 dakika sonra monitdr otomatik olarak
kapanir).

@& AG/KAPA dugmesine basarak, aygiti istediginiz zaman
kapatabilirsiniz (6rnegin, kendinizi rahat hissetmiyorsaniz
ya da rahatsiz edici bir basing algilanmasi halinde).

& Bilyiik tansiyon gok yiiksek ise, basinci miinferit olarak
ayarlamak yararli olabilir. Pompalamak suretiyle monitér-
deki deger yaklasik olarak 30 mmHg (ekranda gdsterilir)
seviyesine ulastiktan sonra AG/KAPA diigmesine basin.
Basing, beklenen biiylk tansiyon degerinin Gzerinden
yaklasik 40 mmHg daha yliksede ulasincaya kadar
digmeyi basili tutun - daha sonra digmeyi serbest birakin.

4. Diizensiz Kalp Atigi (IHB) Semboliiniin Goriiniimii

Bu sembol 43 diizensiz bir kalp atisinin tespit edildigini gosterir.
Bu durumda, 6lgiilen kan basinci gergek kan basinci degerleri-
nizden sapabilir. Olglimii tekrarlamaniz énerilir.

IHB semboliiniin tekrarli goriinmesi durumunda doktor igin
bilgi

Bu cihaz, kan basinci 6lglimii sirasinda nabzi dlgen ve kalp atis
hizinin diizensiz oldugunu gdsteren bir osilometrik tansiyon
aletidir.

5. Ekranda Trafik Isi1g1 Gostergesi

Trafik 151§1 gostergesinin @3 sol tarafindaki gubuklar, gériintiilenen
tansiyon degerinin hangi deger araliginda oldugunu gésterir.
Gubugun yiiksekligine bagdli olarak, 6igim dederi, normal (yesil),
sinirda (sari) ya da tehlikeli (kirmizi) diizeydedir. «B6lim 1.» de
aciklandigi zere, siniflandirma, WHO tarafindan tanimlanan
Tablo'daki 6 dl¢iim dlizeyine uygundur.

Ayrica, ekrandaki renkler 6lgtim sonuglarina bagl olarak farklilik
gosterir. Ornegin, sonuglar 1 ila 2 araliginda ise, ekran 1s1§1 yesil
renktedir; 3 araliinda ise 151k sari renktedir ve 4, 5 ve 6 araliginda
ise ekran 15191 kirmizi renktedir.

6. Veri Bellegi

Olgiim tamamlaninca, aygtt, tarih ve saat ile birlikte her bir sonucu
otomatik olarak kaydeder.

BP A100 Plus
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Kaydedilen degerlerin gériintiilenmesi

Aygit kapaninca M-diigmesine @0 kisaca basin. Ekranda, dnce

«M» @8 simgesi ve ardindan da bir deger goriintiilenir, drnegdin

«M 17». Bu da, bellekte 17 deger bulundugu anlamina gelir. Aygit,

son kaydedilen sonuca geger.

M-diigmesine tekrar basildiginda, bir énceki deger goruntiilenir.

M-diigmesine Ust Uste basarak, bir kayitl degerden digerine gege-

bilirsiniz.

Bellek dolu

&= Maksimum bellek kapasitesi olan 200 sayisinin agilmadi-
§ina dikkat edin. Bellek doldugu zaman, yeni degerler
otomatik olarak eskilerinin iizerine yazilir. Bellek kapasi-
tesi dolmadan dnce, degerlerin doktor tarafindan degerlen-
dirilmesi gerekmektedir — aksi takdirde veriler kaybolur.

Tiim degerlerin silinmesi

Tim kayith degerleri tamamen silmek istediginizden eminseniz,
«CL» simgesi gorunttileninceye kadar M-diigmesini basili tutun
(6nce aygitin kapatiimasi gerekmektedir) ve digmeyi serbest
birakin. Bellegi tamamen temizlemek igin, «CL» simgesi yanip
sonerken M-diigmesine basin. Miinferit degerler, silinemez.

Olgiim sonucu nasil silinir?

Olglim sonucu goriindiigli anda, ekranda «M» @6 yanip sénene
kadar AG/KAPA tusuna (1) basili tutunuz. M tusuna G9 basarak
6lgim sonucunun silinmesini onaylayiniz.

7. Yuval Kartin Degistirilmesi

Sekil IV de gosterildigi gibi kenara gekip kagit etiketi gikararak,
yuvali karti (3) degistirebilirsiniz.

Doktorunuzun ilag tedavi dozunu ya da acil durum telefonunu
kartin Uizerine not etmesi yararli olabilir. Bu amagla, trlinle birlikte
ekstra kartlar verimektedir.

8. Alarm islevinin Ayarlanmasi

Bu aygit, alarm sinyalinin verildigi 2 alarm zamani ayarlamaniza izin

verir. Bu, ilacin alinmasini animsatmak agisindan yararli olabilir.

1. Alarm zamanini ayarlamak igin, zaman diigmesine G2 basin
(6nce aygitin kapatilmasi gerekmektedir) ve ardindan hemen
M-diigmesine G0 basarak, ekranin sol alt blimiinde gan @2
simgesi gorlintileninceye dedin basili tutun. Sonra her iki
diigmeyi de serbest birakin. Ekranda «1» simgesi yanip
sonerek, ilk alarmin artik ayarlanabilecegini bildirir.

2. Saatleri ayarlamak igin, zaman diigmesine basin — saat gdster-
gesi yanip soner; M-digmesine basarak alarm saatini ayarlaya-
bilirsiniz. Teyit etmek icin, zaman diigmesine basin.

3. Simdi dakika gdstergesi yanip soner. M-digmesi kullanilarak
dakika ayarlanabilir. Teyit etmek igin, zaman digmesine tekrar
basin.

4. Simdi ¢an simgesi yanip soner. Alarm zamanini etkinlestirmek
(can) ya da devre disI birakmak (Ustu garpil ¢an) igin, M-
digmesini kullanin. Teyit etmek iin, zaman digmesine basin.

» Ikinci alarm zamanini ayarlamak igin, yukaridaki yordami uygu-

layin; bununla birlikte, «1» simgesi yanip sonerse, «2» simgesini

segmek igin, M-diigmesine basin ve zaman diigmesi ile teyit edin.

Etkin alarm zaman, ekranda ¢an simgesi ile gosterilir.

Alarm, her glin ayarlanan zamanda calar.

Galarken alarmi kapatmak igin, AG/KAPA diigmesine (1) basin.

Alarmi tamamen kapatmak igin, yukaridaki yontemi uygulayin

ve Ustl carpili gan simgesini segin. Bu simge, daha sonra

ekrandan kaybolur.

» Piller her degistirildiginde, alarm zamanlarinin tekrar girimesi
gerekir.

v v ww

9. Pil Gostergesi ve Pil degisimi

Piller neredeyse bitmis

Piller, yaklasik olarak % oraninda kullanildi§inda, aygit agilir

aclimaz kullanilimis pil simgesi @5 yanip séner (kismen dolu bir pil

goruntiilenir). Her ne kadar aygit, givenilir 6iglim yapmaya devam
etse de pilleri degistirmeniz gerekir.

Piller bitmis — pillerin degistirilmesi

Piller bittiginde, aygit agilir agilmaz pil simgesi @5 yanip soner

(bitmis bir pil gorunttilenir). Piller bitttiginde, artik dl¢iim yapamaz-

siniz ve pilleri degistirmeniz gerekir.

1. Aygitin arkasindaki pil bolmesini (7) iki ok yontinde ileriye dogru

iterek agin ve pil bdlmesi kapagini gekerek gikarin.

2. Pilleri degistirin — bdlmedeki simgelerle gésterildigi sekilde

kutuplarin dogru konumda olup olmadigina dikkat edin.

3. Tarih ve saati ayarlamak icin, «Boliim 2.» de agiklanan yontemi

uygulayin.

&= Tarih ve saatin (ve muhtemelen ayarlanan alarm zamanla-
rinin da) sifilanmasi gerekmesine karsin, bellek tiim
degerleri korur — bu nedenle, piller degistirildikten sonra, yil
sayis| otomatik olarak yanip soner.

Hangi piller ve yontem?
&= Lutfen, 4 adet yeni ve uzun dmurli 1.5V, AA alkalin pili kullanin.
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@& Kullanim siresi gegen pilleri kullanmayin.
&= Aygit uzun bir siire kullaniimayacaksa, pilleri gikarin.

$Sarj edilebilir pillerin kullaniimasi

Aygiti sarj edilebilir pilleri kullanarak da galigtirabilirsiniz.

&= Litfen, sadece «NiMH» tiiriinde yeniden kullanilabilir pilleri
kullanin!

Pil simgesi (bitmis pil) goriintilendiginde, pillerin gikarilip
sarj edilmesi gerekmektedir! Zarar gérebileceklerinden,
pillerin aygitin igerisinde birakilmamasi gerekmektedir
(kapalr olsa bile aygitin diistik kullaniminin bir sonucu
olarak tamamen bosalirlar).

Bir hafta ya da daha uzun bir stire kullanmayi diistinmiyor-
saniz, her zaman sarj edilebilir pilleri ¢ikarin!

Piller, tansiyon 8lgtim aletinde sarj EDILEMEZ! Bu pilleri
harici bir sarj aygitinda sarj edin; bununla birlikte, sarj,
bakim ve dayaniklilik konusundaki bilgileri dikkate alin!

&

10. Elektrik Adaptériiniin Kullaniimasi

Bu aygiti Microlife elektrik adaptéri kullanarak da galistirabilirsiniz

(DC 6V, 600 mA).

& Elektrik geriliminiz icin mevcut olan uygun orijinal aksesuar
olarak sadece Microlife elektrik adaptéri kullanin, drnegin:
«Microlife 230V adaptor».

& Elektrik adaptdrinin ya da kablonun zarar gérmediginden
emin olun.

1. Adaptdr kablosunu, tansiyon dlgtim aletinin elektrik adaptér

soketine (5) takin.

2. Adaptor figini duvar prizine takin.

Elektrik adaptorti baglandiginda, artik pil enerjisi kullaniimaz.

11.Hata iletileri

QOlgiim sirasinda hata meydana gelirse, dlgtim islemi durdurulur ve
bir hata iletisi, drnegin «ERR 3», gérintilenir.

Hata Aciklama | Olasi nedeni ve ¢oziimii
«ERR 3» |Kafta Kaf uygun basing olusturulamiyor. Kagak
basing yok |meydana gelmis olabilir. Kafin dogru

takilip takilmadigini ve gok gevsek olup
olmadigini konrol edin. Gerekirse, pilleri
degistirin. Olglimi tekrarlayin.

«ERR 5» | Anormal
sonug

Olgtim sinyalleri dogru degil ve bu
nedenle sonug goriintiilenemiyor. Giive-
nilir 8lglim yapilabilmesi igin, kontrol liste-
sini okuyun ve dlglimii tekrarlayin.

«ERR 6» [ MAM Modu | MAM modunda 6lgtim yapilirken, nihai
sonucun alinmasini imkansiz kilan birgok
hata olustu. Guvenilir élgiim yapilabil-
mesi igin, kontrol listesini okuyun ve
6lelimu tekrarlayin.*

«Hl» Nabizyada |Kaf basing ok yiksek (299 mmHg'nin
kaf basinci |Uzerinde) YA DA nabiz ok ytliksek (daki-
cok yiksek |kada 200 atistan fazla). 5 dakika

gevseyin ve dlgtimi tekrarlayin.

«LO» Nabiz gok | Nabiz gok diisiik (dakikada 40 atistan
dusik daha dusik). Olgiimii tekrarlayin.*

* Bu veya baska bir problem tekrarlar ise, liitfen acilen doktoru-

nuza basvurunuz.

@& Sonuglarin anormal oldugunu diislniyorsaniz, liitfen,
«Bolum 1.» deki bilgileri dikkatli bicimde okuyun.

12. Giivenlik, Bakim, Dogruluk Testi ve Elden Cikarma

Hata Aciklama | Olasi nedeni ve ¢oziimii
«ERR 1» | Sinyal ¢ok |Kaf nabiz sinyalleri gok zayif. Kafi
zayif yeniden takin ve l¢iimi tekrarlayin.*

«ERR 2 | Hata sinyali | Olgim sirasinda, kaf, hareket etmekten
ya da adale kasiimasindan kaynaklanan
hata sinyalleri algiladi. Kolunuzu kimil-
datmadan él¢limu tekrarlayin.

A Giivenlik ve koruma

o Kullanim icin talimatlari okuyunuz. Bu dokiiman cihazin givenli
kullanimi igin 6nemli bilgiler icermektedir. Litfen cihazi kullan-
madan énce bu dékiimani tamamen okuyunuz ve gelecekte
tekrar basvurmak tzere saklayiniz.

o Bu iriin, sadece bu brosiirde agiklanan amaglar gergevesinde
kullanilabilir. Imalatg, yanhis uygulamadan kaynaklanan zarar
ziyan icin sorumlu tutulamaz.

o Aygit, hassas parcalara sahiptir ve dikkatli bigimde kullaniima-
hdir. «Teknik Ozellikler» bdliminde agiklanan saklama ve
calistirma kosullarini g6z 6ntinde bulundurun!

o Asagidaki durumlara maruz kalmasina engel olun:

- suvenem
- asini sicakliklar
- darbe ve dusiriime

BP A100 Plus
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- kir ve toz
- dogrudan giines 15131
- sicak ve soguk

o Kaf, hassastir ve dikkatli bigimde kullanilmalidir.

o Kafi cihaza taktiktan sonra pompalayin.

o Aygiti cep telefonlari ya da radyo donanimlari gibi giiclii elek-
tromanyetik alanlara yakin yerlerde kullanmayin. Aygiti kulla-
nirken bu tip cihazlardan minimum 3.3 metre uzakta olun.

e Hasar gordiiguni dustnlyorsaniz ya da herhangi bir anormal
durum sezdiyseniz, aygiti kullanmayin.

o Aygiti kesinlikle agmayin.

o Aygitin uzun bir sire kullanilmamasi durumunda, pillerin gika-
rilmasi gerekir.

o BrosUrin ilgili bolumlerindeki diger glvenlik talimatlarini da
okuyun.

o Bu cihaz tarafindan verilen 6l¢iim sonuglari bir teghis olarak
degerlendirimemelidir. Mutlaka doktorunuza daniginiz. Ozel-
likle, hasta semptomlari cihaz 6lglimlyle uyusmuyorsa sadce
6lglim sonucuna giivenmeyin. Diger semptomlari ve hastanin
geri bildirimini g6z 6niinde bulundurarak doktorunuzla goriistin
veya gerekiyorsa ambulans ¢agirin.

'Q) Cocuklarin denetimsiz bir sekilde triind kullanmalarina izin
@ vermeyin; bazi pargalar, yutulabilecek kadar kiiguktur.

Aygitin kablo veya borularinin olmasi nedeni ile yaratabile-

ce§i bogulma riskinin farkinda olun.

Aygitin bakimi
Aygiti sadece yumusak ve kuru bir bezle temizleyin.

Kafin temizlenmesi

Kaf lizerindeki noktalar sabunlu su ile nemlendirilmis bezle dikkatli

bir sekilde gideriniz.

A UYARI: Kafi gamasir veya bulasik makinesinde yikama-
yiniz!

Dogruluk testi

Her 2 yilda bir ya da mekanik darbeye maruz kalmasi (6rnegin,
distrilmesi) durumunda, Griiniin dogru calisip calismadi§inin
test edilmesini 6neririz. Test islemini ayarlamak igin, liitfen, yerel
Microlife-Servisi ile gorlisiin (bkz 6n s6z).

Elden ¢ikarma

Piller ve elektronik trtnler, ¢dpe atilmamali; ancak, yirir-
likteki yonetmeliklere uygun olarak elden ¢ikariimalidir.

13. Garanti Kapsami

Bu aygit, satin alindigi tarihten itibaren 5 yil garanti kapsamin-
dadir. Bu garanti siresi iginde, bizim takdirimize bagli olarak,
Microlife arizali Grtini dcretsiz olarak onaracak veya degistire-
cektir.

Aygitin agilmasi ya da tizerinde degisiklik yapilmasi, garantiyi
gegersiz kilar.

Asagidaki 6geler garanti kapsami disindadir:

o Nakliye maliyetleri ve nakliye riskleri.

o Yanlig uygulamadan veya kullanim talimatlarina uyulmama-
sindan kaynaklanan hasar.

Sizdiran pillerden kaynaklanan hasar.

Kaza veya yanlis kullanimdan kaynaklanan hasar.

Ambalaj / depolama malzemesi ve kullanim talimatlari.
Diizenli kontroller ve bakim (kalibrasyon).

Aksesuarlar ve asinan pargalar: Piller, gli¢ adaptéri (istege
bagl).

Kaf 2 yil boyunca fonksiyonel bir garanti (hava kesesinin sikiligi)
kapsamindadir.

Garanti servisinin gerekli olmasi halinde, litfen Uriintin satin alin-
di§1 bayiye veya yerel Microlife servisinize basvurun. Yerel Micro-
life hizmetinize web sitemizden ulagabilirsiniz:
www.microlife.com/support

Tazminat Uriintin degeri ile sinirlidir. Tim rtn orijinal fatura ile
birlikte iade edilirse garanti verilecektir. Garanti kapsamindaki
onarim veya degistirme, garanti stiresini uzatmaz veya yenilemez.
Tiketicilerin yasal talepleri ve haklari bu garanti ile sinirli degildir.

14.Teknik Ozellikler

10-40°C/50-104 °F

%15 - 95 maksimum bagil nem
-20 - +55°C /-4 - +131 °F
%15 - 95 maksimum bagil nem

Calisma kosullan:

Saklama kosullar::

Agirhk: 748 g (piller dahil)

Boyutlar: 160 x 140 x 98 mm

Olgiim yontemi: osilometrik, Korotkoff yontemine uygun:
Asama | biiy(ik tansiyon, Asama V kiigik
tansiyon

Olgiim arahign: 20 - 280 mmHg - tansiyon

dakikada 40 - 200 atig — nabiz
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Kaf basinci goriintii-
leme araligi:

Goziindirliik:
Statik dogruluk:
Nabiz dogrulugu:
Gerilim kaynag:

Pil 6mrii:
IP sinifi:
ilgili standartlar:

Beklenen servis
omrii:

0-299 mmHg

1 mmHg

+3 mmHg araliginda basing

*0lcllen degerin %5'i

4 x 1.5V alkalin piller; boyut AA

Elektrik adaptrii DC 6V, 600 mA (istege bagh)
Yaklasik 920 6lgim (Yeni pillerle)

IP20

EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Cihaz; 5 yil veya 10.000 6lgiim
Aksesuarlar: 2 yil

Bu cihaz, 93/42/EEC Tibbi Cihaz Ydnetmenligi gereksinimleri ile

uyumludur.

Teknik dzelliklerin degistiriimesi hakki saklidir.

BP A100 Plus
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Microlife BP A100 Plus

@ Mhikrpo ON/OFF

@ 086vn

(® ‘Eveem képta

@ Ymodoyn mepIeIpidag

(® YmodoyH HETaoXNUATIOTH PEULATOS
(® OnKn TepIxEIpIdAC

@ Onkn pmaTapihv

Mepixelpida

(® Buopa mepixelpidag

MAAKTPO M (MvAun)

A Aiakétrng MAM

(2 MAAKTPO XPBVOU

086vn

@3 z0pBoho akavévioTou kapdiakol TTaAuou (IHB)
3 Mahpég

9 ‘Evaeign umatapiag
ATroBnKeupévn TILA

@) Tip ouaTOAIKAG Treang

@9 Tipn diacTohikAg TriEang
TUgeIg

@ Huepounvia/ipa

@) Acrroupyia MAM

@ Qpa peoodiaoiuarog MAM

@3 086vn xpwHaTIKAG dlaBABuUIoNS
@ Qpa nXTIKAS e180TToINONG

Al0BA0TE TIPOTEKTIKA TIG 0ONYIES TIPIV XPNTILOTIOINCETE
QUTA TN GUOKEUN.

Tumog BF epappoapévo Turua

T Kpathate 10 aTEYVO

MpoBAemdpevn xpron:

AuT T0 TTAAUOYPAPIKG TIIEGOUETPO TIPOOPICETAI YIaN TN N ETTEURA-
TIKA YETPNON TNG TTiEaNg aiparog ot Gropa nAIKiag 12 eTwv kal Avw.
Eivar kAivika eykekpipévo ae aobeveig e uméptaarn, urrétaan,
SlapATN, €yKupoalvn, TTPo-eKAAUYIa, apTEIOCKARPWGAN, VEQPO-
maBeia TeAikoU aTadiou, TaKUoapKia kal aToug NAIKIWUEVOUS.

Ayarnté TeAdm,

To 6pyavo auté oxedIAOTNKE € GUVEPYATTa pE ITPOUG, EVW
oUpewva pe KAIVIKEG SokIpEG amodelkvieTal 6Ti ) akpifeia
pETpnong Tou gival Idiaitepa uwnAn.*

Edv éxete omoieadrote amopieg ) TpoPAfparTa i edv BéAeTe va
TrapayyeileTe KATOI0 avTaAAaKTIKG EEAPTNUA, aTreuBuvBeite oTO
T0MIKG gag TURPa eCutpémang eAarwv g Microlife. O
TIWANTAS GG ) TO UPUAKEIO TG TIEPIOKAG 0OG Ba 0O EVNUEPW-
gouV OXETIKA pe Tv d1EUBUvan Tou avtimpoawou Microlife otnv
xwpa oag. EvalakTikd, emoke@Beite Ty 10To0eAida pag ato
O1adiktuo aTn d1EUBuvon www.microlife.com, 6Trou pTmopeite va
Bpeite TOAEG XPrOIES TTANPOPOPIEG TXETIKA WE TA TIPOIOVTA O,
Meivere uyieig — Microlife AG!

* To 6pyavo auté xpnaiuoTolei TV idia TexvoAoyia LIETPRTEWY UE
10 BpaBeuévo ovréro «BP 3BTO-Ax, T0 omoio éxer eAeyxBei
aUuewva 1o mpwrdkoAo ¢ Bperavikrg Eraipeiag Ymépraong
(BIHS).
Mivakag mepieXopévwv
1. INMavTIKEG TTANPOPOPIEG OXETIKA LIE TNV OPTNPIOKNA TTiETN
Kall TNV QUTOPETPNON
+ Twg va agiohoyRow v apmpIakr Hou Triean;
2. Xpncn TNG OUOGKEUNG VIO TIPWTN (pOpa
+ EvepyomoinaTe i TomobeTnpéveS PTratapieg
+ PUBuIoN nUepounviag Kai xpévou
+  EmAEGTe TN owoTA TepixeIpida
+  EmAEgTe T Aeitoupyia pérpnong: TuttikA A MAM
+ Aermoupyia MAM
3. Mérpnon Tng apTnpIOKAG TiEonNg
4. Ep@dvion tou ouppoAou akavovioTou KapdiakoU TTaApoU
(IHB)

5. 'Evdeign xpwpatikig SiaBadpiong otnv 08ovn
6. MvApn dedopévwv
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10
11
12

13.
14,

+ Epgpavion Twv amobnkeupévwy Tipwy

* Mvrun mAnpng

« Niaypagn 6Awv Twv TIHwWY

+ Twg va Pnv ammoBnkeUaeTe pia Pétpnon

. AvtikatéoTaon Tng £évBeTng KapTOG
. PUBpion tng Acitoupyiag nxnrikng e1domoinong
. 'Evdei§n pmarapiog Kal avTiKaTdoTaON HITOTAPIWY

+  Mmarapieg oxed6v aTToPOPTITUEVEG

+  Mmarapieg amo@opTIoPéVES — QVTIKATAGTAON
+ [loieg umarapieg kai Tola diadikaagia

+ Xpron emavaQopTICOLEVWY UTTATAPIWY

. Xpfion HETAOXNUATIOTA PEUHATOG
. Mnvipara o@dAparog
. Aacpa)\ala @povTida, éAeyXog akpifeiag Kai aoppIYn

+ Aco@dheia kal TpoaTaaia
+ ®povtida Tou TETOPETPOU
+ KaBapiouog Tng mepixelpidag
+ 'EAeyxog akpipeiag
* Amoppiyn
Eyyunon
Texvikd XapaKTNPIOTIKA
Képrta eyyinang (BA. omo86¢puAio)

. ZNHOVTIKEG TTANPOPOPIEG GXETIKA PE TV OPTNPIOKNA

i€ KOl TNV QUTOUETPNON

H aptnpiakn Tieon eivai n mieon Tou aipaTog Tou péel pEgw
TWV aPTNPIWY, N oTToia dnuioupyeiTal amd v AviAnan Tng
kapdiag. Mavrote petpwvral 800 TIUEG, N OUGTOAIKA (ETAVW)
TIPA Kai N 81a0TOAIKNA (KETW) TIYA.

To 6pyavo eugaviler emiang TG o@UgeIg (TTOTES POPES N
kapdiéd TaMeTal o éva AeTTTo).

H oTaBepd uynAn Trieon ptropei va mpokaAéael BAGRN
OTNV UYEia Kal TTPETTEI VA AVTIPETWTTIOTE 0T TOV 1aTPO
oag!

ZTov 1aTpd 0ag TPETTEI VO AVAPEPETE TIAVTOTE TIG TIUEG TTETTIG
aag, av ExeTe TapatnpAael KATI un QuaIoAoyIkd fy eGv dev
eiote aiyoupol. Moté pn BacileoTe povo OTIG HETPATEIG TNG
apTNPINKAG TiETNG.

ZNUEIWOTE TIG PETPATEIG 0AG OTO CUVODEUTIKO NUEPOAGYIO
apTnpIaKAG Trieang. Me autd Tov TpATIO, 0 10TPOG 0Ag MTTOPEI
VQl OXNUaTIOE! YPryopa WIC YEVIKI EIKOVA.

Ymapyouv TOAEG aiTieg utrepBOAIKG UPNARG apTNPIOKAG
mieong. O 1a1p6g oag 6a oag eEnyAael TIG aITieg AUTES e
TIEPIOTOTEPEG AeTITOPEPEIEG K Ba 0O XOpNYAOE! aywyn
avahoya pe T TepiTTwan. EKTOG amoé T BepameuTikn aywyr,
01 TEXVIKEG XaAApWanNG, N aTTWAEI0 GwUATIKOU BAPOUS Kal N
GoKnon Umopolv ETTIONG VA PEIWOOUV TNV apTNPIaK 0ag
Triean.

Le Kapio wepimTwon dev mpémel va aAAdgeTe Tn doooAoyia
TWV QUPHAKWY ) va EKIVAOETE pia BepaTreia Xwpig va
GUUBOUAEUTEITE TO YIOTPO GO,

Avaloya pe TN CWHATIKA KATATTOVNON Kal T QUOIKA 00¢ KaTtd-
aTaan, N apTpIakn Tiean kupaiveral anuavTiké ot Sidpkeia
NG Népag. MNa 1o AGyo auTo, TTPETTEI VOl HETPATE TNV TTiEOT
oag oTIg id1eg OUVBNKEG NPEWIAg Kal OTaV a10BAVEDTE OTI
€xere xahapwaoel! Metpdre v mriean TouldyioTov d00 Qopég
TV NUEPQ, Wia @opd To TTPWI Kall pia TO aTTéyEUpL.

Eival apkerd ouvnBeg dUo dIadoyIKEG LETPATEIG va divouv
ONUAVTIKG BIAQOPETIKEG TINEG.

O1 amokAioeig PeTatl Twv PETPAOEWY aTTé Tov 1aTP6 GG 1 TO
(PAPHOKEIO KOl TWV YETPATEWY GTO OTTITI Eivall APKETA QUTIONO-
VIKEG, BI0TI 01 GUVOKEG Eival EVIEAWG DIAPOPETIKEG.

O1 apkeTég peTpnoelg divouv gagéaTepn elkdva atr' 6,71 pia
pévo pérpnaon.

AgnoTe éva HIKPO XPOVIKG TepIBwpIO TOUAGYIaTOV

15 SeutepoAémTwy petagy dUo PETPRTEWV.

Edv eioTe éykuog, TTpémel va TapakoAouBeiTe TNy apTnpIakn
oag Trieon TakTIKG SI10TI PTTOPEi va TTOIKIAEI GNUAVTIKG OTNV
EPIodo TG KUNGNG.

Eav umogépete amé kapdiakh appubuia, aupBouleuteite T0
yiatpd 0ag TpIV XPNCIUOTIOINCETE TN GUOKEUN. AvaTpétre
€1miong aTo kepdAaio «Epeavion Tou aupBolou akavéviaTou
kapdiakoU aAuou (IHB)» autou Tou eyxelpidiou XpARang.

H évdeign aApou Sev gival kardAAnAn yia Tov éAeyxo Tng
ouxXvOTNTAG TOU BNHaTOd0TN!
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Mwg va agiohoyiow TNV apTnpIaki Hou Trieon;

Mivakag Tagivopnang TIWWv aptpiakAg TTeang o€ EVANIKES
oUpewva e Tov Maykéapio Opyaviopo Yyeiag (WHO) tou 2003.
Z1o1xeia o€ mmHg.

AiaoTo-

Elpog Tipwv ZuoTtoAikn | Aikf Z0oTaon

1. | aptnpiakn miean | <120 <80 AutoéAeyxog
QualoloyIKn

2. |apmpiakr mieon |120-129 [80-84 | AuToéheyyog
QualoloyIkn

3. |aptnpiakn mieon (130-139 |85-89 | ZupPoulcuteite
eAaQPWG UYnAR TOV 10Tp6 0ag

4. | apmpiaki miean |140-159 [90-99 | ZntAoTe 1aTPIKA
oAU UYNAR oupBouM)

5. |aptnpiakn Tiean [160-179 100 - 109 |ZntAoTe 1aTPIKA
umiepBoAik@ uwnAi oupBouM)

0. apTnpId 0, 80 0 0 0

0 a amp
ouupo

H uynAdtepn TiuA eivar autr Bdoel Tg omoiag kabopidetal n agio-
Aoynan. Mapdaderyua: pia Tipn pérpnong petagu 150/85 A 120/98
mmHg amoteAei évOeIgn «TTOAU uPnAAG apTnPIaKAg TTETNG.

H évBetn kdpTa (3) GTO UTTPOCTIVO PEPOG TOU OpyAvou Seixvel Ta
€0pn TIpwv 1-6 TTou avaypagovtal atov MMivaka.

2. Xpnon TG OUOKEUNG YIa TTPWTN popd

EvepyomoinoTe Tig TomoBeTnéveg pTrarapieg

Tpapnére £&w TV TTPOCTATEUTIKA TAIViA TTOU TTPOEGEXEI OTTO TN

BnKn Twv pmrarapiwy (7).

PUBuion nuepopnviag kai xpovou

1. Meté mv ToTmoBETON TWV KAIVOUPYIWY PTIATapIwY, aTnV 086vn
avaBoaoprivel o apiBudg Tou £Toug. Mmopeite va pubuioeTe To €Tog
TaTwvtag 1o TAKTpo M @9. MNa emBePaiwan kal ot ouvéxela
yia va puBpiceTe To priva, TaTAGTE T TARKTPO XPOVoU (2.

2. Twpa PTTopEite va pubyigeTe To pfva TaTwvTag 10 TARKTPO M.
MarhoTe T0 TAAKTPO Xpdvou yia emiBePaiwan kal 0T GUVEKEIQ
puBuioTE TNV NEépaL

3. AkohouBnaTe TIg TTapaTavw 0dnyieg yia va pubpiceTe TNV
NUEPQ, TNV WPA Kal T AETITA.

4. MOAig pubuioete Ta AeTITd Kai TTaTAGETE TO TTAAKTPO XPOVOU,
puBpileTal N nuepopnvia kal n wpa Kal ppaviletal n wpd.

5. Edv 6¢Aete va aANGEETE TV NepOUNVia Kal TNV Wpa, TIOTATTE Kall
KpaTaTE TTATNPEVO TO TTARKTPO ETTH 3 BEUT. TIEPITTOU LEKPIG GTOU
apxioel va avaBoaprivel o apiBudg Tou £Toug. Twpa PTropeiTe va
EI0QYETE TIG VEEG TIHEG OTTWG TIEPIYPAPETAI TTAPATIAVW.

EmAégTe Tn owoTn TepiIxelpida

H Microlife rpoa@épel dicpopa Peyedn Tepixelpidwv. EmAEETe TO

éyeBog TePIKEIPIdAg TTOU TaIPIALEI OTNV TIEPIPETPO TOU YTTPATOOU

00G (JETPATAI EQAPHOTTA GTO KEVTPO TOU PTTPATTOU).

MéyeBog mepixeIpidag | yia TV TTEPIUETPO TOU UTTPATGOU
S 17-22cm (6,75-8,751in.)

M 22-32cm(8,75-12,5in.)

L 32-42¢cm (12,5-16,51n.)

M-L 22-42cm (8,75-16,51n.)

@& O mpo-@oppapiouéveg TrEpIXeIpideg diaTiBevTal TTpoape-
TIKG.

@& Xpnaolyotoieite povo Tepixelpideg Microlife!

» ETIKOIVWVAGTE g TO TOTTIKG aag TUAPA E5UTTNPETNONG TIEAATLV
g Microlife eév n guvodeuTikn Tepixelpida (8) dev TaipIader.

»  ZuvdEaTeE TNV TTEPIXEIPIDA GTO Opyavo ToTTOBETWVTAG TO BUCHA
NG MEPIXEIPIdaAg (9) oTNV uTIodOXN TNG TIEPIXEIPIdAG (@) 6T0 TO
duvatdv o péaal.

@& Edv ayopaoete pia aviaAAakTike Tepixeipida Microlife
(MeyéBoug S, 17-22 cm), aaipéaTe To BUCHA (TIEPIXEI-
pidag) oo Tov GwAAVa TNG TIEPIKEIPIDAG TTOU TTCPEXETA ME
TNV apXIKA GUOKEUN Kal EI0AYETE QUTO TO BUCHA OTOV
owAAva TG avTaMaKTIKAG TTEPIKEIPIdAg (10%UEI pévo yia
Tepixelpida peyéBoug S)

EmAéTe TN Acitoupyia pérpnong: Tumikn i MAM

Autd 10 6pyavo odg divel T duvaTdTNTa va EMAEEETE €iTE TNV
TUTTIKA AeiToupyia (TuTTik Jovi pétpnan) eite Tn Aeiroupyia MAM
(autdparn TpIAR pétpnon). Na va emAEEETE TV TUTTIKA
Aeitoupyia, petakivaTe 1o Siakémn MAM @1) rou Bpioketal aTo
TAGI TOU 0py@vou TTPog Ta k&Tw OTN 840N «1», Kal yia va ETTIAE-
Eete T Aerroupyia MAM, petakiviaTe 10 SIAKOTITN TTPOG Ta TTIAVW
aTn B¢an «3».

Agiroupyia MAM

o 21N Aertoupyia MAM, TrpaypaToTrololvtal autopaTa 3 PETPATEIG
diadoyka kai To amotéAeopa avalJeTal autépara Kai ppavi-
Cetan atnv 086vn. Emmeidn n aptnpiakn mieon petaBaAeTal
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OI0PKWG, TO OTTOTEAETC TTOU WETPATAI HE AUTO TOV TPOTTO Eival
mo agiémiaTo amd autd Tou Bagiletal oe pia pévo pérpnan.

o AgoU mamioerte 1o TAkTPo ON/OFF (3), T0 0UpBoAo MAM @)
eupavicetar v 086vn.

o Y10 KdTw O€ti Pépog TG 066vNG upavileTal o apiBuds 1,214 3,
ava@hoya Trola amo Tig 3 PETPATEIG TTPAYMATOTIOIEITAI TN OUYKE-
KpIpévn OTIyA.

o MeTal Twv petpRocwy pegoAafolv 15 deutepoAeTTa
(15 deutepoAetTa emapkoUy aUp@wva pe «Blood Pressure
Monitoring, 2001, 6:145-147» yia Ta TaApooKoTTIKG Gpyava).
H avtioTpogn pétpnan deixvel T0 XpGVO TTOU UTTOAEITTETAI KOl
éva nxnTiké onua (Umm) nei 5 deutepdAeTTTa TTPIV APXioEI N
2n kai n 3n pétpnon.

o TaamoteAéopara kaBe pétpnong dev epgavifovtal exwpioTa.
H apTnpiakn oag mrieon epgaviceral udvo agou oAokAnpwlolv
Kal ol 3 PETPATEIG.

o Mnv agaipeite TV TrEPIKEIPiGA PETAGU TWV PETPATEWV.

o EQv pia amd 1ig TpEIG YETPATEIS ATAV AUPITRNTATIUN, TTPayua-
TOTIOIEITAI AUTOUATA I TETAPTN PETENON.

3. Mérpnon Tng apTnpIOKNAG iEong

AioTa eAéyxXwv yia TV TpaypaToTroinon agiomaoTng

HETpNONG

1. ATo@UyeTe T OWHATIKA OpaCTNEIOTNTA, TV KATAVAAWGN
@aynTou f To KATTVIoNA auEoWS TIPIV aTT6 T PETPNON.

2. KabioTe e Kapékha pe TAGTN kal XaAApwaTe yia 5 AeTrTd.
MarAoTe T M6SIa 0TABEPG OTO TIATWHA KAl PNV T GTAUPWVETE.

3. H pérpnon mpémel va yiveral aviote aTo i010 xépI (OUvABWG
0 ApIOTEPO).

4. ApaipéaTe Ta epappoaTd poUxa amé To pmpdroo. Ma va amoel-
YETE TV TIEPITQIEN, TO LaviKI TOU TIOUKAIoOU dev TIpETEN val Eival
YUpIGUEVO TIPOG Ta TTAVW - Oev TrIapeUTIodide! TNV TrEpIXEIpida eav
eival kateBaapévo.

5. MNavta va BeBaiwveaTe OTI XpNOIPOTIOIEITE TO CWOTE péyeBog
TIEPIKEIPIOAG (avapépeTal aTnV TIEPIXEIPIDA).

o TomoBeTAaTE TV TIEPIXEIPIDA EQAPHOTTE, AME OX1 TIOAU GQIKTEL.

o BeBaiwBeite 611 n mepixeipida TomoBeteitan 1-2 ekaroaTd
Tavw aTTd ToV ayKwva oag.

o Hévdeign aptnpia ou Bpickeral oV TEPIKEIPIDA (TTEPiTIOU
3 exaroaTd) TpETel va BpicKeTal TAVW OTIO TV apTnpia n
otoia dIaTPEXEI TO ECWTEPIKO PEPOG TOU Bpayioval.

o Ympicre TOV TIXN TOU XEPIOU 0O WATE TO XEPI OUG VAl €ival
Xahapod.

o BeBaiwdeite 611 n mepiyeIpida Bpiokerar aTo idI0 UYog e TV
Kapdié aag.

6. Mamote o MAkTPo ON/OFF (1) yia va apyicer n pétpnon.

7. Hmepiyeipida 6a pouakwael autduata. XaAapwaTe, Unv KIVAGTE
Kal Un oQiyyeTe TOUG HUEG TOU XEPIOU GG MEXPI VO EUPAVIOTE N
TIUA TNG PETPNONG. AVATIVEETE QUGIOAOYIKA KOl PN HIAGTE.

8. Orav emiteuyBei n owaTr riean, T0 YOUCKWUA GTAUATA KAl N
Triean peiwvetal aTadiakd. Eav n owaoTtr Triean dev emiteuyBei,
70 Opyavo Ba SloxeTeloEl QUTOUATA TIEPICTOTEPO AEPQ PETT
aTnV TiEpIxeIpida.

9. X diGpkela g pETpnang, onv 086vn avaBoafrvel 1o aUpBoAo
NG KapdIAg 34 Kal akoUyeTal éva NXNTIKG GAua (uTmiT) KaBe
@opd TTou avixveetal kapdiakdg TOAUGG.

10.Epegaviletal o amotéAeapa, 1o ooio TepIAAUBAVE! apTNPIOKA
Triean ouoToAIKr 37), DIAGTOAIKN 18 Kal TNV GUXVOTNTA TwV
TIAALWY @9 Kal aKoUYETal £Vl TTIO TIAPATETAUEVO NXNTIKG GAUA.
Acite emmiong TIg emegyNOEIG Twv uTTOAOITWY EVOEICEWY OTO
Tapdv QuAAGdIO.

11.01av n yérpnan ohokAnpwBei, apaipéaTe TV TepIXEIpida kal
TOKTOTTOIGTE TN aTNV €I81KNA BAKN TOU 0pYAvoU OTTIWG QaiveTal
otnv Eik. Il

12.ZnpEInOTE TO ATTOTEAETHA OTO GUVOBEUTIKO NUEPOAGYIO PTN-
piakng TTieang Kai amevepyotroinaTe 1o 6pyavo. (H 08dvn
aprver autduara petd amd 1 AeTTé Tepitou).

@& Mmopeite va gTapaTAOETE TN PETPNOT OTIOIABATIOTE OTIVUA

v matAoete 10 TAAKTPO ON/OFF (11.X. €Qiv dev aioBaveaTe

aveta f eqv viwBete pia duadpeaTn aiobnaon mieang).

Edv umrapyel 10Topik6 uynAig ouaToAIKNG Trigang,

pTropEi va gival weEAun n pepovwpévn puBpion g

Trieang. MamaTe 1o MAAKTpo ON/OFF 6tav n évdeign

avéABel ata 30 mmHg repiTrou (ameikoviletal TNV

086vn). KparaTe 1o TARKTPO TIaTnUévo PEXPI N TTiEan va

@T1aoel mepiTou aTa 40 mmHg TTavw ammé Ty avauevopevn

OUGTOAIKA TIUA — OTN GUVEXEID AQROTE TO TIARKTPO.

&

4. Epgavion Tou ouppoAou akavovioTou KapSiakol
maApou (IHB)

Autb 10 aUPBoAC (13 uTTOdEIKVUEI OTI AVIXVEUBNKE OKAVOVIOTOG
kapdiakog TaAudg. Ze auTh Ty TIEPITITWAN, N YETPnBEioa aptn-
piakr Triean PTmopei va amokAivel aTmd TIg TPAYUATIKEG TIUES
Trieong Tou aipaTog. ZuviaTaral n emavaAnyn g UETpnang.
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MAnpogopieg yia Tov yiaTp6 G€ TEPITTTWON ETAVEIANH-
pévng eugaviang Tou gupBoiou IHB

AUTA N GUOKEUR €ival Eva TTAAUOYPOPIKS TTIETONETPO TIOU PETPA
emiang Tov TaAud kard m SIAPKEID TG PETPNONG TNG TTiENG TOU
aipartog kai uTodeIkvUEl TTOTE 0 Kapdiakdg pubudg ival akavo-
VIOTOG.

5. 'Evdei§n xpwparikng Siafdbuiong atnv 086vn

Ta mAaigia aTo apiaTepd dkpo TG 086vNG XPWUATIKAS S103G6-
pIong @3 0 deiyvouv To E0POG TIPWY GTO OTTOI0 KUMAIVETal N
aptnpiakn Triean. Avéoya pe To Uyog Tou TAaigiou, N TIA
péTpnang eivai eite pualooyikr (Tpdéaivo), opiakr (kiTpivo) A
emikivduvn (kdkkivo). AutA n Tagvopnan avriatoixei ata 6 eopn
TIMWV TToU TrapariBevrar atov Mivaka mou opidel o WHO, émrwg
Tieplypd@eTal oV «EvotnTa 1.».

EmimAéov, Ta xpwuata atnv 086vn Slagépouv avahoya LE TIS
evOeieig. Edv, yia mapddelypa, ol evoeigeig Bpiokovral gTo £Upog
TIHWV 1 éwg 2 To pwg atnv 086vn gival Tpdaaivo, ev BpiokovTal
kovté aT0 3 T0 QWG ival KiTpIvo, Kal dv Bpiokovtal aTo £UpOg
Tipwv 4, 5 kai 6, To ewg aTnv 086N €ivar KOKKIVO.

6. MvApn dedopévwv

MéAig oAokAnpwbei pia pétpnan, 1o dpyavo autd amodnkeUel
autépara k&Be amotéAeapa, oupTiepIAapBavopévng NG nUepoUn-
viag kai wpag.

Epgdvion Twv amoBnkeupévwy TIHWV

MarAhoTe T0 TARKTPO M A0 aTIyMIaia, 6Tav To dpyavo eival aTrevep-
yotroInpévo. ZTnv 086vn TTpwra eugavidetar n Evoein «M» de Kai
0T oUVEXEID pia TR, .. «M 17». Auté onuaiver 61 uTdpyouv
17 Tigég ot pvAun. To dpyavo oTn cuvéxela petapaivel oTny
TeAeuTaia amoBnkeupévn TIpN.

Eav marioere {ava To mAnkTpo M, atnv 066vn epgavidetai n
Trponyoupevn TipA. EGv marthoete Eava 1o mARkTpo M emmaveiAny-
péva, Exete Tn duvardtnta PetdBaong amd Tn Wi amobnkeupévn
TIuA otV GAAN.

Mviiun mAfpeng

& [pooétre woTe va unv EemepAaETe T PEYIOTN XWPNTIKG-
ta 200 TG pvAunG. OTav n pvApn ivar yepdrn, ol
TaNIEG TINEG AVTIKOBIOTWVTAI QUTOMATA OTTO TIG VEEG
Tipég. O1 Tipég TTpETTEl va agioAoyolvTar amo évav 1ampd
TIPIV N VAN Yepioel — dlagopeTikG Ba xabouv dedopéva.

Aloypagi 6AwvV TV TIHWV

Edv eioTe aiyoupor 611 B€AETE va Slaypayete povIpa OAeG TIG amodn-
KEUPEVEG TIPEG, KPaTAOTE TraTNuéVO To TARKTPO M (T0 Gpyavo Tpémel
va eival amevepyotroinpévo) péxpig 6tou ep@aviaTei n evaeign «CLy
kai g™ ouvéxela agnaTe 1o TARKTPO. Ma va Slaypdyete Povipa T
pvAun, TataTe 1o TAAKTPO M eviy avaBoaprivel n évoeign «CLy. O
HEMOVWUEVES TIPEG BEV PTTOPOUV va diaypagoly.

Mwg va unv omolnKeUoETE ia péTpnon

MOAIg eupaviaTei n uérpnan meéaTe kai kpataTe 1o TAfkTpo ON/OFF
(@ éwg 6Tou 1o aUpBoAo «M» (6 apxioel va avaBoapriver. EmifeBa-
waTe My dlaypagn Mg pérpnang méfovrag 1o TARKTPo M G0.

7. AvtikardoTaon Tng évBeTng kdpTag

Mmopeite va avTikataaTiaeTe Tv EvBeT kdpTa (3) €Gv TV TPAPA-
EeTe TIpOG T £¢W aTTd TO TIA, OTTWG PaiveTal aTnv Eik. IV kai avTi-
KOTOOTACETE TO XAPTIVO £VOETO.

Mmopei va oag e§utmpeTei 0 1aTpdg 0ag va onueiwael oTnv kapTa
N dogohoyia TNG UPUAKEUTIKAG Tag aywyng A KATTOI0 TNAEQWVO
EKTaKTNG avaykng. To dpyavo auvodeuetal amd TTpAaBeTeg KAPTES
yia QuTO TO GKOTTO.

8. PUBuion Tng Acitoupyiag nxnTikng €idotoinong

To 6pyavo autd adg divel Tn duvardTnTa va PUBPITETE 2 XPOVIKEG

OTIYHES NXNTIKAG €100TT0INANG, OTIG 0TToiEG Bat evepyoTmoinbei éva

onfua NXNTIKAG €1doTroinang. Auté propei va amoTeAéael Xpriaio

BorBnua, yia Tapadelyua wg UTTeVBUUIoN YIa VO TIAPETE Th

(QAPHOKEUTIKAG TG QyWYH.

1. MNa va puByioete TV wpa NXNTIKAG £130TT0iNCNG, TTATAGTE TO
TARKTPO WPAG (2 (To GPYavo TIPETTEN Va Eival ATIEVEPYOTTOIN-
pévo) Kal apéowg PeTa To TARKTPO M GO KaI KpaThaTe Kal Ta
dU0 TAAKTPO TTATNUEVA LEXPIS 6TOU OTO KATW APICTEPO UEPOG
NG 086vNG euPaviaTei To GUPPBOAO PE TO KAPTTAVAKI 9. TN
ouvéxela agnoTe Kai Ta dUo koupmd. O apiBpdg «1» avapfo-
oprver aTnv 086vn wg £VOEIEN 6TI PTTOPEITE TWPA va pubpiceTe
TNV TPWTN NXNTIKA €100TT0INGM.

2. MNatAaTe 10 TAAKTPO XPOVOU YIa Vol pUBICETE TNV Wpa — n EVOEIg
Xpovou avaBoafrvel kal TTatwvTag 1o TARKTPO M ptopeite va
puBpioete TNV Wpa Trou Ba evepyoTroinBei n NXNTIKN 150TT0INGN.
la emBeBaiwon, TariaTe 10 TAAKTEO Xp6VOU.

3. Hévdeign Aemrwov Ba apyioel Twpa va avaBoafhvel. Mmopeite va
puBuioete Ta AetrTél TaTwvTag To TARKTPO M. Tia emiBeBaiwan,
mrataTe §avé 1o TARKTPO Xpovou.

4. To aUppoho e To kapTravaki Ba apyioe! Twpa va avaBooprivel.
XpnoipotoifoTe 10 TARKTPO M yia va eTTIAEEETE Qv N Wpa TNG
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€1dotoinang Ba evepyotroinBei pe Ao (KapTTavaKki) i xwpig ixo
(kapmavaki pe xiaaTi Siaypapuian). Na empBeBaiwon, TarhoTe
70 TIARKTPO XPOVOU.

» Tia va pubyioete T de0TEPN WPA NXNTIKAS €100TTOINONG,
TIPOXWPNOTE OTIWG TTAPATIAVW, AAAG €Gv 0 apIBUGS «1»
avapoaoprvel, matiaTe 10 TAAKTPO M yia va emAEEETE Tov
apIBu6 «2» Kal emRePaInOTE TATWVTAG TO TTARKTPO Xpdvou.

» Edv n wpa e160moinang evepyotoinBei e Ao, atnv 086vn Ba
€UQAVIOTEl TO GUUBOAO HE TO KAUTIAVAKI.

» Heidomoinan Ba nei Tv idia wpa Kabe pépa.

» Tia va ammevepyoTToIRaETE TV NXNTIKA €100TT0INGT EVW NXE,
mrariaTe 1o TAAKTpo ON/OFF (7).

» Tla va amevepyoTToIRoETe PoVIA TV NXNTIKNA £180TT0iNaN,
TIPOXWPNOTE OTIWG TTaPATIAVW Kail ETIAESTE TO GUUBOAO pE TO
KapTavaki pe  xiaoTi diaypauuion. Auté atn guvéxeia a
opnhoel amd v 086vn.

» [pémel va eI0AyeTe EavA TIG WPES NXNTIKAS €100TT0INONG KGBE
QOPA TTOU QVTIKABIOTATE TIG UTTOATAPIES.

9. 'Evdei§n pmarapiag kal avTIKATAOTAGN PTTATOPIWV

Mrratapieg oxedov amoQopTIoHEVES

Orav o1 pmarapieg £xouv amoopTiOTel KaTd Ta ¥4 TepiTiou, T0

aUpBoAo Tng pmrarapiag @5 avapoaprivel JOAIG To Gpyavo evepyo-

ToleiTal (epavicetal pia Pratapia QopTIoPEVN KATA TO AKICU).

Map' 611 T0 dpyavo cuveyidel va PETPA pe agloTiaTia, TTPETEl va

ayopdoEeTe KAIVOUPYIEG TTOTAPIEG.

Mmrarapieg amo@opTIopévEG — AVTIKATAGTAOT)

'Otav o1 yrarapieg amogopTIaTolV eViEAWS, T0 GUPBOAC TG pTraTa-

piag G5 avaBoaPrivel HOAIG To Gpyavo evepyoTroleiTal (gupavideral

MIC OTTOQOPTIGHEVN PTTaTApia). A€V PTTOPEITE VA TIPAYMATOTIOIACETE

GMEG PETPATEIS KOl TIPETTEI VOl QVTIKATOOTACETE TIS UTTATOPIES.

1. Avoigre T BAKkn Twv pTrarapiwy (7) 0TV Tow TAEUPA Tou
opyavou médovTag Ta SUo BEAN kai TpaBnre £Ew To KAAUPPa
NG BAKNG PTTaTaPIWY.

2. AvtikaraoTiaTe TIg PTratapieg — BeaiwBeite 4TI n TOAIKOTNTA
eival owaTr oUPQWva pe Ta oUUBoAa oTn BAKN.

3. Na va pubyioete TV nuepounvia kar wpa, akoAoubAaTe T
dladikaaia ou TeplypdgeTal oty «Evotnta 2.».

@& 21N pvAun diampolvral GAEG 01 TILEG, UeE €Eaipean TV nUEPO-
pnvia kar wpa (kai eVOEXOPEVIG Kal 01 WPEG NXNTIKAG €100-
TI0iNGNG) TIOU TTPETTEI v ETTAVAPUBUICTOUV — 0 aPIBOS
¢€1oug avaBooBAver autopaTa PETE TNV QVTIKATACTACT TwV
HTTATapIGY.

Moieg partapieg kai wola Siadikaaia

@& Xpnaolyotolgite 4 kaivoUpyleg, Pakpdg Slapkeiag, aAka-
Nikég pmmarapieg 1,5 V, peyéBoug AA.

Mn XpnO1HOTIOIEITE TIG UTTATAPIEG PETA TO TIEPAG TNG NUEPO-
pnviag AMgng Toug.

A@aipéaTe TIG pTTaTapieg, av Oev TTPOKEITaI va Xpnaluo-
TIOIRCETE TO BPYAVO YIa HeYAAO XPOVIKS dIACTNUAL.

XpAon eTava@opTIJOHEVWY PTTATAPIWV

To 6pyavo propei TTiaNG va ASITOUPYATEI e ETAVAPOPTI(OHEVES
yTTaTapieg.

&> XPNOIUOTIOIEITE HOVO ETTAVAPOPTICOUEVES PTTATAPIEG TUTTOU
«NiMH»!

Edav epgpaviaTei 1o alupolo Tng pmmarapiag (amogopTi-
OPEVEG UTTATAPIEG), TIPETTEN v AQAIPEITE TIG PTTATAPIES KAl
va TIg emavaopTideTe! Aev IpETTEl va TIApAPEVOUV péCT
oT0 6pyavo, didTI evaEXETal va uTroaTouV {nuid (TTARPNG
amoeopTion Adyw TEPIOPICPEVNG XPRONG Tou 0pydavou,
akopn ki av éxel TeBei ekTog Acmoupyiag).

AQQIPEITE TTAVTOTE TIG ETAVAQOPTICOUEVEG PTTATAPIES, EAV
Oev TTPOKEITAI VO XPNCIHOTIOINTETE TO Opyavo i pia epdo-
péda A mepioadTepo!

Or pmrarapieg AEN pmropolv va goptiaTolv otav Bpioko-
vial péoa oTo meadpeTpo! Mpémel va emavagopTilete
QUTEG TIG UTTOTAPIEG O€ EEWTEPIKO POPTIOTA KaI va TrapaTn-
pEiTe TIG EVOEICEIC OXETIKA HE TN @OPTION, TN GPOVTISA KOl TN
diapkela {wng!

10. Xpon PETAGXNHOTIOTH PEUPATOG

To 6pyavo ptmopei va AeItoupyAael e To JETaoYNUATIOTA

pedparog Microlife (DC 6V, 600mA).

& XPNOILOTIOIEITE JOVO TO UETAOKNHATIOT PEUATOG

Microlife Trou S1aTiBeTal wg TpoapeTIkG eEapTNUA yia TV

TIapoyr| PEUUATOG, TT.Y. TO «UETaoYNHaTIoT 230V

Microlife».

BeBaiwBeite 611 dev Exel TpokAnBei {nuid oUTE OTO pETa-

oxXnuaTiaTh peupaTog oUTe aTo KAAWDIO.

1. ZuvdEaTe 10 KAAWSIO TOU PETAOYNMATIOTH OTN OXETIKA
utrodoxf| (5) TO TTIETOPETPO.

2. LuvdEQTE TO QIG TOU JETAOKNKATIOTA OTNV TIPICa TOU TOiXOU.

‘Otav 0 PETAOXNUATIOTAG PEUMATOG Eival OUVOEDEUEVOG, BEV KaTa-

VOAWVETaI pEUPa aTrd TV uTrarapia.

&

&

&

&
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11.Mnvipara o@daAparog ZpaApa |Nepiypagn  |MBavi aitia Kai OVTIMETWTTION

Edv onuelwBei kAmolo opalya kard T pétpnan, 1 LéTpnon «LO» | TMohu6g MOAG | O aAuog ivall TOAY 0ipydg (kamw amd
BIOKOTITETAN KAl TNV 086V ERQAVIZETaI £Vl PAVUA OQAAUATOG, apyog 40 m)\UO*'/)\E“TO)- Emavahapere
.X. <ERR 3». pETPNON.

- - —— - * MapakaAw oupPouleureire Gueoa To yiatpd oag, EGv aurd
Zoahpa |Mepiypagh | MBavi auria kat aviperwmion OTTOI/()J5I7NOT£ a)(J g mpopAnua #GpOUUIg{HgI magva/\nuusw?
«ERR1» | 2fpamohd | Ta orara TaAuGy oTV TIEPIXEIDIdA | <z~ Edv BewpeiTe 61 T0 ATOTEAEGATA TNG METPNONG BEV €IVl

00Bevég eival oAU aoBevi. Emavaromobe- QualoloyIka, S1aBaaTe TTPOTEKTIKG TIG TTANPOPOpiES OV
TAOTE TV TTEPIXEIPida Kal eTavaAapeTe «Evoma 1.».
N Wétpnon. . , p . .
«ERR 2» | Zua ogah- | Karan pérpnon, avixvedBnkav ofjuara 12. AO(puA?m’ gpovrida, a)\a,VXOQ akpifeia kai amoppiyn
partog OANJCTO OTT6 TNV TIEPIXEIPIBA, Tal A Aogaleia kai TpooTagia
omoia mpokAfiBnkav yia mapadelyua o AkoAouBrOTE TIC 0BNYiEg XPAONS. AUTO TO £yyPaQo TIPEXE!
amo kivnon Tou aréjiou A o@igiHo Ty ONUAavVTIKEG TTANPOPOpiEG OXETIKA e T AeIToupyia Tou TTPOi6-
Hudv. EtravahdBere m pérpnon, kpard- VIOG Kal TNV 0OQANEIT QUTAG TG GUOKEUNG. AIGBACTE TTPOCE-
viag 1o Bpayiovd oag akiviro. KTIKQ QUTO TO £yYPOQO TIPIV XPNOIMOTIOINGETE T GUOKEUN Kal
«ERR 3» | Aev umaipyel | Aev pmmopei va dnuioupyn6ei emapkig KPATAGTE TO YIa PEAOVTIKR avagopd.
TTiean oty Trieon oTnv Tepixelpida. Evoéxetal va H ouokeur auTh TIpETTEl va XPNOIPOTTOIEITAI Y1 TO OKOTTO TIOU
TIEPIKEIPida uTrdipye! dlappor). BeBaiwbeite 611 N TIEPIYPAPETAI GTO TIAPGV EvTUTIO 0dNyIWv. O KATAOKEUAOTAG
TIEPIKEIPiOQ Exel oUVOEDEl TwaTA Kal Oev Gépel Kapia euBovn yia Tuxdv {nuid Tou TTpokaAeiTal atmd
11 dev Exel xahapwatel. AvTikaTa- AavBaopévn xprion.
OTAOTE TIG uTTaTapie €AV eival amapai- AuTi n ouokeur amoTeAeital amé euaioBnTa egaptipaTa Kal
nto. EmavaAaBete  pétpnon. TIPETTEI va TNV XEIPifeaTe pe Tpoooxn. Tnpeite TIg 0dnyieg
«ERR 5» | Mn quaiolo- | Ta ofiuara pérpnong eivai avakpif kai amoBrikeuang Kai Aeitoupyiag Tou Teplypagovial oy
YIKO OTTOTé- | GUVETTWG DEV UTTOpET Var EpavIOTEi evoTtnTa «TegvIka xapaKmplled»!
Aeapa k@molio amotéAeapa aTnv 0B6vn. I'IpooTaTsucTe v amo:
AiaBaoTe ™ NiaTa eAéyxwv yia Ty TTpay- VEPO Kal uypaaia
uarotmoinan agIomaTwWY HETPROEWY Kl - aKkpaieg Bepuokpaaieg
0Tn ouvéxela emavaAdRere T pétpnon.* - Kpouan kai TTwan
«ERR 6» | Acitoupyia MapamerBnkav ToAA ogauara ot - oAuvon kai OKOV
MAM didpkela TG YETpnang atn Acimoupyia - dueon EKGEUH aTov Ao
MAM, e amotéAeapa va pnv eival - {eon kal KpUo ) ) )
£QIKTOC O UTIOAOYIGHOC £VOC TEAIKOU O1 mepixe1pideg eiva euaiodnTeg kal TIETE! va TI XeIPICeaTe He
amoteAéaparog. AiaBaate T AioTa TTPOCOXT). i L .
eAEyXWV yia TNV TIpayuaTomoinan agio- PouckwaTe Ty TEPIXEIPiBa povo oTav éxel TommoBeTnBei aTo
TOTWV HETPATEWY KaI TN OUVEKEID Bpaxiova. . . ) .
emavahdpeTe T péTpnon.* Mn XpnO1UOTIOIEITE TN CUGKEUN KOVTA O€ I0XUPA NAEKTPOUID-
«Hi»  |MoAd H Trion oV TrEpIxEIpida eival TTOAU yvnTIkd Tedia, )(\)Trwg K'V%T% Mguvan padioguwvo. Kparote
YPAYOPO VWA (Tavw a6 299 mmHg) H o anogrcgrrl) ITeoilTJs (Tlx\llo(;% 33 M AT QUTEG TIg GUTKEUES OTaV
TIAAOG f TTOAU | TTaAPGG €ival TIOAU ypriyopog (TTavw ),\(Apﬂ H N N o M .
uynAf Trieon | a6 200 TTaAuoi/AeTTTE). XahapwoTe i N XPNOIHOTIOIEITE TN QUOKEUN EQV YEWPEITE OTI EXEI UTIOCTE
TepIKeIpidag | 5 Aemma kan emavahdpBere ™ perpnon.* {nid A edv mapaTnpAGETe kAT acuvBIoTo.
- [MOTE pnv avoiyETE TN GUCTKEUN.
Edv ev TpOKeEITaI va XPNOIUOTIOIRTETE T CUTKEUN YO UEYEAO
XPOVIKG d1d0TNUa, TPETTEN VO AQAIPEITE TIG UTTATAPIES.
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o Aiadorte 1ig TpOTBETEC 00NYiEG ATPAAEING OTIG EVOTNTES TOU
Trapdvtog uAhadiou.

o To amotéAeopa péTpnong Tou didetal aTmd TNV CUCKEUR dev
amotehei didyvwarn. Aev avtikaBioTd Ty avaykn GupBouArg
yiarpou, £151Ka av Oev TaIpIGder Pe T GUPTITWHATA TOU aoBe-
voUg. Mnv BaaileaTe p6vo aTo ammoTéAeapa PETpnaong, TAvToTe
va egeTalete GAAa mMBava cupTITwATa ouvuToAoyiovTag v
YVWHN ToU a0BevoUG. LUVIGTOUHE va KAAEDTE Evav yIaTpo A Eva
aoBevopdpo v KpiBei avaykaio.

%) BeBaiwBeite 611 Ta TISIA dev XpNaIHOTIOIOUV TN GUOKEUN

Q Xwpig emiBAewn, 31611 opiouéva pépn Tou ival apkeTa

MIKPG Kal uTTapye! Kivouvog karamoaong. Na €iaTe evipepol

yia Tov Kivduvo aTpayyaAiopoU g€ TepiTTwarn TTou auTh n

OUOKEUR TpoYodoTEITaI pE KAAWDIA 1} TWARVEG.
®povrida Tou TIETOPETPOU

KaBapidete 1o 6pyavo udvo pe éva ammahd aTeyvo Tavi.

KaBapiopog tng mepixeipidog

ATIOUOKPUVETE TIPOCEKTIKG TUXOV AekEDES TG TNV TTEPIXEIPIDA,

XpnoipoTolwvTag uypd Tavi kal gamouvada.

MPOEIAOMNOIHZH: Mnv mAévete TV TrepIxeIpida aTo
TAUVTAPIO POUXWY A GTO TTAUVTAPIO TTIATWV!

EAeyxog akpipeiag

ZuvIoTaTal VO EAEYXETE TNV aKPiBEIa auToU Tou opydivou kGBe
2 xpévia ry €av krutnBei (€dv méael katw) AmeuBuvbeite aTo
TOTTIKO 0ag TUAKA euTtpéTnang TeAaTwy ¢ Microlife yia Tov
oxeTIkO €Aeyyo (BA. eloaywyn).

Atroppiyn

H améppiyn Twv UTIaTapiwv Kai Twv NAEKTPOVIKWY 0pyavwv
TIPETTEI VO TIPAYUATOTIOIEITC GUMQWVA HE TOUG I0XUOVTEG
Kavoviopoug, Kai Ox1 Jadi Ke Ta OIKIaKA aTroppiluaTa.

13.Eyyunon

H ouaokeun autr kaAuTiretal amé 5 €1A eyyinon Tmou IoXUEl aTo

NV nUEpounvia ayopdg. Kard  didipkeia authg Tng TepIddou

eyyunong, katd v kpion g, n Microlife 8a emokeudoel A Ba

QVTIKOTAOTACE! TO EAQTTWHATIKO TTPOidv dwpedy.

¢ TIEPITITWON avVOiyUaATog 1) TPOTTOTIOINGNG TNG GUGKEUAG, N

€yyUnon aKUpWVETAl.

Ta akéAouba egaipolvtal amd Ty eyyunon:

o KoaTog kai kivouvol Petagopdis.

o Znuid mou TrpokABnke atmd ea@ahuévn epappoyn f un
OUPHOPWON HE TIG 0BNYieg XpAaNg.

Znui& Tou TIPoKARBNKE amé S1appor| UTTATaPIWY.

Znui& Tou TTPOKAABNKE atmé atiynua A Kakr xpHon.
Yuokeuaaia/uliké amoBrikeuang kai odnyies xpnaong.
TakTiKoi €Aeyxol Kai guvtripnan (Babuovounan).

A&eaoudip kar avialakTiké: MTaTapieg, JETaoXNUATIOTAS
pEUUATOG (TTPOTIPETIKOG).

H mepixelpida kahUTTeTal pe Aeimoupyikn eyyonan (o@igiuo
@oUOKAG) 2 ETWV.

Edv amaiteital service eyyunaong, TOPAKAAW ETTIKOIVWVAOTE {E
TOV £UTTOPO OTTO TOV OTT0I0 AYOPATGTNKE TO TTPOIOV ) LE TO TOTTIKO
oag service Microlife. MTopeiTe va €TIKOIVWVATETE e TO TOTTIKO
oag service Microlife péow g 10Toc€EAIBAg pag:
www.microlife.com/support

H amolnuiwaon meplopietal otV agia Tou Tpoidvtog. H eyyunon
Ba xopnynBei £av 10 TTAAPEG TTPOIOV ETTITPAPET TUVODEUOLEVO |E
TO APXIKO TIMOAGYIO. H EMIOKEUN 1 N QvTIKATAGTAGN EVTOG EYYU-
nong dev TTAPATEIVEI 1) avavewvel Tnv Tepiodo eyyunaong. Oi
VOUIKEG AGIWOEIG Kal Ta dIKalwuaTa Twy KatavaAwtwy dev Biyo-
vIal amoé authv v eyyinan.

14. TexvIKa XOpAKTNPIOTIKA

10-40°C/50- 104 °F

15 - 95 % péyiotn OXeTIKA uypaaia
ZuvOnkeg amoBikeuong: -20 - +55 °C /-4 - +131 °F

15 - 95 % péyiomn OXeETIKA uypaaia

TuvBrikeg Aeiroupyiag:

Bdpog: 748 g (QUTT. TWV PTTATAPIWY)
AiaoTaoeig: 160 x 140 x 98 mm
Aladikaoio pérpnong:  TAAUOCKOTIKN, Katd T péBodo

Korotkoff: ®don | cuatoAikh, Pdon V
d1aaToAIKR

Elpog Tipwv pérpnong: 20 - 280 mmHg — apTnpiakn Tiean
40 - 200 TraApoi avd AetrTo — oeUEEIg

Elpog ameikovi{opevwv

TIpwv Tigang mepixelpidag: 0 - 299 mmHg

AvdAuon: 1 mmHg

ZTaTikA okpipeia: Tieon mepimou £ 3 mmHg

Akpifeio TaApou: +5 % TngG TIUAG pétpnong

Mnyn téong: 4 x 1,5V akkaNikég prarapieg, peyé-
Boug AA

MeTaoynuaTIoTAG GuVEXOUG PEUUATOG
(DC) 6V, 600 mA (TrpoaipeTIKAg)

BP A100 Plus
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Aidpkeia wng mepitou 920 peTproEIS (Ue Xpnon

pTaTapiag: VEWV UTTOTOPIWY)

IP Katnyopia: IP20

Zuppopewaon pe EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;
mpoTUTIQ: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Avapevopevn didipkeia  Zuokeur): 5 xpévia r) 10000 peTprioeig
{wAg: E¢apmpara: 2 xpdvia

H ouoKeun GUPPHOPPWVETAI UE TOUG KAVOVITUOUG laTpikwv
LUOKEUWY, OUPQuva pe Tnv odnyia 93/42/EEC.

H eraipeia diarnpei 10 dikaiwya yia aayh Twv TEXVIKWY Xapa-
KTNPICTIKWY.
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